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Это сообщение посвящено краткому описанию природы и масштаба коммерческих возможностей художественных музеев мира в продвижении лицензированных электронных изображений музейных предметов на мировые рынки через электронные технологии.

Коммерческие возможности

Проект Museums on Line предусматривает три фазы:

·  Подготовительные работы

Разработка и наполнение базы данных изображений произведений искусства и повышение эффективности каналов распространения.

Развитие рынка и увеличение масштаба использования изображений посредством разработки мультимедиа продукции и маркетинга.

·  Полномасштабная деятельность

Удовлетворение потребностей рынка собственной продукцией и продукцией других организаций, на которую получены права на распространение, а также дополнительными услугами.

·  Оценка коммерческих возможностей

По предварительным оценкам, мировой рынок лицензированных изображений произведений искусства вырастет с 200 миллионов долларов в 1996 году до 2 миллиардов долларов к 2005 году. Основную массу покупателей составляют коммерческие фирмы, учреждения сферы образования и культуры, а также частные лица. Потребности покупателей лежат как в сфере традиционных печатных изданий, так и в сфере продуктов и услуг, связанных с новыми носителями информации. Предложение на мировом рынке оценивается в более чем 1 миллион изображений культурного характера, которые предоставляются на рынок в электронном виде путем использования современных методов распространения стандартизованных электронных изображений

В настоящее время Museums on Line находится на стадии подготовительных работ. Коллекция электронных изображений постоянно пополняется путем заключения лицензионных соглашений. Основной целью является увеличение эффективности распространения электронных изображений путем разработки высококачественных мультимедиа продуктов, предоставления услуг по оцифровке коллекций, электронному маркетингу и доставке изображений покупателям через Internet/Intranet.

Сотрудничество Museums on Line с учреждениями культуры основано на принципах защиты прав на интеллектуальную собственность и лицензировании. Партнеры Museums on Line - Лувр (Париж), Манускрипты Ватикана (Италия), Шведский музей естественной истории (Стокгольм), Библиотека Pierpont Morgan (Нью-Йорк), музей и архив Beazley (Оксфордский университет, Англия), музей Louisiana (Копенгаген, Дания), Национальный музей американского искусства Смитсониевского института (Вашингтон, США), музей Cooper-Hewitt Смитсониевского института (Нью-Йорк, США), Уффици (Флоренция, Италия) и многие другие.

Основные принципы коммерческой деятельности и источники дохода

Новые мультимедиа продукты и услуги

Основы коммерческой деятельности строятся на развитии и управлении глобальной сетевой службы для маркетинга, лицензирования и распространения оцифрованных изображений культурного характера и мультимедиа продукции. Лицензирование изображений приносит значительный доход, который делится между Museums on Line и музеями, поставляющими изображения.

Предоставление лицензий на использование изображений третьим сторонам

В интересах музеев Museums on Line ведет переговоры с третьими сторонами об условиях предоставления лицензий на использование изображений и заключает соответствующие лицензионные соглашения. Эта деятельность приносит доход, который делится в оговоренных долях между музеем - держателем прав и Museums on Line.

В основном, деятельность Museums on Line состоит в предоставлении услуг по оцифровке архивов и коллекций; в более широком плане деятельность Museums on Line фокусируется на услугах по подготовке изображений музейных предметов к безопасному и защищенному распространению по электронным сетям. Эти услуги оплачиваются по существующим расценкам, которые уменьшаются для тех музеев, которые предоставляют свои коллекции и архивы в базу данных Museums on Line для лицензионной деятельности.

Консалтинговые услуги

Задача состоит в том, чтобы способствовать использованию изображений и текстов культурного характера в коммерческих продуктах. Эти услуги предоставляются также на основе оплаты по существующим расценкам, которые уменьшаются для тех организаций, которые лицензируют изображения через Museums on Line. 

Перевод с английского Надежды Браккер
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