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Государственный музей-заповедник “Московский Кремль” выступил с инициативой создания Музейного Мультимедиа Интернет Центра в одном из зданий музея по адресу: пер.Лебяжий, д.3/4. Музейный Мультимедиа Интернет Центр - это полигон,  на котором будут разрабатываться “графические виртуальные прогулки” по музейным залам и будет организована методическая поддержка пользователей. 

Музейный Мультимедиа Интернет Центр - это общедоступный информационный центр на базе Интернет-сервера (компьютер на базе процессора Pentium( II XEON) и высокоскоростной оптоволоконной линии, который будет состоять из двух открытых классов, оснащенных персональными компьютерами, на которых может индивидуально работать любой пользователь, и класса для организации публичного показа программ на большом экране с помощью LCD проектора, подсоединенного к мультимедийному компьютеру. 

Первым проектом, в котором используются высококачественные полноэкранные графические виртуальные прогулки, является информационный проект “Москва - город музеев”, осуществляемый компанией “Интерактивное Видео” под патронажем ИКОМ России на базе новейшей технологии виртуального представления музейной информации “интерактивное видеопространство”. В этот первый этап проекта входят 12 крупнейших московских музеев. Проект будет постоянно развиваться, в него будут добавляться и другие музеи. Для развития проекта и использования этой уникальной графической информации в образовательных целях Государственный историко-культурный музей-заповедник “Московский Кремль” и компания “Интерактивное видео” организовали “Компьютерный Музейный Фестиваль”. 

Проект “Компьютерный Музейный Фестиваль” - это постоянно действующее широкомасштабное образовательное виртуальное музейное шоу в Интернет и на DVD дисках для домашнего и общественного использования. Цель - обеспечить пользователю в домашних условиях доступ к высококачественной графической информации о Мировом Культурном Наследии через технологию “графического виртуального просмотра музейных экспозиций” на DVD дисках и в глобальной сети Интернет. Такое высококачественное представление музейной графической информации на домашнем компьютере стало возможным только после появления на рынке персональных компьютеров на базе процессора фирмы Intel( Pentium( II, 400 Мгц, AGP 2X.  Центр будет ориентирован на пропаганду музейной информации как российской, так и мировой и станет пилотным проектом Музейных Интернет Центров, которые планируется создавать не только в Москве, но и в самых отдаленных регионах России.

Важным направлением работ Музейного Мультимедиа Интернет Центра является создание научных электронных страховых фондов музея с использованием новейших информационных технологий на базе медиа-сервера Ultra Enterprice 3000 (Sun Microsystems).

Музейный Мультимедиа Интернет Центр и Компьютерный Музейный Фестиваль патронируются ЮНЕСКО.  


ЮНЕСКО, пропагандируя идею открытого информационного пространства, разработало концепцию информационного общества для всех. ЮНЕСКО отмечает, что “наблюдающееся в последние несколько лет резкое ускорение развития и использования информационных и коммуникационных технологий послужило началом всемирного процесса перехода от “индустриального” к “информационному обществу”. ...Образование, подготовка специалистов, научные исследования,  сфера досуга  - фактически, все аспекты жизни -  испытывают все большее влияние электронных сетей и технологий мультимедиа, которые порождают новые возможности... В основе этих преобразований лежат технологические достижения, к числу которых относятся: цифровая обработка различных видов информации - текста, чисел, звука и изображения - и их интеграция в единый продукт, называемый “мультимедиа”; ...техника цифрового уплотнения и переключения, которая облегчает передачу все большего объема информации; экспоненциальный рост мощности компьютеров наряду с резким сокращением их стоимости; ...а также - что,  пожалуй наиболее впечатляет - взрывной рост компьютерных сетей и, в частности, крупнейшей из них - Интернета, который охватывает миллионы отдельных компьютеров и пользователей в мире.

В области культуры технологии мультимедиа уже открывают огромные возможности для популяризации материального и нематериального культурного наследия и для межкультурных обменов. Доступ к культурной продукции и услугам мультимедиа через информационные магистрали обеспечат каждому неограниченные возможности для приобщения к мировой культуре во всем ее многообразии”. 

Компьютерный Музейный Фестиваль, презентация которого начинается в стенах Музейного Мультимедиа Интернет Центра, будет интенсивно распространяться по каналам Интернет и на DVD дисках, обеспечивая пропаганду общечеловеческих ценностей и права граждан мира в обмене информацией.
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