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Цели

· Представлять и пропагандировать Российское культурное наследие мировому сообществу;

· Создать коммуникационную среду для музейных специалистов различных регионов;

· Развивать технологии дистантного обучения и культурного туризма в России.

Предпосылки

В сети Интернет размещена масса различной информации, и ее объем ежедневно увеличивается. Многие миллионы людей ежедневно ищут в сети различные материалы. Найти нужную информацию становиться все сложнее. Зачастую, самая ценная информация так и остается не востребованной.

Возьмем, например, США. Сколько вам потребуется времени и усилий, что бы найти контактный телефон картинной галереи, находящейся в крупном городе? Допустим, у нее даже есть персональный сайт. Все равно, у вас уйдет масса времени на отыскивании этого сайта и выуживании нужной информации.

В погоне за информацией Вы, скорее всего, устанете от безуспешных попыток или переключитесь на что-то интересненькое, по случайности попавшее вам на глаза в процессе поиска.

Возьметесь ли Вы через неделю после этого искать в сети часы работы музея, находящегося пусть даже в Вашем городе? - Я  сомневаюсь. 

А происходит это  из-за того, что на самые “видные места” сети попадают не наиболее ценные материалы, а наиболее крикливо разрекламированные. Еще больше ситуацию усугубляет тот факт, что в сети представлена масса технической и рекламной информации, которая своим объемом просто затмевает тонкий культурный пласт.

Попадая в сеть, музей становиться как бы каплей в океане информации. Ему крайне сложно выплыть и стать популярным.

Многое можно сказать и о спекуляции музейной информацией, к которой часто прибегают некорректные предприниматели. Они якобы за даром - по доброй воле, рекламируют музей, а на самом деле они просто рекламируют себя за счет музея. И делают это, зачастую, даже без разрешения музея. А размещая неверную и ошибочную информацию, они дискредитируют сам музей.

Так как же быть? Что же можно противопоставить такому развитию ситуации?

Выход только один: объединение. Не конкуренция за место под солнцем или топтание в толпе, а продвижение группой. Во главе стоит сервер Музеи России, который своим именем и влиянием помогает различным музеям. А они, в свою очередь, поддерживают последователей.

Что есть сервер “Музеи России”

Это единственный специализированный музейный сервер, это виртуальный музейный город, в котором побывало более 300 тысяч человек.

Посетителям предоставляется возможность просмотреть более двухсот музейных сайтов, все сайты были предварительно просмотрены и рецензированы. В дополнение к сайтам посетители могут просмотреть информацию о пятидесяти российских CD-дисках музейного содержания.

В основе сервера лежит уникальная база данных, в которой размещается информация обо всех российских музеях, музейных сайтах и организациях. Сейчас в базе их размещается более двух тысяч. На русском и английском языках хранится самая необходимая информация: проезд, часы работы, описание, телефоны, адрес, ссылки и т.д. Размещение и просмотр этой информации абсолютно бесплатен.

Найти нужный музей очень просто. Нами была разработана мощная и простая в использовании поисковая система.  Можно искать по названию, типам, профилям, адресу, ключевым словам  и… даже по карте. Есть специальный подраздел для конструирования сложных запросов.

Мы стараемся обратить внимание посетителей на интересные события музейной жизни.  Для этого был созданы разделы «ежедневные новости» и «музейная афиша», где музеи, галереи и выставочные центры бесплатно  анонсируют выставки и т.п. В дополнение к этому любой желающий может подписаться на еженедельный электронный журнал - дайджест музейных новостей. В нем содержится все самое интересное за неделю.

Профессионалы-музейщики тоже имеют собственный клуб в этом городе (www.prof.museum.ru), для них созданы: "Музейное Кафе" - электронные конференции для обсуждения общих проблем;  "Библиотека" - более 250 статей и материалов различных конференций; "Законы" - раздел со всеми музейными законами; "Беседка" - совещания в реальном времени; "Визитница" - персональные страницы каждому музейщику; и, конечно, тщательно систематизированная и выверенная подборка линков на наиболее интересные места сети.

С целью пропаганды российской культуры в Интернет, нами были созданы и успешно используются специализированные системы: "Анкетирование", "Обмен банерами", "Голосование за сайт", "Экспортирование спискам музеев".

Хорошо подобранная и эффектно представленная информация привлекает посетителей со всего мира, которые выражают свои благодарности в гостевой книге сервера. Сервер выполнен технически безукоризненно и высокопрофессионально оформлен, за что был отмечен 36 наградами.

Мы активно развиваем инфраструктуру сервера, дополняя ее новыми возможностями и совершенствуя уже созданные.

Перспективы

Сервер представляет собой мощный центр - первое звено сети культурного наследия (СКН) России. Этот сильный центр создан для того, что бы поддерживать региональные музейные проекты, делиться с ними своим опытом и наработками. Все системы сервера изначально создавалась с таким расчетом, что бы их можно было легко тиражировать, дополнять и совершенствовать.

Децентрализация работы сервера позволит существенно улучшить качество,  повысить актуальность и разнообразить материалы, представленные в СКН. Что, в свою очередь, привлечет музейных специалистов к работе в сети и способствует созданию творческих "звеньев". Уже сейчас материалы СКН привлекает культурную общественность всего мира к национальному наследию России.

Все больше внимания мы уделяем вопросам образовательных возможностей создаваемой сети. Мы развиваем технологии дистантного обучения и культурного туризма в России. Мы постепенно расширяем круг возможных "потребителей" информации в образовательном и туристических секторах Интернет.

Я приглашаю к сотрудничеству всех заинтересованных на любом из этапов становления СКН.

Наседкин Кирилл Александрович

Родился 2 декабря 1972 года в г. Москва. С ранней школы увлекся программированием и компьютерной техникой, занимал призовые места в олимпиадах.

В 1989 году закончил с красным дипломом 10 класс 26 школы с математическим и компьютерным уклоном. После школы начал работать в институте эволюционной морфологии и экологии животных российской Академии наук, где разрабатывал систему баз данных низших позвоночных и занимался статистической обработкой. Не плохо зная английский язык, и слегка французский, я получил приглашение на должность  ведущего программиста на совместно американском предприятии IPT, где я занимался компьютерной графикой и полиграфическим дизайном. В это же время окончил курсы дизайна. На основе полученных аттестатов был принят без экзаменов в академию информатики и приборостроения на кафедру искусственного интеллекта. Во время учебы работал по совместительству в компании АО "Техносерв", где занимался не-тривиальными проблемами серверов и проектированием локальных сетей. В начале 1994 я решил применить свои базовые знания в области музейной информатики, и уже в мае 1994 года я работал в должности заведующего отделом информатики государственного Дарвиновского музея.

Под моим руководством были созданы: первая в России локальная вычислительная сеть в музее; первый в России музейный сервер баз данных. Впервые локальная сеть охватила не только сотрудников музея, но и залы экспозиции. Впервые в музейной практике локальная сеть музея была подключена к сети Интернет, установлен первый в России музейный WEB-сервер и создан первый музейный сайт. Была проведена первая в России конференция по музейной информатике. Государственный Дарвиновский музей общепризнанно считается лидером в области музейной информатики.

С начала 1996 года я возглавил проект "Музеи Росси в Интернет". По роду своей деятельности, я более восьми раз принимал участие в международных конференциях. Имею более двух десятков различных публикаций и научных работ. Мой труд отпечен правительственной наградой, посвященной 850-летию г. Москвы.

ЗАО «Интернет»:

существует с декабря 1995 года.

сейчас работает 11 человек.

около 50-ти публикаций.

в сети с 8 августа 1996 года.

280 тыс человек, 36 наград

неоднократно поддержано спонсорами и  фордами

общественное признание

большие планы: Сеть Культурного Наследия (СКН) 
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