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1. Этапы разработки и ввода в эксплуатацию очередей системы “КАМИС-ГТГ”:

· автоматизация деятельности научных фондовых отделов ГТГ

В Государственной Третьяковской галерее давно назрела необходимость внедрения современных компьютерных технологий в музейную практику. В научной, фондовой, учетной работе галереи постоянно ощущалась потребность создания комплексной всеобъемлющей базы данных произведений искусства, хранящихся в ГТГ. Такая база данных должна была быть удобной для ввода,  поиска информации и связанной с повседневной деятельностью сотрудников галереи: работой с картотекой произведений, оформлением приема на постоянное и временное хранение, временной и постоянной выдачи, составлением списков произведений по различным критериям запроса, выводом разнообразных документов (акты, карточки, инвентарные листы) в печать. Кроме того, было необходимо оптимизировать на современном уровне документооборот между фондовыми отделами и отделами учета и каталогизации. Наконец, планируемая компьютерная система должна была учитывать специфику ГТГ (разбросанность отделов по разным зданиям и территориям, низкий уровень компьютерной грамотности большинства научных сотрудников, большое количество разночтений в данных о произведениях).

Необходимо отметить, что в ГТГ уже предпринималась попытка компьютерной обработки музейной информации. Отделом информатики ГТГ была разработана система АИС “ИЗО”, локальные базы которой заполнялись операторами отдела, а не научными сотрудниками ГТГ. Это привело к появлению достаточно большого количества ошибок в данных. Далее, принцип структурирования информации также отличался от ныне существующего в системе “КАМИС-ГТГ”. Всего в базы данных АИС “ИЗО” было введено около 30 тысяч карточек из разных фондов и более 3 тысяч изображений, главным образом, произведений древнерусского искусства. Однако, пользоваться в повседневной музейной работе системой АИС “ИЗО” было практически невозможно. В ней отсутствовала возможность создания и распечатки музейной документации, пользователи не могли сами в полной мере иметь доступ к введенным данным. Отсутствовала связь подсистем между собой. Не было запланировано осуществление комплекса учетных задач и его связи с фондами. Наконец, базы данных существовали на морально и физически устаревших компьютерах XT, на которых было невозможно просматривать и выводить в печать изображения произведений.

Таким образом, в ГТГ назрела необходимость внедрения современной, Windows-совместимой музейной компьютерной системы, удобной для ввода, хранения и вывода музейной информации, связанной с повседневной музейной работой, достаточно простой для овладения научными сотрудниками ГТГ, в массе своей малознакомыми с компьютерами или вообще не умеющими на нем работать.  

Планировалось создать ряд подсистем, включающих в себя  локальные базы данных, в каждом фондовом отделе галереи. Каждая подсистема должна была быть оснащена необходимым набором картотек (произведения, выставки, литература…), справочников для заполнения полей карточки ведения (материал, техника, жанр…), форм документов для вывода в печать (карточки, научный паспорт, инвентарный лист, списки для каталогов), возможностями для работы с изображениями (привязка к карточке, удаление из карточки, вывод в печать).

Всем этим требованиям отвечает система “КАМИС-ГТГ” – Комплексная автоматизированная музейная информационная система для ВМО “ГТГ”, предназначенная для автоматизации научной, учетно-хранительской, выставочной и реставрационной деятельности галереи.

Учитывая сложность задачи, процесс внедрения системы КАМИС в ГТГ был разбит на несколько этапов.

На 1-м этапе работ (начало работ - 16 июня 1997 г.) система КАМИС была внедрена в 4-х эпохальных отделах и секторе движения фондов отдела учета произведений искусств. Создано 5 соответствующим образом оснащенных АРМ.  В результате на 31.12.97 в 4-х эпохальных отделах по основным учетным позициям введено в базы данных описания 6.078 произведений.

В ходе выполнения 1 этапа работ было:

· проведено 2 совещания с участием представителей администрации и научных отделов (22.07.97., 13.10.97), посвященных обсуждению принципов заполнения баз данных в эпохальных отделах;

· проведено 92 занятия с сотрудниками научных отделов - пользователями подсистем “Картотеки фондов” и “Временная выдача и возврат”;

· введено в подсистемы “Картотеки фондов” 2.610 файлов изображений;

· составлено 5 инструкций по работе с системой “КАМИС-ГТГ” (3 - для пользователя, 2 - технологических);

· выявлено 39 ошибок в начальной программе, 11 из них ликвидировано по E-mail, остальные - непосредственно разработчиками;

· оказана помощь сектору движения фондов отдела учета в оформлении пакетов документации временной выдачи произведений из ГТГ на выставки средствами подсистемы “Временная выдача и возврат”; всего - 15 выставок.

В ходе выполнения 2 этапа работ (начало работ - 13 ноября 1997 г.) система КАМИС была внедрена в 5 эпохальных отделах, где соответственно  было создано 5 АРМ, а также проведена работа по тестированию и внедрению файл-серверной подсистемы “Сверка” в отделе учета (4 АРМ + сервер). Кроме того, в остальных эпохальных отделах и секторе движения фондов отдела учета была произведена модернизация внедренных на 1-м этапе подсистем в соответствии с пожеланиями пользователей.

На 31.12.97 во внедренные в ходе 2-го этапа работ подсистемы “КАМИС” в научных отделах введено 2.246 описаний произведений.

Таким образом, в 1997 г. система “КАМИС-ГТГ” была внедрена в 9 эпохальных отделах и отделе учета. В базы данных эпохальных отделов введено 6647 карточек произведений (около 9 % всего фонда ГТГ - без филиалов). В отделе учета введены в постоянную эксплуатацию файл-серверная система “Сверка” и подсистема “Временная выдача и возврат”. Создано 14 рабочих мест (9 - эпохальные отделы, 5 - отдел учета).  57 научных сотрудников ГТГ успешно овладели техникой работы с базами данных подсистем отделов. 

На 1 сентября 1998 года в базы данных 9-ти фондовых отделов введено 20350 единиц хранения (более 25% от общего количества фондов ГТГ без филиалов). В подсистему “Учетная картотека” на эту же дату введено 10550 записей из инвентарных книг (более 10% от общего количества фондов ГТГ – 102590 единиц на 01.01.98).

Всего работает 11 подсистем (из них 2 под DOS) на 15-ти рабочих местах.

В настоящее время в ГТГ создано 11 подсистем КАМИС. В базы данных фондовых отделов введено более 20 тысяч карточек произведений, около 5 тысяч изображений. В подсистему “Учетная картотека” введено более 10 тысяч записей из инвентарных книг ГТГ. Средствами подсистемы “Временная выдача и возврат произведений” осуществляется оформление документации для временной выдачи произведений из фондов ГТГ на российские и зарубежные выставки.

· создание и внедрение файл-серверной подсистемы “Учетная картотека”

В состав подсистемы должны входить следующие комплексы задач:

1. Учет приема на постоянное хранение.

2. Учет временной выдачи и обратного приема.

3. Учет временного хранения.

4. Учет внутримузейной передачи.

5. Сводная инвентарная картотека музея.

Все учетные задачи обеспечивают:

· оформление необходимых документов - актов, гарантийных писем, договоров - в соответствии с музейной инструкцией и принятой в ГТГ технологией учета;

· ввод новых и корректировку ранее введенных документов в экранные бланковые формы;

· подготовку списков предметов к документам- 

· непосредственно вводя описание предметов в экранную форму;

· получая список предметов на дискете из подсистемы "Картотеки фондов";

· отбирая список предметов из предшествующего учетного документа;

· печать справок и статистических отчетов;

· ведение учетных картотек с возможностями поиска и отбора по запросу учетных данных;

· ведение истории движения музейных предметов.

Комплекс “Сводная инвентарная картотека музея” обеспечивает:

· ведение выверенной базы учетных данных, 

· регулярное дополнение и обновление сводной картотеки информацией, вводимой в фондовых подсистемах.

· контроль расхождений между данными, поступающими из подсистемы “Картотеки фондов” и учетными данными – сверка научной и учетной документации 

· формирование протокола расхождений данных. 

Комплексы учетных задач построены таким образом, чтобы, незначительно изменяя существующую технологию работы, значительно облегчить и ускорить подготовку документов, а также избежать многократного ввода информации.

На данном этапе работы комплекс задач музейного учета был ограничен рамками двух подсистем: “Временная выдача и возврат” (из-за интенсивного документооборота) и “Сверка учетной и научной документации” – параллельно с началом сплошного ввода учетных данных о произведениях из инвентарных книг в подсистему “Учетная картотека”.    

· перспективы внедрения системы “КАМИС” в другие подразделения галереи и создание общегалерейской сетевой комплексной системы, связывающей все научные отделы

После внедрения системы “КАМИС-ГТГ” в фондовых отделах и решении задачи сверки в отделе учета предполагается автоматизировать отделы: закупки, каталогизации, фондов русского и современного искусства, реставрации, научную библиотеку ГТГ.

На базе созданных подсистем и отработанной технологии их взаимодействия  должна быть создана полномасштабная сетевая автоматизированная система ВМО “ГТГ”, обеспечивающая компьютеризацию вышеуказанных процессов на качественно более высоком уровне и представляющая собой совокупность автоматизированных рабочих мест сотрудников научных подразделений и руководства галереи. Она обеспечит эффективную совместную работу пользователей с объединенной выверенной базой данных с помощью локальной сети, связывающей основные здания ГТГ.  

2. Формирование базы данных фондов ГТГ:

· структура картотек локальных фондовых баз данных ГТГ и карточек как единиц хранения информации о произведениях, авторах, выставках
Каждая локальная фондовая база данных состоит из ряда картотек. Наряду с обычными картотеками произведений искусства и авторов, в отдельные картотеки также сгруппированы выставки, литература о произведениях, музейные каталоги, архивные фонды. По этому же принципу построены списки актов внутренней и внешней выдачи и возврата. Таким образом, карточка является основной единицей хранения информации любого характера.

Важно, что все картотеки взаимосвязаны и, например, данные о выставках, вводимые в карточку “Произведение”, автоматически заносятся в карточку “Выставка”, а корректировка фамилии автора в одной карточке произведения исправляет фамилию во всех других картотеках.

Структура карточки позволяет быстро получать доступ к текстовому и изобразительному материалу. Допускается возможность обмена информацией с текстовыми файлами. Изображения произведений хранятся во внешних файлах (на жестком диске или CD-ROMе) и быстро загружаются для просмотра или вывода в печать.  

· технология ввода данных в локальные базы ГТГ

Еще на этапе обсуждения проблемы компьютеризации Третьяковской галереи перед сотрудниками постоянно стоял вопрос: кто будет вводить в базы данных стотысячный фонд произведений? Было решено отказаться от привлечения посторонних операторов и возложить процесс ввода на научных сотрудников ГТГ. Положительной стороной такого подхода является то, что операторы сами контролируют свою работу и несут ответственность за правильность вводимой информации. Однако, в силу загруженности текущей работой, научные сотрудники ГТГ не всегда интенсивно ведут ввод данных в локальные базы отделов. После примерно полугода работы системы “КАМИС” в галерее (с июля 1997 по февраль 1998 гг.) эта тенденция проявилась особенно сильно. Поэтому руководством галереи по инициативе администратора системы “КАМИС-ГТГ” установило еженедельную норму ввода карточек в базу – 100 единиц на каждом рабочем месте. Для ускорения наполнения базы данных было также решено вводить новые карточки только по основным параметрам: автор, название, дата создания, материал, техника, размеры, время и источник поступления, инвентарные номера, фамилия хранителя и составителя карточки. В настоящее время, когда ряд сотрудников ГТГ неплохо овладел навыками работы на персональном компьютере, появилась возможность существенно ускорить работу по наполнению баз данных.   
· совместимость данных и их конвертация
Для ускорения работы по созданию всеобъемлющей базы данных произведений ГТГ было решено использовать содержательное наполнение существовавшей в галерее системы АИС “ИЗО”. Базы данных подсистем “Картотеки фондов”, устанавливаемых в эпохальных отделах, включили в себя данные, ранее введенные в подсистемы АИС “ИЗО”. Для этого разработчики системы выполнили следующие работы по конвертации и предварительной выверке этих данных, а именно: 

1. Сведения о произведениях были преобразованы в картотеки произведений;

2. Информация о датировке произведений была структурирована для возможности поиска и сортировки по датам и интервалам дат;

3. Информация об учетных номерах была также структурирована для выделения шифров инвентарных книг и дробных номеров;

4. Данные из справочников (материал, техника, жанр, и т.п.) были разделены по фондам; многоуровневые справочники преобразованы в одноуровневые;

5. Из данных о произведениях были выделены сведения об авторах и о комплектах и преобразованы в соответствующие картотеки.

· изобразительный материал баз данных
Одним из важнейших достоинств системы “КАМИС-ГТГ” является возможность работы с изображениями. Предусмотрена возможность ведения базы данных изображений произведений, совмещенной с картотекой произведений.

Каждый предмет,  включенный  в картотеку фонда,  может, кроме текстовых атрибутов, содержать также одно или несколько  изображений. Последнее характерно, например, для отдела реставрации, где, в связи со спецификой работы,  может  потребоваться  хранение  не только общего вида предмета,  но и его фрагментов до и после реставрации,  а также специальных  снимков  предмета  (рентгеновских, инфракрасных и т.д.).

Режим работы  с  изображениями позволяет включать в карточку предмета неограниченное количество изображений, изменять параметры уже включенных изображений, удалять изображения из карточки, а также просматривать мелкие изображения в большем масштабе. Изображения, создаваемые внешними пакетами сканирования и обработки,  должны представлять  собой файлы графических форматов "BMP", "PCX" или “JPG”. Нет никаких ограничений на размер изображения или на его цветность.  Для  изображений формата "BMP" с цветовой палитрой от 65 тысяч цветов и выше, а также для изображений формата “JPG” работает функция быстрого вывода на  экран.

3. Комплексные возможности системы “КАМИС-ГТГ”:

· формирование совокупности эталонной базы данных и локальных пользовательских баз
На текущем этапе работы системы “КАМИС-ГТГ” происходит формирование локальных  баз данных по различным фондам галереи. Параллельно идет ввод данных из инвентарных книг в файл-серверную подсистему “Учетная картотека”. Дальнейшее планирование работы предусматривает проведение сверки учетной и научной документации ГТГ средствами специально разработанной для этой задачи подсистемы “Сверка”. 

Подробнее о сверке: Идея проведения сверки научной и учетной документации в ГТГ возникла не случайно. Многолетняя практика совместной работы отдела учета и фондовых отделов показала, что с течением времени в галерее происходило следующее: при принятии произведений на постоянное хранение в ГТГ в инвентарные книги и картотеки отдела учета заносилась правильная и достаточная на тот момент информация о произведении. Потом, в процессе проведения атрибуций, научного описаний и исследований тех или иных произведений, данные о них менялись. Далеко не все изменения проводились через Атрибуционный совет галереи, без решения которого (по музейной инструкции) невозможно внести изменения в инвентарные книги. Естественно, такие расхождения в данных быстро накапливались. Это привело к тому, что, например, в процессе подготовки выставок, поступала различная информация о названиях, датах, технике, размерах из отдела учета и фондовых отделов ГТГ, что создавало большие неудобства при подготовке пакетов выставочных документов.

Чтобы приступить к решению этой сложной проблемы, было решено разработать и внедрить в подсистемы КАМИС задачу “Сверка”. Разработка шла по двум направлениям. В отделе учета был начат ввод (сначала выборочный пробный, а затем – сплошной) данных из инвентарных книг ГТГ. На сегодняшний день уже введено более 5 тысяч записей. С другой стороны, в фондовых отделах также накоплен значительный массив выверенных данных о произведениях соответствующего фонда. Все локальные подсистемы оснащены подпрограммой “Сверка”, позволяющей компьютеру по выбранным признакам сравнивать данные научных отделов и отдела учета.

1. Из отдела учета списки введенных в базу данных произведений, классифицированные по фондам, передаются на дискетах в соответствующие эпохальные отделы.

2. В эпохальных отделах отбирают произведения, подлежащие сверке, группируя их по следующему принципу:

· Произведения только с незначительными расхождениями:

· Описки; 

· Орфография; 

· Пунктуация;

· Форма наименования автора (для отдела древнерусского искусства). 

Эти произведения подлежат исправлению только в базах данных (не в инвентарных книгах) без обсуждения.

· Произведения также с достаточно незначительными расхождениями:

· Изменение названия произведения, не меняющее смысла;

· Иное наименование одного и того же периода (даты);

· Любое расхождение в материале;

· Любое расхождение в технике;

· Любое расхождение в размерах; 

· Отсутствие явно бесспорного (давно атрибутированного) признака в базе;

· Разночтение в форме произведения (для отделов скульптуры);

 Принятие решения по таким произведениям подлежит утверждению (списком) атрибуционным советом и зав. эпохальным отделом. Вышеперечисленные  разночтения подлежат исправлению в базах данных и в инвентарных книгах;

· Произведения с серьезными расхождениями: 

· Изменение или присвоение авторства;

· Изменение или присвоение школы (для отдела древнерусского искусства); 

· Изменение названия;

· Изменение даты. 

Принятие решения по этим произведениям производится атрибуционным советом отдельно по каждому произведению. Эти разночтения также подлежат исправлению в базах данных и в инвентарных книгах.

3. На компьютерах эпохальных отделов проводится операция машинной сверки. Произведения первой группы исправляются в эпохальном отделе сразу; произведения второй и третьей групп распечатываются в виде протокола расхождений для атрибуционного совета.

4. Произведения первой группы переносятся на дискете в отдел учета, где на компьютере исправляется база отдела учета.  

5. По произведениям второй и третьей групп атрибуционный совет принимает решение, после чего в эпохальных отделах проводится операция машинной сверки в соответствии с этим решением. Затем дискеты со списками этих исправленных произведений передаются в отдел учета вместе с решением атрибуционного совета; далее – на компьютере исправляется база отдела учета, а сотрудники отдела учета вносят те же исправления в инвентарные книги.

Именно в результате последовательного проведения операции сверки в галерее начнет формироваться совокупная эталонная база данных, хорошо защищенная от несанкционированного доступа, содержащая всесторонне проверенные данные о музейных предметах из собрания ГТГ. Наряду с этой базой, естественно, будут существовать и локальные фондовые базы данных – основной инструмент для работы пользователей галереи в системе “КАМИС”. В планировании сетевого варианта системы предусматривается информационное взаимодействие между данными эталонной базы и рабочих локальных баз. 

· решение задач музейного учета
Учетные задачи решаются средствами системы “КАМИС-ГТГ” прежде всего путем создания всего спектра форм учетной документации, предусмотренной музейной инструкцией о порядке учета и хранения музейных предметов. У пользователей имеется возможность быстрого создания и вывода в печать актов приема, выдачи и приложений к ним, инвентарных листов, список различной полноты, пакетов документов для Министерства культуры РФ, необходимых для временной выдачи произведений из фондов ГТГ внутри России и за рубеж. Кроме того, система дает возможность сочетания однократного ввода произведений в базу данных с многократным использованием этих данных в различных картотеках, списках и т.п. Это помогает избавиться от одного из основных недостатков практически всех музейных учетных подразделений – многократного переписывания и перепечатывания одних и тех же данных для разных целей. Система “КАМИС” предусматривает и возможность автоматической распечатки инвентарных книг на основе введенных данных о произведениях. 

На данном этапе обмен данными между базами данных фондовых отделов и базой отдела учета ведется на дискетах. В обеих подсистемах имеется необходимый набор команд для переноса информации из фондов в учет и обратно. Сетевой вариант системы, конечно, значительно упростит и ускорит взаимодействие этих подразделений галереи при подготовке выставок, приеме произведений на постоянное и временное хранение, отслеживании внутримузейного движения произведений. 

· многовариантная поддержка научно-исследовательской и хранительской работы галереи – о помощи при написании нового Академического каталога произведений из собрания ГТГ. 

· отбор данных по запросам и вывод в различные печатные формы. 

Операция отбора по запросу необходима для осуществления быстрого поиска карточек в картотеке по одному или нескольким параметрам. Эти параметры могут выбираться из введенных ранее (из справочников) или задаваться в текстовом режиме в виде любого предложения, словосочетания, слова или комбинации букв. Отобранные по запросу карточки выводятся на экран в виде списка, который можно сохранить, распечатать, и в котором можно проводить любые операции с карточками (как и в основной картотеке). 

4. Особенности работы администратора баз данных системы “КАМИС-ГТГ”:

· определение норм ввода информации в базы данных, контроль их выполнения, статистический учет наполнения баз данных
Определение нормы ввода данных в локальные базы отделов происходило во многом эмпирически. Был принят вариант введения еженедельной нормы, а не ежемесячной – из-за опасения, что на начальном этапе работы с системой пользователи не смогут грамотно распределить количество вводимого материала на месяц. Не сразу решился вопрос и с еженедельным обязательным количеством вводимого в базы данных материала. Поначалу, на этапе первоначального обучения, 100 единиц было для начинающих пользователей чрезмерной нагрузкой. Многие научные сотрудники вообще впервые знакомились с современным ПК, учились правильно пользоваться мышью, никогда не работали в ОС Windows’95. С другой стороны, практически в каждом научном отделе ГТГ нашлись пользователи, неплохо умеющие работать на компьютере. Для них обучение работе с системой КАМИС заняло всего 1-2 недели. 

Таким образом, в ГТГ сознательно пошли на введение нормы ввода лишь в феврале 1998 года, т.е. более чем через полгода после внедрения первой очереди системы КАМИС (июль 1997 года) и через 3,5 месяца после запуска в эксплуатацию второй очереди (ноябрь 1997 года). После такого значительного запаса времени у администратора системы КАМИС появилось полное право требовать выполнения нормы ввода на каждом автоматизированном рабочем месте. 

Одной из важнейших функций администрирования системы “КАМИС-ГТГ” является еженедельное архивирование каждой базы данных локальной подсистемы отдела и сохранение архивов на компьютере администратора системы. На этапе функционирования локальных подсистем эта работа ведется на дискетах. В перспективе же предусмотрена возможность сетевого сбора информации с каждой базы данных и резервного копирования на компьютере сетевого администратора.     

· перспективы администрирования системы в сетевом клиент-серверном варианте – изменение методов сбора информации о состоянии системы, онлайновая корректировка ошибок, администрирование многоуровневого доступа пользователей.
· проблема защита информации от повреждений, утрат, несанкционированного доступа.

При функционировании системы “КАМИС-ГТГ” в локальном варианте защита баз данных от утрат, повреждений, несанкционированного доступа осуществляется администратором системы следующим образом:

1. Каждому пользователю присвоен личный пароль для входа в локальную подсистему КАМИС соответствующего фонда. По этому паролю он имеет доступ к любому виду работ, возможных для пользователя, в базе данных: вводу, корректировке и удалению информации, изменению состава справочников, выводу на бумагу печатных форм. Такая форма равного доступа в систему всех пользователей соответствующей базы (и научного отдела ГТГ), конечно, имеет свои недостатки. Существует опасность порчи данных, поэтому право доступа в систему имеют только сотрудники отделов, хорошо владеющие работой с “КАМИС-ГТГ”. 

2. Еженедельное архивирование данных администратором “КАМИС-ГТГ” тоже является формой сохранения баз от утрат. Сохраняя архивы баз на своем компьютере, администратор может восстановить испорченные данные. Естественно, он имеет у себя и резервные копии всех локальных подсистем КАМИС. В процессе почти годичной работы с системой уже было несколько случаев, когда пользователи (особенно в начальный период работы) портили всю систему. Это происходило или из-за случайного удаления строк из исходного программного кода Fox Pro, куда система “вылетала” после неверной команды, или из-за многократного некорректного выключения Windows’95, когда даже переиндексация баз данных (штатная сервисная возможность КАМИС) не позволяла получить доступ к базе данных.

Что же касается будущего сетевого клиент-серверного варианта системы – в ней, конечно, разработчикам придется усовершенствовать систему защиты: ввести многоуровневый вход в систему с разными уровнями доступа, закрыть пользователям доступ к исходному программному коду, обезопасить от несанкционированного изменения эталонную базу данных.        

5. Опыт взаимодействия ГТГ, АООТ “Альт-Софт” (разработчики системы “КАМИС”), Центра “ПИК” при МК РФ (тестирование системы, обучение пользователей) в процессе работ по внедрению “КАМИС-ГТГ” в галерее.

Работа по компьютеризации научных отделов ГТГ велась и ведется  в тесном контакте тремя вышеуказанными сторонами. В соответствии с договором, каждая из сторон имеет свои задачи, тесно связанные между собой. 

Во время начального этапа работ, представители Центра ПИК и АООТ “Альт-Софт” провели детальное техническое обследование всех научных отделов ГТГ в Лаврушинском пер. и на Крымском валу. Это обследование велось совместно с представителями отдела информационных систем и технологий ГТГ, который в настоящее время среди прочих задач отвечает за функционирование системы “КАМИС-ГТГ”. 

Обучение сотрудников Третьяковской галереи работе с комплексной автоматизированной музейной системой “КАМИС-ГТГ” осуществлялось по отделам небольшими группами, в отдельных случаях занятия были индивидуальными.

Для начинающих пользователей, не имеющих никаких, даже самых примитивных, навыков работы с ПК проводилось короткое вводное занятие, на котором объяснялось, как правильно включить и выключить компьютер, как закрыть случайно открывшееся окно, как управлять мышкой; а также принцип организации и хранения информации в компьютере (на бытовом примере хранения разных мелочей в коробочках разного размера, вкладываемых одна в другую).

Оказалось необходимым, параллельно с освоением музейной системы, обучать сотрудников музея работе в текстовом редакторе WORD, а также оказывать помощь в переводе текстов, набранных в других текстовых редакторах, в формат WORD.

В процессе освоения системы сотрудники музея давали свои замечания по составу и названиям признаков, выходным формам, режимам работы, которые в дальнейшем послужили основой для дополнительной настройки системы.

Последовательность этапов обучения:

- Используемая терминология, демонстрация возможностей системы, схема организации информации в системе (информационно-связанные картотеки с перекрестно заполняемыми и взаимозаменяемыми атрибутами, списки с перекрестными ссылками, система справочников);

- Вход и выход из системы, заполнение карточки предмета с выходом в картотеку авторов для заполнения карточки автора, использование справочников с их параллельным заполнением и корректировкой.

Для сотрудников музея, только начинающих свое знакомство с ПК, важно предоставление возможности каждому попробовать осуществить ввод нескольких карточек самостоятельно.

- Формирование критериев отбора произведений по запросу, формирование временного списка произведений и вывод на его основе всех возможных документов (карточки, научные паспорта, инвентарные листы, несколько видов списков произведений, этикетки и каталоги).

- Ввод информации в картотеки “Выставки”, “Литература”, “Каталоги собраний” и ее дальнейшее использование для ввода информации в картотеку “Произведения”, и наоборот.

- Формирование картотеки списков произведений и заполнение и корректировка на их основе карточек произведений.

- Возможность переноса информации из карточек и сформированных выходных форм в файлы текстовых форматов, и наоборот.

- Работа с картотеками документов (топографические описи и акты) - заполнение карточек и формирование к ним списков произведений. 

Из приобретенного опыта обучения сотрудников музея можно сделать вывод о достаточно доступном и удобном интерфейсе комплексной автоматизированной системы “КАМИС”. А единственным и необходимым условием быстрого освоения системы  является регулярная и индивидуальная работа с ней.
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