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Музеи изначально служат для накопления, хранения и передачи информации. Современные методы и средства обработки информации, используемые в музейной практике, позволяют музеям успешно выполнять свою миссию сегодня и развиваться в соответствии с требованиями времени. 

В 1996 году в Государственном музее-заповеднике "Ростовский кремль" был создан отдел информатизации. С этого времени современные технологии применяются в различных сферах деятельности музея - фондовой, экспозиционной, исследовательской, научно-просветительной, административной. Проводится классификация и систематизация информации о музейных коллекциях, каталогизация научной библиотеки музея, обладающей собранием редких книг и рукописей. Осуществляется издание средствами малой полиграфии разнообразной рекламной продукции, как то - афиши, буклеты, листовки. Изданы буклеты по экспозициям и временным выставкам, буклеты, посвящённые творчеству ростовских художников. В перспективе издание малыми тиражами научных сборников, каталогов коллекций и выставок, монографических исследований. 

Осуществляется создание внутримузейной информационной справочной системы, в которой предполагается разместить электронную библиотеку научного характера, краеведческую литературу, сведения по истории Ростова. Начато создание локальной внутримузейной сети, объединяющей все отделы музея, в настоящее время функционирует связь между несколькими отделами.  

Изучаются разнообразные способы популяризации музейного собрания. Так, например, создана компьютерная презентация, предлагающая знакомство с музеем. Технология мультимедиа используется и на временных выставках, проводимых на базе музея. Здесь аудиовизуальный метод показа включается в экспозицию. В частности, компьютерная презентация сопровождала открытие выставки "Иконография ростовских святых", состоявшейся в 1998 г. Были показаны иконы, не включённые в состав выставки. Тем самым, презентация дополняла и расширяла круг произведений, показанных традиционным методом. 

В  1997    году был создан музейный Web-сайт, постоянно пополняющийся новыми данными (www.museum.rostov.yar.ru). Здесь размещена основная информация о деятельности и перспективах развития музея. Сайт предлагает знакомство с архитектурой и фресками архиерейского двора, на территории которого находится музей; обзор  музейных коллекций; виртуальное посещение постоянных экспозиций и временных выставок; экскурсионные программы; сведения о гостинице, ресторане и художественном салоне, входящих в музейный комплекс. 

Музей принимает участие в создании общего Web-сайта музеев Ярославской области, где предполагается разместить информацию двух уровней. На первом, общедоступном уровне приводятся краткие сведения о музее, основные направления его деятельности, экскурсионные программы. Второй уровень будет содержать подробную информацию о музейных коллекциях, доступную участникам проекта, что в значительной мере облегчит планирование совместных выставок, приём и выдачу экспонатов на временное хранение. Единая информационная система для музеев Ярославской области позволит в будущем вырабатывать единую стратегию использования информации всеми музеями и планировать дальнейшее их развитие. 

Одним из самых важных видов музейной деятельности является каталогизация. Компьютерная технология позволяет создавать электронные каталоги музейных коллекций, необходимые как для внутримузейного пользования, так и для создания внешней справочной системы. Во многих странах электронные каталоги уже прочно вошли в практику работы музеев. Кроме расширения доступа к музейным собраниям каталог позволяет производить отбор и сравнение изображений, обработку информации и её научный анализ, помогает решить проблемы, связанные с атрибуцией, датировкой и систематизацией произведений, предоставляет  возможность сортировки всех данных на основе любых признаков, включённых в описание произведения. Электронный вариант каталога намного облегчает процесс отбора вещей для выставок и  издание печатных каталогов. 

С 1996 года  в музее формируются базы данных по отдельным коллекциям, предполагающие создание нескольких типов каталогов. В настоящее время  уточняются формы каталогов, разрабатываются классификаторы терминов, необходимые параметры. Большое значение придаётся универсальности системы описания, так как необходимым условием является однозначность терминологии. Структура и содержание баз данных соответствуют музейным каталожным карточкам. 

Этот проект рассчитан на длительный срок. Музейная коллекция довольно велика и включает разнообразный материал - это произведения древнерусского искусства (иконопись XIV- начала XX веков, лицевое шитьё XVI-XVII  веков, каменная мелкая пластика XII-XVI  веков, литьё XII-XV  веков, скульптура, царские врата), русское искусство  XVIII-XX  веков, ростовская финифть, археология, нумизматика, документы, а также предметы и материалы, отражающие местную историю. 

В программе Access создана предварительная база данных по коллекции живописи XVIII-XX веков. Занесены учётные данные произведений - автор, название, дата, размеры, поступление, инвентарный номер, участие в выставках. В качестве эксперимента создаются тематические электронные каталоги, например "Портрет в собрании музея".

Одним из интереснейших проектов в этой сфере является электронный каталог документов XVII – XVIII вв. Коллекция насчитывает несколько тысяч единиц хранения и включает в себя документы, относящиеся к самым разным регионам России. Ее особенностью является плохая сохранность многих документов, затрудняющая работу исследователей. Другим препятствием к широкому введению коллекции в научный оборот является относительная удаленность Ростова от крупных исследовательских центров. Для разрешения этих проблем при научном описании коллекции  было принято решение о параллельном создании компьютерной базы данных, позволяющей наглядно систематизировать и структурировать собрание, а также обращаться к изображениям документов и считывать содержащуюся в них информацию, не обращаясь к подлинникам.

Программной основой базы данных был избран язык HTML. Его использование не требует приобретения специальных программных средств и, в то же время, позволяет выстроить привычную для исследователей иерархическую структуру обращения к документу и его поиска, воспроизводящую соответствующую структуру архива. Первой ступенью структуры стал перечень фондов. Пройдя по гиперссылке, пользователь попадает в перечень документов, составляющих фонд. Наконец, отсюда можно вызвать отсканированное изображение самого документа, позволяющее непосредственно читать его текст.

Практика показала, что полученные посредством сканирования изображения документов часто превосходят по качеству использовавшиеся до сих пор микрофильмы. Эти изображения легко поддаются корректировке, что порой необходимо для повышения контрастности выцветших от времени памятников. В отличие от микрофильмов, цифровые изображения легко копируются, что позволяет сравнительно просто и дешево осуществить тираж базы данных.

Доступ к базе данных предполагается осуществлять через локальную сеть музея. В дальнейшем не исключается ее тиражирование на CD-ROM, а также предоставление доступа через Internet.

Дешевизна и простота создания, четкая и прозрачная, привычная для исследователей структура, легкость введения новых элементов, отсутствие необходимости специальной подготовки неквалифицированных пользователей несомненно являются существенными достоинствами базы данных, построенной с использованием HTML. С другой стороны, недостатком является отсутствие развитых средств осуществления запросов и поиска по всей базе данных. Осознавая это, авторы проекта, тем не менее, убеждены, что в данном случае перечисленные выше достоинства значительно его перевешивают. В качестве средств поиска по отдельным признакам избраны привычные для исследователей географические, именные и предметные указатели, связанные гиперссылками с описями фондов. Это решение хотя и является более трудоемким по сравнению с автоматизированными системами управления базами данных, позволяет в итоге осуществлять поиск в пределах, необходимых для эффективной работы.

К настоящему времени работа над созданием базы данных, содержащей информацию о коллекции документов XVII – XVIII вв., близится к завершению. Сюда введены описания подавляющего большинства документов, а также оцифрованные изображения половины из них. Начата работа по созданию указателей. Дальнейшим развитием проекта должно стать введение в компьютер всего архива музея.

В 1997 году сотрудники отдела информатизации и картинной галереи музея начали работу по созданию биографического справочника современных художников Ростова. Она была обусловлена следующими обстоятельствами. В последние десятилетия искусствоведение от изучения истории искусства по творческим достижениям выдающихся мастеров, наиболее совершенным и чистым образцам художественных стилей все более склонно переходить к анализу художественного процесса в целом, к восстановлению художественной ткани времени. Значительное место в системе культурных ценностей отведено искусству провинции. В Ростове Ярославском вследствие ряда причин как материального, так и духовного порядка сложился своеобразный эстетический фон, формирующий художественные интересы и пробуждающий творческий потенциал человека. Ростов сосредоточил  выдающиеся памятники культуры: музей с богатейшими коллекциями, архитектуру, фрески, иконопись, произведения прикладного искусства, знаменитые звоны и ростовскую финифть. Но реконструировать художественную жизнь даже относительно недалекого прошлого очень трудно по причине отсутствия или отрывочности сохранившихся документальных свидетельств. Наиболее же полное выявление и накопление фактов является фундаментом, на котором строятся дальнейшие исследования. Справочник может дать не только представление о сегодняшнем уровне художественной культуры Ростова, но и  позволит наметить круг проблем, требующих осмысления и обобщения. 

Справочник, работа над которым продолжается, представлен в виде электронной базы данных на основе языка HTLM. Думается, что явлению исторически незавершенному, находящемуся в становлении и развитии, каким является современный художественный процесс, электронная версия справочника наиболее адекватна. По сравнению с полиграфическим, электронный вариант имеет ряд преимуществ. Во-первых, компактность цифровых данных обеспечивает доступ к большему, по сравнению с печатным изданием, объему информации.  У  отдельных, наиболее ярких, ростовских художников  уже сейчас собрано и размещено в справочнике до 100 репродукций, сделанных с помощью цифрового фотоаппарата или путем сканирования. Кроме того, это же обстоятельство позволяет собрать воедино информацию о возможно большем количестве произведений, рассредоточенных по разным местам. Особенно это важно сейчас, когда,  в отличие от недалекого прошлого, лучшие произведения художников далеко не всегда попадают в музеи, а расходятся по частным коллекциям. Объем представленного материала позволит глубже понять и точнее оценить ситуацию.  Во-вторых, электронную версию справочника можно регулярно (в наших условиях еженедельно) обновлять, дополнять сведениями о выставках, публикациях, стажировках, отчего справочник будет сохранять свою актуальность.

Справочник составят  около 100 статей, каждая из которых будет иметь от 15-20  и более иллюстраций. В соответствии с утвердившимися в подобных изданиях стандартами в нем будут собраны, систематизированы, обобщены биографические сведения о ростовских художниках. Фамилии художников в списке расположены в алфавитном порядке вне зависимости от специализации художника (живопись, иконопись, графика,  финифть, ювелирное искусство и др.),  поскольку многие авторы работают в разных видах искусства одновременно, что отражено в списке. Следующий уровень – это фотография того или иного художника  с основными данными профессиональной и личной биографии, основными выставками, краткой библиографией, а так же перечнем репродукций работ с точными датировками, указанием размера работы, техники, материала. Каждую репродукцию можно увеличить в размер экрана. Справочник будет снабжен  разделом общей библиографии, а так же ссылками, в которых будут описаны упоминаемые в тексте художественные союзы, учреждения, термины. Предполагается сделать ссылки и к репродукциям произведений, на которых изображены исторические и архитектурные памятники Ростова с подробным их описанием, а так же сведения об изображенных людях или исторических событиях. 

Критерий отбора имен для справочника один – это проживание художника в Ростове. Справочник  представит художников, известных по публикациям и участию в крупных выставках, мастеров, получивших определенное признание. Будет в него включен и иной по качеству материал – ремесло полупрофессионалов – материал малозаметный, но важный в контексте художественной жизни. Отдельный раздел представит творчество юных художников, интерес к которому возрастает. Авторы справочника исходят из того, что в изучаемом периоде нет ничего бессмысленного, ничего незначащего и достойного забвения, но каждое явление, каждое имя, обладают своим резоном в силу простого факта своего бытования. Такой подход поможет восстановить реальную "ткань времени", и чем больше ее "узоров" и "переплетений" будет прослежено, тем лучше. 

Размещенный на сайте музея, справочник распространяется через сеть Internet, что обеспечивает доступ к нему большого количества пользователей по всему миру. Следовательно, он удовлетворяет не только научные, но и туристические потребности, так как привлекает внимание к городу.

Таким образом, использование в музейной практике новых технологий позволило начать работу, которая прежде не предпринималась, и усовершенствовать традиционные виды деятельности.

Описание сайта. 

Создан в 1997 году (www.museum.rostov.yar.ru). Размещена основная информация о деятельности и перспективах развития музея. Сайт предлагает знакомство с архитектурой и фресками архиерейского двора, на территории которого находится музей; обзор  музейных коллекций; виртуальное посещение постоянных экспозиций и временных выставок; экскурсионные программы; сведения о гостинице, ресторане и художественном салоне, входящих в музейный комплекс. Сайт размещён на сервере Интернет-центра Ярославского государственного университета. 

Авторы сайта:

Сергей Вячеславович Сазонов, историк. Закончил историко-филологический факультет Горьковского государственного университета. Заместитель директора Государственного музея-заповедника "Ростовский кремль". 

Рашида Фаридовна Алитова, искусствовед. Закончила факультет теории и истории искусства Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. Заведующая информационно-издательским отделом Государственного музея-заповедника "Ростовский кремль". 

Дмитрий Викторович Лебедев. Студент факультета информатики и вычислительной техники Ярославского государственного университета. Старший научный сотрудник информационно-издательского отдела.

Описание презентации: 

Участвует 19 художников. На каждого художника 3 репродукции. Презентация выполнена в программе Microsoft PowerPoint.. Использованы оцифрованные изображения. 

Авторы презентации:

Рашида Фаридовна Алитова, искусствовед. Закончила факультет теории и истории искусства Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. Заведующая информационно-издательским отделом Государственного музея-заповедника "Ростовский кремль". 

Андрей Евгеньевич Лобурец, инженер-автоматизатор. Закончил факультет автоматизации систем управления Санкт-Петербургского государственного университета растительных полимеров. Старший научный сотрудник информационно-издательского отдела.

Сазонов Сергей Вячеславович, историк

Закончил историко-филологический факультет Горьковского государственного университета. Заместитель директора Государственного музея-заповедника “Ростовский кремль”. 

Алитова Рашида Фаридовна, искусствовед

Закончила факультет теории и истории искусства Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. Заведующая рекламно-издательским сектором Государственного музея-заповедника “Ростовский кремль”. 

Ким Елена Владимировна, искусствовед

Закончила факультет теории и истории искусства Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. Учёный секретарь Государственного музея-заповедника “Ростовский кремль”. 

 Государственный музей-заповедник “Ростовский кремль” 

Основан в 1883 году. Особо ценный объект культурного наследия Российской Федерации. 
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