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Коллекции Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера)  далее ( МАЭ) содержат  этнографические материалы, характеризующие  культуру почти всех народов мира( более 1,5 млн. уникальных предметов). Более 1 миллиона предметов сделаны из недолговечных материалов: кожи, перьев, керамики, кости, дерева. Многие предметы поступили в МАЭ  еще в XVII-XVIIIвв.  Одним из наиболее интересных и научно- значимых коллекционных разделов  МАЭ является отдел Америки, в фондах и постоянной музейной экспозиции которого хранятся всемирно известные коллекции по Русской Америке. 

В настоящее время в отделе Америки музея под эгидой Российского фонда фундаментальных исследований началась разработка проекта “Электронного кадастра этнографических предметов”. Целью проекта является создание  фактографического музейного кадастра ныне уникальных этнографических предметов американского отдела МАЭ. Музеологический и инвентарный аспекты работы над проектом позволят создать объективное представление о научной  значимости, художественной ценности и исторической уникальности исследуемых этнографических собраний МАЭ. 

Работа над базой данных этнографических коллекций в МАЭ имеет свою историю. Первые попытки создать ее были предприняты еще в 1975 г., когда в Музее в службе Главного хранителя началась работа по  ликвидации дефектных описей. Около шести лет назад разработчики базы данных трудились  в программе FOX PRO.  Сама идея базы данных тогда понималась не так, как сейчас. Над разработкой  паспорта научного описания работали несколько сотрудников в разных отделах Музея, между ними не было координации.  Довольно скоро разработчики столкнулись с рядом как теоретических, так и практических сложностей. Одним из серьезных практических затруднений было отсутствие достаточного количества машин, на которых могла бы быть осуществлена работа по созданию базы данных в разных отделах музея одновременно. 

Полезным было бы создание межотдельской группы по созданию компьютерного каталога, с перспективой формирования в дальнейшем  на ее базе отдела информатики как организационной структуры Музея.  Внутри такого отдела могли быть выделены различные небольшие группы сотрудников, задачей которых стало бы несколько направлений тематических разработок, начиная от работы в области мультимедийных программ, редакционно-издательская деятельность, кончая научной базой данных. В обязанности сотрудников отдела могла быть внесена и рекламная деятельность (демонстрация коллекций в  Интернет), совмещаемая с  изданием печатных каталогов.  

Работа по  созданию базы данных для материалов МАЭ потребовала  от разработчиков  усилий в выработке “идеологии”. Этот этап работы потребовал согласованности в деятельности людей, которые занимаются антропологическими, археологическими и этнографическими материалами. Объединяющим “идеологическим” моментом для всех трех подходов (антропологического, археологического и этнографического ) стал  верхний уровень описания коллекций (инвентарная книга). При дальнейшей разработке уровней базы данных стало понятно, что  в каждом из направлений работа должна идти с учетом  “индивидуальных” требований конкретных отделов Музея.  

Особенностью настоящего проекта является  расширенная работа  по базе данных, включающая и деятельность по дублированию информации. Она включает составление не просто каталога, а именно кадастра состоящего из:

-“Инвентарной книги” (каталог описей верхнего уровня);

-паспорт научного описания на электронном носителе;

-визуализацию предмета (электронный носитель). 

Создание кадастра включает осуществление работы и занесение ее результатов в электронную базу данных  по следующим разделам (полям):

-разработку   проблем теоретической интерпретации этнографического материала и сравнительного историко-культурного анализа этнологической информации  этнографических коллекций МАЭ. Это откроет перспективы  в области исторической этнографии, изучения проблем этногенеза, диалога культур, в частности, процессов культурных влияний  населения Старого и Нового Света. Косвенно в ходе работы над проектом будут затронуты проблемы семантической интерпретации исследуемых этнографических материалов, уточнены многие концептуальные схемы, построенные на эмпирических данных.

-исследование  возможности увеличения средств накопления, хранения и передачи информации об этнографическом  предмете, как  историческом источнике, объекте семиотического исследования и инструмента обучения. 

-работа с биологическими повреждениями и разработку способов устранения дальнейших повреждений, организацию климатологических исследований, ранее никогда не осуществлявшихся в фондах  музея. 

-исследование предметов реставрационно-консервационными методами, обнаружение механических повреждений, выцветания красок, работы по выявлению утраченных частей  исследуемых объектов и др. 

-уточнение спецификации терминологии и идентификации предметов, точно идентифицировать функцию предмета, выявить предметы, которые считались утраченными, найти уникальные предметы, уточнить этническую идентификацию вещей.

-использование метода рентген-флуоресцентного анализа 
для расширения объема фактографической  базы данных (  портрет предмета на молекулярном уровне, выявление старых надписей, следов реставрации, подновлений, выявление процесса и стадий его изготовления, использования различных материалов).

Теоретическая и практическая разработка метода описания, классификации и хранения уникальных этнографических  музейных коллекций с применением рентген-флуоресцентного анализа, разработанного на основе   исследований  области ядерной физики, позволяет добиться следующих научных и практических результатов. Использование метода  рентген-флуоресцентного анализа, включающего создание портрета предмета на молекулярном уровне, обеспечит надежные условия повышенной защиты этнографических коллекций от хищений и подделок, даст дополнительную музейную и научную информацию о каждом этнографическом предмете (вскроет старые номера, стершиеся следы красителей, надписей на предметах и т.п.), существенно дополнит номенклатуру паспорта музейного описания, предоставит возможность визуализировать изучаемый объект  в системе электронного каталога. Рентген-флуоресцентный анализ этнографических предметов в период работы над проектом будет осуществлен с помощью специальной установки, разработанной в циклотронной лаборатории Физико-технического института  РАН и радиевом институте Министерства Атомной энергетики.

В настоящее время исследование в области элементарного анализа образцов позволило получить следующие результаты. Для анализа были взяты образцы из отела археологии МАЭ, включавшие материалы из раскопок. Хронологически они были представлены вещами из палеолитических, неолитических местонахождений, вещей из стоянок, датированных эпохой бронзы и позднего железа. Эти вещи были сопоставлены с “новоделами”, совпадающими со старыми предметами по материалам (кость, керамика, камень, береста). В список археологических предметов входили:

1а-фрагмент керамики

1б-фрагмент керамики

1в-фрагмент керамики

2-кусочек бересты

3-обожженная древесина

3а-кусочек дерева

4-  античная монета


5а-жлезный предмет, покрытый ржавчиной.


5б-тесло (медь)


6-фрагмент гарпуна ( кость).

К числу новоделов принадлежали:

1-керамическая игрушка

2-вазочка (береста)

3-ложка (дерево)

4-брошь с камнем

5-брошь

6-костяная заколка

Анализ осуществлялся с помощью рентгеновского спектрометра МЕСА 10-44 (XR-500) с рентгеновской трубкой в качестве первичного излучения. В регистрируемом диапазоне энергий характеристики статического рентгеновского излучения (ХРИ) от 1 до 20 кэв могло быть обнаружено  присутствие в образцах элементов в диапазоне от АL  до МО по К-линиям ХРИ и некоторых элементов по L линиям (Pb, Bа Hg и др.) В  проделанных измерениях были применены аппаратурные спектры ХРИ  представленных образцов, которые позволяют установить соотношение интенсивностей линий обнаруженных элементов. Это соотношение не является истинным соотношением этих элементов, концентрацией этих элементов, но является постоянным при данных условиях применения для каждого образца, что позволяет характеризовать образец определенным образом и фиксировать возможную подмену данного образца. Поскольку спектр является аппаратурным и известным только владельцу образца, то его замена подобным по структуре материалом является достаточно сложной.

В данном исследовании  абсолютные концентрации элементов не определялись из -за произвольной формы образцов, что нарушало геометрию измерений. Отметим, что в настоящем случае такие концентрации можно было бы определить только для осколков керамики. Соотнесение интенсивностей линий элементов, которые обнаружены в образцах, приведены в таблице 1, все интенсивности для удобства  нормированы к интенсивности  сильной линии какого-либо элемента: чаще всего это железо, но в отдельных образцах это медь (в металлических образцах) или никель (брошь).

В таблице 2  представлены результаты определения интенсивностей линий ХРИ элементов для ряда образцов сходной формы, т.е. соответственно представленных в близкой геометрии. Как видно из таблицы 2, образцы черепков  N 1а-1в обладают близким содержанием железа, а  также  Si, K, Ti, Zc и Pb. Однако содержание других элементов ( Са, Mn, Cu, Zn, Rb, Sr)  в некоторых случаях существенно различаются и характеризуют данный образец. Образец 1г, в частности. Отличается от керамики 1а-1в большим содержанием Ca, Sr,Cu, Pb относительно железа и практическим отсутствием Si, Ti, Zn, Rb, Zr ( Таб.1).

Следующая группа образцов в примерно близкой геометрии, это N3 (предпочтительно обозначенное дерево или кость), N3a ( дерево) и N6 (кость?). Как видно из таблицы 2, содержание одних и тех же элементов существенно различается в этих образцах- Fe, Ca, Mn, Cu, Zn, Sr. Таблица 1 показывает, что эти образцы  также характеризуются определенным составом интенсивностей, причем образцы N 3 и N 6 отличаются  прерывание интенсивностей линий  Ca, Sr  относительно  Fe, в то время как для N 3a (дерево) это наблюдается относительно мало.

В случае металлических образцов N 4 (монета), N 5a (железо , покрытое слоем ржавчины) и N 5б (медь) наблюдается сходство по основному компоненту - либо между образцами N 4 и N 5б (таблица 2). Однако, в образце N 3 значительно больше Pb, а в образце N 5б обнаружен мышьяк. Образец N 5а в качестве основного компонента содержит Fe и ряд микропримесей.

Исследование современных образцов ( N1,3,4,5,6) также показало. что они имеют характерный состав элементов (см.табл.3). Образец N1 (новодел, керамическая игрушка) отличается от образцов древней керамики большим отношением содержания  Ca, Ti,  к Fe и существенно большим отношением содержания  Zn  и Pb  к Fe (табл. 3). Возможно, этот факт обусловлен окраской образца. Броши имеют следующий состав:

N4-сплав никеля и свинца с добавление меди;

N5- алюминий с примесью серы. А также меди и свинца.

 Брошь N 6 (костяная заколка), конечно, отличается по составу от старого образца  N 6 (кость), но тем не менее наблюдается увеличение содержания  Ca и Sr относительно Fe. Образец N 3(ложка)  характеризуется достаточно сопоставимым содержанием  Fe, Ca, Mn, Cu, Zn ( табл.3), в то время как в образце старого дерева  N 3a доля    Mn, Cu, Zn составляет несколько процентов относительно содержания железа, а Са около 20%. Однако в старой древесине наблюдается сера, чего нет в новом образец N3.

Таким образом, проведенный рентген-флуоресцентный анализ позволил установить элементный состав представленных образцов, которой дает возможность в дальнейшем разработать методику идентификации музейных предметов  методами точных наук.

Работа над проектом открывает новые подходы к разработке модели электронной базы данных  музейных коллекций, пригодной для научно-исследовательских и научно-теоретических изысканий в области этнологии, вещеведения, истории искусства, социальной истории, культурологии. Проект  электронного кадастра включает как создание электронного каталога коллекций, формирование базы данных с дальнейшим использованием ее по Intrenet, в перспективе перенос информации на лазерные диски, визуальный портрет предмета, портрет предмета на молекулярном уровне. По завершении работы над проектом, через телекоммуникационные сети доступ к информации получат  десятки тысяч человек в России и за рубежом:  этнографы, музейные работники широкого профиля, искусствоведы, физики, работающие в области прикладной ядерной физики, экологи, а также все те, кто интересуются историей и культурной народов мира. 
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