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Одним из направлений деятельности Государственного республиканского центра русского фольклора (ГРЦРФ) является формирование информационного банка данных по русской традиционной культуре. В перспективе предусмотрено создание Федерального банка на основе компьютерной информационной системы.

В 1991 году ГРЦРФ предпринял первые практические шаги по использованию компьютера в интересах фольклора:  была приобретена аппаратура и начато взаимодействие с разработчиками программной продукции. 

В короткий срок была разработана научная подпрограмма: “Структура информационного банка данных о художественных промыслах и ремеслах России", и начата разработка "Проекта компьютеризации фонда русской устной традиционной культуры". 

В 1992 году в Секторе фонда и современных технологий фольклора разрабатывалась предлагаемая концепция  информационного банка данных по музыкально-поэтическому фольклору и одновременно продолжалась практическая работа по компьютеризации информации по фонду магнитофонных записей ГРЦРФ. 

Концепция мультимедийной базы данных по русской традиционной культуре формировалась на основе указанных выше разработок, а совмещение ее формирования с практическими работами по компьютеризации способствовало формулированию целей и задач реализации концепции.

Главные цели данной Концепции:

1. Предложить на основе компьютеризации путь создания эффективной системы организации и координации всех работ (сбор, учет, хранение, исследование, использование…) по тем видам традиционной культуры русского народа, которые могут быть записаны на  аудио-  и видео-носители; 

2. Показать организационные и технические решения по созданию в этой системе Федерального информационного банка данных по русскому музыкально-поэтическому фольклору без каких-либо перемещений и передач ныне существующих отдельных, разрозненных, никак не связанных фондов различных государственных и общественных организаций и учреждений.

К объектам народной культуры, согласно определению ЮНЕСКО, относятся - предметы традиционного сельского быта, изделия народных ремесел и художественных промыслов,  народный костюм, музыкальные инструменты;  это - записи песен и наигрышей, хороводов, плясок и народных игр, записи  сказок, легенд и других произведений прозаических жанров, рецептов народной медицины и традиционной русской кухни, а также записи обрядов, обычаев, поверий. Многообразие элементов народной культуры развивалось во взаимодействии и взаимосвязи в общем потоке жизни народа  и, следовательно, должно бы и комплексно исследоваться.  Все эти продукты проявления традиционной культуры, ее так или иначе зафиксированные фрагменты или элементы образуют в совокупности общенациональный фонд, информационный потенциал которого как раз и является предметной областью, подлежащей компьютеризации .

Федеральный информационный банк данных должен решать многие задачи, которые может поставить фольклорист или другой пользователь федеральному фондохранилищу, но объектом данного проекта концепции является музыкально-поэтический фрагмент сферы русской традиционной культуры.

При формировании задания на компьютеризацию фонда музыкального фольклора была принята установка на обеспечение общих интересов фондов всех учреждений, хранящих образцы русского музыкального фольклора, а не только интересов фонда ГРЦРФ.

Масштабы общефедерального фонда музыкально-поэтического фольклора весьма велики. Они складываются из сотен больших и малых фондов (консерваторских, университетских, институтских, музейных, библиотечных, архивных, частных и др.), некоторые из которых располагают сотнями тысяч единиц хранения, а при отсутствии прогрессивной системы учета и поиска в общенациональном фонде русского музыкально-поэтического фольклора сохранность и использование этих фондов весьма затруднительны, а, следовательно, крайне не эффективны.

Первые же практические шаги к компьютеризации информации по музыкальному фольклору показали, что эта работа побуждает стремление к научной точности в отдельных вопросах самой фольклористики. Так, для примера, в ряде случаев некоторые затруднения при вводе информации возникли из-за неопределенности и разнобоя в определении жанровых характеристик образцов песенно-инструментального творчества по данным экспедиционных отчетов.   

Последняя версия мультимедийной базы данных написана на языке VISUAL FOX PRO 5.0  и используется на IBM-совместимом компьютере под управлением операционной системы WINDOWS 95. Вторая версия программы позволяла, помимо чисто архивной и музыковедческой информации, заносить в базу полные тексты песен. В текущей (третьей) версии для WINDOWS 95 реализована возможность заносить в базу данных нотный текст, фотографии исполнителей и непосредственно сами звукозаписи.

Для того, чтобы внести в базу нотные тексты необходимо предварительно набрать их в каком-либо профессиональном нотном редакторе. Необходимым условием (ограничением) является то, что данный редактор обязательно должен быть инсталлирован на компьютер перед использованием базы данных, и его файлы не входят в программные модули базы.

Аудио и видео информация предварительно заносится в компьютер через внешние устройства и вносится в базу при помощи удобного интерфейса, предоставляемого пользователям. Каждая учетная карточка песни/наигрыша связывается с соответствующими ей файлами, содержащими фотографии, звукозаписи, видеозаписи. Эти файлы присутствуют в базе данных как стандартные OLE-объекты, и для их открытия непосредственно из формы учетной карты песни/наигрыша запускается приложение, соответствующее формату этих файлов.  

В настоящее время продолжается работа по усовершенствованию  существующей  версии программы. Следующая версия мультимедийного банка данных позволит включить в существующую программу новые модули с дополнительными функциями и системами, такими как :

- корректирующая система по реставрации старых фонозаписей;

- автоматизированная система расшифровки фонозаписей;

- аналитическая система  (аппарат для музыковедческого анализа музыкального фольклора) и др.

Созданию автоматизированной системы расшифровки музыкальных записей и аналитической системы должна предшествовать разработка музыкального редактора, адаптированного к особенностям нотирования музыкального фольклора.

В соответствии с техническим заданием на разработку программного обеспечения информационно-поисковой системы (ИПС) для банка данных по русскому музыкально-поэтическому фольклору система представляет собой  программный продукт, состоящий из многофункционального набора программ, объединенных многоуровневым меню видов и режимов работ.

Банк данных состоит из нескольких  баз данных, объединенных системой управления базами данных (СУБД) общего назначения. Информационные поля, входящие в запись, могут иметь переменную длину. Предусмотрена возможность изменения длины выводимых полей.

Система предусматриваем меры, обеспечивающие сохранность информации, возможность ее копирования  и восстановления, возможность установления уровней ограничения пользования.

Ввод информации может быть первоначальным,  –  тогда создается новая запись, или редакторским, тогда имеющаяся запись предварительно вызывается на экран (режим редактирования).

Редактирование информации допускается по всему окну записи при первоначальном вводе  без организации специальных дополнительных режимов редактирования.

Отображение информации на экране осуществляется в виде специально сформированных окон,  содержание которых соответствует структурам записей. Показ и печать кодов, как правило, не допускаются, при необходимости, должна быть дана расшифровка. 

При вводе информация проверяется на дублирование. В пределах одной записи или таблицы курсор перемещается свободно во всех направлениях. пользователь может прервать ввод и выйти из режима при любом положении курсора. При возобновлении режима ввода пользователю показывается на экране код последней вводившейся записи. Процесс ввода сопровождается необходимыми подсказками, выбором альтернативных вариантов и предупреждениями. 


 Обеспечен режим полуавтоматического пополнения баз данных от других источников (дискеты, компьютеры в сети….), использующих аналогичный формат. 


 Система обеспечивает возможность экспорта-импорта записей аналогичного формата. 

Режимы поиска позволяют вызывать карты по параметрам и формируют на их основе таблицы и файлы для работы. Информация для поиска и выборки данных формируется по запросам пользователя.

При выводе отобранных записей отображается их общее количество. Обеспечивается возможность печати выбранного списка записей, в том числе, повторение печати без дополнительного запроса. 


  База данных указанной ИПС разбита на основную и вспомогательные. Для ввода информации в основную базу данных разработана форма учетной карты, по которой вводится информация, например, по результатам экспедиции за образцами музыкального фольклора. Форма учетной карты универсальна, то есть позволяет внести в базу данных основные исходные сведения, связанные как с песнями и наигрышами, так и с образцами словесного фольклора. Естественно, универсальность формы влечет за собой некоторые недостатки при применении в каждом частном случае, в предлагаемой карте зарезервирован запрос "записывать ли данную песню/наигрыш в аналитическую программу". Разработка такой программы предполагается в перспективе, в качестве первого шага для подхода к ней в настоящее время предпринята попытка разработать аналитическую карту.

Указанная форма  Учетной карты не изменяет существующую форму составления отчета по экспедициям (текст отчета с приложением фонограмм и списков к ним) и не требует специального составления (заполнения) этих карт на каждую песню или наигрыш. В этой форме вводится, редактируется, обрабатывается и выдается машинными средствами по разработанным программам полученная информация, при этом информация может быть полной или частичной; программа организована так, что для экономии времени и действий оператора, при вводе в значительной степени копируется информация, которая одинакова для группы учетных карт. Программа предоставляет также ряд других возможностей для оператора и пользователя.


 Вспомогательная база данных расширяет сведения по компонентам, составляющим  основную базу  данных, а именно: 

1. Исполнители

2. Фольклористы

3. Библиография по фольклору

4. География фольклора по данным фонда

5. Классификация русских народных инструментов

6. Классификация жанров

7. Фольклорные группы и коллективы.

По вспомогательной базе данных мы также можем осуществлять поиск информации, необходимой  фольклористу или другому пользователю, а также выводить обобщенную информацию в формализованном виде.


Разработанная программа пре6дусматривает систему поиска данных в основной базе как в произвольном,  так и в фиксированном режимах. В фиксированном режиме предусмотрен вывод данных на печать в заранее выбранной форме по заранее определенному перечню запросов. Ряд ответов на запросы предусматривает различные вариации по желанию запрашивающего. Так, например, мы можем по запросу "Какие записи фонда расшифрованы?" получить ответ в общем по фонду, а также только применительно к определенному собирателю, или жанру, или месту, или собирателю и жанру и т. д.

Состав и структура базы данных могут дополняться и развиваться.  


При этом сделаны первые шаги по координации усилий различных учреждений на основе единого программного обеспечения. С этой целью, начиная с 1993 года по заказу Центра и совместно с ним Главный информационно-вычислительный центр Министерства культуры РФ разработал три версии информационно-поисковой системы “Музыкально-поэтический фольклор”, которыми пользуются другие учреждения, имеющие фонды. Проведены несколько всероссийских семинаров по формированию единого банка данных. Цель этих семинаров - объединение усилий и обсуждение возможности обмена информацией на всей территории России.  К этой работе на различных ее этапах могут подключаться все заинтересованные ведомства, учреждения и организации.

Каргин Анатолий Степанович

Генеральный директор Государственного республиканского центра русского фольклора, доктор педагогических наук, член-корреспондент Российской Академии естественных наук.

Государственный республиканский центр русского фольклора

Министерства культуры Российской Федерации.

Профиль организации – наука. Основные виды деятельности. Научные экспедиции по собиранию образцов русской традиционной культуры, издание научных трудов, издание журналов "Живая старина" и "Народное творчество", проведение научных конференций, международное сотрудничество в сфере культурного обмена. 
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