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Одним из основных сдерживающих факторов широкого доступа к информации о культурных ценностях регионов является незначительный объем данных о них в электронном виде. В докладе рассматриваются основные характеристики "АС-музей2" как типовой системы, обеспечивающей наиболее простой и малотрудоемкий способ формирования электронных каталогов о музейных предметах. В результате система способствует решению двух главных задач функционирования музея: 1. Обеспечение сохранности движимых памятников культурного наследия путем документирования их полного жизненного цикла от поступления на временное хранение до списания (исключения) из состава фондов; 2. Предоставление эффективных средств поиска описаний предметов и их управления режимами просмотра, включая изображения. 

"АС-Музей2" предназначена для ведения электронных каталогов, формирования учетной документации и информационной поддержки решения внутримузейных задач. Она работает как в локальном, так и сетевом вариантах на всех основных типах локальных сетей.

Конечными целями "АС-Музей2" являются:

· внедрение в деятельность музеев современных информационных технологий;

· снижение совокупных затрат на проектирование, эксплуатацию и развитие информационных систем региональных музеев;

· обеспечение формирования Государственного каталога Музейного фонда Российской Федерации;

· предоставление широкому кругу пользователей доступа к электронным каталогам музеев на базе унификации программно-технологических средств и типовых справочников.

Основной целью функционирования любого музея являются сохранение, изучение и публичное представление культурных ценностей. В соответствии с этим решаемые сотрудниками музея задачи можно разделить на три блока.

Первый блок учетный. Он обеспечивает задачи комплектования музейного фонда; учет предметов, находящихся в музее (как временно, так и на постоянном хранении); контроля движения предметов; проверки наличия предметов (сверка); анализа технической сохранности предметов; документирования работ. К ним относятся формирование учетных книг; составление коллекционных описей; подготовка организационно-распорядительных документов (протоколы фондово-закупочной комиссии, акты приема-передачи, наличия, осмотров технического состояния и т.п.); статистических отчетов о состоянии музейного фонда.

Второй блок информационного поиска связан с научным изучением музейных предметов. Он предназначен для поиска и систематизации описаний предметов и их изображений, создания и ведения научно-справочного аппарата о хранимых фондах, а также печати каталогов, справок об отдельных предметах, коллекциях, авторах.

Третий блок реализует функции пропаганды культурного наследия, сосредоточенного в музеях, и включает в себя:

· выставочную деятельность;

· образовательную и популяризаторскую деятельность.

"АС-Музей2" поддерживает выполнение большинства технологических процессов работы специалистов с информацией о музейных фондах и развивается в направлении включения в свой состав функций обслуживания информационных потребностей посетителей. Основной целью этой категории пользователей, находящихся в музее или за его пределами, является поиск информации о местонахождении музейных предметов, проводимых выставках, а также получение данных о конкретных предметах, включая их изображение.

Объединяющим звеном системы являются общая нормативно-справочная информация (справочники) и технологически единый запросный режим информационного поиска по любой части "АС-Музей2" и любому справочнику. В систему также включен справочник музеев России, который может функционировать самостоятельно как отдельный блок. В справочник включены: полное наименование и аббревиатура; почтовый адрес; наименование вышестоящей организации; адрес электронной почты; фамилия, имя, отчество и должность руководителя музея; фамилия, имя, отчество главного хранителя и руководителей отделов учета, информатики, методологии.

Как показывает опыт работы "АС-Музей2" в региональных музеях, эта система пригодна для любого профиля: исторического, художественного, естественнонаучного, технического, литературного, комплексного. Основным типом музеев, для которых разработана система, является научно-исследовательский, просветительский (массовый). Однако эта система может использоваться как основа и для других типов музеев: исследовательского (академического) и учебного. Высокая степень универсальности системы достигается за счет модуля параметрической настройки, которая выполняется администратором системы. Настройка касается как системы в целом, так и отдельных ее компонент.

Внедрение "АС-Музей2", построенной с учетом последних достижений в области информационных технологий и методологии музейного дела, позволяет добиться:

· улучшения качества учетной информации за счет использования обязательных справочников;

· повышения достоверности описаний предметов, благодаря четкой структуризации реквизитов и наличия детализированной помощи в онлайновом режиме с правилами заполнения реквизитов, составленными на базе действующих нормативных и методических документов;

· существенной однородности описания предметов по стилю и полноте за счет системы контроля заполнения обязательных полей;

· ускорения процесса оформления учетных документов;

· усиления контроля за сохранностью фондов.

Система обладает повышенной надежностью хранения данных, что бывает важным в условиях нестабильного энергоснабжения. В случае аварийного отключения теряется только последняя вводимая запись (или ее корректировка). В "АС-Музей2" предусмотрена защита данных от несанкционированного доступа с использованием идентификации пользователей, паролей и ограничения их прав.

Поисковый модуль системы позволяет формировать запрос по любому количеству реквизитов описания предмета или справочника с использованием всех основных логических операций сравнения для каждого реквизита и отношениями И/ИЛИ между ними. В запрос можно включать также операторы вложенной сортировки по убыванию или возрастанию для одного, нескольких или всех поисковых реквизитов. Результаты поиска могут просматриваться как отдельными записями, так и в табличном виде.

Режимы поиска могут выбираться в зависимости от уровня подготовки пользователя. Для пользователя, не освоившего технологию формирования поисковых предписаний, предусмотрен пошаговый режим формирования запроса с использованием выбора необходимых значений из формируемых программно меню. Кроме того, в системе имеются средства пользовательского управления составом реквизитов описания предметов, выдаваемых для найденных предметов, и порядком их перечисления и группировки.

Положенная в основу "АС-Музей2" СУБД Advanced Revelation (AREV) имеет мощное средство контекстного поиска благодаря наличию индексов перекрестных ссылок, что позволило отказаться от формирования списка ключевых слов, ведение которого требует дополнительных затрат времени пользователей. Эта СУБД построена с применением так называемой "постреляционной" модели данных, отражающей многозначную логику (multi-value logic). Такая модель позволяет включать в поле одного множественного реквизита (например, авторы, материал, техника) любое количество значений и выполнять поиск по любому из этих значений. Использованная СУБД позволяет хранить данные переменной длины, что снимает ограничения на длину любого вводимого реквизита из описания музейного предмета. (Единственное ограничение операционной системы DOS - длина одной записи не должна превышать 64 Кбайт, что равно приблизительно 40 машинописным страницам). Ввод, просмотр и редактирование таких полей экранного бланка, которые не отображаются полностью, может выполняться в режиме бегущей строки или вызовом дополнительного бланка, раскрывающего поле на весь экран.

В системе нет ограничения на количество описаний музейных коллекций, помимо емкости накопителя информации на жестком диске. В режиме экспериментальной проверки обрабатывалось свыше трехсот тысяч записей. Количество справочников, используемых в системе, также не ограничено и определяется собственно потребностями обработки информации.

Размер базы изображений ограничивается только объемом физически доступного для их хранений носителя. Графические файлы при этом могут размещаться как на винчестере, так и оптическом диске (CD-ROM).

Первичным ключом для каждой базы является системно присваиваемый порядковый номер записи, который не зависит от принятой в музее системы нумерации Книги поступлений и инвентарных книг. Это позволяет решить не только проблему объединения в единый каталог данных, готовящихся на нескольких ПЭВМ музея, не объединенных в локальную сеть, но и задачу обмена информацией между головным музеем и его филиалами. Задаче объединения информационных массивов способствует также единая структура баз данных для учета предметов как временного хранения, так и постоянного. Такое построение системы обеспечивает также возможность дальнейшего объединения баз данных различных музеев в единый распределенный каталог. С этой целью в описание предметов введено поле "Код музея", что позволяет на его основе организовать систему сбора и обмена данными о составе фондов региональных музеев страны.

В системе заложено максимально возможное использование справочников для заполнения полей. При этом в случае отсутствия необходимого значения пользователь может сразу же дополнить или откорректировать справочник.

Для обеспечения совместимости денежных оценок все поля, содержащие стоимость предметов, вводятся с точностью до копейки (то есть число с двумя знаками после запятой).

Все поля, содержащие даты, обрабатываются по алгоритму конгруэнтности Зеллера и вводятся пользователем в европейском формате (ДДМММГГ или ДДММГГГГ). При выводе номер месяца может преобразовываться в наименование. Начальной точной отсчета даты (нуль) принято 31 декабря 1967 года.

В локальном режиме минимально необходимая конфигурация для функционирования "АС-Музей2": процессор 386/387, 4Мб оперативной памяти, DOS 5.0, SVGA цветной монитор, мышь, EMM386 или подобный пакет программ. Такие же требования и к рабочей станции в режиме клиент-сервер.
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