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Рассмотрены результаты стендовой эксплуатации “АС-Музей2" в локальной сети под ОС Windows NT 4.0.

Предложена структура интерфейса доступа к базе данных "АС-Музей2" в Intranet.

Рассмотрены вопросы создания автоматизированной системы сбора данных для "АС-Музей2".

Обсуждаются вопросы дистанционного доступа к "АС-Музей2" через Internet.

Работа локальной сети инструментальных систем разработки и сопровождения распределенных баз данных выявила необходимость создания специализированного WEB-сервера коллективной базы данных музеев России.

Учитывая само инструментальное назначение этого сервера по сопровождению и разработке распределенной базы данных, удалось определить оптимальную структуру  сервера с точки зрения объема данных и скорости доступа. Найденное решение предполагает использование контейнерного способа управления с внешней синхронизацией выполняемых задач.  

Опытная эксплуатация экспериментального WEB-сервера коллективной базы данных музеев России выявила необходимость разработки специализированного управляющего программного обеспечения CASE-типа.

На рассматриваемом варианте сервера содержится более 2000 страниц коллективной базы данных музеев России. Общие трудозатраты только по просмотру всех страниц составляют более 16 часов. В качестве управляющего ядра предлагается использование модернизированной версии “АС Музей2”. В качестве интерфейсной оболочки используются приложения, разработанные на Borland Delphi 4.0/Builder C++ 3.0.
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