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Приходя в залы музеев, архивов, библиотек мы рассматриваем экспонаты, просматриваем каталоги, листаем книги. Мы прикасаемся к информации на традиционных носителях. Садясь за свой персональный компьютер, вставляя в него CD ROM с электронным каталогом библиотеки или обращаясь через Internet в крупнейшие национальные музеи и библиотеки , мы получаем информацию с электронных носителей различного вида. Поэтому всякий акт обращения к электронным информационным ресурсам предполагает по крайней мере три первичные фазы:

· перенос информации с традиционного носителя в электронный вид - создание электронного имиджа или электронного образа объекта;

· обработку электронных имиджей реальных объектов с целью их дальнейшего использования в компьютерных средах.

· накопление и хранение огромных объемов информации (имиджей) на электронных носителях;

Создание имиджей объектов реальной культуры может быть сделано многими путями: цифровой фотокамерой, с помощью цифрового видео, последовательным переносом на микроносители (микрофильмы и микрофиши) и сканированием микроформ и собственно сканированием различных документов с применением специализированных сканеров. В дальнейшем мы будем говорить о двух последних процессах, которые являются специализацией нашей фирмы и в принципе очень похожих.

Два с половиной года тому назад перед одним из отделений нашей фирмы была поставлена задача по разработке технологии массовой обработки документов и, как частная задача, разработка технологии ретроспективной конверсии карточных и книжных каталогов. При этом понималось ,что документы это - отдельные листы и формуляры, карточные и книжные каталоги, архивные папки и дела, современные книги и древние манускрипты, журналы и газеты. При этом понималось, что речь идет о многих десятках и даже сотнях тысяч документов, которые нужно обработать качественно, быстро, дешево. По этим критериям выбирались технические средства и решения, строилась технология, формировалась организационная структура.

В результате наших усилий в январе 1997 года мы приступили к первым, пилотным проектам по ретроспективе библиотечных каталогов и сейчас имеем промышленную технологию массовой обработки документов которая позволяет:

· сканировать различные документы заказчиков с очень высокой производительностью;

· обрабатывать и хранить графические образы документов, возвращая заказчику готовые информационно-поисковые системы.

Основа наших технологий - сканирование источника и создание его качественного и компактного образа - имиджа и дальнейшая его обработка эффективными компьютерными средствами.

Итак наши проекты, которые имеют определение имидж - проекты или imaging состоят из трех этапов: сканирование, обработка, архивация результатов.

Как мы сканируем документы.

Процесс сканирования, как начало создания любого электронного архива информации - очень ответственный этап. Именно поэтому для сканирования документов мы применяем специализированное и достаточно дорогостоящее оборудование - скоростные документные сканеры и книжные сканеры. Любые погрешности этого первого этапа будут видны впоследствии и могут поставить под сомнение выполнение всего проекта в целом. Первоначально, в вопросах выбора поставщика документных сканеров, мы ориентировались на американскую корпорацию BANCTEC, поставляющую несколько типов техники. Одна в силу ряда причин, мы отказались от ориентации на одного производителя. В результате, в настоящее время, мы используем сканеры следующих производителей:

· InoTec Scamax, Banctec - скоростные документные сканеры верхнего уровня производительности;

· Fujitsu, Panasonic - документные сканеры среднего уровня;

· Bookeye - специализированные книжные сканеры.

Именно такой широкий набор оборудования позволяет нам сканировать очень широкий круг документов. Мы хотели бы обратить внимание на принципиальное отличие специализированного оборудования для сканирования и обычных, офисных сканеров.

Во-первых - производительность.

При сканировании книг или сброшюрованных документов с использованием книжного сканера фирмы Imageware Bookeye имидж одного книжного разворота формата А2 будет создан за 10-15 секунд. У обычного, офисного сканера на это уйдет несколько минут.

Во-вторых - качество получаемого изображения.

Сканеры, которые мы используем - высокопроизводительные, с точки зрения вычислительных способностей, интеллектуальные системы. Это позволяет уже в процессе сканирования обрабатывать изображение - "вычищать" фон и другие погрешности документа. Представьте себе сканирование брошюры конца XIX века, например "Губернские ведомости". Текст напечатан на тонкой, полупрозрачной бумаге с проступающим текстом другой стороны листа. Фон бумаги неравномерный, а сами листы имеют разрывы и пятна непонятного происхождения. Результат сканирования на обычном сканере передаст все погрешности оригинала. Более того, чаще в результате такого сканирования текст получается просто нечитаемым. Результат сканирования книжным сканером получается очень высокого качества - ясный, четкий текст верхнего листа бумаги на ровном белом фоне. Примеров можно приводить достаточно много, но можно просто взглянуть на работу этих устройств на стенде выставки конференции. Столь серьезная обработка образа имеет еще один важный результат - компактность получаемых образов. Если речь идет о небольших фрагментах архивов, библиотек или музейных фондов с десятками и  сотнями экземпляров - то этот вопрос не важен. Но когда речь идет тысячах, десятках и сотнях тысяч единиц хранения, что чаще всего и случается в нашей практике, то компактность имиджа - важная величина. При сканировании каталога фондов библиотек мы получаем электронный образ одной двухсторонней карточки каталога - 10 Килобайт. Таким образом мы архивируем на одном CD ROM 65 000 карточек каталога или 6 500 двухсторонних листов формата А4.

Как мы обрабатываем графические образы.

Наличие в компьютере поддиректории с сотней графических образов страниц фолианта из фондов Исторической библиотеки делает проблематичным использование этого ценного массива информации. Наличие десятка поддиректорий с тысячами страниц архива приводит к тому, что этот массив просто нельзя использовать конечному пользователю. Его также будет трудно обработать создателям мультимедиа для включения в свои продукты. Поэтому в наших технологиях существенное место занимает этап обработки графических образов документов, который называется - индексация имиджей.

Что это такое?

Представьте, что перед Вами стоит задача создать электронный каталог фондов одного из отделов музея для того, чтобы выставить его в Internet. Каталог представляет собой несколько десятков ящиков по тысячи карточек и следовательно общий объем каталога составляет несколько десятков тысяч карточек. На первом этапе карточки сканируются. Сканирование осуществляется так, что структура электронных образов в точности повторяет структуру реального каталога. Результат - CD ROM  с копией каталога, только в электронном виде. Директория - ящик каталога, поддиректория - рубрикатор первого уровня, графический файл - карточка каталога.

Переход от реального, карточного каталога к электронным файлам - ключевой момент технологии обработки документов. Мы можем предоставить их для обработки на многие рабочие станции, осуществляя параллельную обработку. Мы можем организовывать циклы проверки по орфографии, стилистики, логике информации. Мы страхуемся от потери карточек и пропуска незаполненных полей и не очень качественной работы. Мы осуществляем полный контроль над обработкой информацией.

Далее мы используем специальное программное обеспечение для индексации имиджей, т.е. переноса информации, который содержится на графических образах в электронные базы данных. Этот ввод осуществляют операторы очень высокого уровня, которых постоянно контролируют каталогизаторы или специалисты обладающие лучшими знаниями о предмете обработки. Таким образом со специалиста по каталогу или специалиста по фондам снимается рутинная работа и он может выполнять высокоинтеллектуальную работу по поддержке проекта своими основными знаниями - знаниями каталога и фонда.

Как сильно это отличается от традиционных методов обработки каталогов, когда сотрудники отделов вручную осуществляют ввод информации непосредственно с карточек в базу данных?

Обработка одной карточки каталога в библиотеке или архиве по 20 библиографическим, поисковым полям идет от полутора до трех часов в то время как в нашем Центре ретроспективной конверсии интегральное время обработки одной карточки составляет от полутора до трех минут! В настоящее время мы можем обрабатывать до 50 000 библиографических записей в месяц и сканировать за это же время до 500 000 документов.

Мы уверены, что то программное обеспечение массовой обработки документов, которое Вы можете посмотреть в нашем московском Центре и на стенде выставки, заинтересует многих из Вас. Это универсальная, уникальная по своим возможностям система, позволяющая решать очень широкий круг задач, который возникает в архивах, библиотеках, музеях.

Проекты.

Все проекты по обработке архивов, каталогов и любых других массивов документов можно условно разделить на проекты классической ретроконверсии и имидж-проекты.

Проекты классической ретроспективной конверсии.

Проекты по классической ретроконверсии занимают примерно 70% от производимых нами услуг. К ним в первую очередь относится ретроспективная конверсия каталогов и картотек. Хотя первые этапы этих работ - сканирование документов и обработка имиджей, конечным продуктом является классические базы данных. Имиджи документов в этом случае - лишь материал для обработки и после этого они не имеют большой ценности.

В качестве примеров можно назвать десяток проектов по обработке каталогов библиотек. К настоящему времени мы передали своим заказчикам порядка одного миллиона записей в коммуникативных формата MARC. Мы имеем опыт генерации различных вариантов UNI MARC и US MARC с особенностями их применения в таких библиотечных средах как LIBER, МАРК, ДИТ-ИБИС, TINLIB и другие.

В этом же ряду стоит проект по обработке архива Владимирского централа, который мы проводили совместно со Шведским посольством в Москве и Российско-Шведской рабочей группой по выяснению судьбы Рауля Валленберга.

Имидж-проекты.

Этот тип проектов получает в последнее время все большее и большее распространение. В основе этих проектов - ценность, которую представляет документ и его графический образ или невозможность полностью перенести информацию с него в базу данных. При выполнении имидж-проектов особое внимание уделяют этапу сканирования и стараются бережно сохранить все особенности источника. После обработки образа и создании поисковой базы данных мы соединяем запись базы данных и образ в единую информационно-поисковую систему и сохраняем результат работ на CD ROM.

В качестве примеров имидж-проектов можно привести следующие.

Каталог Российской государственной библиотеки "История философии до XIX века". Каталог содержал карточки, которые были созданы в разное время, по различным системам каталогизации, на многих языках. К же тому хотелось сохранить особенности библиографии. Затраты на адекватный перенос информации и создание MARC-их записей сразу были оценены как очень высокие. Поэтому было принято решение - отсканировать весь массив карточек и создать поисковую систему по уникальному рубрикатору РГБ, а также обеспечить поиск по персоналиям.

Подобные же примеры: "Картотека переводов с английского языка из фондов ВГБИЛ им. Рудомино", "Фрагмент каталога отдела редкой книги Библиотеки им. Маяковского в Санкт-Петербурге", проект "Инвентарь инкунабулов из фондов РГБ" и многие другие.

Среди перспективных проектов очень интересными являются проекты по обработке архивов Валаамского монастыря в Финляндии и фрагментов архивов Федеральной службы безопасности РФ по запросу Немецкого красного креста.

Интеграция.

В заключении хотелось бы сказать, что обработка фондов наших заказчиков не редко являются лишь частью нашей работы и мы на последующих этапах встраиваем электронные архивы в создаваемые нами законченные информационные системы. Пример системной интеграции в сфере культуры и образования - комплексное оснащение Библиотеки-читальни им. Тургенева в Москве. После своего открытия в ноябре этого года, эта библиотека станет уникальным объектом культуры с высокопроизводительной компьютерной сетью, интегрирующей все основные функции: работу с посетителями, электронным каталогом фондов, бухгалтерией, делопроизводством, издательской деятельностью. В качестве уникального компонента системы можно сказать о медиотеке, которая будет предоставлять возможность доступа к информации, сосредоточенной в библиотеке CD ROM (ее также можно увидеть на стенде), распределенной в Internet, на видео и музыкальных компакт-дисках.

Наш каждый новый проект, будь-то с крупной страховой компанией, с уникальным фондом библиотеки, с архивом спецхрана, приносит новые задачи и проблемы. Но большой опыт, накопленный фирмой по обработке различных документов, уникальная техническая оснащенность и уровень наших специалистов подсказывает нам их решение. Мы надеемся, что он также поможет и Вам.

Чебанов Вадим Юрьевич

Заместитель директора Совместного российско-германского предприятия 
"ПроСофт-М", директор Центра ретроспективной конверсии.

ПроСофт-М 

Совместное российско-германское предприятие, работающее на отечественном рынке более 7 лет. Фирма имеет несколько направлений деятельности:

· поставка полного спектра оборудования и услуг в области обработки и архивации документов (компьютерное и микрографическое направление);

· системная интеграция и специальные проекты в области информационных технологий и документооборота;

· оказание широкого спектра услуг по обработке документов - Document Imaging Solution Center.

На протяжении последних пяти лет фирма активно работает на рынке архивных и библиотечных технологий. Общий объем отсканированных документов составляет более 4,0 миллионов единиц, общий объем обработанных образов документов с генерацией записей баз данных, включая записи в коммуникативных форматах типа MARC - более 2,0 миллионов. Фирма имеет Центр ретроспективной конверсии, который занимается обработкой архивов и каталогов и созданием электронных каталогов с применением собственной технологии ретроспективной конверсии.

Среди наших клиентов - крупнейшие федеральные и региональные библиотеки и архивы, архив Федеральной службы безопасности и Министерства внутренних дел, Пенсионный фонд РФ и Государственная налоговая служба России, крупные страховые компании и многие другие.

Наиболее известные проекты:

· первые в России проекты по ретроспективной конверсии библиотечных карточных каталогов в ЦБС "Кунцево" и библиотеке им. Тургенева в Москве - 160,0 тысяч библиографических записей за 6 месяцев обработки;

· имидж-проект CD ROM электронного каталога "История философии до XIX века из фондов РГБ";

· обработка архива МВД РФ по выяснению судьбы шведского дипломата Рауля Валленберга и многие, многие другие.

Наши западные партнеры - известнейшие производители специализированного оборудования для сканирования, обработки и архивации больших объемов документов: Headway Technology, Imageware Components, Inotec, Microfilm Center Klein, NSM Jukebox, IXOS Software и другие.

Юридический адрес в соответствии с уставными документами: 103536, Москва, Зеленоград, ул. Юности, корпус 6.

Фактический полный почтовый адрес: 125057, Москва, Ленинградский проспект, 57, подъезд 5А.

Генеральный директор: Баландюк Сергей Васильевич. 

Телефон по фактическому адресу: 157-9841, 157-9842.

Факс по фактическому адресу: 157-9840 (авт.)

E-mail: prosoft@mail.sitek.ru

http://www.prosoft.mos.ru
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