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В последние годы музеем-заповедником были предприняты существенные шаги в освоении новых информационных технологий. Сотрудники музея-заповедника активно используют компьютерные средства для ведения Баз Данных, подготовки научных текстов, разработки музейных проектов и их презентации. Музей-заповедник Кижи первым из музеев стал использовать в своей работе геоинформационные технологии.

Геоинформационная система (ГИС) позволяет проводить сбор, обработку и обобщение пространственно-распределенных данных; обеспечивает интеграцию данных и знаний о территории для их эффективного использования при решении научных и прикладных задач, связанных с инвентаризацией, анализом, моделированием, прогнозированием и управлением окружающей средой и территориальной организацией общества.

Суть геоинформационного подхода к представлению и обработке данных проста и основывается на том факте, что большая часть практически любых баз данных содержит информацию, имеющую пространственную привязку. Поместить эту информацию на карту - естественный и логичный способ решения многих проблем. Сделать это и позволяют геоинформационные системы.

Основное преимущество геоинформации по сравнению с просто информацией - наглядность, что дает возможность понимать ситуацию и открывать скрытые ранее тенденции и особенности, которые практически невозможно увидеть при табличной организации данных.

ГИС обеспечивает:

· двустороннюю связь между картографическими объектами и табличными базами данных, то есть позволяет осуществить два основных вида запросов - 1) от карты к таблице - “что здесь находится?” и 2) от таблицы к карте - “где это находится?”;

· управление визуализацией объектов (что и как выводить на карту);

· геометрические измерения на карте (длина, периметр, площадь, направление);

· синтез карт (наложение и совмещение различных слоев, построение буферных зон и т.д.).

Одно из важнейших свойств ГИС заключается в том, что при накоплении определенного объема информации в различных слоях и ее интеграции специальными методами происходит “прирост знаний” об исследуемых пространственных системах.

В музее используются следующие информационные системы:

· Геоинформационная система (ГИС) “Кижи” (выполнен начальный цикл работ)

· ИБД “Преображенская церковь” (выполнен начальный цикл работ)
· ИБД “Наследие” (движимые памятники истории и культуры Карелии в собрании музея-заповедника “Кижи”)

I. Геоинформационная система (ГИС) “Кижи” - предназначена для обобщения материалов о территории музея-заповедника “Кижи” и о прилегающем географическом пространстве. Система способствует получению качественной оценки состояния территории по совокупности параметров с целью определения путей рационального природопользования для максимального сохранения биосферного, природно-ландшафтного потенциала региона и его историко-культурного наследия.

Информационные массивы, включаемые в ГИС  “Кижи”, разделены на три основных блока: ПРИРОДА, КУЛЬТУРА и ИНФРАСТРУКТУРА. Но это подразделение чисто условно. Одно из важнейших преимуществ ГИС-технологии в том и состоит, что вся информация, включенная в систему, связана единой системой географических координат, что позволяет анализировать информацию различных массивов в произвольном сочетании.

Основную часть объема информации блока ПРИРОДА, помимо данных картографической основы (гидрография, рельеф), составляют данные лесоустройства. Это объясняется тем, что большая часть территории - земли Государственного лесного фонда, и при необходимости получения информации о любом участке территории неизбежно обращение к материалам лесоустройства.

Одной из важнейших частей как природного блока, так и ГИС в целом являются данные экологического мониторинга состояния окружающей среды, в том числе о содержании загрязняющих веществ в различных точках территории и в различных средах (воздух, вода, почва, напочвенный покров); состоянии флоры и фауны; степени рекреационной нагрузки, результатов радиометрических исследований и т.д. При помощи средств ГИС эту информацию можно отбирать по различным критериям и выводить на дисплей в виде карт-диаграмм и таблиц. По мере накопления данных в блоке экологического мониторинга появится возможность оценить пространственно-временную динамику изменения состояния биосферы и своевременно принять соответствующие управленческие решения

Блок КУЛЬТУРА будет объединять все имеющие пространственную привязку данные о музейных коллекциях, о памятниках истории и культуры, об этнографических, археологических, социологических, фольклорных и других исследованиях.

Блок может использоваться в качестве справочно-поисковой системы, для систематизации и интеграции результатов исследований и планирования научной деятельности.

В блоке ИНФРАСТРУКТУРА будут содержаться данные о коммуникациях, объектах землепользования, населенных пунктах и других элементах инфраструктур.

II. ИБД “Преображенская церковь” - графическая “оцифрованная” (масштабная) информация по памятнику (фасады, планы, развертки стен и т.д.). Позволяет получать визуальную   интерпретацию структурных элементов и проводить мониторинг изменения их состояния во времени и в пространстве.

Древесина Преображенской церкви претерпела значительные структурные  изменения, подвергаясь в течении почти 300 лет воздействию значительных статических нагрузок и метеорологических факторов.

За последние 30 лет сотрудниками ИЛ КНЦ РАН, осуществляющими мониторинг состояния древесины, накоплен обширный материал по характеристике древесины сруба церкви. В основном, эта оценка проводилась визуально, но за последние 10`лет при изучении степени повреждения древесины использовались и современные методы неразрушающего контроля - радиоизотопный, пулевой. Однако, данные исследований, проведенных в разное время, не систематизированы и представлены, в основном, в виде громоздких трудночитаемых отчетов, в каждом из которых принята своя система маркировки элементов конструкции церкви, что еще в большей степени затрудняет восприятие информации и приводит к невозможности получения комплексного интегрального показателя, характеризующего качество древесины. В связи с этим стало актуальным создание информационной системы, аккумулирующей и систематизирующей все имеющиеся данные, характеризующие состояние древесины сруба Преображенской церкви.

Данные о состоянии древесины конструкций памятника имеют пространственную привязку. Использование оцифрованной карты сруба памятника позволит привязывать данные, фотоснимки о каждом конкретном участке древесины, обобщать материалы и составлять целостную картину его состояния.

Система позволит вести мониторинг состояния древесины памятника (биологические и механические разрушения, контроль влажности древесины, как основного разрушающего фактора). Применение метода фотофиксации позволит наглядно представить изменение во времени каждого пораженного участка. Система позволит проводить анализ и составлять прогноз по разрушениям конструкций. Результаты анализа будут представляться в наглядной форме (в виде карт, с цветовым делением). Информация о состоянии древесины памятника будет доступна для специалистов различного профиля. Система будет носить универсальный характер: с ее помощью можно будет вести мониторинг состояния древесины любого памятника деревянного зодчества.

К настоящему моменту проделан начальный цикл работ по созданию ИС. Работа начиналась на основе пакета MapInfo v.3. Были оцифрованы фасады Преображенской церкви, разработана уникальная система кодировки конструкций сруба. Создана база данных о состоянии конструкций памятника. Но дальнейшие работы требуют разработки специализированной информационной системы, т.к. пакет MapInfo ориентирован на создание геоинформационных систем и не отвечает всем необходимым требованиям 
Подобная технология может быть применима и к другим памятникам деревянного зодчества.

В планы музея входит также разработка информационной системы по иконостасу Преображенской церкви на о. Кижи, предназначенной для накопления и оперативного поиска информации с целью осуществления мониторинга состояния сохранности иконостасного комплекса Преображенской церкви и выбора индивидуальных методов реставрационно-консервационных работ.

Система будет представлять собой графическую “оцифрованную” (масштабную) информацию по иконостасной раме и иконам, взаимосвязанную с базой данных по структурным элементам иконостаса; позволит получать визуальную интерпретацию, проводить мониторинг состояния сохранности во времени и пространстве, получать качественную оценку состояния по совокупности параметров, осуществлять выбор индивидуальных методов осуществления реставрационно-консервационных работ.
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