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В докладе рассмотрены основные характеристики системы, разработанной в среде СУБД ACCESS (MSOffice97 Prof). База данных содержит основные учетные показатели памятников России федеральной и местной категории охраны, а также краткую историческую справку и совокупность графического материала (планы, чертежи, фотографии общих видов и фрагментов). Система рассчитана на использование как федеральными органами управления, так и региональными. Предусматривается возможность расширения состава показателей и выходных отчетов применительно к особенностям регионов.

Охрана памятников культурного наследия является важной функцией государства. И одной из важнейших задач в этом направлении является учет охраняемых памятников и мониторинг их состояния. Учитывая объем памятников федеральной и местной категорий охраны, которых насчитывается около 100 тысяч, было принято решение создать автоматизированную систему учета. Эта система разработана и ведется в Главном информационно-вычислительном центре Министерства культуры Российской Федерации.

В докладе рассмотрены основные характеристики этой системы, разработанной в среде СУБД Microsoft Access 97. База данных содержит основные учетные показатели памятников федеральной и местной категории охраны России. В структуре базы данных предусмотрены поля для описания краткой исторической справки и ссылок на совокупность графического материала (планы, чертежи, фотографии общих видов и фрагментов), относящегося к конкретному памятнику. Система разрабатывалась в первую очередь для использования федеральными органами управления. Однако, централизованный учет недвижимых памятников предполагает единство учетных показателей и правил из заполнения и для региональных органов охраны. Поэтому "АС-Памятник2" рассматривается как типовая система. Предусмотрена возможность расширения состава показателей и выходных отчетов применительно к особенностям регионов.

При разработке системы было уделено значительное внимание нормативно-справочной информации, использование которой делает работу с базой эффективнее, снижает вероятность ошибок, дает пользователю возможность получить расширенные сведения по большинству показателей, хранящихся в базе, а так же обеспечить связь с информацией из других баз данных.

Для идентификации местоположения охраняемых памятников в системе используется 11-значный код по общегосударственному классификатору объектов административно-территориального деления (СОАТО). Это позволяет связать базу данных по памятникам культурного наследия с государственным реестром объектов недвижимости.

Предусмотрена связь базы данных по недвижимым памятникам с "АС Музей2" по коду музея и коду памятника. Такая ссылка нужна для памятников археологии, чтобы получить данные о предметах, найденных при раскопках.

В настоящее время база данных содержит сведения о более чем 86 тысячах памятников и периодически пополняется данными из регионов о вновь выявленных памятниках. В связи с подготовкой к утверждению Правительством нового перечня памятников федеральной категории охраны ведется большая работа по уточнению информации в базе данных. Изменения затрагивают как дефиниции охраняемых объектов, так и их состав. Предполагается, что этот перечень будет подготовлен к концу текущего года. После его утверждения для каждого памятника в базе будет программно присвоен уникальный десятизначный код по формуле: порядковый номер субъекта федерации по Конституции (2 знака)+ код категории охраны (1 знак) + порядковый номер памятника в регионе (4 знака) + номер элемента (3 знака).
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Ведущий программист, окончил Московский институт электронного машиностроения по специальности "Вычислительные машины, комплексы, системы и сети" в 1995 году.
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Заведующая отделом, окончила Московский государственный историко-архивный институт по специальности "Организация управленческого труда и делопроизводства в госучреждениях". В 1982 году защитила кандидатскую диссертацию по специальности "Документалистика, документоведение и архивоведение"
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Головная организация отрасли по вопросам информатизации и вычислительной техники. 

ГИВЦ основан в 1974 году, в настоящее время имеет статус государственного унитарного предприятия и свыше 20 лет возглавляется Богатовым Борисом Павловичем, кандидатом технических наук.

Главной проблемой, решаемой ГИВЦ, является создание  Государственной информационной системы по культуре, которая должна способствовать выполнению следующих задач отрасли:

Сохранение и рациональное использование культурного достояния России;

Информационное взаимодействие центральных и региональных организаций;

Предоставление доступа специалистам и широким группам населения к отечественной и зарубежной информации по культуре.

Министерством культуры возложены на ГИВЦ следующие функции:

Проведение в отрасли государственной политики информатизации;

Создание современной компьютерной инфраструктуры на федеральном и региональном уровне за счет централизованных поставок технических средств организациям и учреждениям культуры;

Разработка компьютерных типовых программно-технических систем для региональных библиотек, музеев, органов охраны памятников культурного наследия, центров народного творчества;

Сопровождение информационных массивов государственной статистической отчетности по культуре, формирование и ведение баз данных межведомственной и отраслевой статистики;

Подготовка и издание информационно-аналитических материалов об основных тенденциях и перспективах развития культуры и искусства;

Информационное обслуживание деятельности государственных организаций и учреждений по вопросам культуры; 

Формирование и развитие отраслевого информационно-коммуникационного центра.

ГИВЦ является одним из крупнейших разработчиков информационных систем и программных продуктов в области культуры, проводит обучение специалистов отрасли по новым информационным технологиям в рамках поставляемых продуктов. 

Деятельность ГИВЦ получила международное признание. В 1995 году за успешное экономическое выживание и развитие в условиях экономического кризиса ГИВЦ удостоен диплома "Факел Бирмингема", присуждаемого международными организациями People to People International (Программа "Послы американского народа"), Институтом международных финансов и экономического партнерства, Международной академией лидеров бизнеса и администрации. 
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