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"Не вокруг изобретателей нового шума — 

вокруг изобретателей новых ценностей вращается мир; 

неслышно вращается он"

(“Так говорил Заратустра”, Часть первая, глава "О великих событиях")


Проект “From Russia with Art” реализуется мультимедийным издательством АРТИНФО с 1991 года.


Основная цель проекта - популяризация и сохранение культурного достояния России, оказание реальной информационной поддержки деятелям российского искусства.


Основная задача - создание современной информационной инфраструктуры в сфере современного искусства на базе новейших технологий.

Основным элементом этой инфраструктуры является Компьютерный Банк Современного Искусства.


В настоящее время банк в основном ориентирован на сбор и распространение информации по изобразительному искусству. На текущий момент он содержит информацию на русском и английском языках о более 1.000 ведущих современных российских художниках, а также свыше 7.000 высококачественных цифровых изображений их произведений.


На основе информации банка издается серия CD-ROM “Computer Collection of Art. Contemporary Fine Arts” (“Компьютерная коллекция искусства. Современное изобразительное искусство”). На сегодняшний день выпущено четыре CD-ROM этой серии. На третьем фестивале российских мультимедиа дисков “Контент. Весна’98” данное издание стало победителем в номинации “Гуманитарные диски (культура, искусство, история)”. В ближайшее время планируется издать очередные два диска. Всего до 2001 года будет издано 10 томов этой серии, содержащие информацию о более 1.000 художниках и свыше 10.000 изображений их произведений.


В ноябре 1996 г. обеспечен доступ к информации банка посредством глобальной сети Интернет. С этой целью создан www-сервер “From Russia with Art” (http://www.artinfo.ru), который ежедневно посещает более 500 человек со всего мира. Благодаря уникальному объему и качеству информации, уровню ее представления сервер получил высокую оценку отечественных и зарубежных специалистов и приобрел популярность в профессиональной среде, а также среди любителей искусства.


В 1999 году планируется начать сбор, накопление и распространение информации по другим областям российского искусства, характеризующимся наиболее высоким профессиональным уровнем и максимальной заинтересованной аудиторией. Предполагаются следующие новые разделы: дизайн, фотография, хореография, кинематограф (включая мультипликацию).


В 1997 году совместно с Центром современного искусства Сороса, Москва наше издательство организовало  Первый российский фестиваль арт-ресурсов и проектов "Да-Да-NET" (www.da-da-net.ru). Цель фестиваля - привлечение творческого потенциала российских художников, осуществляющих проекты в сетях Интернет, выявление среди русскоязычных пользователей Интернет людей, интересующихся современным искусством, предоставление им возможности размещения работ в тематическом контексте, участия в дискуссиях, посвященных культуре электронного сообщества, ознакомление с западными арт-ресурсами. Название Да-Да-Net (от ДАДАизм) выбрано, чтобы подчеркнуть преемственность и новаторский характер сетевого искусства, стирающего границы между собственно искусством и жизнью, выступающего за неангажированность творчества и возможность прямого высказывания в информационном пространстве.


Определенные позитивные результаты достигнуты и в направлении выпуска музыкальных мультимедийных информационных продуктов на основе CD-ROM. В 1995 году АРТИНФО изданы первые два российских музыкальных mixed-mode компакт диска - “Анжелика Варум” и “Nautilus Pompilius”. В июле 1997 года издан мультимедийный альбом “Юрий Аракчеев. Прикосновение”. В декабре 1997 года вышло в свет “Полное мультимедийное собрание. Владимир Высоцкий. 60-е”. На фестивале российских мультимедиа дисков “Контент. Осень’97” этот CD-ROM награжден четырьмя призами: “Мое отечество”, “За лучший дизайн”, “За лучший русский язык в продукции мультимедиа”, ”Приз зрительских симпатий”. 
В 1998 году планируется выпустить двойной CD-ROM “Полное мультимедийное собрание. Владимир Высоцкий. 70-е”.


Накопленный за прошедшие годы опыт работы позволяет сделать следующие основные выводы:

· нет существенных технических трудностей в реализации проекта;

· основным препятствием являются трудности в организации широкомасштабного сбора и профессиональной предварительной обработке исходной информации;

· продолжение и масштабирование проекта предполагает активизацию внутренних и внешних источников его финансирования;


Очевидно, что деятельность по сбору, обработке, накоплению и распространению информации в области искусства не может быть прибыльной. Однако существуют реальные предпосылки для самофинансирования проекта в ближайшем будущем при эффективном использовании следующих потенциальных возможностей: 

· продажа прав на публикацию и использование информации (изображений, звука, видео, и т.д.);

· издание широкого спектра продукции на основе традиционных технологий (постеры, каталоги, аудио и видеокассеты, и т.д.);    

· издание мультимедийных информационных продуктов на основе CD-ROM;

· участие в продаже произведений искусства.


Несмотря на отсутствие технических проблем и наличие определенного практического опыта, реализация этих возможностей сопряжена с необходимостью решения крайне сложной задачи маркетинга соответствующих продуктов и услуг в России и за рубежом.


Принимая во внимание текущие результаты проекта и его перспективы можно сделать следующие конкретные практические предложения по его дальнейшему развитию и повышению эффективности:

· патронаж проекта со стороны Администрации Президента России;

· включение проекта в национальную программу по формированию позитивного имиджа России за рубежом; 

· содействие Министерства культуры по организации сбора необходимой информации;

· использование для распространения информационных продуктов по российскому искусству каналов Министерства иностранных дел;

· получение поддержки региональных администраций;

· создание специального фонда для реализации проекта и привлечение спонсоров;

· кооперация с международными проектами аналогичного направления;

· взаимовыгодное сотрудничество с научными, издательскими и образовательными организациями, позиционированными в сфере искусства и культуры;

· формирование волонтерского корпуса для распространения информационных продуктов с использованием широкого круга организаций (образовательных, просветительских, русских общин, и т.д.);

· акцентирование деятельности в первую очередь на молодежную аудиторию  (проведение фестивалей и конкурсов, в основе которых лежит использование новых информационных технологий - создание виртуальных музеев и галерей, виртуальных учебных программ, виртуальных игр, и т.д.).
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· С 1978 по 1987 год аспирант, научный сотрудник МВТУ.

· С 1987 года по настоящее время доцент МГТУ. 

· С 1994 года директор мультимедийного издательства Артинфо.

Мультимедийное издательство АРТИНФО

Компания АРТИНФО учреждена в 1991 году и является одним из первых российских мультимедийных издательств.

Основными направлениями деятельности являются:

· создание мультимедийных банков данных,

· издание CD-ROM,

· размещение информации в Интернет,

· полиграфия,

· компьютерная графика и анимация.

Одним из главных проектов, реализуемых АРТИНФО, является создание современной информационной инфраструктуры в сфере искусства на базе новейших технологий.

Основная цель проекта популяризация и сохранение культурного достояния России, оказание реальной информационной поддержки деятелям российского искусства, студентам, критикам, коллекционерам. 
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