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Одним из основных факторов, определяющих качество современного образования, является развитие новых информационных технологий (НИТ). Они активно используются в процессе обучения, в управлении  образовательными учреждениями, в научной деятельности вузов, а также для удовлетворения информационных и социально-культурных потребностей всех участников образовательного процесса. Специфика системы образования в отношении к информационным технологиям состоит в том, что она является не только активным потребителем последних, но и сама активно участвует в процессе производства НИТ и формировании современной информационной среды.

В настоящее время сложилась разветвленная инфраструктура информатизации отрасли образования России, включающая в себя 89 научно-образовательных центра, функционирующих под эгидой Центра информатизации Минобразования России. Эти центры, как правило, являются структурными подразделениями крупных российских университетов и по масштабу и функциям подразделяются на региональные центры информатизации (РЦИ), республиканские, краевые, областные, городские и специализированные центры новых информационных технологий (ЦНИТ). Все они обладают современными средствами вычислительной техники, квалифицированным кадровым составом, развитыми телекоммуникационными возможностями, выполняют функции региональных узлов университетской сети RUNNET и сети науки и образования RBNET, работают в тесном взаимодействии с университетскими Internet центрами, созданными при поддержке фонда Дж. Сороса. Региональные центры информатизации организованы при непосредственном участии местных администраций и советов ректоров регионов и выполняют широкий спектр работ по внедрению информационных технологий во все сферы деятельности региона, реализуя на местном уровне тезис “от информатизации образования к информатизации общества”.

Среди всего богатства проявлений информационных технологий в сфере образования наиболее важным феноменом в настоящее время является безусловно использование Internet.

Основной транспортной средой для доступа к Interntet образовательных учреждений России служит отраслевая сеть RUNNET, узлы которой в настоящее время созданы в 34 крупных городах (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Томск, Владивосток, Тамбов и др.). Суммарная емкость внешних каналов сети RUNNET в настоящее время составляет 10 Mbps (Teleglobe – 6Mbps и NORDUnet – 4Mbps), что позволяет c приемлемым качеством работать с современными мультимедиа Internet приложениями не только внутри России, но и в более широком масштабе. В структуре каналов RUNNET активно используются спутниковые сегменты и наземные оптоволоконные линии. Начаты эксперименты с высокоскоростными ATM каналами, в частности сдан в эксплуатацию ATM канал Санкт-Петербург – Москва. Кроме сети RUNNET доступ  к Internet учреждений науки и образования осуществляют в России сети RBNET, Relarn-IP, FreeNet, RadioMSU и некоторые другие. Наряду с телекоммуникационными сетями науки и образования федерального уровня в настоящее время активно развиваются региональные и корпоративные телекоммуникационные сети, позволяющие решать проблемы подключения отдельных образовательных учреждений к сети Internet на местном уровне. Примерами таких региональных телекоммуникационных сетей являются сети РОКСОН (Санкт-Петербург), KUBANnet (Кубань), Albinet (Алтай), EUNET (Екатеринбург), TSUNet (Тамбов) и другие. Эти сети активно вовлекают в свою структуру узлы региональных вузов, школ, техникумов и других образовательных учреждений. Таким образом, в настоящее время можно говорить о существовании быстро развивающейся единой телекоммуникационной информационной среды сферы образования.

Информационное наполнение телекоммуникационных сетей науки и образования идет в нескольких направлениях, из которых в рамках данной конференции наиболее интересным является направление, связанное с деятельностью человека в области культуры и искусства.

Практически на всех www серверах региональных центров информатизации и центров новых информационных технологий предлагаются виртуальные фототуры по городам и основным архитектурным достопримечательностям данного региона.

На WWW серверах региональных вузов, ЦНИТ и РЦИ значимо присутствуют региональные музеи. Так например, на сервере Воронежского государственного технического университета www.vorstu.ac.ru представлены Воронежский областной литературный музей им. И.С. Никитина, Областной краеведческий музей, Острогожский художественный музей, Дом-музей И.Н. Крамского, Александровский народный музей им. М.Е. Пятницкого. На сервере Новгородского государственного университета www.novsu.ac.ru представлена галерея Новгородских икон. Большой перечень музеев представлен на сервере Казанского государственного университета www.kcn.ru (Этнографический музей, Археологический музей, Музей А.М. Горького, виртуальный музей ювелирного искусства. На сервере Тамбовского государственного технического университета www.tstu.ru имеются страницы Тамбовской областной картинной галереи, Дома-музея А.М. Герасимова, Дома-музея Г.В. Чичерина, Тамбовского областного краеведческого музея, Тамбовского областного музея народного образования и другие. На сервере, поддерживаемом  Нижегородским государственным университетом www.nnov.city.ru размещены Художественный музей, Русский музей фотографии, Музей Нижегородского государственного университета и другие. На сервере Пензенского государственного музея www.stup.ac.ru представлены страницы музея М.Ю. Лермонтова в Тарханах. На сервере Петрозаводского государственного университета www.karelia.ru на трех языках (русском, финском и английском) присутствуют Государственный архитектурный и этнографический музей “Кижи”, Карельский государственный музей, музей изобразительного искусства и другие. На сервере Владивостокского государственного музея www.dvgu.ru имеются страницы Археологического музея г. Владивостока.

Помимо отражения на образовательных www серверах реально существующих в своем физическом воплощении музеев, отражающих региональную историю и культуру, большое место на серверах университетов России занимают виртуальные музеи, т.е. музеи, существующие лишь в электронной форме. Так, например, проекты студентов Российского государственного гуманитарного университета www.rsuh.ru легли в основу “Открытого музея”. На сервере МГУ www.sai.msu.su находятся зеркала таких известных Internet музеев как WebMuseum Николаса Пиоша (Nicolas Pioch), виртуального музея изобразительных искусств Карола Джексона (Carol Jackson), музей русских икон. На сервере Пермского государственного технического университета www.perm.ru размещены Виртуальный клуб пермских фотохудожников, Виртуальная картинная галерея, галерея карикатуры. На сервере Красноярского государственного технического университета www.kgtu.runnet.ru представлена Выставка современных красноярских художников, на сервере Новосибирского государственного технического университета www.nstu.nsk.su - Виртуальный музей прикладного искусства Сибири. 

Рост пропускной способности телекоммуникационных сетей образования и науки, достижения в области сжатия информации, рост технических параметров серверных и клиентских ЭВМ позволяют службам университетских web серверов начать активные эксперименты с видео материалами и технологией виртуальной реальности. К частным примерам реализации такого подхода можно отнести видеоклипы, размещенные на серверах Центра информатизации Минобразования России www.informika.ru, Волгоградского государственного технического университета www.vstu.ru, Челябинского государственного технического университета www.urc.ac.ru и других. 

Интересно, что в большом числе случаев страницы, посвященные истории, культуре и искусству регионов появляются не только на www серверах “классических” университетов, но и на www серверах университетов технических, что свидетельствует о ярко выраженном гуманитарном влиянии Internet на технологическую культуру общества вообще и технического образования в частности.
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Центр информатизации Минобразования РФ (Центр “Информика”)

Центр “Информика” является государственным научным учреждением, осуществляющим комплексную поддержку развития и использования новых информационных технологий в образовании. Центр выполняет функции головной организации по межвузовским научно-техническим программам “Информационные технологии в образовании и науке”, “Научные основы создания геоинформационных систем”, участвует в выполнении работ по межведомственных программах “Создание национальной сети компьютерных телекоммуникаций для науки и высшей школы”, “Интеграция фундаментальной науки и образования”, и других.

Центр осуществляет научно-методическое руководство системой информатизации отрасли, в состав которой входят, в частности, 89 научно образовательных региональных центров информатизации, республиканских, краевых, областных и специализированных центров новых информационных технологий, созданных при крупных университетах России. Центр обладает собственной развитой телекоммуникационной сетью с двумя выходами в Московскую опорную оптоволоконную сеть по каналам с пропускной способностью 10 Mbps каждый. Центру делегировано право ведения доменов edu.ru и ed.gov.ru. 

Информационные ресурсы Центра представлены www и ftp серверами: 

· 
www.ed.gov.ru, 

· 
www.informika.ru,

· 
www.ins.ru, www.russianstory.ru,

· 
ftp.informika.ru.
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