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Современные образовательные технологии успешно обеспечивали необходимый для индустриального общества уровень знаний. В большинстве стран при этом преобладал явный уклон в преподавание естественных дисциплин (математика, физика, химия или наука и т.д.). В настоящее время весь мир переходит в своем развитии в постиндустриальную эру, в эпоху информационного общества. Изменившийся материально-технический уровень общества позволяет в полной мере говорить о возможности гуманитаризации массового образования.

Под гуманитаризацией образования понимается следующее:

- введение в учебные планы дополнительных предметов гуманитарного цикла, а также более углубленное изучение (увеличение учебных часов) уже введенных;

- возможность работать с первоисточниками, хотя бы в электронной форме;

- повышение культурного уровня общества;

- и главное - широкое обеспечение образовательного процесса объектами эстетического воздействия.

Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) позволяют начать активные работы в этом направлении вследствие наличия надежных персональных компьютеров, устройств качественного ввода и вывода информации в цифровом виде (в том числе полноцветных иллюстраций, видеоинформации, качественных аудиозаписей), создания баз данных большого объема, а также возможности передачи введенной информации на большие расстояния как с помощью дешевых носителей (CD-ROM, DVD-ROM...), так и с помощью развитой системы телекоммуникаций. Это позволяет констатировать, что создана и функционирует система, позволяющая достаточно дешево с помощью  электронных устройств создавать, сохранять, передавать на большие расстояния электронные копии многих объектов культуры.

За рамками данного доклада остается обсуждение качества электронной копии по сравнению с оригиналом, но можно привести отзыв одного из искусствоведов после просмотра мультимедийного CD-ROM Музей Д'Орсэ. "Создается ощущение непосредственного посещения музея и знакомства с его коллекциями". То есть, технологический уровень вполне достаточен для перевода в электронную форму основных памятников культуры и размещение их в электронных государственных и частных библиотеках (сохранение культурного наследия). Развитие работ в этом направлении предполагает создание соответствующих библиотек, в которых будут храниться электронные образы объектов культуры. Конечно, при этом параллельно должен решаться ряд проблем от соответствия электронного отображения объекта культуры реальному, создания качественного отображения средствами мультимедиа, виртуальной реальности и т.д. до обеспечения соответствующей востребованности обществом, воспитания соответствующего "потребительского спроса" на электронные объекты культуры.

Шагом в направлении обеспечения этого спроса, гуманитаризации образования должна стать подготовка новых учебных курсов, опирающихся на широкое использование иллюстративных материалов из электронных библиотек, сохраняющих культурное наследие. Можно привести в виде примера CD-ROM "Александр и Наполеон", который был создан при участии музейных работников и опирается на экспозицию музея "Бородинская панорама". При некоторых недостатках этого компакт-диска по нему можно преподавать определенные моменты истории России и Франции, с его помощью можно погрузиться в эпоху начала XIX-го века, услышать "живые лекции"  на определенные темы. Можно отметить аналогичный подход в образовательном продукте "История России. XX век", в котором на четырех компакт-дисках находятся как текстовые, иллюстративные материалы, так и набор видеолекций по определенным темам. В новых учебниках каждая тема может и должна сопровождаться тщательно подобранной мелодией, в том числе и популярная классическая музыка.

Слоганом новых компьютерных образовательных продуктов, например, по истории, должен стать слоган "История через искусство". При этом будут решаться задачи не только повышения наглядности курса конкретного предмета (истории), но также и приобщения школьников и студентов к миру искусства. Такой подход реализован в нашем продукте "Задачи по истории Древнего Мира", в котором, наряду с проведением миниисследований на заданные темы, школьники в фоновом режиме знакомятся с произведениями искусства (архитектура, монументальная скульптура, живопись и т.д.). Процесс знакомства с новыми памятниками и объектами культуры идет постоянно, воспитывается потребность видеть их чаще. Действительно, большинству людей нравится то, к чему они уже привыкли, видели или слышали не один раз. Именно это и будет происходить при учебе по новым электронным учебникам.

Такой подход особенно важен для государств типа России с ее колоссальными расстояниями, при котором большинство жителей регионов не может побывать в крупнейших российских музеях (Эрмитаже, Третьяковке), да и не имеют желания. К сожалению, как показывает опыт, и наличие доступа к объектам культуры, музеям, библиотекам не приводит к гуманитаризации общества. Следовательно, необходимо постоянно приобщать школьников к миру прекрасного, в том числе и с помощью новых электронных учебников, насыщенных иллюстративным материалом, с высоким качеством воспроизводящим объекты культуры. Также необходима разработка методик использования электронной "культурной" информации в процессе обучения и в быту, создания на ее основе занимательных игр и путешествий. Возможно использование элементов культурного наследия даже в таких "далеких от культуры" предметах как математика или физика, так как всегда возможно включение указанных элементов в виде заставок, завершений определенной темы и т.д.

Для разработки новых учебников требуется квалифицированная команда специалистов, главным в которой является эксперт по содержанию, или режиссер продукта. Он должен создать качественно новый продукт, существенно отличающийся от обычных учебников, видеофильмов или альбомов фотографий. При этом должен обеспечиваться высокий уровень подачи непосредственно учебного материала. В целом электронный курс должен состоять минимум из трех разделов: представление информации, упражнения (в том числе моделирование различных процессов) и тестирование.  
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