1990-е гг. отличались в России большими социальными потрясениями. Нестабильность экономической ситуации, ориентация только на выживание не могли положительно сказаться на отношении к культуре и, конечно же, к музеям, являющимся неотъемлемой частью общества. Интерес к музеям заметно снизился, и многие оказались на грани исчезновения. 

В то же время начали появляться новые технологии, стал доступен широкой аудитории Интернет, содержащий не только статистическую информацию справочного характера, но и динамическую, появляющуюся в реальном времени и часто уникальную. 

Это создало благоприятную почву для развития музеев. Однако, сменились не только информационные технологии, успело смениться и само общество. Понятие культуры стало однобоким. Часто даже то, что сейчас называется "культурой"  таковым на самом деле не является. Для примера Вы можете сходить на новости культуры таких крупнейших информационных порталов как Яндекс, Рамблер. На общем фоне музеи и библиотеки значительно теряются, и, несомненно, теряют своих потенциальных посетителей.

Теперь музеям, богатейшим кладовым знаний, нужно бороться за свое место в жизни общества. Перед музеями встает задача как обернуть к себе общественность лицом, как привлечь внимание к себе современных "девчонок и мальчишек, а также и их родителей".

Для того, чтобы возродить интерес к родной культуре, помочь подняться музеям на должный уровень, в 1996 г. ГИВЦ Министерства культуры РФ была учреждена Российская Сеть Культурного Наследия. Главной задачей РСКН было обеспечить взаимодействие музеев, галерей, выст. залов, ориентированных на хранение, приумножение и представление уникальных памятников культурного наследия. РСКН должна была с помощью последних достижений современных информационных технологий пропагандировать российское культурное наследие в информационном поле Интернет. Для чего было реализовано несколько проектов. Одним из первых был создан портал "Музеи России".

Здесь каждый пользователь может найти для себя любую информацию по музею. Портал является своеобразным справочником, проводником по музейному миру как для обычного пользователя, так и для музейщика-профессионала. Ежемесячно портал посещает около 60.000 российских и зарубежных пользователей, он обслуживает около 300 тыс. обращений. Информация портала обновляется ежедневно. А использование ее абсолютно бесплатно.

Хочется поподробнее описать несколько разделов.

Во-первых, это раздел "Музеи", который содержит справочную информацию о более чем 3000 музеях и галереях РФ. Вся информация предоставлена Всероссийским Реестром Музеев. Это один из проектов РСКН. За все время существования Реестра, четыре раза производилась официальная перепись муз. учреждений с целью уточнения информации. Это наиболее полная база данных по музеям России. 
В сентябре 2003 г. в базах данных числится: Музеев - 3288, Персоналий (ведущие сотрудники российских музеев) - 7985, Новостей - 14655, Сайтов - 567, музейных организаций - 1198, Сообщений в форумах - 6036, Предметов фондов - 7985, Коллекций - 3143, Туристических туров - 724, Экскурсий - 5746, Обменных выставок - 1872, Изображений - 8177. 

Каждому музею, зарегистрированному в ВРМ, на портале МР выделен постоянный интернет-адрес, который прописан во всех поисковиках. Это решает проблему многих музеев, не имеющих собственных сайтов. Здесь потенциальный посетитель может узнать о музее очень много – его адрес, историю, какие экспозиции и выставки находятся в музее, какие экскурсии в нем проводятся, какие коллекции он хранит и даже увидеть отдельные наиболее интересные экспонаты. Если музей активно работает со школьниками, имеет творческие коллективы, то это тоже отражается на страничке музея. В разделе "Афиша" можно увидеть какие выставки проходят в музее на данный момент и, в случае необходимости, ознакомиться с архивом событий. У каждого музея есть своя галерея изображений. 

Даже если у музея есть свой сайт, страничка на портале МР только будет способтвовать рекламе музея. Пользователь, заинтересовавшийся музеем, может перейти со страницы на портале на официальный сайт музея.

Таким образом, пользователь находит всю информацию по музею, просматривает ее и, если музей его заинтересовал, безусловно пойдет в сам музей. А если у него возникают какие-то вопросы, он может написать музею. Проблему с почтой мы также решаем – каждому музею выделен постоянный электронный ящик. 

Однако мало иметь информацию, нужно иметь возможность ее найти. Поэтому на портале реализованы различные методы поиска – по названию, по расположению, по классификации… Например, если знать какая выставка сейчас идет, можно найти в каком музее она идет (часто бывает, что по телевизору рассказали о выставке, а название музея пропустил…).

Работа по коррекции и дополнению данных ведется постоянно. Однако, несмотря на это раздел статичен. Для того, чтобы отразить текущую жизнь музейного мира, на портале существует и пользуется не меньшей популярностью Новостной раздел портала МР. Он обновляется несколько раз в течении дня. Вся информация приходит в Информационную службу портала МР из "первых рук" – автором информации являются сами источники ее, т.е. музеи. Таким образом, вся информация достоверна и качественна. 

Все приходящие сообщения обрабатываются редактором и помещаются в новостном разделе. Здесь пользователь найдет любую интересующую его информацию – это и анонсы выставок, и сообщения о фестивалях, концертах, конференциях, изданиях, и просто небольшие заметки, рассказывающие о жизни музеев. Причем вся информация доступна любому пользователю в любое время.

Кроме того, на странице музея есть раздел "Афиша", в котором также помещена информация о всех музейных событиях.

В этом году Новостной раздел был полностью переработан – полностью сменилась его структура, увеличились возможности по поиску нужной информации. Какое-либо событие можно найти разными способами – пассивно и активно:

- на портале есть отдельная лента "горячих" событий (т.е. тех, которые на данный момент наиболее актуальны). Она генерируется вручную редактором (наиболее важные и интересные события могут занимать верхние позиции в ленте и держаться в ней дольше). 

- события, которые привлекли к себе внимание наибольшего количества пользователей, автоматически попадают в раздел "Наиболее популярные события". Пользователь может не только воспользоваться этим разделом, но и увидеть сколько человек до него прочитало эту новость. Например, выставку в Музее археологии "Гойя. Терзания души" заинтересовала 3425 человек.

- в разделе "Сейчас в российских музеях" на ближайшие полгода дается общая музейная афиша.

- если же нужно найти в каком-то определенном регионе или музее, если нужно задать промежуток времени или найти событие по определенному типу, то для этого создан расширенный поиск.

С 1997 г. выпускается еженедельно несколько электронных журналов - МР-Лист, МР-Центр, МР-Проф и RCN-list. (В 2001 г. Информационное Агентство "Культурное Наследие" получило лицензию …) А также выпускается HI – совместный проект с Музеем Будущего. Еженедельно бесплатно электронные журналы получают более 6,5 тысяч подписчиков по всей стране – обычные пользователи, музеи, библиотеки и институты, профессионалы, СМИ, информационные и туристические агентства. Приходят эти журналы к подписчикам не только в РФ, но также и в ближнем, и в дальнем зарубежье. С мая 2002 г. журналы издаются в формате HTML. При разработке нового формата были учтены пожелания подписчиков журнала по проведенному в одном из журналов опросу. 

Понимая, что наличием хорошего канала может похвастаться не каждый, редакция новостной службы лимитирует количество новостей в журнале и их объем. Большие новости никогда не помещаются целиком, но имеют обязательную ссылку на постоянный адрес новости на портале, а также в журнал не помещаются картинки к новостям, вместо этого подписчикам предоставляется возможность "подкачать" изображения дополнительно. В сентябре 2003 года выпущен 300-й номер. Выпуски последних лет доступны для пользования в архиве (http://www.museum.ru/news/subscribe.asp). 

Пользователи могут получить информацию на портале, в журнале, а также на сайтах наших партнеров – новости републикуются на Яндексе, Рамблере, ТВ-Культуре, на многих музейных сайтах.

А музеям предоставляется возможность заявить о себе всему Интернет-сообществу. Далеко не каждый музей сможет выйти со своей информацией на Яндекс, Рамблер и прочие информационные порталы. А Информационное Агентство Культурное Наследие предлагает это сделать каждому музею. Причем для музеев эта услуга совершенно бесплатна.

При необходимости поставить какой-то вопрос на обсуждение любой посетитель портала может воспользоваться Форумом. Это отлаженный механизм, благодаря которому поставленная проблема оказывается доступна для обсуждения всем. Форумы разделены по тематикам, поэтому в них легко ориентироваться. Есть кроме форума место для более активного общения – это Музейная беседка (своеобразный чат для музейщиков и посетителей).

На портале есть также каталог музейных web-сайтов и СD-дисков с аннотациями (более 800).

Все разделы взаимосвязаны между собой – с музейной странички можно перейти в новостной раздел и обратно. Таким образом, на портале МР созданы все возможные  условия для того, чтобы заинтересовать обыкновенного пользователя, помочь ему найти дорогу в завораживающий музейный мир. 

Сейчас на портале готовится еще один раздел - Галерея. В нем будут представлены изображения видов зданий и парков, экспозиций и отдельных предметов фондов. Он призван не столько развлекать, сколько перенаправлять пользователя в понравившийся музей, т.е. опять же заинтересовывать потенциального посетителя.

Благодаря своей открытости, бесплатности, сервисам и удобству портал МР снискал общее признание. По индексу цитирования портал находится на первом месте среди музейных сайтов. Мы готовы делиться этой популярностью с сайтами музеев. Для этого существуют несколько партнерских программ: размещение сайтов (хостинг), Голосуй ЗА (рейтинг), Импорт новостей, Импорт форумов и гостевых книг, Викторина, Баннерный обмен. Все механизмы отлажены, проверены и действуют на многих сайтах-партнерах (http://www.museum.ru/help.asp?coopweb).

Можно рассмотреть поближе, например, Импорт новостей. В редакцию ИС портала приходит большое количество информации со всей территории РФ, а также и из-за границы. Любой сайт может импортировать к себе общую горячую новостную ленту или ленту новостей по какому-то конкретному региону (такой лентой пользуются, например,  Культура России, портал Музеи Татарстана и др.). Новости можно оформлять в стиле сайта, на который осуществляется импорт. Можно публиковать не только новостные ленты, но и памятные даты - дни оснований музеев, дни памяти известных людей и пр.

На данный момент можно сказать, что ситуация в России в последнее время стабилизируется, появляются и осваиваются новые технологии. Информация становится определяющим фактором дальнейшего развития общества. Музеи выходят в Интернет, осваивают новые технологии.
РСКН помогает  музеям выйти на качественно новый уровень жизни. Портал МР является своеобразным центром, концентрирующем большое количество информации, имеющий различные сервисы и привлекающим в музей потенциального посетителя. Мы предлагаем и способ решения проблемы общения музея и посетителя. 

Мы готовы к сотрудничеству. Теперь решение за Вами!
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