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«ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЕ МУЗЕИ РОССИИ» В СОСТАВЕ ИНТЕРНЕТ-ВЕРСИИ «РОССИЙСКОЙ МУЗЕЙНОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИИ»

В течение 2003 г. коллектив сектора музейной энциклопедии Российского института культурологии продолжил работу над электронной версией Российской музейной энциклопедии.

 В 2001 г., после выхода в свет книжного издания «Российской музейной энциклопедии», мы разработали и представили на «EVE»общую концепцию мультимедийной версии. Реализация этого проекта позволяла, на наш взгляд, получить новый информационный продукт в сфере культуры. Формирующийся и развивающийся в глобальной сети интернет-ресурс должен был сохранять высокую планку энциклопедичности, заданную книжным изданием; иметь характер постоянно развивающейся информационной системы, отражающей изменения,  происходящие в музейном мире;  использовать теоретически неограниченные возможности мультимедиа (звук, видео, широкий зрительный ряд) для более полного и адекватного представления музейного мира и привлечь к сотрудничеству в качестве полноправных участников проекта музеи и учреждения культуры в регионах. Очевидно, что реализация такого проекта требовала значительного времени и предусматривала решение целого ряда весьма сложных финансовых, организационных, юридических проблем.

 Параллельно с организационными усилиями шла творческая содержательная работа. На конференции «..EVA – 2002..»  мы представили пилотный проект, в электронной форме демонстрирующий многообразие музеев одного из регионов. Нашими партнерами стали музеи Ставропольского края и музей-заповедник «Царицыно».  Связь материалов о конкретных музеях, музеефицированных объектах, памятниках, персоналиях с теоретическим блоком музееведческих понятий сделала этот фрагмент интересным не только для широкого пользователя, но и для музейных профессионалов. Фрагмент размещен на портале «Музеи России». Особый интерес пользователей вызывает блок информации, посвященный музеям-заповедникам, являющимся сегодня одной из наиболее динамично развивающихся групп музейных учреждений.

Одна из не решенных по сей день проблем музееведения – проблема классификации музеев. Проблема совмещения и взаимодействия таких классификационных признаков, как профиль, тип, вид, статус, масштабы деятельности, формы собственности и др. приобретают особую значимость и актуальность в сетевом пространстве, от ее решения зависят возможности структурирования материала, оптимизация навигационной поисковой системы, в конечном счете – качество продукта, предоставляемого пользователю. Проект 2002 года был нацелен на решение этой проблемы на уровне региональной музейной сети; в 2003 году была поставлена цель охвата фрагмента музейного пространства в ином классификационном измерении.

В 2003 г. в рамках подготовки «Интернет-версии Российской музейной энциклопедии» мы разработали структуру представления одной из профильных групп музеев. Внутри музеев исторического профиля наш выбор остановился на группе военно-исторических музеев.

Эти музеи относятся к числу старейших музейных учреждений России. Сегодня они представляют собой значительную группу музейных учреждений, осуществляющих сбор, хранение и экспонирование памятников военной истории и военного искусства, в т.ч. оружие, документы, реликвии воинской славы, предметы военной техники, воинское обмундирование, произведения искусства, связанные с военной тематикой. Интерес к свидетельствам русской воинской славы высок, что подтверждает конъюнктура книжного рынка и ситуация в Сети. Мы можем также констатировать возникновение и развитие новых воинских музеев, информация о которых еще не включена в справочники для массовой аудитории и слабо представлена в интернет-пространстве. Военно-исторические музеи продолжают также играть важнейшую роль в патриотическом воспитании и пропаганде традиций воинской Славы русского народа. Таким образом, на данном этапе работы оказалось возможным попытаться реализовать не только научные, но и общественные цели проекта. 

При разработке структуры представления блока военно-исторических музеев стояла цель показать различные типы музеев внутри  одного профиля. Одновременно репрезентируемый ряд отражает и многообразие музеев России вообще. Отобраны были следующие примеры:

· Мемориальный музей А.В. Суворова в г. Петербург как тип старейшего мемориального музея страны. 

· Музей-панорама «Сталинградская битва» в г. Волгоград как образец художественного осмысления военно-исторической тематики.

· Музей-памятник Защитникам перевалов Кавказа в годы Великой Отечественной войны в пос. Орджоникидзе (Карачаево-Черкесская республика) как пример музея-мемориала.

· Белорусский Государственный музей истории Великой Отечественной войны как пример крупного военно-исторического музея, коллекции которого формировались «по горячим следам».

· Музей-заповедник «Куликово поле» как пример мемориализации  поля ратной славы.

· Собор Покрова на Рву в г. Москва как пример музея-памятника. (Последний музей не является военно-историческим, однако создан на базе музеефикации собора, построенного как храм-памятник в ознаменовании крупного события военной истории.)

Как и в созданных пилотных проектах, тексты написаны сотрудниками музеев и членами авторского коллектива музейной энциклопедии, что обеспечивает научную достоверность информации. Поскольку проект обращен как к широкому пользователю, так и к музейным профессионалам, статьи имеют два содержательных уровня. Первый уровень – короткий текст объемом в один экран, дающий общее представление о музее. В этом тексте нет специальных терминов, все содержащиеся в нем понятия доступны пользователю с любым уровнем подготовки. Второй, более глубокий, уровень рассчитан на знатоков и специалистов, для которых подробно рассказывается об истории музея и его коллекциях, сообщается специфическая  информация об особенностях музеефикации или реставрации памятников, о научных аспектах деятельности музеев.

Подготовлена группа теоретических статей, посвященных определению таких понятий как военно-исторические коллекции, макет, мемориал, памятник, панорама, реконструкция, реликвия, экспонат и др. Эти материалы способствуют лучшему восприятию всего блока информации и позволяют связать представление отдельных военно-исторических музеев с музееведческим ядром энциклопедии.

Одна из целей электронной версии РМЭ – представление музеев в контексте музейного мира. Поэтому ежегодно создаваемые фрагменты увязаны между собой и как бы наращиваются на музееведческое ядро энциклопедии. У пользователей не должно возникнуть затруднений. Система навигации проста, надежна и продумана с учетом дальнейшего развития проекта. Программное обеспечение пилотных проектов осуществляется специалистами Российской Сети Культурного Наследия.


 В результате проектных работ 2003 г. сложился полный научно-методический комплекс материалов, достаточный как для старта интернет-версии «Российской музейной энциклопедии», так и для создания самодостаточного сайта «Военно-исторические музеи России».

4
4

