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Красноярский краеведческий музей один из старейших в России. Количество предметов в его фондах приближается к 400 тыс. единицам хранения. Музей по праву гордится своими коллекциями в области археологии, этнографии малых народов Сибири, естествознания, русской истории. Усилиями научных сотрудников музея при финансовой поддержке Сибирского отделения Института «Открытое общество» (фонд Сороса) начата планомерная работа по созданию электронных каталогов музейных собраний.
Так, в фондах Красноярского краевого краеведческого музея хранится большая коллекция фотодокументов, характеризующая историю Енисейской губернии. Из 5000 фотографий для создания электронного каталога было отобрано 500 оригиналов и репродукций. В каталог вошли фотоснимки почти всех красноярских фотоателье, в том числе самой первой Г.Х. Кеппеля, а также А.М. Злобкова, Ф. М. Лухтанской, Р.И. Аксельрод, М.Б. Аксельрода, Л.Ю. Вонаго.

Отобранные фотоматериалы были систематизированы по пяти разделам:

1. Виды жилых построек (отдельные дома, улицы городов и сел, дворы, усадьбы);

2. Интерьеры жилых домов купцов, чиновников, крестьян;

3. Одежда горожан, крестьян, чиновников, духовенства, военных;

4. Занятия жителей Енисейской губернии (земледелие, скотоводство, ткачество, обработка дерева, охота и другие промыслы);

5. Отдых, развлечения (дачи, курорты, праздники, музеи, выставки, игры, обряды). 

В каталоге представлен облик городов: Красноярска, Енисейска, Минусинска, Канска и их окрестностей. Более полно показаны г.Красноярск, курорт озера Шира, материалы Ангарской экспедиции 1922 года, Знаменский стекольный завод.

Порядок описания фотографий следующий: 1) наименование; 2) автор; 3) место, дата; 4) общая характеристика носителя; 5) сохранность; 6) описание; 7) легенда; 8) источник поступления; 9) литература; 10) учетный номер;

В ходе работы над фотокаталогом выявились многочисленные вопросы, которые потребовали изучения архивных источников, научной и краеведческой литературы. В результате удалось установить авторство многих фотографий. В одних случаях создателем фотоисточника является известный своим творчеством фотограф (например, Л.Ю. Вонаго), в других - фотолюбители, очевидцы событий, известные деятели: А.Я. Тугаринов, В.И. Анучин, А.А. Макаренко. Кроме того, выявлены уникальные объекты фотосъемки, установлена мемориальность фотографий, принадлежащих известному библиофилу Г.В. Юдину; основателю Минусинского музея Н.М. Мартьянову; знаменитой артистке Г.К. Федоровой и другим. 
Каталог ориентирован на историков, музейных работников, краеведов и лиц, интересующихся историей Енисейской губернии.

Работа над этим каталогом заняла около 2-х лет, большая часть времени была посвящена исследовательской работе творческого коллектива. Большую часть фотоматериалов оцифровала передвижная фотолаборатория  новосибирского отделения Института  "Открытое общество".

Следующим электронным каталогом, созданным  сотрудниками Красноярского краеведческого музея в содружестве с Красноярским художественным институтом стал каталог графики. Эта работа также была поддержана фондом Сороса, основную часть работ по оцифровке полотен была выполнена в Новосибирске. 
В собраниях Красноярского художественного музея им. В.И. Сурикова и Красноярского краевого краеведческого музея хранится большая коллекция произведений художников, работавших в Красноярске и Красноярском крае и вписавших свою страницу в сибирскую летопись изобразительного искусства. Одной из интереснейших, но, к сожалению, малоизученных граней творческого наследия многих красноярских мастеров является так называемый экспедиционный материал. Это зарисовки, наброски, акварели и работы маслом, созданные во время командировок, экспедиций и творческих поездок на этюды.

В каталоге представлена коллекция из 182 работ художников Д.И. Каратанова, А.П. Лекаренко и А.Г. Варгина, которые были созданы за сравнительно небольшой отрезок времени, в 10-20-е годы ХХ века. Все собрание  хранится в фондах Красноярского краевого краеведческого музея.

Собранные в каталоге работы являются ценным этнографическим источником и могут быть полезными для исследователей прошлого Сибири.

Работы Д.И. Каратанова, вошедшие в настоящий каталог, представляют несомненный интерес как этнографический материал, запечатлевший уже ушедшую в историю жизнь маленького народа – кетов.

А.П. Лекаренко в своих акварелях и рисунках  как этнограф пристально изучает национальную одежду хакасов, показывает обстановку хакасского жилища и предметы, которые использовались ими в быту. Также около двух лет он безвыездно провел на Таймыре среди северян, изучая быт, нравы и обычаи, собирая материал по фольклору, делая зарисовки и этюды.

Коллекция работ А.Г. Варгина, исполненных во время экспедиции по реке Кеть для знакомства с бытом местных селькупов и эвенков, в количестве 110 графических листов является единственной в своем роде. Главным образом акварельные рисунки, в большинстве случаев иллюстрируют этнографический материал, вывезенный с Кети, а также сюжетные зарисовки из быта селькупов.

Работы поступали в фонды краеведческого музея и непосредственно от авторов, как это было с большей частью коллекции Д.И. Каратанова, и полностью со всей коллекцией А.Г. Варгина. 
Целью данного каталога является введение в научный оборот малоизвестного и малоизученного до сих пор материала. Рассмотренные  работы являются ценным этнографическим источником и без сомнения  будут востребованы современными исследователями прошлого Сибири.
Оба каталога сделаны при помощи языка разметки гипертекста html, графические файлы переведены  в формат jpeg.,  электронные версии фотографий и графических полотен представлены набором в 120, 400  и 1500 -2500 пиксельных картинок. 
Работы выполнена при поддержке Института «Открытое общество» (фонд Сороса) Грант № ОВВ 220 и № ОВВ 106. 
