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Летний компьютерный лагерь "ARTFOR". Тема занятий "Макросъемка" 
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Вид из окна Опара-студии
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Наша студия

«Сейчас очевидно, что компьютер, мультимедиа, WWW - практика дают необходимый технологический арсенал художественному творчеству, стимулируют творческий акт и раскрепощают воображение, представляют немыслимые ранее возможности управления арт-объектом и расширения языка искусства. 
Новейшие средства коммуникации, дигитальные (цифровые) технологии - орудия современного художника» 
Леонид Зыбайлов, философ, статья "Softwear и художник" 

«Современные технологии, Интернет очень сильно меняют картину устройства художественной жизни и творческого процесса.
Владимир Опара, художник, статья в журнале «Компьарт» 


На Mеждународном Арт Фестивале Cовременного Искусства "Тенгри-Умай", который проходил осенью 2002 года в Алматы, я проводил два открытых мастер класса по компьютерной графике. Мне задавали вопросы участники мастер класса и журналисты пишущие о современном искусстве. Мне показалось возможным построить свое сообщение на международной конференции EVA как ответы на вопросы задаваемые когда речь заходит о современном искусстве, о нашей программе ARTFOR, создателями и кураторами которой являемся мы – Майя и Владимир Опара.

Объясните, что значит медиа-художник? 
 Медиа-художник? Модное словечко. Художник - достаточно емкое определение. Кажется, что не нужно никаких дополнений, приставок. Художник - это создающий художественное. Поэтому, словом художник можно назвать поэта, писателя, режиссера, живописца. Но, чаще всего под словом «художник» обыденное сознание понимает человека рисующего картины красками на холстах или рисующего на бумаге карандашом или что-то в этом же роде. Появление новых художников, рисующих, создающих изображения с помощью новых инструментов - цифрового фотоаппарата, компьютера и еще много можно перечислить новых инструментов, привело к желанию как-то дистанцироваться от традиционных художников, назваться как-то иначе. Появилось такое название - медиа-художник. На мой взгляд, это словосочетание обозначает, что художник не узко специализирован, а использует все возможные новые инструменты и все возможности для реализации своих художественных идей. К числу этих художников я отношу себя. Я художник, с удовольствием использующий в творчестве возможности новых технологий.
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Подготовка к спектаклю.
Петр Ермоленко. 
Компьютерный лагерь.
ArtFor-2002.
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Подготовка к спектаклю.
Ярослав Максимов (Пчелка), 
Евгений Большаков (дизайнер костюма),
Тимур Брагин (Лягушка)
Компьютерный лагерь.
ArtFor-2002. 
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Опара-студия.
Тема занятий 
"Выразительность. Знак"  
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Опара-студия.
Тема занятий 
"Портрет. Свет"
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Опара-студия.
Тема занятий 
"Портрет. Свет" 
Варико.
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Опара-студия.
Тема занятий 
"Портрет. Свет" 
Маша

 Как воспитать в человеке творца? 
 Давайте вспомним, что по этому поводу написано в библии: Бог создал человека по образу и подобию своему. Бог - создатель, значит и человек создатель, то есть творец. А это значит, что творческие способности в человеке заложены изначально. Важно понять, что мир это система образов, а человек образно мыслящее существо. Подтверждение тому, что мир есть система образов, мы находим и в русском языке, где слово безобразное означает некрасивое, неприятное, дисгармоничное, противоестественное. Слово безобразное происходит от без-образное, то есть указывает на отсутствие образа. Например, мы говорим - безобразный поступок. Что мы имеем в виду? Мы имеем в виду, что, совершив его, этот поступок, ты или кто-то другой, вышел за рамки образа человека. Понимая и принимая все это, мы можем сказать, что воспитать в человеке творца, активную творческую личность - значит, дать понимание человеку, что он образно мыслящее существо, раскрыть в человеке данные ему Богом, природой (для атеистов) качества, научить воспринимать окружающий его Мир как систему образов, научить образно мыслить. Человеку по его сути, даны чувства гармонии, ритма, равновесия, дано чувство прекрасного. Большую часть информации о пространстве человек воспринимает визуально. Человек быстро и активно воспринимает яркие визуальные образы. Они помогают ему ориентироваться в окружающей его действительности. На протяжении всей своей истории человечество накапливает образы и постоянно нуждается в создании новых. Именно поэтому существуют профессии: режиссер, композитор, писатель, художник. Мне кажется у человека, действительно, существуют, даже скорее на уровне подсознания, некие идеальные образы. Допускаю, что какая-то часть людей не ощутила в себе заложенные в них идеальные образы. Те, кто идеальные образы ощутил в себе, активизировал их в себе - те и есть создающие образы. Раскрыть в человеке творческие способности - это одна из задач нашей программы Artfor.

Что Вы думаете о современной системе образования?
Это не образование, а обучение. Заметьте, слово «образование» содержит в себе слово «образ». В школе учат умножать, считать, писать, читать. Но, практически не учат самому главному - чувствовать, любить, ощущать, жить в системе образов. 

Чтобы стать творцами, надо развивать в себе те замечательные качества, что в нас изначально заложены, и учиться создавать новые образы? Конечно. Сначала надо дать почувствовать их и затем развивать. А сильнее всего на человека, как мы уже говорили, воздействуют визуальные образы или, если хотите, визуальные искусства. В давние времена это были скульптура, живопись, театр, потом появилось кино, телевидение, и, наконец, в наше время мультимедиа и Интернет.
 Интернет - это искусство?
 Интернет - это совокупность мировых компьютерных сетей и сетевых служб. Когда в 1997 году мои выставочные проекты соприкоснулись с Интернет и новыми технологиями, я понял, что Интернет - это пространство для искусства, это искусство без барьеров. Интернет дает возможность быть в курсе многих событий происходящих в мире, в мире искусства. Это возможность посещать музеи, галереи, библиотеки всех стран мира не выходя за пределы своего дома. В любое время дня и ночи можно получить, смотреть и слышать представленную во Всемирной Паутине информацию. Интернет - это возможность отправлять и получать сообщения по электронной почте, это возможность видеотелефонного разговора в режиме реального времени! Сегодня пространство Всемирной Паутины Интернет объединило интеллектуальные и информационные ресурсы всего мира. Это пространство можно сравнить с Книгой, Всемирной Книгой, куда практически каждый может вписать свои страницы. Представьте себе книгу, в которой есть все: энциклопедический словарь, учебники, представлены почти все средства массовой информации, есть справочники, каталоги товаров и услуг, альбомы по искусству, то есть, есть все, что вы когда-либо видели напечатанным на бумаге. Но всемирная книга Интернет имеет больше возможностей: это еще и звук, видео, анимация, поисковая система и эта Книга открыта для всех пользователей Интернет. Потрясающая Книга, правда? Умберто Эко в одной из своих статей сравнил значимость появления сети Интернет со значимостью появления книгопечатания. До эпохи Книгопечатания - книги переписывались специальными людьми, стоили очень дорого и доступны были только избранным и богатым. С появлением книгопечатания, книги стали доступны многим. Это очень повлияло на развитие общества. Появление Интернет, этой Всемирной Книги, сделавшей возможным для миллионов людей доступ к интеллектуальным и информационным ресурсам всего мира, это очень важный этап в развитии нашей цивилизации и его действительно можно сравнить с появлением книгопечатания. Библиотеки, учебные заведения, музеи, учреждения культуры, общественные организации, государственные, промышленные и коммерческие структуры, школьники, студенты, интеллектуалы имеют или стремятся иметь доступ в Интернет, иметь свои страницы во Всемирной Книге. Стремительное развитие Интернет, естественно привело к появлению отряда специалистов, профессионалов в этой области, в том числе и дизайнеров. Появилась новое направление в дизайне - "веб-дизайн."

Что такое веб-страницы?
Это не что иное, как система образов, созданных на компьютере, включающая в себя тексты, графику, звук, анимацию, несущая смысловую, образную нагрузку, представленная с помощью мировых компьютерных сетей и сетевых служб. Мы сравнили Интернет с Книгой. Книга, но книга, как всем известно, не просто вместилище текста, информации - книга, имеет художественное оформление. Причем художественное оформление соответствует содержанию книги, делает информацию, содержащуюся в ней ярче, интереснее. Веб-страницы, точно так же как и книга, требуют художественного оформления. Поэтому, когда создатель веб-страниц говорит, - я умею пользоваться определенными программами для создания веб-страниц, но я не умею рисовать, я не «художник» и обойдусь без «художеств», то он, создатель веб-страниц, сильно заблуждается. Без «художеств» обойтись не удастся по одной простой, но очень важной причине. Эта причина в устройстве человека. Именно образное восприятие мира и в первую очередь визуальные образы позволяют ему усвоить огромное количество информации. Поэтому для создания интересных, оригинальных веб-страниц необходимо знать основы создания изображений, знать основы формальной композиции, иметь понятие о цветовом языке, иметь понятия о выразительности. Делать что-то приблизительно похожее на что-то, калькировать какие-либо известные сайты, без понимания основ создания изображений, приводит к созданию «серых», неоригинальных, а иногда и карикатурных веб-страниц. Первое время в области веб-дизайна работали в основном технари, не имеющие представления о изобразительном искусстве, визуальной культуре, но прошло время, и все поняли, взявшись за создание веб-страниц, необходимо потратить определенное время не только на изучение компьютерных программ, но и на изучение основных принципов и закономерностей построения изображений. Не надо бояться быть «чуть-чуть художником». Это вполне доступно, и ни какого отношения к академическому рисованию не имеет.
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Опара-студия.
Тема занятий 
"Выразительность" 

Что делать, если без «художеств» не обойтись, а учиться рисовать, часами штудируя гипсовые рельефы, не хочется?

Чтобы воплотить художественную идею, сегодня совсем не обязательно браться за кисть, теперь компьютер встал в ряд современных изобразительных средств. И в искусстве появился новый термин - копьютерная графика. Но самый лучший компьютер - это голова, которая мыслит образами. Без нее ни один компьютер сам ничего не создаст, он только хороший помощник, не более. Поэтому создатель веб-страниц должен быть концептуалистом, писателем, художником и программистом.

Если существует специальный дизайн создания веб-страниц, то существует ли стиль, мода, направления в веб-дизайне?
Вл.: Веб-дизайн часть, современная часть визуальной культуры и мы можем говорить о течениях, направлениях, стиле и моде в веб-дизайне. Стили, направления в веб-дизайне возникают на наших глазах. Они еще не стали историей, не написаны фундаментальные исследования новейшей визуально-виртуальной культуры. Веб-дизайн развивается, использует достижения современного искусства. В известном смысле, с помощью цифры, происходит перенос достижений современного искусства в пространство Интернет. То есть веб-дизайн можно рассматривать как часть современного искусства, как часть современного дизайна. Мы можем заметить, что дизайн современных, стильных бумажных журналов, влияет на дизайн сайтов, в свою очередь, дизайн сайтов влияет на дизайн бумажных журналов. Это происходит оттого, что и журнал и сайт создаются на компьютере. И еще потому, что визуальная культура развивается, и отдельные ее виды взаимно обогащают друг друга.

Где можно научиться веб-дизайну и компьютерной графике? Что такое компьютерный лагерь?
Вл.: Это не просто профессия - это призвание. Если в целом посмотреть, как развивается компьютерная графика как часть искусства, то можно заметить, что этому виду искусства, на постсоветском пространстве, практически нигде не учат или учат никак! Я увидел эту проблему, когда в мае 1999 года нас, «Опара-студию», пригласили участвовать в Московском Международном фестивале компьютерной графики и телевизионных технологий «Аниграф. Телекино». Мы представили свой проект в разделе «фестиваль российских мультимедиа». Презентация нашего проекта состоялась накануне фестиваля, в Центральном Доме Художника. Проект вызвал большой интерес у прессы, зрителей, профессионалов в области компьютерной графики. Наш проект был наиболее ярким и зрелищным из всех представленных на фестивале, он был более художественным, потому что был создан художниками. Меня, как автора этого проекта, пригласили работать в жюри одного из разделов фестиваля «Аниграф. Телекино» - «детское и юношеское компьютерное творчество». Мы просмотрели огромное количество представленных работ, в том числе и сайтов и первое, что сразу же стало очевидным - это отсутствие самого главного - отсутствие художественности. Как можно создавать анимации, компьютерные «картинки» исключив такие понятия как цвет, композиция, художественность, образ? Дети - это именно та часть человечества, которая не существует вне образов. Это у взрослых, в отдельных случаях, наблюдается такая болезнь - «жить вне системы образов». Ответ на вопрос - почему это происходит именно в компьютерном детском творчестве - был очевиден. Руководители детских компьютерных студий - это грамотные, профессиональные, а иногда и не очень, люди, но в основном с техническим образованием, не имеющие ни какого понятия о визуальной культуре. Об этом я и сказал на заседании жюри. Не все тогда с этим согласились. Лучший аргумент в споре - это доказать не на словах, а на деле. Так родилась идея создания летней студии «Компьюарт». Мы связались с руководством компьютерного лагеря под Звенигородом и в июне месяце открыли в лагере студию «Компьюарт». Мы решили, что для ребят, интересующихся компьютерной графикой, необходимо понять, что компьютер замечательный инструмент для творчества, а образность и художественность никто не отменял и более того вне образа, вне художественности ничего интересного создать не возможно. Лето 1999 года можно считать началом нашей работы с молодыми медиа-художниками. Не расстались мы и зимой, продолжив работу в Опара-студии в Москве. С 1999 года я начал читать доклады на ежегодном международном форуме EVA - электронные изображения и визуальные искусства. Темы докладов - интернет, компьютерное образование молодых художников. В мае 2000 года мы представили компьютерные работы наших ребят на фестивале «Аниграф Телекино». Результат был очевиден - «наши» интереснее. В том же году мы участвовали в 16 выставках, написали программу «Artfor» и создали сайт www.artfor.ru, где были представлены работы наших молодых художников. В 2002 году мы написали курс для молодых художников «Основы создания электронных изображений». Таким образом, наши представления о компьютерном образовании были систематизированы.

Чем компьютерный лагерь ARTFOR отличается от других?
Наш компьютерный лагерь - это творчество, обучение, активный отдых. Творчество стоит на первом месте. Одна из задач летней работы - это развитие творческих способностей. Поэтому в программе работы лагеря кроме компьютерной графики существует важный раздел - интердисциплинарные формы художественной активности (ИФХА). ИФХА - это рисунок и живопись по специальной программе, принципиально отличающейся от программ художественных школ и вузов, это основы создания изображений, в том числе компьютерных, это фотосъемка, умение создать концепцию, умение работать с текстом. Именно поэтому в компьютерном лагере проходят дни абсурдистского текста, день театра, день рифмоплета, день бодиарта. Обычно в компьютерном лагере работает творческая группа из 30 человек в течение 3-х недель. За лето проходит две группы. Возраст от 12 лет и старше: школьники, студенты,молодые художники, работающие специалисты.

В этом году начал работать ON-line фестиваль для молодежи ARTFOR.RU. Чем он отличается от других фестивалей?

Московский фестиваль для молодежи ARTFOR.RU – это площадка для поисков и экспериментов. На фестивале представлены работы созданные участниками летней творческой группы ARTFOR и участниками Opara-studio, а так же молодые художники, участвующие в программе ARTFOR дистанционно. В рамках программы ARTFOR ежегодно проводятся весенняя и осенняя выставки в Московском Муниципальном  Выставочном зале «Галерея А-3». Осенняя выставка проходит в дни города. Выставка называется МИМ. 
МИМ - Мастерство и Молодость, так называется ежегодная выставка, проводимая в рамках проекта «ARTFOR». ARTFOR – это обучение в течение года в студии креативных технологий, активный отдых и творческая работа в компьютерном лагере в период летних и зимних каникул. Полигоном для творческой работы молодых художников и площадкой для демонстрации арт-проектов является фестиваль «ARTFOR.RU». Фестиваль «ARTFOR.RU» работает в режиме «non-stop». Интернет-ресурс ARTFOR.RU создан совместными усилиями «Опара-студии» и компании «Демос-Интернет». На сайте WWW.ARTFOR.RU представлены творческие работы и проекты участников фестиваля, лекции, мастер классы, информация о выставках ARTFOR, репортажи о летней работе в творческих группах. Проект ARTFOR предусматривает совместную работу известных, состоявшихся художников и творческой молодежи. МИМ дает возможность школьникам, студентам, творческой молодежи показать свои работы рядом с известными мастерами. 
МИМ - это диалог со старшим поколением, 
МИМ – это возможность общения со сверстниками,
МИМ – это лекции, мастер классы, 
МИМ – это возможность сделать еще один шаг на пути к мастерству. Мы используем в кураторских текстах термин «новая художественная активность», мы понимаем под этим движение вперед, расширение художественного сознания, создания новейшего искусства невозможного без активного участия молодежи. 
Первая выставка МИМ состоялась год назад и вызвала интерес у художественной общественности Москвы. В течение 2002-2003 года в галерее А-3, в рамках проекта «ARTFOR» были проведены творческие встречи, лекции и мастер-классы известных поэтов, художников, кураторов: Андрей Вознесенский, Сергей Бирюков (Германия), Сергей Летов, Александр Бубнов, Елена Кацюба, Константин Кедров, Майя Опара, Владимир Опара. Более 60 школьников, студентов приняли участие в работе летнего компьютерного лагеря «ARTFOR-2003». Созданная участниками летнего лагеря компьютерная графика была представлена на выставке МИМ. На выставке МИМ была представлена персональная экспозиция компьютерного художника Андрея Кленина. Фестиваль ARTFOR.RU работает в режиме non-stop. Приглашаем участвовать школьников, молодых художников, работающих специалистов в программе и фестивале ARTFOR. Официальный сайт фестиваля www.artfor.ru
