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Предварительные оценки последствий наводнения в Европе летом 2002-го и в январе 2003-го года показывают, что отреставрировать запорченные книги, рукописи, архивные и другие данные в полном объеме уже не удастся. 

Дело даже не в финансах. Трудоёмкость работы настолько большая, что главным дефицитом окажется время и наличие квалифицированных специалистов. 

Если на одну полку выставить все затонувшие книги и другие материалы, то только для Германии длина такой полки окажется равной 120 километрам. Трудоёмкость самого простого этапа, сканирования, оценивается во много тысяч человеко-лет. Трудоёмкость реставрации – в десятки раз больше.

Самыми главными рабочими моментами являются:

· экспертная оценка пострадавших материалов и расстановка приоритетов и очерёдности работ;

· максимальная автоматизация всех видов рутинных операций: 

· ввод изображений в компьютер;

· очистка изображений от помех;

· перевод изображений печатных текстов в текстовые файлы;

· создание страховых машиночитаемых копий;

· создание и тиражирование долгоживущих физических копий.

В нашем выступлении будет продемонстрировано уникальное программное обеспечение автоматической очистки загрязненных текстов (рукописных и печатных) на любом языке мира, а также чертежей и рисунков, специально разработанное для массовой работы по улучшению чёрно-белых изображений.

Кроме того, будут показаны образцы рисунков и текстов, нанесенных на металлические пластины по технологии, которая позволит сохранять информацию на протяжении столетий. Это особенно важно с учётом того, что время существования компьютерных технологий ограничено.

Война в Ираке, помимо человеческих жертв и разрушений, уже привела к потерям культурного наследия страны, из которой в давние времена вышла человеческая цивилизация. Учёные США обратились к Пентагону с просьбой не бомбить около 5000 объектов Ирака, представляющих собой культурную и историческую ценность. Разграбленными и разорёнными оказались крупнейшие культурные центры в Багдаде, Басре и других городах.

Эта война ведётся за нефть, главный ресурс технической цивилизации. После Ирака войны будут вестись за нефть, газ, металлы и прочие ресурсы в других странах. Не надо ждать новых потерь от безумия войны и терактов, а также от природных катаклизмов. Нужно заблаговременно готовить физические копии самого ценного и разумного, созданного людьми, и передать это нашим потомкам.

* * * * * * *

За время, прошедшее с апреля 2003 г., когда было написано начало нашего доклада, в мире многое изменилось. Мы убеждены, что задачу сохранения культурного наследия на физических носителях следует дополнить сохранением научного наследия в электронном виде. Это необходимо для решения проблемы термоядерного синтеза. Необходимость такой работы обосновывается ниже.

Что ты делаешь?

С таким вопросом когда-то, примерно 800 лет тому назад, обратились к рабочим, которые готовили котлован для фундамента будущего собора.

Большинство отвечало: 

- Я таскаю эту проклятую тачку, чтобы прокормить свою семью.

Некоторые пожали плечами: 

- Не знаю. Наверное, здесь будет какой-то большой дом.

Только один человек сказал: 

- Я строю Реймсский собор.

Уважаемые коллеги, чем занимаемся мы, математики, физики, химики, архитекторы, инженеры, гуманитарии, администраторы? Что мы строили до сих пор и что строим сейчас? Чем определяются наши поступки? Что движет нами?

В Интернет по адресу www.aristos.kiev.ua для свободного доступа (чтение, копирование, цитирование, распространение на любом виде носителя) выложен обзор «Проблема 2033» на русском, английском и немецком языках. Он написан почти 3 года назад. В нём, как и в работе Римского клуба «Пределы роста», показано, что мы соорудили и продолжаем наращивать пирамиду, которая опирается не на основание, а на вершину. Эта пирамида называется «Техническая цивилизация». Устойчивость пирамиды со временем катастрофически уменьшается. Для её поддержания требуется всё больше энергии и природных ресурсов.

Сегодня становится очевидным не только нарушение климатических условий вследствие нашей деятельности, но и старение, саморазрушение созданной за последние 300 лет конструкции. 

Некоторые факты:

2002, август: невиданное наводнение в Европе.

2003, июль и август: пожары во Франции, Испании, Португалии, достигшие уровня национального бедствия. Более 11 000 человек во Франции умерло из-за необычайно высокой жары. За 2 мирных месяца Франция потеряла почти столько же людей, сколько погибло советских солдат за 120 месяцев боевых действий в Афганистане. Интенсивность потерь почти в 60 раз выше, чем на войне!

Проявления климатических аномалий, перечень которых мог бы занять несколько страниц, отмечались и во многих других странах. 

Начали проявляться также технологические «микротрещины», предвестники «Проблемы 2033»:

2003, 14 августа: отказ электростанции на Ниагарском водопаде; 50 миллионов человек в США и Канаде на сутки лишились электроэнергии.

2003, 28 августа: отключение электростанции, обслуживающей Лондон; парализовано движение всех видов транспорта; в метро оказались заблокированными около 250 000 человек.

2003, 16 сентября: в Берлине 2 района (31 000 квартир) остались без электричества.

2003, 23 сентября: погас свет в Копенгагене (1 800 000 человек) и в южных районах Швеции.

2003, 28 сентября: нет электричества почти во всех городах Италии; остановились 110 поездов.

Реакция властей во всех случаях одинакова: причина аварии точно неизвестна.

В действительности конкретная причина не имеет значения. Терроризм, хакерская атака, техническая неисправность или физический износ оборудования – всё это признаки надвигающейся комплексной и глобальной «Проблемы 2033».

Главной, принципиальной особенностью этой проблемы является её неотвратимость. Речь может идти только о том, что можно сделать для смягчения, сглаживания процесса перехода от современного образа жизни к новому, посттехнологическому.

Отказы в технических устройствах чаще всего происходят именно тогда, когда имеют место переходные процессы перодического типа, характеризующиеся затухающими колебаниями. Периодические колебания в системе возможны, если её параметр, называемый добротностью, выше критической величины.

Процесс глобализации экономических, политических, военных и иных межгосударственных отношений уже вышел на такой уровень, когда «добротность» мировой системы стала выше критической. Это означает, в переводе на обычный язык, что наше сообщество находится на грани новых социальных потрясений, революций и войн. Один из признаков такого состояния – миграция населения из очагов напряжённости в относительно благополучные страны.

Главные опасности

Их немного:

· энергетический кризис;

· сырьевой кризис;

· экологический кризис;

· кризис морали;

· потеря времени в ожидании чуда.

Было время, когда наука преследовалась церковью. Сегодня наука фактически стала ещё одной мировой религией: в неё верят, ей поклоняются, от неё ждут чудесного избавления от бед, которые вызваны самой же наукой, свободной от моральных ограничений.

Современное общество, по аналогии с обычной наркоманией, «сидит на игле», т. е. опирается на промышленность, которая добывает нефть, уголь, газ, руды, производит электричество и даёт людям всё больше ненужных им товаров и услуг, превращая полезные ископаемые в бесполезный и даже вредный мусор.

Что сделать не удастся?

За короткое время, оставшееся до разрушения технической цивилизации, совершенно невозможно изменить человеческую природу в лучшую сторону. 

Не удастся остановить технологическое безумие. Оно исчезнет только после исчерпания «горючего материала», как гаснет костер, когда сгорит последняя хворостинка.

Что можно сделать?

Уменьшить остроту переходного периода, особенно во время переселения из больших городов в деревни и новые малые города, если только этот процесс будет начат вовремя.

Может показаться странным и неожиданным, что именно глобализация, ускоряющая разрушительные процессы, может смягчить, сделать менее болезненной агонию промышленной цивилизации. Речь идёт о создании управляемого термоядерного синтеза (УТС) как альтернативы, хотя бы частичной, невозобновляемым источникам энергии: нефти, углю и газу. Другие источники энергии или слишком незначительны по своей мощности, или, как атомная энергетика, недолговечны, опасны и требуют длительного и дорогого надзора после вывода из эксплуатации.

Принцип «ломать – не строить» ещё раз подтвердился и в данном случае: создать ядерную бомбу ради войны оказалось намного проще, чем обеспечить стабильную реакцию ядерного синтеза для мирных целей. В СССР первая ядерная бомба была взорвана ещё 50 лет тому назад (12 августа 1953 г.), а успехи в создании стабильной плазмы за прошедшее с тех пор время оказались более чем скромными: максимальное время её существования в лабораторных условиях пока что равно всего лишь 210 секундам.

Предстоит решить задачу гораздо более сложную, чем все научные, инженерные и организационные задачи, с которыми люди встречались до сих пор: создать надёжные ядерные станции, стабильно работающие на протяжении десятков лет. Никакая отдельная страна или группа стран с этим не справится. Возможно, что не справится и всё научно-техническое сообщество. Было бы правильным рассчитывать свои планы и на такой вариант, когда решение будет не найдено или найдено слишком поздно.

Для решения задачи УТС потребуется объединить усилия математиков, физиков, химиков, инженеров и других специалистов всего мира. В значительной степени эффективность их работы может быть повышена благодаря общению через Интернет, который, в частности, будет содержать и универсальную общедоступную электронную научную библиотеку.

Что будет, если…? 

…если человечество в очередной раз применит результаты совместной работы для военных целей? 

Опасение вполне оправданное. Доказательств имеется даже больше, чем хотелось бы. Тем не менее, разработка УТС именно сейчас морально оправдана.

Дело в том, что к настоящему моменту уже создано достаточно средств для гарантированного многократного уничтожения жизни на Земле. В этом отношении хуже уже не будет, а польза от проекта может быть получена.

… если проект не будет начат или цель не будет достигнута?

В этом случае мы упустим шанс на относительно мирное решение проблемы. Равновесие между потребностями людей и возможностями жизнеобеспечения всё равно установится, но заплатить за это придётся гораздо большими жертвами.

Времени на работу осталось немного: примерно 30 лет. Вместе с тем этот срок намного больше рамок, в пределах которых правительства всех стран строят свою «стратегию», определяемую временем пребыванию у власти. Это значит, что надежда на государственную поддержку в данном случае невелика. Гораздо вероятнее, что понимание может быть достигнуто людьми супербизнеса, реализующими идею глобализации. Они должны понять, что загрязнение воды и воздуха происходит без учёта государственных границ, что никакие капиталы не спасут от истощения ресурсов, что благополучие «золотого миллиарда» - это миф; в войне всех против всех никто не сможет чувствовать себя в безопасности.

… если мы по-прежнему будем верить в сказки, рассказываемые фанатиками науки? 

Мы так и останемся наивными взрослыми детьми.

Когда-то Циолковский произнёс легкомысленную фразу: «Земля - это колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели. Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околосолнечное пространство».

За 40 лет напряжённой работы удалось на очень короткое время отправить на околоземную орбиту примерно 400 человек. Прогулка по Луне обошлась в 30 миллиардов долларов, а люди всё ещё верят в экономическую целесообразность освоения космоса.
Истинная наука основывается на здравом смысле и трезвой оценке действительности. Ей не нужны внешние атрибуты для того, чтобы вызывать к себе почтение, уважение или даже страх. Её язык, как и законы Природы, прост и понятен. Она не выдаёт желаемое за действительное и не занимается ни обманом, ни самообманом.


… если мы не позаботимся о сохранении культурного и минимально необходимого научного наследия?


В этом случае мы окажемся лицемерами. Наши обещания заботиться о будущих поколениях станут не просто пустым звуком, а обманом наших детей и, тем более, внуков, ведь уже они застанут то время, когда современная техника и технологии исчезнут, и придётся строить жизнь в других, очень непростых условиях. В частности, информационные технологии отойдут в область воспоминаний и преданий. Останется только то, что удастся перенести на долгоживущие физические носители текстов и изображений.


… если мы будем принимать во внимание только частности?


Мы так и не осознаем предстоящую угрозу и, следовательно, не будем к ней готовы. Дело ведь не только в энергетике, о которой говорят чаще всего и больше всего. Точно так же, как дефицит микроэлементов в нашем организме может привести к фатальным последствиям, разрушение технологического «организма» тоже может быть вызвано незначительными, на первый взгляд, причинами.

Итак,

история всех народов и во все времена говорит о том, что люди почти всегда из всех возможных путей выбирали или наихудший, или всего лишь плохой. Как утверждал древний мудрец:

- Какое решение ты бы ни выбрал, всё равно будешь сожалеть о сделанном.

Приходится признать, что первая попытка создать человека разумного оказалась не вполне успешной. Мы не научились жить в мире ни с людьми, ни с живой и косной Природой. 

Если не произойдёт самоуничтожения, то остаётся надеяться на второй шанс, а пока что точным, прикладным, социальным и иным наукам предстоит сдать самый главный экзамен: проверку на наличие порядочности и здравого смысла, на ответственность перед будущими поколениями, которым мы оставим опустошённую землю, отравленные реки, моря и воздух.
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