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Сейчас, интернет уже полностью вошел в нашу жизнь. Преимущества интернета, такие как оперативность, доступность, объемность и интерактивность, ставят его на уровень, выше привычных для нас средств массовой информации. Усовершенствование компьютерной техники привело к тому, что получить доступ к сети Интернет, сегодня можно практически из любого места, а значит, и быть в курсе всех событий и новостей.

Наряду с бурным развитием информационных технологий развивалась и наша web-студия при Смоленском Государственном музее-заповеднике. А вместе с этим, развивались коллективы, работающие в ней, внедрялись новые технологии, появились новые интересные направления работы. Одним из таких направлений выделенным еще 2 года назад – явилось оперативное интернет освещение различных мероприятий, т.е. использование интернета в качестве оперативного СМИ
. 

Первыми значимыми проектами в этом направлении были – оперативное интернет-освещение выставки компьютерных и телекоммуникационных технологий, интернет поддержка вторых международных молодежных Дельфийских игр. Результаты показали, что это очень интересное направление работы. Помимо того, что люди со всего мира могли наблюдать за происходящим практически в реальном времени, был создан живой информационный канал – СМИ с обратной связью, или СМО – средство массового общения. Но что еще интересней, что после окончания мероприятий, сайты, на которых проводилась интернет-поддержка продолжали жить, люди на них продолжали общаться, знакомиться. Таким образом, каждый наш проект давал начало жизни нового ресурса, на котором собирались и общались сходные по интересам люди.

Продолжая работать в данном направлении, мы старались сделать так, чтобы  каждый человек, работающий в команде, участвовал в проекте в соответствие своим интересам и специализации.

Многим, работающим над интернет-проектами в одиночку, приходится быть и журналистом, и программистом, и веб-мастером. На изучение и внедрение новых технологий просто не остается времени, к тому же страдает качество работы. Распределение задач в команде согласно интересам, позволяет помимо выполнения основной задачи, заниматься самоусовершенствованием, внедрять и опробовать новые идеи. Несмотря на четкое распределение, каждый, работая в команде, знает особенности работы других, что во многом способствует слаженной работе. 

Сформированный коллектив, в котором мы и работаем по настоящее время в данном направлении, состоит из студентов различных специальностей (это программисты, журналисты, лингвисты) – что-то вроде команды физиков и лириков.  Объединившись вместе, мы создали возможность более профессионально вести информационные проекты.

Основной трудностью в организации командной работы являлась организация переходных моментов, т.е. процессов передачи подготовленных материалов (информации) для дальнейшего ее использования. Решение было найдено в автоматизации этих процессов и создании для этого специального программного обеспечения. Это и составляло вторую задачу.

На этапе интернет-поддержки, требовалось организовать работу журналиста независимо от других членов команды, т.е. дать им возможность самостоятельно публиковать материалы на сайте. Уменьшая количество функциональных звеньев для публикации материалов, мы получаем значительный выигрыш в оперативности, что, несомненно, важно в данном направлении работы.

Для автоматизации переходных процессов, была создана «Информационная система журналистов», структура работы  которой представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Организация работы размещения информации на сайте
Для того, что бы информация попала на сайт, ей необходимо пройти ряд этапов, или некую информационную цепочку (нижняя часть рис1.). Журналист из любого рабочего места, подключенного к интернет подключается к системе (через интерфейс журналиста) и размещает подготовленный материал, который далее попадает в базу данных. Он полностью готов к выходу на сайт и ждет одобрения редактора. Как только редактор одобрил информацию, она появляется на сайте в нужном разделе и в нужном виде и становится доступна пользователям. Одним из функциональных звеньев системы является администратор БД. Он служит для контроля целостности и работоспособности БД; также ему доступна вся информация в БД. 

Тот факт, что система размещена в сети, позволяет иметь доступ к ней с любого рабочего места, а значит работать удаленно. Это, в свою очередь, повышает оперативность работы и дает возможность подключать любое количество журналистов. 

Следующим шагом в достижении второй задачи, являлась автоматизация конструирования сайта и работы с ним. Для этого его структура должна быть стандартной, но при этом иметь возможность внесения изменений и дополнений. Этого позволяет добиться модульная структура, которая и легла в основу нашей технологии.

Первым шагом, на основе базы данных, создается древовидная структура сайта (система разделов и подразделов), тем самым создается система навигации. Вторым шагом, за каждым разделом закрепляется свой шаблон представления информации, который несет графическое оформление и обеспечивает размещение информационных модулей. Чаще всего, шаблоны различаются незначительно. Таким образом, на данном шаге получается готовая оболочка сайта. На последнем – третьем шаге, к шаблонам подключаются различные информационные модули: статические материалы, динамические конструкции (новостная полоса, форум, гостевая книга, голосования и т.д.). Таким образом, формируется контент сайта.

Создаваемое в настоящий момент программное обеспечение, позволит практически в пошаговом режиме выполнять вышеперечисленные действия по созданию сайтов. Это значит – экономия времени на постоянно повторяющейся работе. 

Информационные модули представляют собой отдельные программные элементы, реализующие различные задачи. В своей структуре они имеют две части: исполняемая часть и часть для администрирования. Таким образом, система администрирования создается, объединяя администраторские части всех информационных модулей.

Сейчас на нашем счету несколько проектов. Есть проекты как городского, областного, так и федерального масштаба. Но кому не хочется большего ???

Основная деятельность веб-студии – это создание различных интернет-проектов, направленных на интеграцию культуры региона и информационных технологий, помогающих старшему поколению осваивать компьютеры и интернет. В свою очередь, сотрудники музеев способствуют становлению ребят, как личностей, дают возможность к самореализации.  Таким образом, у молодых сотрудников студии появляется платформа для опробования своих сил, для творческого поиска под руководством грамотных и опытных  сотрудников музея-заповедника.

В начале этого года был выигран проект на поездку нашей творческой группы по университетам Германии. Поездка финансировалась Немецкой службой академических обменов DAAD. Цель программы – это знакомство с жизнью немецкой молодежи, системой высшего образования в Германии, знакомство с культурой страны и заведение деловых контактов. Одна из целей, которую мы ставили перед собой – это изучение взаимодействия и сотрудничества немецкой молодежи с учреждениями культуры (как в образовательном плане, так и в профессиональном). Основной идеей, за счет которой и был выигран проект, являлось то, что во время нашей поездки мы планировали вести ее полное интернет-сопровождение. Так, чтобы все желающие могли наблюдать за ней практически в реальном времени, задавать вопросы, общаться, завести новые деловые контакты. Планировалось оперативное размещение на сайте фотографий, статей, интервью, опросов, и, таким образом, создать временный (десятидневный) живой информационный канал между Смоленском и местами нашего посещения в Германии.

Наша команда имела привычный состав, но уже пополненный переводчиками. Так, что мы могли вести сайт уже на двух языках. Программа пребывания в Германии была известна заранее и расписана практически по часам. Основные моменты ведения интернет-поддержки были распределены, каждый знал свою работу, все были готовы.

Первым в Германии нас встретил Берлин – город современных компьютерных технологий, город смешения разных культур. Работа началась практически сразу. Поток информации, которую хотелось разместить, был очень большой. Фотографии, новости, статьи, заметки – все было собрано, обработано, и только к позднему вечеру было готово к размещению на сайте.  Теперь перед нами стоял вопрос получения доступа к интернету. Доступ планировалось получать из университетов, а если такой возможности не было, то из интернет-кафе (которых, как нас убеждали, в Германии очень много). После длительных поисков, интернет-кафе было найдено. Но и здесь нас ждало новое разочарование. Рабочее место представляло собой клавиатуру и монитор. Не было возможности подключиться к сети, или перекачать информацию какими либо другими способами. Попытались частично набить новости через систему администрирования, но тут один из наших журналистов воскликнул «Кто стер русские буквы с клавиатуры?». Таким образом, кроме коротких новостей латинскими буквами, мы так закачать ничего и не смогли. Успокаивало то, что еще, будучи в Смоленске, и зная свою программу и маршрут, запрограммировали систему таким образом, что она автоматически показывала маршрут нашего движения и анонс событий. Но люди ждали от нас живых новостей и живого общения. Поэтому мы шли в гостиницу, раздумывая о мобильном интернете.

Естественно, что в этом и других городах мы нашли нормальные условия для работы,  и сайт начинал наполняться. В программу пребывания в Германии входило посещение 6-ти городов и  4-х высших образовательных учреждений. Такие большие и современные города, как Берлин и Мюнхен, в контрасте с маленькими и уютными городами, как Инголштадт и Ансбах, рождали большое количество впечатлений, которые в форме путевых заметок размещались на сайте.  Обзор каждого вуза был спланирован заранее. Мы осматривали сами университеты, лаборатории, присутствовали на лекциях, общались со студентами. Почти в каждом учебном заведении проходила мини-конференция со студентами и профессорами. Они рассказывали о своем городе, жизни, учебе, а мы, в свою очередь, о России и о Смоленске. По окончании всех мероприятий в университете, нам предоставлялась возможность доступа к интернету, чтобы обновить путевой журнал. На третий день, нам была предоставлена возможность всей группой посидеть в интернете, обновить путевой журнал. В этот день мы заметили то, чего совсем не ожидали. За нами в прямом смысле наблюдали, как из Смоленска, так и из Германии. Об этом говорили многие факты: посещаемость доходила до 150 человек в день, гостевая книга и форум постоянно пополнялись сообщениями. И что самое главное, что на сайте завязалось общение. Общались студенты Смоленских и немецких вузов, даже тех, которые мы еще не посетили к тому времени.

Все хорошо, интересно, все довольны. Но поставленной цели, как оказалось, мы практически не добились. Четких ответов на наши первоначальные вопросы не было, все, что мы успевали делать хорошо – это писать о своей поездке, т.е. описывать наше пребывание в Германии, частично отвечать на вопросы посетителей. Что-то вроде непутевых заметок на телевидение. 

Десять дней прошли незаметно. С одной стороны поставленной цели мы почти не выполнили, но, с другой стороны, получили большой опыт в проведении интернет освещения таких мероприятий. И что самое главное, мы получили интернет-ресурс, на котором завязалось общение, благодаря которому люди смогли получить ответы на многие вопросы из первых уст, завязали знакомства. Немецкие студенты узнали о существовании такого города, как Смоленск, узнали о его людях, истории. В целях дальнейшего развития проекта была разработана программа для приглашения студенческих групп из Германии в Смоленск. По данной программе была приглашена студенческая группа из г.Саарбрюкена, но что из этого получится - покажет время и наша дальнейшая деятельность. Мы надеемся, что при дальнейшей поддержке сайта возможно развитие проекта и перерастание его в нечто большее, чем просто сайт для общения. Перерастание его в живой информационный мост между вузами Смоленска и вузами Германии. 

Выражаем свою благодарность Шкурлову Игорю Владимировичу за помощь в подготовке доклада и содействие во всех наших начинаниях.
� Под интернет-СМИ (e-media) понимается регулярно обновляемый информационный сайт, пользующийся определенной популярностью и авторитетом (имеющий свою постоянную аудиторию). Большинство интернет-СМИ обновляется ежедневно или даже непрерывно в течение дня. Благодаря этой оперативности интернет-СМИ часто используются в качестве источников информации для обычных СМИ
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