Тезисы:

Проф. Бичем и руководимая им группа из Уорикского университета получили международное признание за разработки в области применения информационных технологий – в первую очередь, виртуальной реальности – для исследования и публикации объектов культурного наследия. К таким разработкам относится программный модуль THEATRON, http://www.theatron.org , созданный в рамках международного сотрудничества при финансовой поддержке Европейского Сообщества.

Вниманию Конференции предлагается проект сотрудничества между британскими и российскими учеными на основе разработок Уорикской группы. С российской стороны в проекте примут участие Российская академия театрального искусства–ГИТИС, Государственный институт искусствознания, Музей Московского художественного академического театра им. А. П. Чехова, Музей-усадьба «Архангельское». 

Проект посвящен решению двух задач:

1) Виртуальная реконструкция здания МХАТ начала XX в. Реконструкция будет затем использована для документирования и визуализации знаменитой постановки «Гамлета» во МХАТе в 1912 г., ставшей результатом сотрудничества К. С. Станиславского с британским театральным художником и теоретиком театра Э. Г. Крэгом, создавшим совершенно новые и выдающиеся декорации, а также активно участвовавшим в режиссуре спектакля.

2) Виртуальная реконструкция Театра Гонзаго в подмосковной усадьбе «Архангельское». Это единственный в мире театр, построенный по проекту Пьетро ди Готтардо Гонзаго (1751-1831), знаменитого итальянского театрального художника, жившего в России с 1791 г. до самой смерти. Его деревянный театр (завершен в 1819 г.) и написанные им 12 смен декораций (полностью уцелело 4, некоторые сохранились в копиях) являют собою редкий образец позднебарочной театральной архитектуры и декорации, характерной для Европы к. XVIII – нач. XIX в. Важность этого театра для мировой культуры была признана международной организацией New York World Monument Watch, включившей Театр Гонзаго в список 100 приоритетных объектов в 2002 г. (ср. http://www.wmf.org/2000list.html?sid=2040&year=2002).

Текст доклада проф. Бичема доступен на www.evarussia.ru на английском языке 

Дмитрий Трубочкин:
Не требует специального обоснования тот тезис, что программные продукты группы «Театрон» весьма полезны для российской науки и культуры, и, прежде всего, потому что они предоставляют широчайшие возможности для электронной публикации трехмерных объектов, соотнося с ними в любой точке виртуальной модели любые текстовые, звуковые или визуальные данные. Применение этих разработок в России мы решили начать с двух проектов из истории театра, имеющих несомненную важность как для российской культуры, так и для международного сообщества:

I.
В 1911 году в Московском художественном театре в Камергерском переулке состоялась премьера «Гамлета», поставленного К. С. Станиславским и английским режиссером, сценографом и теоретиком театра Эдвардом Гордоном Крэгом. Спектакль продержался в театре всего сезон, но пресса и исследования, посвященные этому спектаклю, не прекращаются до сих пор, потому что для мирового театра спектакль был выдающимся. Причина этого в том, что идеи Станиславского и Крэга составляют основу сценического языка XX века и наших дней. 

Почему этот спектакль был особенным? Во-первых, потому, что это практически единственная крупная постановка Крэга, воплощенная на сцене, отсюда пристальное внимание к ней ученых всего мира. Во-вторых, потому, что Крэг – единственный в истории МХАТа приглашенный режиссер, выпустивший спектакль с мхатовскими актерами. Можно еще долго продолжать это перечисление. Крэг, работая над «Гамлетом», сосредоточился на сценографии, а с актерами занимался Станиславский. В сценографии Крэг впервые в истории крытых театров использовал передвижные ширмы (англ. «screens»), менявшие на сцене конфигурации и при различном освещении метафорически изображавшие различные события духовного мира Гамлета.

Мы задумали, на основе чертежей, набросков и сценариев, хранящихся в архивах Англии и Франции, а также в музее МХАТ, воссоздать сценографию, мизансцены и свет этого спектакля в виде трехмерных моделей, разместив их в виртуальном пространстве, моделирующим МХАТ 1911 года. Первые попытки моделирования сцены уже предприняты группой «Театрон». 

Важно и то, на компьютере можно смоделировать многие неосуществленные идеи Крэга к этому спектаклю, существующие только в планах и чертежах, и дать полную сценическую историю «Гамлета» 1911 года в виртуальном пространстве. Так, например, Крэг задумывал следующую мизансцену для монолога «быть или не быть»: на сцене движется золотистая девушка-смерть, то приближаясь к Гамлету, то удаляясь. Станиславский был категорически против такой мизансцены. Но мы можем ее смоделировать в соответствии с описаниями Крэга и получить наглядное воплощение его замыслов.

Этот российско-английский проект, обладающий несомненной научной привлекательностью, наверняка вызовет интерес у всех, кто интересуется театром, во всем мире.

II.
В Европе есть только два деревянных театра конца XVIII в., в которых сохранилась оригинальная машинерия эпохи барокко: это Дроттингхольмский королевский театр в Стокгольме (завершен в 1773 г.) и театр графа Николая Петровича Шереметьева в Московской усадьбе Останкино (завершен в 1797 г.). Но в Европе есть лишь один театр, построенный по проекту великого театрального художника итальянца Пьетро ди Готтардо Гонзаго и сохранивший декорации, написанные в нач. XIX века его рукою: это театр князя Николая Борисовича Юсупова в подмосковной усадьбе Архангельское (завершен в 1818 г.).

Как известно, в 1791 году князь Юсупов, назначенный на должность директора императорских театров, пригласил в Россию Пьетро Гонзаго (русские его звали просто Петр Федорович), и тот прослужил в России 40 лет до самой смерти. Театр в Архангельском хранит оригинальный занавес, расписанный им, и четыре смены декораций – каждая включает полный набор кулис и задник.

Театры в Архангельском и Останкино объединяют следующие черты:

1) Они представляют важнейший этап театральной истории: завершение эпохи барокко в европейской театральной архитектуре, распространившейся по всей в Европе благодаря итальянским архитекторам. Это именно тот период, когда роскошные интерьеры гигантских театров «одомашнивались» – переходили в дома вельмож, создавая удивительное сочетание пышности убранства и камерности театральной атмосферы. Кроме того, в этих театрах традиционно-итальянская «подкова» зрительного зала разворачивается в правильный полукруг воссоздавая формы театров Возрождения – прежде всего Театро Олимпико в Виченце.

2) Печально, что эти два уникальных здания объединяет и то, что они практически не известны нигде в мире и не фигурируют ни в одной из западных историй театра – в отличие от Дроттингхольмского театра, который известен всем западным ученым, и, кстати, уже попал в список моделируемых театров группы «Театрон».

3) В обоих театрах сейчас физически невозможно воссоздать их исконную обстановку – и вот здесь на помощь приходит виртуальная реальность.

Останкинский театр – театр архитектурных превращений: в течение четверти часа он мог превращаться из зрительного в бальный зал и наоборот. Сидения партера и амфитеатра поднимались и опускались до уровня пола при помощи специальных механизмов. В 1878 году сидения были убраны в пол, и механизмы были демонтированы. Реставрировать их физически сегодня нельзя – слишком велика опасность повредить пол. Однако, благодаря трехмерному моделированию, есть отличная возможность воссоздать их в виртуальном пространстве с максимальной точностью и без риска что-либо повредить.

В театре Гонзаго в Архангельском сейчас нельзя развернуть оригинальные декорации, потому что есть опасность утратить их безвозвратно. Но, опять-таки, есть возможность оборудовать эту сцену в виртуальном пространстве, передав уникальные декорации с фотографической точностью и без малейшей опасности повредить бесценную живопись. Известно, что уже князь Юсупов очень дорожил декорациями Гонзаго, и на открытии театра в 1818 году, когда в зале присутствовали Александр I и прусский король Фридрих Вильгельм III, не позволил актерам играть на сцене: были просто показаны 12 смен декораций под музыку. Мы могли бы полностью воссоздать этот спектакль с его музыкальным сопровождением.

Мы решили начать наши исследования с театра в Архангельском, так как он, к счастью, начинает обретать полагающуюся ему международный интерес и известность. В 2002 году Нью-Йоркская международная организация World Monument Watch включила этот театр в список 100 особо ценных музейных объектов всего мира. Поэтому очевидно, что сейчас самое время – при помощи представленных проф. Бичемом цифровых технологий – опубликовать театр Гонзаго и ввести его в научный обиход, дав тем самым начало международному его изучению. 

Планируемый нами продукт – 3-мерная реконструкция позднебарочного театра на основе театров в Архангельском и Останкино. Он будет обладать исторической ценностью, но одновременно будет и современным продуктом, потому что будет цифровым: аналоговые носители для подобной реконструкции несомненно менее эффективны. И дирекция музея-усадьбы Архангельское, и руководство театра в Останкино с радостью согласились оказать поддержку этому нашему начинанию. 

Исходная мысль группы «Театрон» заключается в том, что театр – это первое в мире виртуальное пространство. Я предпочитаю выражать эту мысль по-другому: театр – это пространство, где любые идеи могут получить зримое воплощение. В любом случае, сочетание виртуального пространства и театрального кажется естественным, и давно используется в компьютерных играх. Поэтому удивительно, что у нас в России театр и зрелищные искусства в их истории едва ли не самыми последними входят в область цифрового наследия – и, в частности, трехмерного моделирования. 

Очевидно, что предложенные два проекта – лишь малая часть того, что может быть осуществлено сегодня в сфере приложения цифровых технологий к истории русского театра и шире – истории русской культуры. Главное, чтобы было бы положено достойное начало, и оно имело бы достойное продолжение.

