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Цифровые изображения музейных предметов 

во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике

В данном сообщении хотелось бы рассказать о нынешнем положении дел во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике в части фотофиксации («оцифровки») музейных предметов. 

Начало информатизации собственно музейной деятельности во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике относится к 1996 году (естественно, что компьютеры «вообще» появились в музее раньше – в 1993 году, и использовались они для нужд бухгалтерии и делопроизводства), с появлением музейной информационной системы – КАМИС, позволяющей хранить в компьютере не только текстовую информацию об экспонате, но и его цифровое изображение.

Так как во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике хранятся предметы, весьма различные по размерам, структуре, и т.д. (всего 38 фондовых коллекций), то, естественно, обойтись каким-либо одним, пусть даже и достаточно мощным, высокопроизводительным и высококачественным устройством для оцифровки изображений нам кажется невозможным.

Первоначально оборудование подбиралось зачастую интуитивно, кроме того, немаловажную роль играла цена того или иного устройства. Таким образом, оборудование, имеющееся в ВСМЗ, можно разделить на следующие группы:

1. Сканеры: собственно для получения изображений музейных предметов используются 4 сканера, которые позволяют получать изображения с различных носителей – от 35 мм пленки до вещей, размерами до формата А3.

2. Цифровые фотокамеры: в музее имеются 4 такие фотокамеры, причем две из них в настоящее время используются лишь для фотофиксации событий музейной жизни, т.к. возможностей их явно недостаточно для качественной оцифровки экспонатов музейного фонда, еще одна служит для фиксации памятников архитектуры. Четвертая же камера – Minolta Dimage 7i – представляет собой пусть и не самый новейший образец устройств подобного класса (она была одной из самых «громких» и впечатляющих новинок 2001 года), однако, решению задач, стоящих перед музеем сегодня, вполне соответствует.

В настоящий момент мы видим задачу оцифровки изображений в том, чтобы каждый музейный предмет (и в первую очередь – те, что находятся в экспозициях, на выставках, выдаются вне музея – группа повышенного риска) не просто был бы сфотографирован (или отсканирован), но это должно быть сделано таким образом, чтобы всю необходимую информацию о предмете можно было бы получить по его изображениям, количество которых может достигать нескольких десятков или даже сотен. То есть, идеальный вариант – когда после принятия в фонды музея предмет фотографируется (сканируется) в наиболее полном объеме и к хранителю попадает не только письменное описание новых поступлений, но и максимально полная фотофиксация каждого экспоната. Кроме того, этим изначально решается и проблема получения качественных изображений для различных видов полиграфических работ (название «полиграфия» здесь достаточно условное, т.к. сюда относятся все те или иные работы, связанные с изображениями, имеющими большее расширение, чем экранное, в принципе, достаточное для привязки к карточке предмета в базе – буклеты, афиши, листовки, и т.д.).

Таким образом, на сегодняшний день в нашем музее имеется аппаратура, позволяющая получать вполне качественные изображения как плоскостного материала, прежде всего – относительно небольшого размера – до формата А3 включительно (негативы, фотографии, открытки, купюры, документы и пр. – путем сканирования), так и объемных, большемерных вещей – съемкой на цифровую фотокамеру. Это кажется нам хорошей базой для дальнейшей работы над пополнением банка цифровых изображений музейных предметов (из более чем 430 тыс. экспонатов оцифрованы лишь около 7 тыс.) и совершенствования самой структуры хранения этих изображений. Окончательной же целью является музейная база данных, включающая в себя наиболее полную и достоверную текстовую информацию о каждом экспонате, хранящемся в музее, сопровождающаяся максимально информативными и качественными изображениями, пригодными для любых целей – от охранно-топографических и научных до полиграфических.

