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Введение

Современный курс российской политики на интеграцию в мировое экономическое, политическое и социальное пространство, и в европейские сообщества, в частности, привлекает особое внимание к вопросам интеграции отдельных областей человеческой деятельности. Научные исследования, охватывающие все спектры знания, от фундаментальных теорий до технологических разработок, являются одной из важнейших таких областей. Международное научно-технологическое сотрудничество, участие в зарубежных научно-технологических программах, сейчас стали неотъемлемыми характеристиками деятельности передовых научных групп. Именно поэтому в последнее время в России отмечается рост интереса исследователей, разработчиков, представителей промышленных предприятий к зарубежным программам, в которых возможно участие российских организаций. Если говорить о научно-исследовательских программах, реализуемых в Европейском Сообществе, с которым у России традиционно складывается наиболее тесное сотрудничество по многим направлениям, особого внимания заслуживает механизм европейских «рамочных программ».
Европейское Сообщество с середины 20-го века начало вести направленную политику, нацеленную на поддержание конкурентоспособности Европы по отношению к стремительно развивавшимся тогда Соединенным Штатам Америки и Японии. Правительство Европейского Союза пришло к выводу, что для поддержания конкурентоспособности необходимо привлечь дополнительные ресурсы, отсутствующие  в европейских странах, и в результате было принято решение о привлечении других стран к решению этой задачи. Инструментом реализации этой концепции стали Рамочные программы – инициатива Комиссии Европейских Сообществ для создания, реализации и внедрения научно-технологических разработок с целью интенсивного экономического развития и укрепления позиций ЕС на международном рынке.

Рамочные программы (Framework Programmes), продолжительность каждой из которых составляет 4 года, и идущую в настоящий момент Шестую рамочную программу 2002-2006 годов (Sixth Framework Programme, FP6) можно определить как способ конкурсной поддержки средних и крупных научно-технологических проектов, тематика которых соответствует заранее определенным приоритетам. Направления Шестой рамочной программы, реализуемой в настоящий момент, охватывают огромный спектр научных исследований, нацеленных на решение спектра таких задач, которые являются приоритетными для европейской научно-технологической политики. Среди них большая доля (как по числу стратегических приоритетов, так и по бюджету – 3,625 млрд. евро из общего бюджета 17,5 млрд. евро) отведена программе «Технологии информационного общества» (Information Society Technologies, IST), фокусирующейся на актуальных вопросах информатизации всех сфер человеческой деятельности. Данная программа привлекает проекты, усиливающие позиции Европы в таких областях, как развитие электронной торговли, образования, концепция электронного правительства, применение новых типов дисплеев и сенсоров, мультимедиа, разработка программного обеспечения, внедрение новых информационных систем в работу бизнеса, социальной сферы, частную жизнь.

Российские организации: вопросы участия

Из общего бюджета Шестой рамочной программы около 600 миллионов евро предусмотрено на финансирование проектов с участием третьих стран, причем их них 285 миллионов евро предусмотрено на финансирование международного сотрудничества в тематических областях. Только на долю крупнейшей тематической программы Технологии информационного общества приходится 90 миллионов евро. В первом конкурсе программы Технологии информационного общества Шестой рамочной программы, завершившимся 24 апреля 2003 года, было выиграно 10 проектов с участием российских организаций и общим финансированием 1 млн. евро.

В самом общем виде механизм конкурсной поддержки описывается следующим образом. В ходе интенсивных международных консультаций кристаллизуется партнерский консорциум, состоящий из нескольких организаций и объединенный общей идеей возможного проекта. Такая идея, в разбивке по задачам, сопровождаемым подробнейшим планом их реализации, описывается в заявке, которая подается в Исследовательский директорат  Европейской Комиссии в рамках очередного конкурса. Последующая оценка поданных заявок экспертами Европейской Комиссии имеет целью решить, насколько актуальны сформулированные задачи, насколько они соответствуют тематике конкурса и в целом – задачам европейской научно-технологической политики, сыграет ли реализация проекта положительную роль в развитии Европы в целом. Если результаты оценки по всем этим направлениям положительны, Европейская Комиссия предоставляет финансовую поддержку выполнения данного проекта в форме гранта, т.е. безвозмездной помощи.

Участие российских организаций в системе рамочных программ и, вместе с этим,  возможность сотрудничества по направлениям программы IST, стало возможным с 1992 года, когда Европейская Комиссия с целью расширения исследовательской базы и повышения международной кооперации в рамках своих программ, пригласила к сотрудничеству заинтересованных исследователей из третьих, по отношению к странам ЕС, государств. Через участие в международных европейских проектах исследователи всех российских регионов получили возможность установления новых контактов с зарубежными партнерами, совместной работы над новыми технологиями, возможность получения адекватного вознаграждения своей деятельности и обновления своей исследовательской базы, и, как результат, перспективы развития новых информационных и обучающих систем, создания и применения новых медицинских приборов, программного обеспечения, систем контроля и т.д. Однако участие российских организаций в рамочных программах не стало тогда очень активным, так как существовал ряд ограничений, главным из которых было их участие в выполнении совместных научно-технологических проектах на самофинансировании. Возможность участия при получении финансирования можно было получить, лишь доказав важность и необходимость участия  российской организации и невозможность выполнения проекта без нее.

16 ноября 2000 года было подписано Соглашение между Российской Федерацией и Европейским Сообществом о сотрудничестве в области науки и технологии, которое дополняет достигнутые ранее договоренности, создает административную основу для участия российских организаций в исследовательских программах ЕС (в частности – в стартовавшей с 2002 года Шестой рамочной программе), и предоставляет в свою очередь, организациям ЕС доступ к подобным российским программам [1]. С подписанием данного соглашения Россия получила возможность участвовать в рамочных программах наравне с прочими третьими странами, в том числе возможность финансирования своей части работы в проекте при условии ее утверждения, без наложения каких-либо ограничений.

Существование договоренности о возможности участия российских исследователей на равных (по принципиальным моментам) основаниях с западноевропейскими коллегами в рамочных программах ЕС явилось необходимым, но по-прежнему недостаточным фактором для активного включения россиян в международное сотрудничество. Практическая сторона обнаруживает ряд препятствий, основные из которых связаны с информированием потенциальных участников (будущих партнеров в научно-технологических проектах) о возможностях участия, правилах, сроках. Этот аспект предполагает проведение большой работы по обучению менеджеров по международному сотрудничеству для подготовки квалифицированных кадров, которые смогут поддерживать участие своих организаций в этих проектах. Среди других вопросов

 – необходимость поиска партнеров, которые бы отвечали своим опытом, знаниями и организационными возможностями требованиям будущих проектов. Третий момент, достойный упоминания – важность оказания консультационных услуг для заинтересованных лиц на этапах подготовки проектной идеи и составления заявки.

Данные проблемы требуют реализации комплекса специальных мер, обеспечивающих ход выполнения рамочной программы (на языке Европейской Комиссии - «поддерживающих мероприятий»). Это – информационное сопровождение и подготовка кадров, консультации, помощь в поиске и установлении контактов с потенциальными партнерами. Важность подобных мероприятий обуславливает выделение Европейской Комиссией в ходе реализации рамочных программ средств на выполнение проектов такой направленности, что делает возможным организацию необходимых информационных структур.

Опыт поддержки участия российских организаций в программах ЕК 

В Европейских странах принятой практикой является создание в качестве поддерживающей инфраструктуры сети Национальных контактных точек (НКТ) ​​– National Contact Points (NCP), которая вполне оправдывает себя. В задачи НКТ входит сбор, анализ и распространение информации в соответствующих регионах (странах), сетевой поиск партнеров, консультации по вопросам участия в программах ЕС. Возможность использования сетевых ресурсов существенно упрощает работу отдельных участников сети, исключая влияние географического и временного факторов на эффективность обеспечения необходимыми информационными ресурсами широкого круга организаций в разных странах.

В целом, иерархическая сетевая структура, объединяющая в себе несколько информационных центров, объединенных координирующим органом, является естественной и наиболее эффективной системой распространения информации. Необходимость организации таких информационных структур для поддержки участия России в научно-технологических программах Европейской Комиссии была очевидной, и уже в 1996 году в рамках Четвертой рамочной программы российскими организациями в консорциуме с европейскими партнерами были поданы два предложения, оба из которых были успешными.

Первым сетевым проектом Европейской Комиссии в области информационных и коммуникационных технологий с участием российских организаций был проект IDEALIST–EAST (№ 977122) программы INCO-COPERNICUS Четвертой рамочной программы [3]. Главной целью проекта являлось укрепление сотрудничества между странами Восточной и Центральной Европы и новыми независимыми государствами бывшего СССР с одной стороны, и государствами-членами Европейского Союза и ассоциированными к ним, с другой стороны, в рамках программы Технологии информационного общества в Пятой рамочной программе Европейской Комиссии. В рамках проекта в России были созданы 2 центра: в Москве и Нижнем Новгороде, деятельность которых охватывала условно Западную и Восточную часть территории России, соответственно. Проект длился с июня 1998 года по ноябрь 2000 года. Таким образом, в рамках проекта, Россия была включена в международную сеть НКТ по программам в области информационно-коммуникационных технологий, объединяющую 17 европейских стран. Главной задачей проекта IDEALIST-EAST был поиск партнеров для российских научных групп с помощью сети национальных контактных точек для участия в совместных научно-технологических проектах. Но результаты проекта показали, что недостаточно только найти российским исследователям зарубежного партнера, также существует необходимость более широкой поддержки исследователей, а именно: более подробное информирование научных групп регионов о правилах участия в программах ЕК и консультирование непосредственно по вопросам написания заявки, представляющей собой достаточно сложный документ. С учетом сделанных выводов была разработана концепция следующего инфраструктурного проекта с более широкой сетью консультационных центров и более широкими функциями.

Была предложена идея создания в России более широкой сети Региональных Центров по программам Европейской Комиссии в области информационно-коммуникационных технологий и впоследствии выигран грант на реализацию второго сетевого проекта с участием европейских и российских организаций - проект ENRIN (№ 29591) программы ESPRIT Четвертой рамочной программы [4]. Главной целью проекта была активизация сотрудничества между институтами и предприятиями Европейского Союза с одной стороны, и институтами и предприятиями России, с другой стороны. С российской стороны участвовало 10 регионов, в том числе Новосибирск, Нижний Новгород, Москва, Санкт-Петербург, Челябинск, Томск и др., работа которых заключалась в оказании информационно-консультационной поддержки участия российских организаций в программе Технологии информационного общества - Information Society Technologies (IST) Пятой рамочной программы. В результате проекта были определены 59 научных групп, представивших 75 предложений по проектам для совместной реализации научно-технологических разработок с зарубежными партнерами. Проект ENRIN длился с ноября 1998 года по май 2000 года.

Реализованные проекты обеспечили важный задел по организации информационных структур: в рамках этих проектов проводились информационные дни с привлечением большого числа участников, созданы первые базы данных исследовательских групп, имеющих опыт участия или желающих приобрести такой опыт, появился опыт первых консультаций исследователей по вопросам участия.

Накопленный опыт реализации сетевых проектов показал перспективность создания в России подобных, а возможно, и более сложных по структуре и организационно-управленческим принципам функционирования сетей, задачами которых являлась бы поддержка развития научно-технологических разработок в области информационных технологий и информационно-коммуникационной базы российского научного сообщества с помощью реализации специального комплекса мер: посредством своевременного информирования научных групп о возможностях совместных исследований в рамках программ по развитию информационных технологий, поиска партнеров, консультаций и помощи в разработке предложений по проектам. Деятельность таких сетей обеспечит увеличение числа российско-европейских проектов, интенсивное развитие информационных технологий в российских регионах и ускорит процесс интегрирования России в мировое информационно-технологическое сообщество. 

С другой стороны, в ходе реализации сетевых проектов наметились пути повышения эффективности функционирования таких структур. В частности, важным ресурсом повышения эффективности может послужить доведение информации до конкретных пользователей на местах, за счет развития иерархии информационных сетей и увеличения числа ее элементов. Надо отметить, что такая идея поднимает ряд проблем, основная из которых – это обеспечение функционирования разросшейся сети, включающее в себя политические, организационные, финансовые аспекты.

Третья тенденция, заметно проявляющаяся при знакомстве с данными по текущим и уже завершенным проектам Европейской Комиссии [2], такова: центральные российские регионы (Москва и Санкт-Петербург) за счет величайшей концентрации образовательных, исследовательских, промышленных структур, значительно активнее, нежели остальные российские регионы, включились в участие в научно-технологических программах ЕС. Это особенно проявляется на фоне также сильной концентрации административных и политических ресурсов. К причинам слабого участия российских регионов могут быть отнесены большая территориальная распределенность исследовательского потенциала, что исключает возможность кумулятивного  распространения информации, меньшие возможности участия в информационных мероприятиях, проводимых в центре России и за рубежом, изначально более слабые международные контакты.

Достаточно сложным для российских исследователей является понимание необходимости коммерциализации разработок и их результатов.

Таким образом, естественными направлениями дальнейшего развития инфраструктур участия России в программах ЕС должны стать более плотный охват российских регионов с одновременным развитием информационных сетей с повышением их иерархичности при параллельном росте числа информационных узлов и повышении их автономности и совершенствовании принципов координации работы этих структур.

Проект ADMIRE-P – инструмент для интенсификации участия

Являясь непосредственным участником предыдущих сетевых проектов, Нижегородский государственный университет им Н.И. Лобачевского приступил к разработке этой идеи в середине 2000 года. Эта работа велась совместно с двумя европейскими партнерами: Бюро по международному научному и технологическому сотрудничеству BIT (Австрия) и консалтинговая компания Singleimage Ltd. (Великобритания). Обе эти организации имеют большой опыт оказания информационных и консультационных услуг по вопросам участия в своих странах, опыт участия в мероприятиях по поиску партнеров, организации такого поиска, широкую сеть контактов. Партнерами была подготовлена заявка, отражающая актуальность описанных выше проблем, и предлагающая комплекс задач и вариантов их реализации. В конце 2001 года заявка на проект по созданию новой инфраструктуры в Приволжском федеральном округе, была подана в Исследовательский директорат Европейской Комиссии консорциумом из трех указанных партнеров. Проект  ADMIRE-P (IST-2001-35449) – «Создание многоуровневой сети для развития научного сотрудничества в области информационных и коммуникационных технологий между Европейским Союзом и Приволжским Федеральным Округом» получил высокую оценку Европейской Комиссии и финансовую поддержку [5]. 

Главная цель проекта ADMIRE-P – посредством создания и эффективного функционирования  многоуровневой сети обеспечить индивидуальную работу с научными группами, ведущими перспективные разработки в области информационно-коммуникационных технологий по их привлечению к участию в программах ЕК.

Проект ADMIRE-P использует инновационные подходы в оказании поддержки участия российских организаций, основываясь на опыте предыдущих проектов, решая комплекс специальных задач:

· Создание информационной сети Региональных центров (создается в каждом регионе ПФО для распространения, сбора и анализа информации по региону);

· Создание поддерживающей сети Контактных точек (создаются при организациях для поддержания их участия в программах Европейской Комиссии:  консультирования групп разработчиков, поиска партнеров);

· Проведение информационных дней по программам ЕС;

· Консультирование российских научных групп по вопросам участия в программах ЕС (детальные консультации по выбору программы и типа проекта, формированию партнерских консорциумов, написанию заявок);

· Подготовка профессиональных кадров по международному сотрудничеству (решаемая проблема: отсутствие квалифицированного персонала, выполняющего организационно-управленческую функцию в рамках реализации научно-технологических проектов);

· Поиск европейских партнеров для российских научных групп (с помощью четырех отработанных механизмов: базы данных на сайте проекта ADMIRE-P, каталога с анкетами на разработки ученых, информационной системы Европейской Комиссии CORDIS и международного проекта Idealist).

В течение первого года проекта удалось сделать следующее:

· Создана сеть Региональных центров в 14 городах ПФО;

· Продолжается процесс создания сети Контактных точек;

· Проведен информационный день по программам Комиссии Европейских Сообществ и проекту ADMIRE-P;

· Организованы 5 обучающих семинаров в ряде регионов ПФО;

· Разработан и поддерживается Интернет-сайт проекта;

· Периодически выпускаются информационные письма и буклеты;

· Пополняется база данных российских исследователей, заинтересованных в участии в европейских научно-технологических программах, а также база данных европейских исследователей, заинтересованных в сотрудничестве с Россией (последняя ведется европейскими партнерами), таким образом, разработана платформа для поиска партнеров on-line;

· Разработан и действует консультационный форум, работающий в режиме on-line;

· Проведены персональные консультации исследователей по вопросам составления заявок на участие в программах Комиссии Европейских Сообществ;

· Разработано руководство для российских ученых по участию в программах Комиссии Европейского Сообщества.

Важным этапом в ходе реализации проекта стало участие партнеров проекта в так называемых brokerage events – мероприятиях, на которых существует возможность непосредственного знакомства российских исследователей с потенциальными европейскими партнерами, а также с организацией деятельности в рамках научно-технологических программ. Первой такой возможностью стала международная конференция по информационным и коммуникационным технологиям eChallenges-2003, проходившая в г. Болонья (Италия) 22-24 октября 2003 года [7]. Консорциумом проекта была организована специальная сессия, посвященная российско-европейскому сотрудничеству. Программа сессии включала выступление представителей исследовательских организаций ПФО, приезд которых стал возможен благодаря поддержке проекта. Выступление российских ученых и дополнительно распространяемый каталог научно-технологических разработок российских организаций вызвали большой интерес со стороны западноевропейских коллег. Спектр представленных докладов включал в себя мультимедийные технологии для образования, технологии сохранения  культурного наследия, и системы обработки натурального языка. 

В результате конференции консорциумом проекта было зафиксировано:

· 36 регистрационных форм европейских исследователей, заинтересованных в контактах с российскими учеными;

· 27 инициированных контактов (контакты, которые европейцы хотели бы поддерживать в дальнейшем с российскими исследователями, чьи разработки были представлены в каталогах);

· 10 личных встреч между российскими и европейскими исследователями для обсуждения возможностей сотрудничества;

· достигнуты договоренности о подготовке 5 совместных проектов;

· Стенду «Россия в информационных технологиях», подготовленному партнерами проекта ADMIRE-P, получил первый приз;

· Партнеры проекта ADMIRE-P намерены участвовать в конференции eChallenges 2004.

При подготовке к конференции партнерами проекта была разработана методика организации сессии, которая в дальнейшем будет использована на последующих международных конференциях, в которых проект примет участие. 

Активное включение российских организаций в реализацию Рамочных программ ЕС необходимо привлекает внимание европейских экспертов. Это дает возможность российским исследователям реализовать свой значительный научно-технологический потенциал, участвуя на равных с европейцами основаниях в международных проектах. В этих условиях деятельность по созданию инфраструктур участия, реализация «поддерживающих мероприятий», приобретает для российских регионов особую актуальность. Учитывая, что деятельность проекта ADMIRE-P совпадает с современной стратегией развития инноваций в российских регионах и активного вовлечения их в международное сотрудничество, его выполнение обеспечивается поддержкой со стороны Аппарата Полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе посредством интеграции сетевой инфраструктуры проекта с инфраструктурой Инновационной сети Поволжья. 

Несомненно, участие в научно-технологических программах Европейской Комиссии требует определенной концентрации квалифицированных усилий и ресурсов, но при возможности получения полного финансирования от Европейской Комиссии, и при поддержке таких инфраструктурных проектов как ADMIRE-P, это стало реальной возможностью для российских ученых.
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