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С выпуска первого CD–ROM в Японии в 1985 г. прошло уже почти 20 лет. С тех пор электронные полнотекстовые документы стали обычным явлением и получили широкое распространение в библиотеках всего мира. Сегодня этот факт никого не удивляет, т.к. основное достоинство медиатеки – ее многоаспектность, возможность предоставить вниманию пользователей не только печатные источники, но и другие не менее важные средства информации: телевидение, видео, аудио, слайды и, конечно, оцифрованные книги. 

Многие компакт-диски сегодня содержат целые культурные пласты, представляющие шедевры искусства, литературы, музыки одновременно, и тем самым обеспечивают комплексное эмоциональное воздействие на пользователя. CD-ROM не может полностью вытеснить и заменить печатный источник, т.к. в общении с книгой, особенно старинной, по-прежнему заключено эстетическое удовольствие, ради которого, помимо информационных потребностей, читатель берет книгу в руки. 

Кроме того, не всем приятно читать с экрана компьютера или ноутбука. Тем не менее, электронные полнотекстовые документы существенно дополняют фонды самых разных библиотек, в особенности – публичных, ориентированных на широкую читательскую аудиторию. Они компактны и, следовательно, удобны в перемещении, легко копируются и обеспечивают сохранность книги в ее первозданном виде. Это касается прежде всего редких книг, изданных давно или выпущенных малыми тиражами. 

Сегодня возможно поехать на конференцию в другую страну и привезти с собой собрание сочинений классика в 20 томов на оптическом компакт-диске. Благодаря справочно-поисковому аппарату, электронным изданием удобно пользоваться: можно быстро сверить ссылки с текстом, получить нужный комментарий, просмотреть иллюстрации. Имея полнотекстовые базы данных, библиотека может осуществлять моментальную доставку документов в любую точку мира и становится крупным культурным центром, цель которого – помочь населению адаптироваться к современным видам информации, перейти от информационного общества к обществу знаний. Ведь мало получить нужную информацию: надо уметь ею грамотно воспользоваться, с тем чтобы на ее основе создать новое знание. 

Хотя в настоящее время предпочтение отдается бизнес-информации, в России немало публичных библиотек, посвящающих себя ценностям духовной культуры: классической литературе, истории, искусству. Обладая богатейшими фондами, эти библиотеки используют оптические компакт-диски для сохранения, пополнения и популяризации своих богатств.

Такова Городская библиотека-музей «Дом Гоголя», расположенная в самом центре Москвы – в здании старинного особняка, памятника архитектуры XVIII – XIX вв. в стиле ампир по адресу: Никитский бульвар, д. 7а. История этого мемориального культурного центра связана с именем гениального классика. 

Н.В. Гоголь провел в Доме на Никитском четыре последних года своей жизни: с 1848 по 1852. В то время усадьба принадлежала семье графа А.П. Толстого – государственного деятеля, с которым писатель познакомился и подружился в 1843 г. в Париже. Свидетельством их глубокой и искренней дружбы служат семь писем «Выбранных мест из переписки с друзьями», адресованных графу (больше, чем кому-либо другому). Александр Петрович и его супруга – грузинская княжна Анна Георгиевна отличались религиозными устремлениями, состояли в так называемом «духовном браке» и, несмотря на немалое состояние, жили весьма скромно, даже аскетично. 

Николая Васильевича они приютили от всей души, отдав в его распоряжение две комнаты первого этажа. Сейчас там располагаются мемориальные комнаты Н.В. Гоголя, где по воспоминаниям его современников воссоздана подлинная обстановка первой половины XIX в., а более полутора веков назад это были приемная и кабинет писателя. Именно здесь февральской ночью 1852 г. за 10 дней до смерти Гоголь сжег второй том знаменитых «Мертвых душ», посчитав, что произведение его несовершенно и принесет больше вреда, чем пользы. 

Тем не менее, этот дом стал для него родным: он с удовольствием слушал игру Анны Георгиевны на фортепиано и проводил с ней свое свободное время. В Гоголевском фонде библиотеки хранится нотный альбом, по преданию принадлежавший графине. 

В стенах Дома на Никитском Гоголь творил, размышлял, молился, принимал гостей. Здесь он работал над «Размышлениями о Божественной Литургии» и впоследствии уничтоженным вторым томом «Мертвых душ». На правах близкого друга Александр Петрович был посвящен в творческие замыслы писателя. Толстые сумели создать ему спокойную обстановку для работы, ухаживали за ним в период его болезни, приглашали для консультации лучших врачей того времени. 

Причина смерти Гоголя неизвестна и по сей день, хотя выдвигались разные предположения: от брюшного тифа до менингита. Однако очевидно одно: вопреки распространенным слухам  о безумии Гоголя, писатель умер будучи в совершенно в здравом уме и в просветленном состоянии духа. 

Библиотека-музей, носящая имя  классика, бережно хранит в своих стенах все то, чем был наполнен этот дом в прежние времена, чтобы, приходя сюда, читатель одновременно приходил в XIX век, в гости к графу Толстому и его близким друзьям. Ведь это единственное сохранившееся в Москве место, где жил Гоголь, и именно поэтому необходимо восстановить особняк таким, каким он был в гоголевский период. 

Сейчас библиотека-музей работает над реконструкцией и реставрацией дома, над воссозданием интерьеров и атмосферы первой половины XIX века. В то же время идет модернизация технологических процессов, позволяющая эффективно обрабатывать и сохранять информационный поток, а также при помощи современных поисковых методов отвечать на запросы пользователей и реализовывать просветительские функции, присущие культурному учреждению.

Прежде всего это оцифровка русской классики, наиболее читаемой за рубежом - Пушкина, Гоголя, Тургенева, Достоевского, Чехова, а также современных авторов.

Личность Н.В. Гоголя, драматургия его жизни и творчества составляют имидж библиотеки, ее неповторимый славянский облик и характер. Усилиями многих сотрудников сформировано т. наз. ядро уникальной книжной коллекции – Гоголианы. В состав этого специализированного научного фонда, интересного прежде всего исследователям-филологам, входят прижизненные издания писателя, полное собрание его сочинений, фундаментальные работы по его биографии и литературному наследию. 

Основу этого «ядра» образуют более 200 редких книг, многие из которых раньше можно было найти лишь в РГБ – национальной библиотеке России. Гоголевка постоянно пополняет свой научный фонд, заказывая книги в букинистических магазинах и сотрудничая с крупными издательствами, которые занимаются выпуском книжной продукции гуманитарного направления. Одновременно с приобретением печатных источников осуществляется перевод Гоголианы на электронные носители.

 Среди оцифрованных изданий, хранящихся в фонде библиотеки, особого внимания заслуживают раритетные книги, выпущенные еще до октябрьской революции: например, «Опыт биографии Н.В. Гоголя  со включением до 40 его писем» (1854), «Альбом Гоголевских типов по рисункам П. Боклевского» (1889), В.А. Жуковский «Альбом выставки в память Н.В. Гоголя» (1902), «Гоголевские дни в Москве» (1909), «Из семейной хроники Гоголь-Головни О.В.» (1909), а также гоголеведческие исследования прошлых лет: Б.С. Земенков «Гоголь в Москве» (1954), проф. И.Д. Ермаков «Очерки по анализу творчества Н.В. Гоголя» (год не указан). Электронная версия изданий выполнена фирмой ProSoft. 


Библиотека также занимается изданием материалов ежегодных международных конференций, традиционно проводящихся  в Доме Гоголя. По материалам Первых, Вторых и Третьих Гоголевских чтений уже вышли в печатном виде сборники докладов. Издательство «Книжный Дом Университет» взяло на себя не только выпуск, но и оцифровку книг, которые теперь существуют в фонде на оптических компакт-дисках.

Электронная версия сборника докладов Первых Чтений уже нашла своих пользователей, так как при помощи разветвленного поисково-справочного аппарата любой желающий может ознакомиться с нужным текстом, иллюстрацией или комментарием. Для этого всего лишь надо выбрать требуемый пункт меню и активизировать его. Просмотрев научный доклад, вы тут же можете «заказать» сведения об авторе, примечания, информацию об издателях, соответствующий текст Н.В. Гоголя. 

Почти все произведения писателя, упоминаемые докладчиками, представлены на данном диске в виде полнотекстовых документов: «Вечера на хуторе близ Диканьки» (обе части), «Старосветские помещики», «Тарас Бульба», «Вий», «Повесть о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем», «Невский проспект», «Нос», «Портрет», «Шинель», «Коляска», «Мертвые души», «Записки сумасшедшего». В электронной версии книги можно пользоваться рубриками «Содержание», «Summary» (содержание на англ. яз.), «Гоголевские чтения», «Гоголевская библиотека», «Книжный Дом Университет», «Тексты Н.В. Гоголя», «Об авторах», «Примечание» и др. Полное представление о конференции, библиотеке и самой книге помогут получить Программа Первых и Вторых Гоголевских чтений, фотоколлаж, приветствие Министра культуры М.Е. Швыдкого и предисловие к сборнику. Все нюансы полиграфического оформления издания раскрыты постранично.


Приведем конкретный пример использования рубрик. Находим сообщение В.А. Воропаева, просматриваем сам доклад, основные сведения об авторе, примечания к выступлению целиком, примечания к каждой странице, краткое содержание доклада на английском языке. Знакомиться со всей этой информацией можно в произвольном порядке, всякий раз выбирая нужный пункт меню.


Отдельно в папке Pics представлен блок иллюстраций: портреты докладчиков, библиографическое описание сборника в карточном варианте, титульный лист, последний лист, обложка книги, а также фотографии, сделанные на конференции. Если вас заинтересовали Мемориальные комнаты Н.В. Гоголя, их фото вы тоже найдете на диске, включая фрагменты интерьера (например, знаменитый камин, в пламени которого погиб второй том незавершенных «Мертвых душ»). Такой подробной информации о Доме Гоголя вы не найдете в печатном варианте книги. Основным удобством для пользователей электронной версии остается не только компактность материала и его надежная сохранность, но прежде всего – возможность оперативной работы, позволяющая открыть любую страницу простым нажатием кнопки и обратиться при этом к тексту, о котором идет речь в докладе.


Кроме научных материалов, в составе фонда Гоголевки имеются электронные презентации, выполненные научными сотрудниками библиотеки. Это CD-ROM «От проекта к проекту», рассказывающий об организации и проведении выставки, посвященной памятнику Н.В. Гоголю работы Н.А. Андреева, и «Не обычный дом», где представлена многообразная творческая работа библиотеки – начиная с Мемориальных комнат Н.В. Гоголя и заканчивая освоением современных технологий. Создана также целая серия компакт-дисков под общим названием «Дом Гоголя», содержащая красочный иллюстративный материал и комментарии к проектам, которые библиотека осуществила за последние три года. Все эти электронные презентации, выполненные в программе Microsoft Power Point, многократно демонстрировались посетителям Дома на Никитском.

Обширный фонд изданий на CD-ROM дополняется собранием компакт-дисков нотно-музыкального отдела (около 2000 тыс. единиц хранения), грампластинок (почти 5000) и аудиокассет (более 100). Помимо приобретения полнотекстовых электронных документов, библиотекари ведут и редактируют ЭК в программе MARC. 

В ближайших планах библиотеки – оцифровка и запись на оптические компакт-диски всего гоголевского фонда, а также создание электронных версий тех литературоведческих собраний, которые выпускает совместно с Гоголевкой издательство «Наш Дом» (недавно вышедшие в свет исследования филолога Мочульского тоже вскоре будут оцифрованы). В данный момент продолжается работа над наполнением уже созданного в Интернет сайта Городской библиотеки № 2 им. Н.В. Гоголя, на котором вместе с информационными материалами будут обязательно размещены полные тексты важнейших гоголеведческих исследований.
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