Технологии самообслуживания в музейном, архивном и библиотечном деле

Организацию работы современного музея, архива или библиотеки удобно рассматривать, исходя из принципов работы информационного ресурса с ограниченным доступом. Это позволяет построить модель взаимодействия потребителя с организацией и, как следствие, предложить общую концепцию разработки информационной системы. Ключевыми элементами процесса обслуживания в этом случае являются следующие действия:

1. Регулирование доступа к ресурсу

2. Взаимодействие с ресурсом с целью получения информации, и ее поиска
3. Предоставление дополнительных услуг
На этапе осуществления каждого из действий неизбежно возникает необходимость оптимизации и в некоторых случаях переноса части выполняемых операций на сторону потребителя услуги. Выполнение операций непосредственно пользователем выдвигает ряд требований к интерфейсу системы, с которой происходит взаимодействие:

1. Необходимо обеспечить возможность разграничения доступа к ресурсам системы
2. Пользователю должен предоставляться интуитивно понятный, желательно мультимедийный интерфейс
3. Интерфейс характеризуется повышенной надежностью и безопасностью 

Очевидно, что аппаратный и программный уровни системы в этом случае должны обладать специфическими свойствами, и применение пользовательских приложений, установленных на обычные персональные компьютеры в качестве решения становится недопустимо.

Одним из типов решений, широко применяемых в системах самообслуживания в культурно-развлекательных и игровых сферах, являются программно-аппаратные комплексы, построенные на основе специальных устройств - терминалов самообслуживания.
К ключевым выгодам, связанным с применением терминалов самообслуживания при автоматизации бизнес-процессов относятся:

1. Повышенная надежность и вандалозащищенность

2. Наличие удобного, обычно сенсорного интерфейса 

3. Возможность контроля и сбора статистики

4. Более четкое выполнение операций

5. Значительная экономия занимаемого пространства

6. Мобильность и перемещаемость

7. Снижение издержек, связанных с наемным персоналом

Решения, предлагаемые на основе терминалов самообслуживания, отличаются большим разнообразием и служат для разных целей. Для описания возможностей, которые дает применение конкретного решения в работе музея, архива и  библиотеки, целесообразно вернуться к обозначенной ранее идее информационного ресурса.
Главным элементом регулирования доступа к ресурсу, подразумевающему физическое посещение этого ресурса пользователем, являются билетные системы. Успешное распространение и продажа билетов в большинстве случаев определяют эффективность использования ресурса. В качестве решения по организации и управлению билетной системой может использоваться автомат по продаже билетов. К основным возможностям автоматов можно отнести:
1. Организацию полностью автоматизированной продажи билетов за наличный и безналичный расчет с возможностью работы с бланками строгой отчетности
2. Предоставление подробной информации о деятельности информационного ресурса
3. Расширенные возможностей по предоставлению отдельным группам пользователей специальных льгот и скидок
Полностью автономный режим работы и небольшие габаритные размеры делают автоматы по продаже билетов особенно востребованными при организации распространения билетов в супермаркетах, отелях, учебных заведениях и т.д. Т.е. в местах, где открытие обычной билетной кассы проблематично из-за отсутствия свободного места или экономически нецелесообразно вследствие высоких расходов на организацию и ведение дела. 
Дополнительными причинами необходимости автоматизации процесса взаимодействия с информационным ресурсом являются характеристики информации предоставляемой музеями, архивами и библиотеками:
1. В информационной системе обычно хранятся большие объемы информации

2. Часто информация должна быть представлена в мультимедийном формате

3. Возникает необходимость поиска и выделения определенных фрагментов информации

4. Информация четко структурирована и хорошо поддается компьютерной обработке
Информационно - справочные системы, организованные на основе терминалов самообслуживания позволяют пользователю выполнять широкий комплекс действий по получению информации и взаимодействию с ней:
1. Осуществление частичного или полного доступа к предоставляемой информации

2. Поиск и выделение интересующих фрагментов

3. Реализация специальных функций (распечатка информации на бумажном носителе, ограничение доступа к информации на основе карт доступа, подключение пользовательских устройств и т.д.) 

Стоит особо отметить тот факт, что информационно – справочные системы на основе терминалов самообслуживания, или сенсорных киосков, уже нашли применение во многих российских музеях, в числе которых и Государственная Третьяковская Галерея.
Предоставление дополнительных услуг в музеях, архивах и библиотеках может служить, во-первых, средством получения дополнительного дохода от реализации этих услуг, во-вторых, дополнением к основной деятельности организации, связанной с предоставлением доступа к информации. Применение терминалов самообслуживания в этом случае рациональнее свести к установке пакетного программно-аппаратного решения. Примером таких решений могут служить торговые автоматы, интернет-киоски и т.д., которые в зависимости от места расположения должны обладать рядом общих характеристик:
1. По возможности решение должно тематически вписываться в среду информационного ресурса

2. Необходимо, чтобы  решение было удобно обслуживаемым
3. Решение должно быть направлено на удовлетворение потребностей как настоящих, так и потенциальных пользователей ресурса, что в некоторых случаях обеспечит ресурсу дополнительную посещаемость
Среди поставщиков решений на основе терминалов самообслуживания присутствуют как западные, так и российские компании. При этом решения, выполненные отечественными разработчиками, не уступают, а в некоторых случаях превосходят по качеству аналогичные решения иностранных компаний. Одной из причин этого является ситуация с адаптацией решения под конкретного заказчика и последующее обслуживание, которое российским компаниям выполнять быстрее и проще.
