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Создание архива гуманитарных on-line журналов в РГБ.


В связи со стремительным ростом количества информации в Интернет как во всем мире, так и в России, становится все сложнее найти необходимый ресурс. Сегодня существует огромное количество различных каталогов электронных ресурсов Интернет и поисковых машин, типа Yandex, Rambler, Google и пр. Но все подобные каталоги не точны и не полны. Интернет постоянно меняется: появляются новые ресурсы, исчезают существующие. Очевидно, что для поддержания актуальности любого каталога необходим надежный механизм постоянной корректировки данных в каталоге.

.
Именно проблема актуальности каталога заинтересовала нас. Около 2 лет назад в РГБ был начат проект создания портала on-line журналов гуманитарной тематики в Рунете. В результате разработки этого проекта нами было сделано следующее. 


В РГБ создан портал журналов гуманитарной тематики, размещенный на сайте http://dc.rsl.ru. На этом сайте при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) размещена форма для описания ресурса. Любой разработчик ресурса может ее заполнить. Заполненные формы преобразуются в описания в международном формате Dublin Core и, размеченные в соответствии с правилами HTML, предоставляются создателям ресурсов Интернет. Одновременно нами формируется каталог ресурсов доступный через Интернет.

Нами было создано специальное программное обеспечение, которое является простым в использовании и распространяется бесплатно. Доступ к пакету программ можно получить по адресу ftp://aix.rsl.ru/pub/alex/DcRsl/dcrsl.exe. 

За время создания портала российских журналов гуманитарной тематики в РГБ мы столкнулись со следующей проблемой. Часть ресурсов, описанных в нашей базе данных, стала недоступной по различным причинам (финансовые проблемы владельцев серверов, аварии линии связи и пр.). В результате мы столкнулись с тем, что наш каталог перестал быть актуальным. Например, описанный нами журнал «Гуманитарные науки в Сибири» по адресу http://www.philosophy.nsc.ru/life/journals/journals.html     сегодня уже не доступен. 
 Для поддержания актуальности любого каталога Интернет-ресурсов возможно применение двух подходов:

· регулярная проверка всех ссылок в базе данных и удаление описаний тех ресурсов, доступ к которым отсутствует в течение длительного периода времени

· перекачка содержания ресурсов в архив электронных ресурсов.

Очевидно, что первый подход проще в реализации и  предъявляет меньше требований к техническим ресурсам, что является его несомненным преимуществом. Но у этого подхода есть и недостатки. Во-первых, когда каталогизатор описывает некоторый ресурс, то он затрачивает на это время. Если в последствии созданное описание будет удалено, т.е. утрачено безвозвратно), то время на каталогизацию этого ресурса было потрачено впустую. Во-вторых, при удалении описания из базы данных возможно удаление временно недоступного ресурса.

В существующей на данный момент в РГБ базе данных реализован именно этот подход. Для каждого описания электронного журнала заведено специальное поле, которое отображает дату последней проверки, во время которой ресурс был доступен. Таким образом, можно легко проверить, какое количество дней ресурс недоступен, и удалить те ресурсы, лимит времени по недоступности (30 дней) которых исчерпан.

Второй подход, состоящий в перекачке содержания ресурсов в архив, требует значительно больших технических затрат, но в результате его реализации появляется возможность создать архив электронных ресурсов, аналог Книжной палаты. Но именно такой подход необходим для изучения культурного наследия страны. 

Сейчас мы разрабатываем программное обеспечение, которое позволит нам реализовать этот подход. Мы планируем создать архив электронных ресурсов, который будет содержать копии электронных версий содержания гуманитарных on-line журналов, находящихся в нашей базе данных. 

Это позволит предоставить пользователям возможность просмотра как самого online-ресурса, так и сохраненной в архиве версии. 

После анализа большого количества сайтов журналов мы пришли к выводу, что подавляющее большинство электронных версий российских журналов сегодня имеют следующую структуру. 

· Обычно выпуски журналов хранятся в различных директориях,  и обновление происходит простым добавлением директории очередного выпуска и ссылки на нее. 

· Кроме того, журналы с разнообразной тематикой часто распределяют свои статьи по рубрикам, например, журнал "Волшебная гора"(http://www.metakultura.ru/vgora).

· Небольшая часть электронных ресурсов представляет собой набор статей, которые не разбиты на отдельные выпуски или рубрики.  

Мы предполагаем создать архив следующей структуры. Архив будет представлять собой набор отдельных директорий, каждая из которых представляет собой копию содержания гуманитарного on-line журнала, описанного в нашей базе данных. 

Любой пользователь нашей системы может получить доступ к on-line версии электронного ресурса или, при ее отсутствии, к зеркалу ресурса, сохраненному в архиве. Кроме того, пользователь сможет производить полнотекстовый поиск информации по всем документам, хранящимся в архиве.

Для поддержания актуальности архива предлагается производить его периодическое обновление. 

Обновление архива может быть организовано несколькими способами. 

· для каждого электронного ресурса нашей базы данных при создании его описания в специальное поле вносится требуемая периодичность обновления. Эта периодичность может быть взята из информации на сайте электронного журнала.

· для всех ресурсов, имеющихся в нашей базе данных, обновление будет происходить одновременно через определенный промежуток времени. 

В результате анализа электронных версий большого количества журналов мы пришли к выводу, что большинство журналов при обновлении коллекции статей лишь добавляют новые файлы или каталоги файлов. Поэтому при повторной архивации электронных ресурсов предлагается производить докачку лишь той информации, которая была обновлена. 

Поддержка архива требует обработки больших объемов информации и перекачки большого количества данных по сети.

Из наших предварительных исследований можно сделать вывод, что один электронный ресурс, перекачанный в нашу базу данных, будет занимать от 3 до 15 Мб. 

Поэтому для реализации данного проекта необходимо программное обеспечение для  зеркалирования электронных журналов, высокоскоростной канал доступа к Internet и web-сервер для работы системы. 

Наша система позволит пользователю получать информацию о ресурсе и доступ к самому ресурсу независимо от того, существует ли он в сети или уже исчез. 

В результате детального исследования сайтов некоторых электронных журналов нами сделаны следующие выводы:

· сайты журналов содержат большое количество «мусора» - различную рекламу и ссылки на другие сайты. Эта информация должна, по возможности, игнорироваться.

· невозможно предложить структуру, которая будет универсальна,  т.е. с помощью которой можно описать все возможные электронные журналы.

· часто при обновлении сайтов журналов (добавлении статей очередного выпуска) изменение претерпевает лишь относительно небольшая часть сайта, часто только архивы статей. 

· большинство журналов выложены на сайтах издающих организаций, поэтому желательно выделять из всего сайта отдельный каталог, который содержит только ту информацию, которая относится к журналу.

· некоторые сайты содержат только анонсы выпусков и статей, но эти сайты также являются электронными журналами в нашем понимании.

Мы планируем организовать поиск по сайтам журналов, которые будут описаны в нашей БД и сохранены в нашем архиве. Это 

Все эти выводы мы предполагаем учесть при разработке нашего программного продукта.

Перед нами остро стоит проблема соблюдения Закона об авторских правах. Очевидно, что прямое копирование материалов сайтов электронных журналов без уведомления авторов не является законным. Поэтому мы предполагаем заключать договора с организациями, являющимися собственниками информации, предоставленной на сайтах.


Таким образом, мы планируем создать пакет программ, которые позволят создавать базу данных электронных ресурсов Интернет, вводить в эту базу данных описания как на локально, так и через Интернет, производить поиск по полям описания, а также содержать и обновлять архив электронных ресурсов, включенных в базу данных, представляющий собой набор зеркал ресурсов. 

