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Резюме

Предвидение развития информационного общества подразумевает определение возможного будущего, учитывая существующие и появляющиеся технологии, а также стратегии, которые с большей вероятностью приведут к максимальной экономической и социальной выгоде и обеспечению безопасности. Информационные технологии не внесли существенного вклада в развитие сельской местности развивающихся стран. Общество борется за создание необходимой инфраструктуры для реализации информационных технологий. Не следует забывать, что в сельской местности имеются богатые ресурсы неявного знания. Но им требуются соответствующие каналы для обновления базы существующих знаний, чтобы конкурировать с внешним миром. Данная статья объясняет концепции информационного общества, цели для достижения общества знания. В ней также описываются способы передачи знаний в сельской местности путем введения новых информационных систем, а также основные проблемы и недостатки, с которыми сталкиваются проекты по информационным технологиям во время их реализации.

Введение 

Во всем мире существует множество мнений о концепции информационного общества. Информационное общество является “незавершенным процессом”, требующим значительных инвестиций в использование навыков, технологий и обучения. Информационное общество является обществом, где создание, обмен и использование знаний являются ключевыми факторами процветания и благосостояния его людей. Некоторые основные особенности информационного общества включают следующее:

· информация и знания являются основными ценностями;

· изменчивость технологий;
· большие вложения в научно-исследовательские работы;

· рост бизнеса, основанного на знаниях;

· создание сети кооперации и консорциумов;

· развитие новых навыков.

В появляющемся информационном обществе знание, едва ли не больше, чем земля, труд и капитал, является ключевым фактором создания богатства и улучшения качества жизни.

Концепции знания
Знание: Хорошим определением является осведомленность, приобретенная путем исследований или посредством опыта. Оно может включать “знать что” (знание о факте), “знать почему” (научное знание принципов и законов природы), “знать как” (навыки или способность что-либо сделать), “знать кто” (информация о том, кто знает, и как что делать).  

Экономика знания: Экономика является ядром информационного общества, т. е. экономика, вращающаяся вокруг создания, обмена и использования знания для создания ценности, которая, в свою очередь, улучшит качество жизни.  

Работник, вооружённый знаниями: Лицо, создающее ценность путем генерирования, обмена или применения идей. Это определение в равной степени применимо к выдающимся ученым, высококвалифицированным рабочим и фермерам, обладающим специальными знаниями о том, кто есть кто в организации и где находится вся полезная информация.  

Управление знанием: Поскольку знание становится более ценным, растет потребность в эффективном управлении им для наиболее полного использования. Следовательно, растет значение этой важной подкатегории общего управления.  

Все, что мы делаем, все, что мы производим, и все, что мы получаем, будет изменено новым знанием и техническим прогрессом. Знания из разных источников различаются, и каждое новое открытие создает основу для дальнейших исследований. Существует острая необходимость в ограниченном во времени проекте, сфокусированном на использовании знания для нашего будущего процветания и благосостояния, а также нашего развития как информационного общества. Проект должен вовлечь сельское информационное сообщество для построения видения наиболее желательного будущего, а затем для выработки стратегий, служащих для достижения этого будущего. Проекты по информационным технологиям должны создать структуру для определения того, каким будет будущее сельское информационное общество, и определения контекста для участия мирового сообщества в деле становления развивающихся стран как мощной силы в новом тысячелетии, превратив их в передовое информационное общество. 

Задачи на пути создания информационного общества  

Следующие задачи являются очень важными на пути создания информационного общества:

· Инновация: Ускорение создания знаний и развития человеческого капитала, общественного капитала, систем и сетей приобретения знаний с целью повышения способности мирового сообщества к переменам. 
· Экономика: Повышение вклада знаний в создание и ценность новых и улучшенных продуктов, процессов, систем и услуг с целью полного обеспечения наций своими предприятиями. Это подчеркивает важность новых знаний и изменения технологий в качестве движущей силы в создании ценностных качеств, появлении инноваций и росте производительности во всей экономике. Эта задача определяет вклад знаний в экономическую конкурентоспособность.
· Окружающая среда: Рост знаний об окружающей среде и биологических, физических, социальных, экономических и культурных факторах с целью создания и сохранения здоровой окружающей среды для природы и людей. Это, в свою очередь, улучшит экономические и социальные показатели.
· Социальная задача: Рост знаний о социальных, биологических, природных, культурных, экономических и физических факторах, определяющих благосостояние, с целью построения общества, в котором граждане были бы здоровы и независимы и имели чувство принадлежности, идентичности и товарищества. Пожалуй, это является самой важной задачей, поскольку информационный взрыв должен поднять бедствующее большинство до уровня удовлетворительного существования, и в конечном итоге мы должны вести работу по упразднению бедности.
Передача знаний и сельские районы

Знания и информация необходимы для людей, чтобы успешно использовать возможности и решать проблемы социальных, экономических и технологических изменений, включая те, которые призваны улучшить продуктивность сельского хозяйства, продовольственную безопасность и сельский образ жизни. Но чтобы быть полезными, знания и информация должны эффективно передаваться людям. Такая передача охватывает разнообразные средства и методы – народные каналы передачи информации и распределение по традиционным социальным группам, сельское радио общественного развития, видео и мультимедийные модули для обучения фермеров, а также Интернет для связи исследователей, работников образования, консультантов и производственных групп между собой и с глобальными информационными источниками. Независимо от того, связаны ли деревни с внешним миром современными каналами телекоммуникации, узнают ли об охране здоровья через народные пословицы и песни или же слушают радиопередачи о передовых сельскохозяйственных методиках, процессы являются одинаковыми – люди общаются и овладевают знаниями вместе.

Информационные технологии предлагают новые пути передачи и обмена информацией и знаниями. Лучшее понимание заинтересованными представителями сельского сообщества существующих информационных систем, того, как информация собирается, хранится, распределяется, конкретизируется и оценивается, способствует правильному использованию информационных технологий. Облегчение перехода от традиционного общества к новому обществу, овладевающему знаниями, для всех секторов общества, особенно в сельских районах, является важнейшей задачей лиц, вырабатывающих политику. Влияние и значение новых информационных технологий для развития до конца не ясно, и для оценки экономических и социальных последствий изобретений в этой области потребуется больше времени. Существует обширный список литературы о пользе и возможностях новых информационных технологий в качестве средства улучшения повседневной жизни людей путем увеличившейся доступности информации, важной для их экономического существования, лучшего доступа к источникам информации по здравоохранению, транспорту или дистанционному обучению.

Некоторые ограничения по внедрению информационных технологий в сельских районах заключаются в следующем:

· недостаточная организационная коммуникация и методологии;  

· плохо поддерживаемая физическая инфраструктура (электричество, телекоммуникация и т. п.);

· неправильная национальная политика;

· потребность в больших капиталовложениях в приобретение аппаратных средств и программного обеспечения;

· нехватка квалифицированной рабочей силы для управления и обслуживания системы;

· языковые барьеры.

Примеры и доказательства ряда развивающихся стран, включая Бангладеш, Индию, Индонезию, Филиппины и Южную Африку, свидетельствуют, что телекоммуникационные услуги могут предоставляться сельским и недостаточно обслуживаемым городским районам на коммерчески жизнеспособной основе посредством ряда бизнес - моделей, таких как частные телефонные компании, работающие на льготных условиях, или индивидуальные подписки на сотовую связь.

Радио может достигнуть самых отдаленных уголков, где люди живут без телефонов или электричества. Радио может достичь людей, не умеющих читать или писать. Даже в беднейших районах радио широко распространено. В развивающихся странах имеется более 800 миллионов радиоприемников. В среднем один из десяти человек имеет радиоприемник. Интернет может стать дополнительным средством для радио при обмене звуковыми файлами и вещания в режиме реального времени.

Сельские сообщества генерируют, собирают и интерпретируют информацию из многообразных источников с местной спецификой, многие из которых являются устной передачей достоверной информации от человека к человеку. Мужчины, женщины, старые и молодые, имеют доступ к различным информационным системам, при этом бедняки и женщины имеют меньше всего возможностей доступа, хотя больше всех нуждаются в информации. Мелкие фермеры, скорее всего, отдадут предпочтение информационным системам, предоставляющим внешнюю опосредованную информацию через более локализованные прямые средства связи. Ясно прослеживается роль посредников, пользующихся доверием на местах, в обработке и распространении информации через существующие информационные сети.

Например, сельскохозяйственный портал Tara Haat (http://www.tarahaat.com/) [5] является интересным порталом, разработанным для сельских общин. TARAhaat был создан Группой Развития Альтернатив (Development Alternatives Group), группой признанных во всем мире добровольных организаций, занимающихся развитием, защитой окружающей среды, технологиями и управлением. Организации, входящие в группу, на протяжении двадцати лет вели работу по внедрению современной науки среди бедных слоев населения Индии. TARA (Technology and Action for Rural Advancement – Технология и Действие для Прогресса Сельских Районов) является органом по проведению маркетинга для Группы Развития Альтернатив. TARA занимается продажей технологий, разработанных Группой Развития Альтернатив. Технологии включают дешевые строительные материалы, изготовленные вручную бумагу и бумажные изделия, ручные ткацкие станки, наборы для проверки качества воды и воздуха, дровяные печи и другие энергетические устройства.

Портал предоставляет информацию по таким темам, как здоровье, законодательство, права, электронное правительство, схемы социального обеспечения, средства к существованию и т. д. TARAhaat предоставляет услуги, в которых люди нуждаются. Люди могут поговорить с экспертами в различных сферах без физической поездки к ним. Они могут провести очередную вакцинацию своих детей, сверившись с опубликованным расписанием. Они могут общаться со своими родными и близкими на своем языке. Служба электронной почты TARAhaat  поддерживает 11 индийских языков. Если люди хотят что-либо продать, желают узнать цены на товары на ближайшем рынке, они могут провести поиск по многим базам данным, начиная от наличия медицинских специалистов местной больницы, заканчивая расписанием автобусов или поездов.

TARAhaat.com является дорогой, соединяющей индийского деревенского жителя с остальным миром. Использование компьютеров, телефонных линий, спутников в космосе и замечательной идеи, называемой “Интернет” или “Всемирная паутина” – вещи, которые не существовали нигде в мире всего лишь несколько лет назад. TARAhaat открывает возможности для каждого из нас в достижении своего полного потенциала. Дизайн TARAhaat.com настолько прост, что даже маленький ребенок или неграмотный человек может быстро научиться им пользоваться и получать предлагаемые им преимущества. Компьютер является наиболее преданным слугой, выполняющим все, что ему приказано. За несколько рупий человек может воспользоваться компьютером в пункте TARAdhaba и узнать цены на зерно на отдаленном манди (рынке), распечатать карту своей земли или найти жениха для своей дочери.

Как видно из домашней страницы, которая является первой картинкой, которую Вы видите при входе в систему (зарегистрировавшись на TARAhaat.com под своим именем), TARAhaat.com предоставляет широкий ряд услуг. Эти услуги разработаны так, чтобы принести что-то ценное каждому мужчине, женщине или ребенку в деревне. Эти услуги подразделяются на несколько групп:

· электронные новости; 

· электронная коммерция;
· электронное правительство;
· электронное образование;
· электронное здравоохранение;
· электронные развлечения.
Внедрение новых информационных систем  

Внедрение новых информационных систем, особенно тех, которые основаны на тексте и предоставляются с помощью новых коммуникационных технологий, могут вступить в конфликт с существующими информационными системами и каналами связи. Способ, которым они встраиваются в существующие информационные системы, является решающим фактором их успеха или провала. Это означает переключение с проектов, ориентированных на технологии, на проекты, где центральными являются более широкие систематические потребности в экономической, социальной и коммуникационной сфере. Лучшее понимание существующих информационных систем, помогающее определить, как информация собирается, хранится, распространяется, обрабатывается и оценивается среди бедных сообществ, поможет правильному применению информационных технологий. При внедрении новой системы необходимо учитывать следующие аспекты:

· охват всех слоев общества;
· необходимость разработки стратегий для специфических целевых групп, например, для женщин и девушек.

Правительства развивающихся стран все больше осознают свою ответственность за развитие сельских регионов и продовольственную безопасность, но не имеют достаточно возможностей и решений для данной проблемы.   

Традиционные средства массовой информации и новые информационные технологии играли важную роль в распространении информации среди сельского населения и имеют еще большой потенциал. Необходимо соединить сельское общество, исследовательские и консультационные сети и предоставить доступ к наиболее нужным знаниям, технологиям и услугам. Исследования информационных систем, обслуживающих сельское общество, были посвящены специфическим сферам, таким как сельское хозяйство или здравоохранение, вместо того, чтобы охватить потребности сельского общества в целом.

Информационная революция является еще одним средством, имеющим потенциал для того, чтобы знания и информация о важных технологиях, методах и практике попали в правильные руки. Актуальность этой революции поддерживает Balit, который указал, что наименее затратным вложением в сельскохозяйственное развитие является информация. Знания и информация являются основными ингредиентами продовольственной безопасности и способствуют сельскохозяйственному развитию и социальным и экономическим переменам. Сельские информационные системы должны привлекать сельское общество, а местному контенту должно придаваться первостепенное значение. Традиционные средства массовой информации с большим успехом проявили себя в развивающихся странах, а сельское радио в особенности сыграло важную роль в распространении сельскохозяйственной информации. Однако информационные технологии имеют потенциал в распространении обширной информации среди сельского населения более своевременным, доступным и экономичным способом, который может быть использован совместно с традиционными средствами массовой информации.

Роль информационных технологий в сельских районах

Некоторые примеры областей, где информационные технологии могут сыграть роль катализатора развития сельских районов, включают следующее:

1. информация для процесса принятия решений: принятие правильных решений зависит от доступности исчерпывающей, своевременной и новейшей информации;

2. рыночный подход: использование сельхозпроизводителями электронной коммерции может продвигать их продукцию и помогать в проведении простых сделок, таких как заказы, поиск лучших цен и т. д.;

3. усиление сельского общества: информационные технологии могут дать сельскому обществу право голоса в процессе развития;

4. информационные технологии имеют потенциал проникнуть в недостаточно обслуживаемые районы, благоприятствовать образованию через дистанционное обучение, облегчить развитие актуального местного контента и обеспечить более быстрое распространение информации по технической помощи и основополагающим человеческим потребностям;

5. Интернет также может дать возможность самым отдаленным деревням получить доступ к регулярной и надежной информации из виртуальной библиотеки. Сельские районы получат большие возможности распространения информации о своем сообществе по всему миру;

6. путем создания сельских информационных центров, информационные технологии могут создать возможности для трудоустройства в сельских районах, предоставляя рабочие места телефонных операторов, техников, библиотекарей, администраторов информационного обслуживания, переводчиков и т. д. Это поможет сократить разрыв между городом и деревней.

Другим интересным примером является факультет сельского хозяйства Университета Маврикия, на котором была разработана компьютерная информационная система – PETIS – Информационная система консультирования и обучения в области картофелеводства. Она использует Интернет и проведет проверку того, может ли сельское общество использовать возможности сети для доступа к информации. Система, разработанная главным образом для мелких фермеров-картофелеводов, имеет звуковые файлы, предоставляющие информацию на английском языке. Неграмотные пользователи могут прослушать краткое содержание контента на креольском языке или божпури, а иконки и картинки позволят большинству сельских пользователей легко перемещаться по основным уровням сайта. Систему оценили очень высоко, и исследовательские группы сейчас занимаются изучением новых областей.

Интернет позволяет объединить в сеть участников для определения и разработки местного контента, осуществлять обмен, хранение, поиск и распространение информации и объединять географически рассеянных специалистов из исследовательских консультационных организаций, факультетов сельскохозяйственных университетов, работников негосударственных учреждений и сельхозпроизводителей. Данное средство также может облегчить коммуникацию, обмен информацией и поддержку улучшенного сельскохозяйственного производства, а в дальнейшем расширять и укреплять сотрудничество путем облегчения координации сельских, местных, национальных и региональных программ развития.

Проблемы сельских проектов, основанных на информационных технологиях  

Разработка политики: Большинству развивающихся стран не хватает политических мер и процедур для облегчения освоения новых информационных технологий для сельского развития, там, где политика была сформулирована, необходимы соответствующие планы ее реализации.   

Инфраструктура: В сельских районах развивающихся стран не хватает коммуникационного и электрического оборудования или оно слабо развито. В некоторых районах имеются необходимые сети, но существуют проблемы низкой пропускной способности и потребности в укреплении структуры Интернета.

Языковые барьеры: Английский является основным языком, используемым в информационных технологиях, которым в большинстве сельских сообществ развивающихся стран не владеют. Ощущается острая нехватка актуальных материалов на местных языках, отвечающих местным потребностям, что требует значительных инвестиций и поддержки для местного контента. Существует потребность в разработке большего объема местного контента на соответствующих языках.   

Проблема безграмотности: Это основной барьер на пути участия в информационном обществе. Эти люди не имеют необходимых для информационных технологий навыков и других основных знаний.  

Нехватка людских ресурсов: Для обеспечения более осмысленного участия в сельском развитии и создания критической массы людей, которые эффективно осваивают информационные технологии в развивающихся странах, обучение и создание потенциала должны стать неотъемлемой частью всех проектов в сфере информационных технологий. Большинству персонала IT-проектов не хватает адекватной подготовки, которая бы позволила им полностью воспользоваться преимуществами новых технологий. Среди разных категорий пользователей можно проводить учебные семинары, а местные эксперты могли бы предоставлять постоянную поддержку в режиме реального времени. Жители сельских районов развитых стран уже пожинают плоды электронного заочного обучения, и развивающиеся страны могли бы предоставлять аналогичные услуги через специальные центры.

Координация и обучение: Одним из основных ограничений в доставке необходимых продуктов в сельские районы является слабые возможности учреждений и недостаточная координация. Негосударственные структуры и частный сектор обладают большим, но не до конца раскрытым потенциалом. Требуется поддержка в создании необходимых возможностей для человека и организаций на национальном и региональном уровне в плане обеспечения образования и обучения сельского общества в управлении местными знаниями и информацией с использованием информационных технологий.

Консолидация и перекомпоновка местного контента: Необходимо уделить внимание разработке и распространению местного контента, повышая актуальность информации для местно развития, а также путем отбора и оценки всего актуального местного контента с использованием информационных технологий.

Заключение

В заключение можно вывести следующие причины для развития сельского информационного общества с помощью информационных коммуникационных технологий. Причины кроются в создании национального богатства и валового продукта, повышении качества жизни людей, особенно проживающих в сельских районах, и в упрочнении национальной безопасности. Определение правильных технологий для включения страны в стремительный процесс развития требует дальновидности. Развитие информационного общества подразумевает определение возможного будущего, учитывая существующие и появляющиеся технологии, а также стратегии, которые с большей вероятностью приведут к максимальной экономической и социальной выгоде и обеспечению безопасности. 
Переход большинства развивающихся и развитых стран к информационной экономике происходит в результате возрастающего понимания того, что знания являются основным рычагом для роста экономики и производительности. Несмотря на возрастающее значение информации как фактора производства, большинство систем бухгалтерского учета базируется на традиционных факторах производства. В то время как бухгалтеры пытаются определить, как капитализировать знания, хранящиеся в умах работников, разработчики информационных систем ведут работу по переводу этих знаний в базы данных и программируемую логику.
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