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Генеральная конференция ЮНЕСКО на своей 32-я сессии, прошедшей в сентябре-октябре  2003 г. в Париже, утвердила  Хартию сохранения цифрового наследия.  Хартия является декларацией принципов (нормативным документом, содержащим ряд принципов, изложенных в сравнительно краткой форме и не имеющим обязывающего характера), в которой основное внимание уделяется вопросам информационно-разъяснительной работы и государственной политики. Необходимо исходить из того, что технические вопросы сохранения цифрового наследия освещаются в «Руководящих принципах сохранения цифрового наследия», подготовленных для ЮНЕСКО Национальной библиотекой Австралии. 

Хартия, как ожидается, окажет государствам-членам помощь в разработке своей национальной политики, а также будет способствовать принятию продуманных мер в вопросах сохранения цифрового наследия и обеспечения доступа к этому наследию. 

История вопроса такова. Генеральная конференция ЮНЕСКО на 31 сессии в 2002 году внесла, а Межправительственный совет Программы "Информация для всех" ЮНЕСКО рассмотрел на своем заседании вопрос о подготовке международной хартии о сохранении цифрового наследия. Документ был подготовлен для ЮНЕСКО Европейской комиссией по вопросам сохранения и доступа и обозначает узловые вопросы проблемы.

Суть проблемы заключается в том, что значительная часть мировых информационных ресурсов существует в цифровом виде и хранится в самых разных форматах. Это тексты, базы данных, звукозаписи, фильмы, изображения и  т.д. Перед учреждениями культуры, на которые традиционно возлагаются задачи сбора и хранения культурного наследия, а также перед архивами, учреждениями образования и науки, встает весьма непростой и насущный уже сегодня вопрос: какие из оцифрованных материалов должны быть сохранены для будущих поколений и каким образом их следует отбирать и сохранять?

Необходимо также отметить, что сохранение цифрового наследия всех регионов и культур является насущным вопросом всемирного значения.

С появлением цифровых СМИ образовалась новая сложная среда. Обновились не только сами средства массовой информации, но коренным образом изменились содержание и средства их распространения. И здесь перед государством и обществом возникает проблема: информацию каких электронных СМИ хранить и каким образом? В связи с этим возникла необходимость срочно определить четкие рамки, позволяющие облегчить усилия по сбору, классификации и сохранению новых элементов культурного наследия. Исходя из этого, ЮНЕСКО приступила к разработке руководящих принципов, определению задач и ответственности в области цифрового наследия, которые должны лечь в основу хартии о сохранении цифрового наследия.


Одним из узловых моментов этой проблемы является необходимость либо адаптации существующих правовых рамок, либо их расширение и изменение таким образом, чтобы они могли применяться для новой цифровой среды. В первую очередь, речь идет о законодательстве в области интеллектуальной собственности. Эти и многие другие проблемы, поднимаемые в хартии, актуальны и для российской действительности, в связи с чем, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» принял самое активное участие в обсуждении и принятии этого документа (www.ifap.ru ).

В обсуждении документа во всем мире и у нас в стране принимали участие представители архивов, библиотек, музеев, провайдеров Интернет-услуг, национальные учреждения, занимающиеся вопросами стандартизации, программного обеспечения, а также представители компьютерной промышленности, журналисты, юристы, работники университетов и государственных органов власти. Они подтвердили энергичную поддержку инициативе ЮНЕСКО по подготовке хартии сохранения цифрового наследия. Этот документ рассматривается в качестве важного средства, позволяющего сосредоточить внимание всего мира на важных проблемах, возникающих в этой связи, а также на необходимости содействовать принятию продуманных мер.
К первоочередным мерам по сохранению цифрового наследия было предложено отнести:

· проведение региональных совещаний экспертов и налаживания сотрудничества с другими партнерами, в том числе, с партнерами из частного сектора и промышленности;

· проведение  информационно-разъяснительной работы;

· совершенствование законодательства в области авторских и смежных прав.

Главной проблемой сохранения цифрового наследия, по мнению экспертов, может быть дальнейшее углубление информационного разрыва между информационно-богатыми и информационно-бедными странами и регионами.


С принятием Хартии можно констатировать, что её текст:
· является относительно коротким;
· содержит изложение проблемы и предлагает практические пути их решения;
· отражает относительную срочность, вызванную создавшимся положением;
· содержит определение цифрового наследия, выделяющее его из всех других материалов, создаваемых цифровыми средствами информации;
· включает положения, в которых суть вопроса излагается в форме пожеланий и деклараций, а не предписаний;
· предусматривает процесс, ведущий в конечном итоге к принятию международных рекомендаций.

Возвращаясь к теме заявленного доклада, попытаемся рассмотреть вопрос, каковы же перспективы сотрудничества по сохранению цифрового наследия.


Преамбула Хартии содержит ссылку на положение  Устава ЮНЕСКО о том, что ЮНЕСКО помогает сохранению, увеличению и распространению знаний, заботясь о сохранении и охране мирового наследия человечества - книг, произведений искусства и памятников исторического и научного значения. Данное положение дает достаточно полный перечень отношений, объектов и субъектов, действующих на поле сохранения цифрового наследия. Как видно, в центре их стоят человек и знания. Первым и самым важным объектом является книга – пока еще основной носитель знаний человечества. Это означает, что «старые игроки», сотрудничавшие на поле знаний ранее – авторы, издатели, распространители, читатели и др. – остаются и объединяют их, как и ранее библиотеки и библиотекари. То же самое, с учётом специфики, касается произведений искусства и памятников исторического и научного значения.


Также Хартия содержит положение о том, что Программа ЮНЕСКО «Информация для всех» служит платформой для дискуссии и рамками для деятельности по вопросам информационной политики и сохранения документированных знаний, и что Программа ЮНЕСКО «Память мира» направлена на обеспечение сохранности и всеобщего доступа к всемирному документальному наследию. Предполагается, что новая флагманская программа «Информация для всех» и зрелая программа «Память мира» должны сформировать согласованные правила партнерства и сотрудничества, целью которых является создание мультиплицирующего эффекта и устойчивого развития в области накопления, сохранения и предоставления в киберпространстве знаний о человеке и для человека.


Хартия также содержит положение о том, что « …информационные ресурсы и творческие произведения все в большей степени создаются, распространяются, становятся доступными и сохраняются в цифровой форме, образуя тем самым новый вид наследия - цифровое наследие». Данное положение «узаконивает» новых «игроков» на поле знаний – контент и авторские произведения, изначально создаваемые в электронной форме – которые живут только в киберпространстве. И что в связи с этим необходимо сознавать, что «…доступ к этому наследию создаст более широкие возможности для творчества, общения и совместного использования знаний всеми народами». Данные положения значительно расширяют рамки сотрудничества по сохранению цифрового наследия.


Хартия также констатирует, что «…существует опасность утраты цифрового наследия и что его сохранение в интересах нынешнего и грядущих поколений является насущной проблемой общемирового значения». Данное положение еще прибавляет «игроков» на рассматриваемом поле. 


Первые раздел хартии носит символическое название «Цифровое наследие как общее наследие». Далее, представляется целесообразным дать текст Хартии постатейно, а в конце прокомментировать положения, непосредственно касающиеся рассматриваемого вопроса.

Статья 1. Цифровое наследие


Цифровое наследие состоит из уникальных ресурсов человеческих знаний и форм выражения. Оно охватывает ресурсы, относящиеся к области культуры, образования, науки и управления, а также информацию технического, правового, медицинского и иного характера, которые создаются в цифровой форме либо переводятся в цифровой формат путем преобразования существующих ресурсов на аналоговых носителях. В случае «цифрового происхождения» ресурсы существуют лишь в виде цифрового оригинала. 


Цифровые материалы включают в себя текстовые документы, базы данных, неподвижные и движущиеся изображения, звуковые и графические материалы, программное обеспечение и веб-страницы, представленные в значительном и непрерывно увеличивающемся количестве форматов. Зачастую эти материалы фиксируются на короткий срок и требуют принятия целеустремленных мер, направленных на их создание, сохранение и управление ими.


Многие из этих ресурсов имеют непреходящую ценность и значимость и, таким образом, представляют собой наследие, которое необходимо сберечь и сохранить для нынешнего и будущих поколений. Такое непрерывно увеличивающееся наследие может существовать на любом языке, в любой части мира и относиться к любой сфере человеческих знаний и форм выражения.

Статья 2. Доступ к цифровому наследию

Целью сохранения цифрового наследия является обеспечение его доступности для населения. Поэтому доступ к материалам цифрового наследия, особенно являющегося общественным достоянием, должен быть свободным от необоснованных ограничений. В то же время должна быть обеспечена защита от любых форм посягательств на безопасность информации конфиденциального и частного характера.
Государства-члены, возможно, пожелают осуществлять сотрудничество с соответствующими организациями и учреждениями в деле создания правовых и практических условий, которые обеспечили бы максимальный доступ к цифровому наследию. Необходимо в соответствии с международными нормами и соглашениями подтвердить приверженность и способствовать установлению справедливого равновесия между законными правами создателей и других правообладателей и заинтересованностью публики в получении доступа к материалам, составляющим цифровое наследие.

ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ УТРАТЫ НАСЛЕДИЯ

Статья 3. Угроза утраты
Существует угроза того, что цифровое наследие мира может быть безвозвратно утрачено для последующих поколений. К факторам, способствующим этому, относится устаревание оборудования и программ, обеспечивающих доступ к цифровым материалам, неопределенность в вопросах ресурсного обеспечения, ответственности и методик обеспечения сохранности и сохранения, отсутствие соответствующих законодательных актов.
Развитие технологий опережает изменение поведенческих установок. Цифровая эволюция оказалась слишком стремительной и дорогостоящей, для того чтобы правительства и учреждения смогли своевременно и, опираясь на исчерпывающую информацию, разработать стратегии сохранения цифрового наследия. Не до конца осознана угроза в отношении социально-экономического, интеллектуального и культурного аспектов наследия - структурообразующих элементов будущей системы.
Статья 4. Необходимость конкретных действий
В случае непринятия мер, направленных на предотвращение превалирующих угроз, произойдет быстрая и неизбежная утрата цифрового наследия. Принятие мер правового, экономического и технического характера, направленных на сохранение наследия, принесет пользу государствам-членам. Крайне необходимо повысить уровень осознания этого и активизировать информационно-разъяснительную работу, привлечь внимание лиц, ответственных за принятие политических решений, и стимулировать интерес широкой публики, как к потенциальным возможностям цифровых средств информации, так и к практическим вопросам сохранения цифрового наследия.
Статья 5. Обеспечение преемственности цифрового наследия
Обеспечение преемственности цифрового наследия имеет крайне важное значение. Его сохранение потребует принятия мер на протяжении всего «периода жизни» цифровой информации - от создания до получения доступа. Процесс долгосрочного сохранения цифрового наследия начинается с разработки надежных систем и процедур, способных обеспечить аутентичное и устойчивое воспроизведение цифровых объектов.
МЕРЫ, КОТОРЫЕ НЕОБХОДИМО ПРИНЯТЬ

Статья 6. Разработка стратегий и политики
Разработка стратегий и политики в области сохранения цифрового наследия может осуществляться с учетом степени неотложности, местных условий, имеющихся средств и перспективных оценок. Решению этой задачи будет способствовать взаимодействие между создателями информации, обладателями авторских и смежных прав и другими заинтересованными сторонами в деле установления общих стандартов и решения проблем совместимости, а также совместного использования ресурсов.
Статья 7. Отбор того, что подлежит сохранению
Как и в отношении всего документального наследия, принципы отбора могут варьироваться в зависимости от конкретной страны, хотя главными критериями при определении того, какие цифровые материалы следует сохранять, должны быть их значимость и их непреходящая культурная, научная, документально подтвержденная или иная ценность. Приоритет, безусловно, следует отдавать материалам «цифрового происхождения». Решения, касающиеся отбора и любых последующих пересмотров, принимаются подотчетным образом и на основе определенных принципов, политики, процедур и стандартов.
Статья 8. Охрана цифрового наследия
Государствам-членам для обеспечения охраны своего цифрового наследия необходимы соответствующие правовые и институциональные механизмы.
Являясь ключевым элементом национальной политики в области сохранения документального наследия, законодательство об архивах и обязательном или добровольном депонировании соответствующих материалов в архивы, библиотеки, музеи и иные публичные хранилища должно охватывать цифровое наследие.
Доступ к депонированным в соответствии с законом материалам, составляющим цифровое наследие, должен обеспечиваться в разумных пределах без ущерба для их обычного использования.
Решающую роль в предотвращении манипуляций с материалами цифрового наследия или намеренного внесения в них изменений играют правовые рамки и практические механизмы определения их аутентичности. И то, и другое требует, чтобы содержание, функциональность файлов и документация сохранялись в той степени, которая необходима для обеспечения аутентичности документа.
Статья 9. Сохранение культурного наследия
Цифровое наследие по своей природе не ограничено с точки зрения времени, географии, культуры или формы. Обладая характерными культурными отличиями, оно, тем не менее, потенциально доступно любому человеку на планете. Меньшинство имеют возможность обратиться к большинству, индивидуум - к мировой аудитории.
Необходимо обеспечить сохранение и доступность цифрового наследия всех регионов, стран и сообществ, чтобы постепенно обеспечить представительство всех народов, государств, культур и языков.

Специалисты видят, что ЮНЕСКО в данном документе собрало позитивный опыт многих стран и попыталось, в рамках своей компетенции, сформировать алгоритм действий, которые целесообразно выполнить для эффективного решения проблем сохранения цифрового наследия, как старого, так и нового.  

Последний раздел Хартии целиком посвящен вопросам сотрудничества. В 10 статье предлагается определить одно или несколько учреждений, на которые целесообразно возложить функции по координации реализации политики сохранения цифрового наследия, а также ресурсное обеспечение. Необходимо отметить, что Россия, не дожидаясь принятия Хартии, начала подготовительные работы по её реализации. По инициативе Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» 29 мая 2002 г. на заседании Научно-технического совета (НТС) Министерства Российской Федерации по связи и информации был рассмотрен вопрос "О проекте Хартии о сохранении цифрового наследия".  

В результате проведенного обсуждения задача сохранения цифрового наследия была признана важной и актуальной для России, а её решение требующим комплексного подхода, в том числе, в рамках ФЦП "Электронная Россия". Было принято решение просить уполномоченные федеральные органы и организации создать представительную комиссию специалистов для подготовки концептуальных предложений по сохранению цифрового наследия. Межведомственный экспертный совет по вопросам сохранения цифрового наследия был создан в августе 2002 г., его возглавила статс-секретарь – заместитель министра культуры, кандидат юридических наук, специализирующийся на вопросах авторского права, Е.Э.Чуковская. Указанный совет может выполнять функции идеологического координатора, но вопросы ресурсного обеспечения и формирования государственной политики в рассматриваемой области, несомненно, отнесены к компетенции правительства страны.
В Хартии предполагается создание условий для сотрудничества разработчиков аппаратного и программного обеспечения, создателей, издателей, производителей и распространителей цифровых материалов, равно как и других партнеров, представляющих частный сектор, с национальными библиотеками, архивами, музеями и иными публичными организациями в области наследия, по вопросам сохранения цифрового наследия. 

В качестве первого шага по решению вопроса Российский комитет Программы «Информация для всех» предпринял некоторые усилия. В рамках Программы в 2002 году был выпущен сборник «Авторы, издатели, книгопродавцы: международные акты, соглашения, декларации: Сборник нормативных и рекомендательных документов для работников библиотеки, издательств и книготорговых организаций». В него включены международные нормативные акты, соглашения, общественно-профессиональные декларации, определяющие принципы свободы книгоиздания и книгораспространения, соблюдения авторских прав, в том числе в киберпространстве. Выявлены реально существующие в современном мире проблемы и обозначены приоритеты государственной политики в рассматриваемой области, предлагаются меры к созданию предпосылок для построения информационного общества. 

В рамках прошедших в 2003 году конференций «Электронный век культуры» в Красной Поляне, конференций в Крыму, на Камчатке, в Ершово и на настоящей конференции этому вопросу также уделяется большое внимание. Именно здесь встречаются эксперты из библиотек, архивов, музеев и иных публичных организаций с представителями бизнес-сообщества для решения насущных проблем сохранения наследия. Именно здесь начинают решаться вопросы объединения различных ресурсов государства, бизнеса и общества для решения стоящих перед ними задач с учетом взаимных интересов.


Следующее положение ст. 10 говорит о необходимости расширять подготовку кадров, проводить научные исследования, обмен опытом и знаниями между заинтересованными учреждениями и профессиональными ассоциациями, а также поощрять университеты и другие исследовательские учреждения, как государственные, так и частные, к обеспечению сохранности данных, являющихся результатом научных исследований. 


Вопросы подготовки кадров являются базовыми при решении проблем сохранения цифрового наследия. Российский ученый Д.Трубочкин из ГИТИСа и английский профессор Р.Бичема из Уорикского Университа в своем докладе «Технологии будущего в исследовании прошлого: информационные технологии, виртуальная реальность и культурное наследие» на настоящей конференции продемонстрировали, что созданные учеными разработки могут помочь в сохранении культурного наследия, как стоящего на грани утраты, так и частично утраченного. Но эти же информационные технологии могут помочь в решении задач современности. Для этого нужно совсем немного – научить специалистов их применять, вырастить кадры. Представляется, что эти технологии могут сегодня помочь Российской православной церкви в воссоздании утраченных объектов, например в рамках проекта «Антониев-Сийская электронная библиотека».


Представляется, что не случайно монах из Антониев-Сийского монастыря проходит сейчас обучение на компьютерных курсах Федерации Интернет Образования. Сеть по подготовке кадров как на начальном, так и на продвинутом уровнях для решения вопросов сохранения цифрового наследия сегодня просто необходима.


Реальным примером решения проблем подготовки кадров может быть работа Научно-исследовательского института информационных технологий социальной сферы Кузбасса, созданного под эгидой Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» в Кемерово. Очевидным результатом их деятельности является выпуск  книги «Формирование информационной культуры личности в библиотеках и образовательных учреждениях»: В ней раскрыты факторы становления и развития феномена информационной культуры, изложена концепция формирования информационной культуры личности в библиотеках и образовательных учреждениях. Книга содержит полный комплекс учебных программ по курсу "Основы информационной культуры", средства диагностики уровня информационной культуры личности. Технология создания информационных продуктов принципиально нового типа представлена методикой подготовки гипертекстового учебного терминологического словаря. В пособии содержатся материалы, характеризующие современный документальный поток, а также сведения о ведущих информационных центрах России, средствах лингвистической обработки и поиска информации.


Следующая статья 11 Хартии «Партнерство и сотрудничество» достаточно ясно и полно описывает идеологию в решении проблем сотрудничества по сохранению цифрового наследия. Первая её часть гласит «Сохранение цифрового наследия требует постоянных усилий со стороны правительств, создателей, издателей, соответствующих отраслей промышленности и учреждений в области наследия». Это положение развивает и конкретизирует положение части первой ст. 10 Хартии, о чём говорилось ранее. Становится ясно, что главным игроком на поле сохранения цифрового наследия должно быть правительство. Можно констатировать, что сегодня российское правительство не продемонстрировало понимания новой политики в области построения информационного общества и обществ знаний, в том числе и в связи с сохранением цифрового наследия, что, скорее всего, не позволит эффективно интегрироваться России в глобальное информационное общество. 


В Федеральной целевой программе «Электронная Россия» нет места контенту, а это, пожалуй, единственное, на чём современная Россия может догнать и перегнать…. Причем российские создатели, издатели, учреждения образования, науки, культуры и коммуникаций постоянно демонстрируют к этому полную готовность при наличии открытости. 


Следующее положение статьи 11 гласит «В условиях существующего цифрового разрыва необходимо усилить международное сотрудничество и солидарность в целях предоставления всем странам возможности обеспечить создание, распространение и сохранение своего цифрового наследия и постоянный доступ к нему». На реализацию данного положения направлена и Программа ЮНЕСКО «Информация для всех», содержащая следующее положение: «Приоритетным направлением Программы должна быть работа со всеми другими программами ЮНЕСКО по адаптации информационных и коммуникационных технологий для этих программ. Необходимо тесное сотрудничество с организациями системы ООН, другими межправительственными и неправительственными организациями, а также с частным сектором». Т.е. мандат Программы «Информация для всех» распространяется на реализацию Хартии, о чём в её преамбуле и было заявлено.


Сегодня можно констатировать, что Россия через реализацию программы по созданию сети публичных центров правовой информации на базе общедоступных библиотек демонстрирует эффективную модель доступа к информации, являющейся общественным достоянием, именно в форме сохранения цифрового наследия – от Свода законов Российской империи до последних указов президента России. Причем по нашему пути пошли Беларусь и Узбекистан. Данная модель была нами успешно представлена в апреле с.г. на II сессии Межправительственного Совета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» в Париже. Представляли проект представители государства, бизнеса и гражданского общества, что было очень символично. 

Логическим продолжением этой работы явилось открытие 28 ноября ресурсного центра сети электронных центров и пунктов деловой и правовой информации на базе Смоленской областной универсальной библиотеки. Здесь мы видим реальную возможность создания условий для доступа к актуальной правовой, деловой, технический, технологической и иной социально-значимой информации. Об этом же говорит и подготовка семинара «Библиотеки и просвещение в области прав потребителей» в РГБ 9-10 декабря с.г. Нужно уже сейчас готовить наших потребителей, да и законодательство, к пользованию объектами сохраненного цифрового наследия. Уже сегодня нужно начинать разъяснять потребителям-читателям, что во взаимных интересах лучше пользоваться электронными версиями печатных изданий, в том числе и на расстоянии.

Следующие два положения Хартии «Промышленности, издательствам и средствам массовой коммуникации настоятельно предлагается способствовать совместному использованию знаний и технического опыта» и «Поощрение разработки образовательных и учебных программ, создание механизмов совместного использования ресурсов, а также распространение результатов исследований и передового опыта будут способствовать демократизации доступа к методам сохранения цифровых материалов» также развивают и конкретизирует предыдущие положения.

Завершает Хартию статья 12 «Роль ЮНЕСКО», уточняющая и развивающая Устав ЮНЕСКО и положения программ «Информация для всех» и «Память мира». Значимым является положение о том, что ЮНЕСКО должна:

(a) служить авторитетной инстанцией и форумом, где государства-члены, международные правительственные и неправительственные организации, гражданское общество и частный сектор смогут объединить усилия с целью определения задач и разработки политики и проектов, направленных на сохранение цифрового наследия;
(b) содействовать сотрудничеству, повышению уровня информированности и наращиванию потенциала и предлагать типовые этические, правовые и технические нормы в поддержку сохранения цифрового наследия;
(c) определить на основе опыта ближайших шести лет планы по осуществлению положений настоящей Хартии и упомянутых Руководящих принципов, есть ли потребность в разработке других нормативных документов, направленных на развитие и сохранение цифрового наследия.
