Приложения и проблемы применения компьютерных технологий в области музыкальной культуры
Компьютерные технологии с каждым годом расширяют реестр своих возможностей в самых разных видах профессиональной деятельности человека, в том числе и в области искусства. Компьютер можно рассматривать в качестве технического средства, помогающего, например, музыкантам в процессе обучения и в профессиональной деятельности, особенно связанной с такими практическими занятиями, как сольфеджио, гармония, инструментовка, полифония, импровизация, народное творчество, анализ музыкальных произведений и т.д.
Несмотря на стремительное обновление уже существующих компьютерных программ,  а также  появление новых, все же сегодня многие проблемы, возникшие при обращении музыкантов к компьютерным технологиям, не разрешены в полной мере. Поэтому им при работе на компьютере приходится самим порой думать над решением некоторых технических вопросов.  Хотела бы  отметить, что, на мой взгляд, в создании необходимого пакета программ  должны принимать участие два профессионала: музыкант и специалист в области компьютерных технологий. Первый из них мог бы заняться постановкой конкретных задач, которые должна выполнять компьютерная программа, а второй – разработкой таких программ.
Наиболее значимые для музыканта компьютерные технологии касаются  работы со звуком, текстом (словесным, нотным) и освоением Интернета. Компьютер предоставляет музыканту широкие и разнообразные возможности работы  со звуком. Для этого после знакомства с устройством персонального компьютера и периферией (процессором, материнской платой, видео и аудио картами, CD-ROM’ом, принтером, сканером, клавиатурой, мышью, модемом и т.д.) необходимо также и детальное изучение некоторых аппаратных частей компьютера, влияющих на работу со звуком и мультимедиа в целом. В анализ аудио системы компьютера входит рассмотрение: 

· классификации аудио карт, их возможностей;

· специальных аппаратных расширений для работы со звуком (технологии Creative® EAX™, Aureal A3D для более качественного воспроизведения звука и 3D звука, аппаратных способов генерации 3D звука);

· разъемов аудио карт и возможных способов их использования;

· MIDI-клавиатур;

· классификации и типов звуковых колонок: обычных стерео динамиков, квадрофонических,  динамиков объемного звука и низкочастотного динамика (subwoofer), аналоговых и цифровых колонок.

Анализ технологий процессоров, набора команд, специальных возможностей архитектуры отдельных процессоров (MMX, AMD 3DNow!, Intel Streaming SIMD Extensions (SSE), Intel Streaming SIMD Extensions 2 (SSE2)) позволяет достичь требуемой эффективности и скорости при работе с мультимедиа, а также помогает правильно подобрать компьютерную систему, оптимизированную для выполнения конкретных музыкальных проектов.

Каждая операционная система предлагает определенные уникальные возможности в области мультимедиа, в том числе и в работе со звуком, что особенно важно для музыкантов. Поэтому для профессиональной работы нужно знать предоставляемые возможности каждой из распространенных сегодня операционных систем, особенно их последние версии (например, Microsoft® Windows® 2000/XP/64-bit XP/.NET). Однако   сегодня при знакомстве с компьютером  пользователи, как правило, на практике изучают только операционные системы Microsoft® Windows® 95/98/Me, а о других системах говорится вкратце.

Возможности, предоставляемые звуковой картой, различны. Среди них: 

· прослушивание CD и музыки с компьютера;

· запись необходимых произведений (в том числе и собственных) на CD и на подключаемых к компьютеру внешних аудио устройствах (например, магнитофоне, музыкальном центре и т.д.);

· качественная обработка разнообразных звуковых материалов (речевых и музыкальных);

· запись музыки и речи с различных источников вещания на компьютер (микрофон, радио, телевизор, видеомагнитофон, проигрыватель виниловых дисков и т.д.);

· возможность использования внешних аудио устройств в качестве усилителей звука и наоборот;

· преобразование звука из цифрового формата в аналоговый и наоборот, передача аналогового или цифрового звука через входные и выходные разъемы аудио карты.

Большое значение имеет для музыканта правильный выбор формата хранения аудио файлов с разными характеристиками и возможностями. Их можно разделить на два типа: цифровые и музыкальные. Большинство из них используют общие алгоритмы компрессии цифровых данных без потери информации (методом Лемпела-Зева-Уолша, таблицы Хаффмана и т.д.). На качество и сжатие оцифрованного звука также влияют частота дискретизации звука, разрядность дискретизации, режим записи (моно или стерео). Более качественное хранение звука влечет за собой увеличение размеров файла. Существуют схемы, позволяющие очень сильно сжать аудио файлы с минимальными искажениями звука. Музыканту важно уметь выбрать (на основе выше упомянутых характеристик и возможностей форматов) оптимальный формат для конкретного проекта. Кроме широко распространенных форматов (MIDI, WAV, RealAudio, MPEG 1.0/2.0 Audio Layer 1/2/3, WMA и т.п.) музыканту могут понадобиться также специальные форматы, например, модули, оптимизированные для сохранения и воспроизведения речи (DSP Group TrueSpeech, Voxware ToolVox, EchoSpeech), форматы для максимального сжатия музыки (VQF, AAC, PAC).

Для воспроизведения аудио файлов используются специальные программы (плееры, например, Winamp, RealPlayer, K-Jofol, Media Player и т.д.), каждая из которых может работать с одним или несколькими форматами. Кроме стандартных возможностей воспроизведения и перемотки, они обычно также предоставляют настройки эквалайзера, баланса, тембра, могут добавить различные эффекты (в том числе и эффект объемного звука) и т.д. Программы для записи, обработки музыки работают обычно лишь с определенными форматами, поэтому могут потребоваться программы преобразования и компрессии/декомпрессии аудио файлов. Для профессионального музыканта нужно знать и способы работы программ с мультимедиа форматами: они могут использовать собственные алгоритмы и модули, а также технологию Microsoft® DirectShow®, которая путем инсталляции в систему программных фильтров (кодеков, фильтров воспроизведения (аудио/видео), конверторов и т.д.) позволяет DirectShow®-совместимым приложениям использовать любой формат с установленным для него фильтром. 

Особые проблемы возникают у музыкантов при расшифровке народных мелодий в связи с особенностями исполнения музыки непрофессиональными певцами (прежде всего из-за возникающих периодически явлений не темперированного строя, а также ритмического своеобразия). Поэтому проблемам достоверной нотации народной музыки посвящено немало работ различных фольклористов и все чаще в последние годы в связи с этим обращаются к компьютерным технологиям. В работе над записями фольклорной музыки особое значение приобретают также вопросы оцифровки звука, удаления ненужных шумов, повторов и других ошибок исполнителя. Для этого можно использовать специальные программные продукты, позволяющие профессионально обработать звук, с возможностью присоединения фильтров и модулей (например, SoundForge, WaveLab и т.д.).

Музыкантам нередко приходиться заниматься различным анализом музыки. И компьютер может значительно облегчить этот трудоемкий процесс. Компьютеру доступен детальный анализ (правда, не эмоциональный и смысловой) исполнения произведений тем или иным музыкантом, обнаруживающий, например, расхождения в некоторых моментах с текстом оригинала (есть публикации  на эту тему, посвященные, в частности, Ф. Шаляпину). Ему же можно поручить выполнить такой же быстрый по времени (сравнительно с возможностями человека) технический анализ отличий интерпретаций разными исполнителями одного и того же сочинения. Для осознания особенностей стиля творчества какого-либо композитора, направления, жанров народной музыки (и каталогизации фольклорных мелодий), установлению связей в композиторском творчестве и фольклоре разных народов необходимо провести анализ очень большого количества музыкальных сочинений в отношении фактуры, ритма, гармонии, формы, мелодии, лада и т.д. Компьютерный анализ музыки в дальнейшем может быть использован для более точного в стилевом отношении завершения неоконченных произведений того или иного композитора (а таких примеров в музыке немало), установления авторства найденных рукописей сочинений. Кроме того, он может помочь также  в создании обработок или собственных сочинений в определенном жанре, в стиле музыки какого-либо композитора и даже конкретного произведения, что является типичным заданием (упражнением) в курсе предмета «Импровизация» и признано одним из эффективных способов освоения различных музыкальных явлений.

К наиболее популярным сегодня компьютерным музыкальным программам, пожалуй, следует отнести компьютерную гармонизацию мелодий,  караоке и цифровой музыкальный синтезатор (MIDI sequencer). Компьютерная гармонизация мелодии – один из первых компьютерных музыкальных проектов, до сих пор привлекающий внимание и вызывающий интерес все новых и новых разработчиков и, разумеется, музыкантов, которым постоянно приходиться выполнять гармонизацию определенной мелодии или баса, создавать фактурное оформление мелодии с уже заданной схемой аккордов. Компьютер в этом плане может предложить свои варианты решения таких задач в качестве сравнения или образца подобной работы. При этом можно воспользоваться музыкальными трекерами для создания простых, облегченных обработок или переложений популярных мелодий (как правило, песен). Над созданием таких обработок часто работают преподаватели (особенно музыкальных школ). Это занятие отнимает у них много времени. Создавая же новые программы компьютерной гармонизации мелодий, можно обратиться в плане содержания (классификации, например, песенных мелодий, в связи с их типовым гармоническим наполнением) к уже существующим публикациям по этому поводу, принятым в традиционной музыкальной педагогике. 

Караоке приобрело большую популярность как программа, предназначенная для отдыха и развлечений. Она востребована сейчас и будет востребована  в дальнейшем, т.к. мир песни безграничен и продолжает пополняться в большом количестве новыми произведениями. Но караоке также можно использовать и в учебном процессе: 1) при разучивании незнакомых мелодий (особенно разных народов на соответствующем им языке); 2) при пении на занятиях этих и других мелодий с выбором разного типа аккомпанемента (традиционного, эстрадно-джазового и т.д.), например, народных мелодий. Музыканту следует знать о двух способах создания караоке: 1) подбор своего оригинального аккомпанемента; 2) вытеснение вокального голоса из имеющихся записей той или иной песни.

Цифровой музыкальный синтезатор (MIDI sequencer) и другие программы предоставляют большие возможности в ознакомлении с различными инструментами – традиционными и народными. Можно получить подробную и наглядную информацию об их внешнем виде, строении, звучании, приемах исполнения, узнать о произведениях, в которых эти инструменты ярко звучат (солируют). Компьютер можно использовать на занятиях по предмету «Инструментоведение» при проведении слуховых контрольных, ориентированных на распознавание тембров различных инструментов, а также при проведении тембровых диктантов на занятиях по сольфеджио. Разумеется, компьютер оказывает также неоценимую помощь музыкантам в подготовке к этим контрольным и выработке соответствующих знаний и навыков в домашних условиях.

Компьютер помогает создать оркестровку и аранжировку произведения какого-либо автора, а также своего собственного, проверить и  скорректировать его звучание. Причем, оркестровку можно выполнить в любом тембровом составе и записать произведение на CD, т.к. не всегда удается найти необходимый состав музыкантов-исполнителей, тем более, если задействованы  нетрадиционные инструменты или предполагается электронная обработка звука, необычные эффекты звучания, связанные, например, с таким направлением в музыкальном искусстве, как сонористика. Для создания оркестровки или аранжировки можно воспользоваться программой Steinberg Cubase.

Помимо работы со звуком большое значение для музыканта приобретает компьютерная работа с текстом (словесным и нотным). Текст может быть представлен в компьютере по-разному (SBCS, Unicode и Unicode Surrogates, DBCS, MBCS). Существуют  различные кодировки и форматы хранения текста, которые в основном влияют на количество используемых символов и возможности их формирования. Графическое представление текста на экране базируется на шрифтах, которые могут быть растровыми, векторными, TrueType и Microsoft® OpenType®, поэтому выбор шрифта влияет на качество отображаемого текста. Для набора текста обращаются к текстовым редакторам (Microsoft Word, WordPad и др.). Однако для музыканта обычно требуется использование нескольких программ-редакторов (текстовой редактор, редактор нот и т.д.), поэтому  вставка данных из одного редактора в другой возможна с помощью программ преобразования документов или через буфер обмена/OLE/DDE, если они поддерживают такую форму связи. Частое обращение к работе с текстом связано с созданием и оформлением различных работ музыковедческой и музыкально-педагогической деятельности: газетных и журнальных статей, радиопередач, вступительного слова к концертам, программ по различным дисциплинам, традиционных тестов и т.д. Объем набранного текста порой бывает весьма значительным. Поэтому  следует знать о существовании программ, позволяющим записывать текст, диктуемый голосом через микрофон, а также о возможных способах создания таких программ на различных языках народов России.

Специфика профессии музыканта оказывает влияние на частое обращение его к словарям различных иностранных языков. Ведь и наиболее употребительная музыкальная терминология создана на итальянском, латинском, греческом и немецком языках. Поэтому обязательным является знакомство с различными электронными словарями (в том числе и музыкальными) и выработка умения пользоваться ими, а также приобретение навыка перевода (эквиритмичного, буквального и т.д.) текста вокальных сочинений с одного языка на другой. Проблема создания таких качественных переводов остается актуальной до сих пор. Кроме того, перед музыкантами многих народов России стоит сегодня задача составления музыкального словаря на своем национальном языке. 

Нотный текст в компьютере может быть представлен с помощью нотных шрифтов, изображений нот или специальных редакторов (среди них наиболее удачным сегодня признан Sibelius). Нотные редакторы предоставляют возможность набора/печати и, как правило, воспроизведения набранной мелодии и записи ее в компьютерный аудио файл, а также преобразования музыкальных файлов в нотный вариант (если трудно найти ноты данного сочинения). Многим приходиться иметь дело с рукописями. В связи с этим очень важна компьютерная программа, позволяющая распознавать отсканированные рукописные тексты, которые затем можно перевести в печатный вид. Она помогает также порой установить авторство найденных словесных или нотных рукописей.

 
Надо отметить, что формы записи традиционной и современной партитуры произведений композиторов,  а также  народной музыки сегодня очень разнообразны и отличаются друг от друга. В результате происходит процесс освоения большого арсенала накопленных символов музыкального письма. Обращение к компьютерным технологиям безусловно облегчает процесс создания различных нотных хрестоматий. Этот вид деятельности сегодня весьма  распространен в профессии музыканта. 

Обращение к Интернету позволяет найти необходимую информацию о музыке (благодаря вхождению в библиотеки, сайты журналов, издательств и т.д.), конкурсах и конференциях, работе различных учреждений культуры, звучание конкретных произведений и их ноты, записи того или иного исполнителя. Все этого требует навык скачивания нужной информации или музыкального произведения с последующей распечаткой на принтере текста (словесного или нотного) или записи музыки на CD. Создание Web-страниц и сайтов, посвященных каким- либо учреждениям культуры или различным аспектам музыки, - деятельность, к которой часто приходиться обращаться и представителям самых разных музыкальных специальностей. 

Учитывая наиболее распространенные способы подключения к Интернету и довольно низкую скорость передачи данных, в Интернете используются форматы с максимально возможным сжатием, компрессия и уменьшение размеров файлов играют более важную роль, чем качество. Существуют специальные форматы, оптимизированные для Интернет (для хранения мультимедиа данных), которые и позволяют закачать за относительно небольшой промежуток времени музыку  соответствующих сайтов. Кроме того, они также предоставляют возможность осуществить «живое» воспроизведение музыки в режиме реального времени, что, например, позволяет прослушивать концерты или радио в реальном времени без задержек. 

