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Моделирование доисторических процессов.

Под моделированием доисторических процессов в настоящей работе понимается математическое описание (или создание «симуляционных моделей») адекватно отражающее  динамические количественные характеристики доисторических человеческих сообществ. Основными компонентами таких характеристик являются:

1. Динамика народонаселения (количественная оценка численности, плотности, коэффициентов рождаемости и смертности, миграционных трендов);

2. Производство (количественная оценка производства в расчете на душу населения и колебаний этой величины во времени и пространстве);

3. Количественная оценка внешних культурных импульсов;

4. Количественная оценка внутренних инноваций и развития.

Переход к производящим формам хозяйства является важнейшим моментом в социальной и культурной эволюции человеческого общества. В течение длительного времени савязанные с этим процессы являются предметом изучения с использованием количественного моделирования (Ammerman & Cavalli-Sforza 1973; Wirtz & Lemman 2002; Olsson 2003 и многие другие исследования).

В предшествующих работах были сформулированы факторы, играющие основную роль в прцессе перехода к производящему типу хозяйства:

1. Перестройка природной среды;

2. Популяционный стресс;

3. Внешнее культурное воздействие;

1. Автохтонное развитие.

Комплексные археологические исследования с широким применением междисциплинарных методов, проводимые на протяжении последних сорока лет в бессейнах верхнего течения рек Западная Двина и Ловать, привели к открытию и всестороннему изучению большого числа археологических памятников в диапазоне от мезолита до раннего средневековья. Эти памятники являются уникальным материалом для моделирования палеоисторических процессов, включая верификацию существующих и постороение новых моделей. Это и является основной целью данного проекта.

В качестве основного инструмента исследования мы разработали сложную базу данных. Эта база данных в соединении с ГИС базой данных включает основную информацию относительно первобытных памятников и их природного окружения.

Была разработана концептуальная модель базы данных, составлена структура описания информационных объектов, разработаны основные принципы хранения информации в базе данных, системы поиска и представления результатов запросов к базе, проведена оцифровка топооснов археологических микрорегионов. Описание археологических информационных объектов включает такие категории как: “археологический памятник”, “стратиграфический разрез”, “геоморфология”, “стратиграфия памятника”, “фаунистические находки”, “радиоуглеродная дата”, “остатки конструкций/объекты”,  “конструктивные элементы объектов”, “внутреннее устройство объектов”, “посуда”, “изделия из камня”, “изделия из кости и рога”, “изделия из дерева”, “изделия из янтаря”, “изделия из металла”.

Описание каждого объекта унифицировано, и предложен единый стандарт для описания сходных объектов независимо от их датировки или/и культурной принадлежности, а также сходных предметов, но выполненных из разных материалов. Важной методической частью является выбор принципов представления материалов. Предлагаемый подход в описании и представлении ориентирован на извлечение максимально полной информации с целью упорядочивания информации и в, конечном счете, создания новой информации. За основу взят принцип нормированного описания, что дает возможность избежать подмены описания объекта описанием типологических рядов, т.е. результата изучения объектов. Подобная иерархическая модель данных в отличие от плоских таблиц с кодами подразумевает полное описание объектов в многомерном пространстве и допускает поиск по любым параметрам в любом сочетанию. Максимально полное детальное описание материала на уровне отдельной вещи -  объекта, работа весьма кропотливая и должна быть рассчитана на длительный срок и, самое главное, на значительный коллектив сотрудников, которые должны вносить информацию. Это рождает определенные психологические и временные ограничения/пределы. С другой стороны, предшествующими исследованиями уже была выполнена часть работы и представлена в необходимом виде. В результате нами предлагается информационно-поисковая система, которая позволяет представить материал, как в виде полного описания всех вещей, так и в виде описания групп, классов древностей, что также позволяет преодолеть ограничения при сравнении различных памятников возникших из-за различной степени полноты источников, обусловленных степенью доступности материалов, субъективностью исследования и т.д. 

Экологический стресс обычно рассматриается как один из основных факторов, вызывающих перестройку хозяйственной деятельности, что в конечном итоге, приводит к возникновению земледелия и скотоводства. Соответственно, наша база данных содержит возможно полную информацию, относительно динамики растительного покрова, состояния гидросети, количественных характеристик климата (температур и осадков), геохимии и биомассы ландшафтов. Мы пришли к предварительному заключению о том, что приток населения охотников-собирателей происходил в условиях поыышения температур, уровня воды в гидросети и общего увеличения биомассы ландшафтов. С другой стороны, свайные поселения возникли в условиях низкого стояния воды в водоёмах и понижения биомассы.

Первые признаки скотоводства и земледелия подсечно-огневого типа прослеживаются в условиях повышения уровня водоёмов, увеличения температур и влажности климата. Широкомасштабные вырубки лесов вызвали сокращение площадей шмроколиственных лесов и значительно усилили антропогенное воздействие на экологическую среду.

Статистическая обработка серий радиоуглеродных датировок свайных построек на озёрном поселении Сертея II с применением критерия “единой даты” позволилa получить следующие значения возраста:

cооружение №1: 2304 (113 лет до н.э. (с калибровкой); 

cооружение №2: 2372 ( 83 лет до н.э. (с калибровкой); 

cооружение №3: 2295 ( 129 лет до н.э. (с калибровкой); 

cооружение №6: 2219 ( 184 лет до н.э. (с калибровкой).

Средний возраст всех четырёх сооружений оказался равным  2298 ( 127 лет до н.э. (с калибровкой). Значение стандартного отклонения (127 лет) был принято в качестве оценки средней продолжительности существования отдельного поселения.
Эти расчеты создают основу для количественного моделирования динамики народонаселения, основанного на продолжительности существования поселений, размерах жилых пространств и колебаний этих величин в расчёте на единицу радиоуглеродного времени.

Следующим элементом нашего проекта было построение интерактивных электронных карт с использованием ГИС технологий. Это осуществлялось путем перенесения координационной информации относительно археологических памятников на оцифрованные топографические карты с одновременным внесением палеогеографической информации. В резултьтате, была получена серия интерактивных электронных карт по отдельным микрорегионам, графически отражающих изменение топографического положения поселений и их хозяйственной структуры в зависимости от колебания уровня воды в гидросети.

Наши исследования представляют собой серьезный шаг на пути к разработке количественной модели перехода к производящей экономике в условиях лесной зоны Восточной Европы.
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