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Проблемы использования культурного и научного наследия, особенно, когда это связано с применением новых методов естественных наук, выдвигает необходимость более полного использования информационных ресурсов, содержащихся в объектах материальной истории. Одним из перспективных методов, использующих достижения новых промышленных технологий в изучении самого массового археологического материала – керамики, может стать вибро-акустический или палеофонографический анализ поверхности гончарных изделий.

Палеофонография, как научное направление в историческом источниковедении со своими методами и средствами измерения, стала развиваться относительно недавно, в начале 60-х годов XX века, когда была высказана идея принципиальной возможности получения фонограммы с поверхности гончарной керамики (Бобринский, 1962, с. 6-8; Woodbridge, 1969, с. 1465-1466). Аналитические исследования возможного применения палеофонографических методик в первую очередь связаны с изучением гончарных изделий XVII-XIX вв. шведскими учёными в начале 90-х г. XX в. (Kleiner, Astrom, 1993, с. 66-72) и исследованиями золотоордынской керамики произведёнными в лабораториях саратовских высших учебных заведений (Сингатулин, 2002, с. 185-191), где уже достигнут определённый результат.

Основой для палеофонографических исследований является выявление и дешифровка вибро-акустических сигналов с поверхности древних гончарных изделий, которые содержат полезную информацию. Выделение полезной информации происходит из сигналов, характеризующих их вибрационное состояние. То есть, в процессе изготовления гончарной керамики на ее стенках через руки гончара, стек или шпатель отражались следы вибрации. Это связанно как с активной физиологической деятельностью гончара-обработчика, так и с наличием в конструкциях гончарных кругов элементов с нелинейными характеристиками (опорные и подвижные стыки, силы трения, фрикционные и зубчатые передачи и др.). Подобные элементы в процессе работы вносят характерные сигналы в структуру динамической системы объекта, образуя энергию составляющих вибросигнала. В зависимости от конструктивных особенностей, заложенных в различных типах гончарных кругов, в процессе их работы реализуются различные спектры вибрации, которые фиксируются в виде трековых следов (канавок, дорожек и т.п.) в теле пластичного материала (глины).

Наибольший интерес в палеофонографических исследованиях вызывает поиск речевого сигнала, который мог быть «случайно» зафиксирован на поверхности гончарного изделия при его изготовлении. Выявление подобного сигнала или фрагмента речи, имеющего большое культурно-историческое значение, позволило бы ответить на многие вопросы исторического развития. И хотя в исследовательских лабораториях имеются единичные результаты, широкомасштабных поисков речевых фрагментов до сих пор не производилось. Это связано с тем, что, по мнению некоторых экспертов, метод поиска фонограмм речи неперспективен по причине низкой вероятности наличия такого сигнала на поверхности гончарных изделий. Однако, результаты экспериментальных работ со статистически случайной выборкой гончарных изделий, произведённых в Саратовском государственном техническом университете совместно с археологической лабораторией Педагогического института Саратовского государственного университета, говорят об обратном (Балановский, Сингатулин, Царева, 2002, с. 36). Процент вероятной речевой компоненты, встречающейся на поверхности гончарных изделий XIV-XVI вв., достаточно высок, что позволяет надеяться в скором времени на успех, естественно, при условии проведения активных комплексных исследований гончарной керамики.

Кроме речевой компоненты на фонограммах, полученных от гончарных изделий, достаточно уверенно выявляются сигналы дыхания и пульсации от сердечной деятельности гончара-обработчика. Это весьма важные информационные показатели, на основании которых с помощью современных медицинских методик можно проводить анализ состояния дыхательной и сердечно-сосудистой системы гончара. В некоторых случаях возможно определение параметрических характеристик роста, веса, отдельных частей тела, пола, возраста гончара. То есть, керамические изделия, изготовленные на гончарном круге, могут выступать в качестве палеоантропологического материала.

Для археологических исследований представляется принципиально важной возможность идентификации работ гончара по палеофизиологическим и палеоантропологическим данным, что позволит определять круг распространения керамики одного мастера, направление и широту торговых связей и т.п.

Важной компонентой, которая поддаётся обнаружению и идентификации с помощью палеофонографических технологий на гончарных изделиях, является так называемый резонансный отклик, по которому возможно определение не только динамических характеристик, но и конструктивных особенностей элементов гончарного станка. Это позволяет реконструировать внешний вид и особенности конструкции гончарного станка, на котором было изготовлено исследуемое гончарное изделие.

Результатом палеофонографических исследований также может стать информация о процессах, которые происходили в гончарных мастерских. Вибрация в производственном помещении, создаваемая гончарным станком или группой станков, всегда передаётся через пол на ноги работающих, независимо от типа покрытия (грунт, саман, деревянные перекрытия, камень и т.д.). Поэтому, использование в производственном помещении однотипного гончарного оборудования приводит к тому, что вследствие разброса скоростей вращения маховиков гончарных систем возникают биения, которые приводят к возбуждению в спектре колебаний пола низкочастотных составляющих. Появление биений, особенно при обработке разного класса изделий, например - кувшины, тарелки, корчаги и т.п., также приводит к тому, что вибрационный параметр полового покрытия меняется от изделия к изделию, вследствие изменения геометрических и весовых характеристик вращающихся масс. Выявление такой информации с поверхности гончарных изделий и сопоставление её с экспериментальными данными, в конечном итоге, позволяет смоделировать обстановку гончарной мастерской, определить объём помещения, материал стен и др. параметры.

Важным аспектом палеофонографических исследований является возможность анализа техники обработки гончарного изделия мастером на разных этапах его изготовления. Т.к. поверхность гончарного изделия формируется с помощью механической обработки руками гончара, то, по сути, на поверхности и в структуре материала остаётся его почерк, стиль, который можно выявить, изучить. 

Такая реализация, с помощью новых методов и средств, позволяет исследовать тонкие глубинные структуры такого пластичного материала как глина и на основе его «расшифровки» выявлять индивидуальные особенности работы гончара, секреты его мастерства. Проведение подобных исследований достаточно актуально, особенно, если это связанно с проведением искусствоведческих экспертиз.

В целом, экспериментальные исследования гончарной керамики в рамках палеофонографических исследований позволят решать задачи, которые ранее были недоступны, а информационные ресурсы, заложенные при их изготовлении, в некоторых случаях, могут дать сведения по своей значимости ничуть не уступающие письменным источникам. Практически, в данный момент можно говорить о начале становления новой источниковедческой дисциплины – палеофонографии, основным объектом изучения которой являются фрагменты гончарной керамики, которые ранее считались наименее информативными среди других археологических артефактов.

В настоящее время ведутся работы по созданию базы палеофонографических данных гончарных изделий, находящихся в музейных фондах.

В своё время известный норвежский этнограф и археолог Тур Хейердал сказал: «История человечества может предстать в искажённом виде только потому, что раньше люди не могли достаточно бережно хранить документы». Перефразируя его слова, можно добавить: «История человечества будет неполной, если современное информационное общество не только сохранит накопленное, но и выявит невостребованные информационные ресурсы прошлого, к числу которых относится самый массовый археологический материал - керамика».
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