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Ещё в процессе выполнения 5-й рамочной программы EC, начавшейся в 1999 году, стало ясно, что её направления и приоритеты не успевают за современными темпами развития технологий и подходов общества к проблемам информатизации. 

Поэтому, на Лиссабонской встрече, которая проходила в марте 2000, было решено создать внутренний научно-технический рывок под названием «Европейская сфера исследований» ("ERA - "European Research Area").

В связи с этим, в 2000 году, Комиссия Европейского Сообщества занялась разработкой нового крупного проекта, нацеленного на поддержание конкурентоспособности Европы по отношению к Соединенным Штатам Америки и Японии, который должен был осуществляться параллельно с рамочными программами и определять стратегию развития Европы на ближайшее десятилетие.

Проект eEurope
Таким проектом, стимулирующим интенсивное экономическое развитие и укрепление позиций ЕС на международном рынке, стал крупнейший политический проект «Электронная Европа» (eEurope)
, в рамках которого может осуществляться множество программ как внутри стран – членов ЕС, так и на уровне Европейской Комиссии. Проект eEurope направлен на то, чтобы граждане ЕС получили максимальную выгоду от информационной революции, а европейские страны получили серьёзную поддержку и новые приоритеты в конкурентной борьбе с США и странами остального мира.

Программа e-Content
 – существенная составная часть проекта e-Europe. Если ставится задача построить информационное общество для всех, информационное наполнение Интернета должно быть богатым, разнообразным и многоязычным, должно отражать культурное многообразие европейских народов, оно должно быть в состоянии удовлетворить конкретные культурные, научные, образовательные потребности пользователя.

e-Content - это программа поддержки производства, распространения и использования европейского контента и поддержки многоязычия всемирной сети.

Оцифровка – это необходимый первый шаг на пути создания контента, который станет фундаментом электронной Европы. Это жизненно необходимая деятельность по сохранению коллективного культурного наследия Европы, по предоставлению гражданам доступа к наследию, по повышению качества образования и туризма.

Одной из целей программы e-Content является стимулирование создания Европейского контента и обеспечения доступа к нему через глобальные сети для того, чтобы полностью использовать возможности, предоставляемые цифровыми технологиями, для перехода к обществу, основанному на знании.

Лундские принципы

Большое значение придается созданию механизма координации национальных программ оцифровки в рамках Европейского Союза. Представители и эксперты стран-членов Европейского Союза собрались в г. Лунде (Швеция) 4 апреля 2001 года, чтобы определить, как запустить эти механизмы, обсудить связанные с этим проблемы, а также определить способы поддержки координации, обеспечивающие устойчивое развитие. Это совещание явилось продолжением действий, начатых на подготовительном совещании в Люксембурге в ноябре 2000 года, которое было организовано Отделом культурного наследия Генеральной дирекции по вопросам информационного общества и проводилось под покровительством Президентства Швеции в Европейском Союзе. В «Лундских принципах» были изложены основные аспекты политики по оцифровке, сейчас продолжается создание соответствующих координационных механизмов.

Участники совещания согласились с тем, что оцифровка является ключевым механизмом использования уникального европейского наследия и поддержки культурного разнообразия, образования и развития индустрий культуры. Однако, хотя страны-члены Европейского Союза поддерживают инвестициями обеспечение доступа к своему культурному наследию, до сих пор существуют многочисленные препятствия на пути достижения краткосрочного и долгосрочного успеха этих инициатив. Эти препятствия состоят в многообразии методов оцифровки; в рисках, связанных с использованием несоответствующих технологий и несоответствующих стандартов; в требованиях, связанных с долгосрочным сохранением и обеспечением доступа к оцифрованным объектам; в отсутствии последовательности в подходах к правам на интеллектуальную собственность; в отсутствии согласования программ по культуре с программами по новым технологиям. 

Второе совещание представителей стран-членов Европейского Союза проводилось под эгидой Президентства Бельгии в Европейском Союзе в Брюсселе 17 июля 2001 г. В результате этих совещаний выделены ключевые направления деятельности, а именно:

· координация работ на европейском уровне

· разработка европейской точки зрения на политику и программы оцифровки

· распространение положительного опыта оцифровки 

· сотрудничество в проектах по обеспечению доступа к оцифрованному культурному и научному наследию Европы

· разработка и распространение общеевропейских стандартов

· определение критериев качества ВЕБ-сайтов, предоставляющих доступ к ресурсам по культуре (брюссельская структура качества - Brussels Quality Framework)

· развитие национальных программ обучения и развития навыков работы с технологиями.

Проект eEurope и его составная часть - программа e-Content – это общеполитические проекты. Как уже говорилось, в рамках этих проектов могут осуществляться множество программ и проектов, как внутри стран – членов ЕС, так и на уровне Европейской Комиссии. Реальным финансовым инструментом, позволяющим реализовывать программы и проекты в рамках eEurope и e-Content, и воплощать в жизнь идеи ERA являются Рамочные программы Европейской Комиссии.

Именно в рамочных программах Европейской Комиссии, в первую очередь, и реализуются Лундские принципы. Одним из важнейших и основополагающих проектов такого рода стал проект Комиссии Европейского Сообщества MINERVA (http://www.minervaeurope.org/), который был реализован в 5-й рамочной программе в 2002 – 2003 гг. Цель проекта - сетевое взаимодействие Министерств культуры европейских стран для координации и усиления деятельности по оцифровке культурного и научного наследия. Своё продолжение и развитие этот проект нашёл в проекте 6-ой рамочной программе ЕС в проекте MINERVA PLUS.

Проекты MINERVA и MINERVA PLUS являются конкретным механизмом реализации Лундских принципов
. В рамках проекта MINERVA организовано сетевое взаимодействие Министерств культуры европейских стран для координации национальных программ оцифровки культурного и научного наследия, для обсуждения, координации и гармонизации деятельности по оцифровке, создания согласованной общеевропейской платформы, рекомендаций и методик оцифровки, стандартов и мета-данных, для обеспечения долговременного доступа и сохранения информации по культуре и науке. Министерство культуры Российской Федерации стало полноправным партнером проекта MINERVA PLUS, и это будет важным этапом включения России в общеевропейскую деятельность по оцифровке культурного и научного наследия, по созданию высококачественного контента для научных исследований, образования, досуга, туризма. Координатором проекта с российской стороны по поручению Минкультуры России выступает Центр ПИК Минкультуры России.

В первом проекте MINERVA участвовали министерства культуры и отдельные организации из 14 стран:

Италия (Министерство культуры)  – координатор проекта
Ирландия

Австрия
Нидерланды

Бельгия
Португалия 

Германия
Соединённое Королевство Великобритании и Северной Ирландии

Греция
Финляндия

Дания
Франция

Испания
Швеция

В проекте MINERVA , ставились следующие основные цели:

1. Политические:

· Поддержка европейской структуры, составленной из национальных представителей стран членов ЕС для выработки и координации общеевропейской политики в области ИКТ;

· Использование возможностей поочерёдного председательства в ЕС стран-участников проекта для дополнительной поддержки и распространения Лундского Плана Действий в европейских странах и межгосударственной координации действий в области оцифровки культурного наследия;

2. Организационные:

· Активизация и усиление роли национальных программ по оцифровке культурного наследия;

· стремление к координации национальных программ по оцифровке культурного наследия;

· участие в совместных действиях, выполняемых в рамках программы DigiCult IST;

· установление контактов в области оцифровки культурного наследия:

· с государственными структурами в европейских странах;

· с международными организациями;

· с ассоциациями;

· с отдельными заинтересованными организациями;

· с международными и национальными проектами, вовлеченными в этот сектор;

В ходе реализации проекта MINERVA были достигнуты серьёзные успехи:

· Все государства - члены консорциума договорились о возможности инвестировать в проект MINERVA собственные финансовые средства, помимо бюджета, установленного в соответствии с контрактом;

· В результате выполнения координационных действий по проекту, все государства - члены консорциума в итоге констатировали, что их национальные инициативы соответствуют рамкам структуры проекта MINERVA;

Основные результаты и ход выполнения проекта MINERVA представлены на сайте: www.minervaeurope.org
В рамках Европейского сообщества для выработки крупнейших политических сформирована Группа Национальных Представителей (NRG).

Эта группа составлена из представителей, официально назначенных властями государств - членов ЕС. Со стороны ЕС эта группа является гарантом выполнения Лундских Принципов. Учитывая это, менеджеры проектов MINERVA и MINERVA PLUS максимально активно сотрудничают с этой группой и используют её возможности для успешного выполнения проектов. Особенно успешно эти возможности используются той страной, которая председательствует в ЕС. Менеджеры проекта, совместно с секретариатом NRG, один раз в каждые полгода, устраивают расширенное совместное заседание NRG и представителей стран-участниц проекта. Это, естественно, способствует в достижении политических целей проекта. 

Последнее такое заседание состоялось в Италии в г. Парма 19 ноября этого года во время президентства Италии в Евросоюзе. В заседании приняли участие представители 27 стран Европы, в том числе, и Россия, была принята «Пармская хартия». 20 – 21 ноября в Парме состоялась международная конференция «Качество веб-сайтов по культуре», на которой, в частности, была презентация Руководства по качеству веб-сайтов по культуре, разработанного в рамках проекта MINERVA.

Именно в Италии, в ходе выполнения проекта MINERVA были достигнуты особенно значительные успехи. Лундские принципы и основные идеи, заложенные в проект MINERVA, в 2003 году были подтверждены и одобрены Кабинетом Министра культуры Италии, а также Секретариатом Министерства культуры, 8-ю общими Управлениями и руководством 4-х Центральных областей и нескольких регионов. Учитывая, что во второй половине 2003 года Италия председательствовала в Европейском Сообществе, проект MINERVA был выдвинут на первый план действий не только в Италии, но успешно продвигался в Европейской комиссии.

Не случайно, именно Италия на первом конкурсе проектов 6-й рамочной программы стала координатором нового проекта MINERVA PLUS, являющегося продолжением деятельности по проекту MINERVA и распространением его на новые страны, в том числе, и на Россию.

Проект MINERVA PLUS рассчитан на 1,5 года, его реализует международный консорциум из организаций, представляющих 14 европейских стран, начало работ – 1 января 2004 г.

Направления деятельности проекта MINERVA PLUS:

· Рабочие группы;

· Публикации (руководящие принципы, сообщения, социологические исследования, и т.д.);

· Развитие национальной политики в области оцифровки;

· Согласование действий;

· Встречи национальных менеджеров; 

· Симпозиумы; 

· Сотрудничество с другими проектами; 

· Расширение сети.

Структура проекта MINERVA PLUS:

· Руководство проектом 

· Менеджмент по проекту

· 4 Рабочих группы 

· Расширенные рабочие группы (включаются новые ассоциированные государства, Россия и Израиль); добавляются новые направления деятельности

Рабочие группы проекта MINERVA PLUS:

· Рабочая группа по созданию и координации национальных опорных узлов проекта:

· Осуществляет обмен информацией между государствами - членами по программам и политике;

· Способствует созданию условий к национальным действиям, обмену положительным опытом и навыками; способствует формированию структуры национальных узлов проекта;

· Развитие и поддержка национальных узлов проекта, как ключевых инструментов для координации и согласования национальных действий; развитие  мер для продвижения и усовершенствования структуры проекта.

В стратегическом плане, эта группа:

· Готовит отчет о достижениях и результатах на встрече национальной группы представителей;

· Разрабатывает методологию, создание и установку баз данных и инструментов для сбора информации на непрерывной основе;

· Осуществляет постоянное обновление качественной и количественной информации и создание общей базы данных.

· Рабочая группа: каталогизация, поиск путей оцифровки контента, многоязычные ситуации:

Осуществляет обмен опытом, обсуждение и обобщение информации, реализацию следующих совместных работ:

· Выполнение текущих и запланированных проектов по оцифровке, основанных на базе национальных институтов и использовании накопленного опыта;

· Создание и развитие технической инфраструктуры для координации работ  по оцифровке культурного и научного контента в Европе;

· Выполнение работ и проектов по проблемам многоязычия.

· Рабочая группа: взаимодействие, сервисное обеспечение и охрана интеллектуальной собственности:

Осуществляет:

· анализ, обработку и оценку действий по метаданным, регистратурам и схемам;

· обсуждение соответствия стандартов, проверяющих центров, согласованность терминологии, общей схемы данных;

· подготовку спецификации промежуточного программного обеспечения; экспертизу связанных проблем, например, проблем охраны интеллектуальной собственности;

· в пределах общих возможностей прилагает усилия для внесения вклада в развитие  Европейских Руководящих принципов по оцифровке культурного и научного контента в Европе.

· Рабочая группа: потребности пользователей, рамки содержания и качества:

Готовит, распространяет и согласовывает:

· Принцип договоренности о качественных критериях по оцифровке: 

Письменное руководство проекта MINERVA по Качеству для общедоступных вебсайтов по культуре, и создание «десяти заповедей» по качеству оцифровки культурного и научного контента (первый вариант выпущен в ноябре 2003г.);
· Поощрение плана Качества на научных вебсайтах;

· Оказание содействия процессам обучения, продвижения знаний, относящихся к разным культурам.

· Рабочая группа: отбор и распространение положительных результатов:

· Осуществляет отбор и продвижение положительных практических результатов программ и проектов Государств – членов проекта; способствует обмену опытом, навыками; осуществляет сбор информации от различных сообществ пользователей;

· Первый общий сбор информации был представлен в Аликанте в июне 2002 г.;

· Первый печатный сборник о положительных практических результатах проекта MINERVA издан в 2003 г. (доступен на вебсайте проекта MINERVA).

В настоящее время подготовлен план работ по проекту MINERVA PLUS
Рабочий план проекта MINERVA PLUS включает в себя: 

· Создание рабочих групп, обеспечивающих политическую и технологическую платформу для улучшения деятельности по оцифровке культурного и научного контента;

· Принятие лундских принципов странами – членами ЕС, новыми ассоциированными государствами и другими европейскими странами для усиления влияния инициативы eEurope;

· Поддержка сотрудничества в сфере научных исследований;

· Изучение, публикация, популяризация национальных политик по оцифровке культурного и научного наследия, обмен информацией;

· Определение потребностей пользователей, программ обучения и разработка рекомендаций;

· Организация тестирования, определение механизмов оценки моделей, методик, технологий и проектных решений;

· Применение существующей структуры оценки качества оцифровки, дающей возможность сравнить и улучшить качество национальных подходов; распространение положительных примеров;

· Распространение информации о мероприятиях, открытых как для международных, так и для национальных проектов, способствующих взаимодействию проектов;

· Распространение информации и организация обучения на национальном уровне, приобретение новых навыков и обеспечение доступа к существующим ресурсам.

Участники проекта от России:

· осуществляют менеджмент проекта с российской стороны, в т.ч. регулярные контакты с итальянскими менеджерами проекта и международным консорциумом; предоставление необходимых документов и отчетности; привлечение российских специалистов к деятельности рабочих групп проекта и формирование группы пользователей; координацию работ российских участников проекта, распространение проектной документации, сбор материалов; 

· осуществляют продвижение проекта в России и координацию действий с правительственными учреждениями (министерствами, комитетами и пр.), государственными организациями и учреждениями, общественными организациями, а также российским комитетом программы ЮНЕСКО "Информация для всех", Московским Бюро ЮНЕСКО, представительством ЕС в России и др.

· координируют деятельность по проекту с другими российскими программами и проектами, с другими проектами Еврокомиссии, с программой ЮНЕСКО «Информация для всех» с ; 

· реализуют программу распространения информации в России и обучения специалистов, в т.ч. разрабатывают, размещают в Интернет и регулярно обновляют российский веб-сайт проекта; предоставляют материалы для размещения на международном веб-сайте проекта; готовят выступления и участвую в работе российских и международных конференций в России и за рубежом; готовят публикации для профессиональной прессы; организуют учебные семинары для российских специалистов;

· участвуют в работе рабочих групп, организуемых проектом MINERVA PLUS, готовят все необходимые материалы на русском и английском языке, участвуют в совещаниях рабочих групп

Перспективы развития проекта MINERVA PLUS в России и в Европе: 

В Европе:

в ближайшей перспективе:
· Продвигать Лундские принципы, показывая  действия и результаты проекта MINERVA PLUS

· Готовить Соглашение о Сотрудничестве и, используя это Соглашение, привлекать и формализовать участие заинтересованных организаций в группе пользователей проекта MINERVA PLUS.

· Поддерживать партнеров проекта 

· Стать "воротами" к доступу к другим связанным инициативам 

в долгосрочной перспективе:

· Расширение проекта, вовлечение в проект большинства стран Европы;

· Стать существенным инструментом для поиска и долгосрочного хранения информации в оцифрованном формате, с использованием метаданных.

В России:

· Выполнять работы в соответствие с рабочим планом проекта, и, прежде всего:

· Формировать рабочие группы для продвижения проекта вРоссии;

· Продвигать проект и заложенные в нём Лундские принципы, показывая  действия и результаты проекта MINERVA PLUS;

· Формировать российский сайт проекта MINERVA PLUS;

· Устанавливать взаимодействие с другими международными и российскими проектами, связанными с сохранением и оцифровкой культурного и научного наследия.

� www.europa.eu.int
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