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А.В.Иванов

Международный пилотный проект по оценке и картографированию 

культурного наследия и застройки муниципалитета 

«InterSAVE Россия – Пушкин»: реализация и перспективы

В ходе выполнения программно-проектных работ для небольших исторических городов России в рамках Института реконструкции исторических городов (ИНРЕКОН) мы постоянно сталкиваемся на местах с дефицитом информации о наследии, особенно градостроительном, и, соответственно, с недопониманием его ценностей (как со стороны простых горожан, так и среди администраторов и даже профессионалов). А в ситуации массового непонимания природы локального градостроительного наследия, его «поверхностного» восприятия, искаженного пропагандой советских лет, проблематична реализация любых средовых инициатив
. 

Однако похожие периоды социальной апатии и непонимания пережили и те страны, где активное участия различных слоев местного социума в сохранении наследия и формировании поселенческой среды уже стало нормой (во многих случаях законодательно закрепленной). Перелом произошел благодаря развитию гражданского общества и целенаправленной работе специалистов, помогающих местным сообществам в решении их проблем. Показательно, что даже в странах с наибольшим уровнем партисипации работа по просвещению населения в области наследия, «средовому» информированию граждан идет непрерывно и набирает все большие обороты. 

«Каковы лучшие пути понимания и регистрации исторической среды и как эта информация может быть эффективно распространена среди максимально широкой аудитории?»
 – этот вопрос стал сегодня одним из ключевых для консервационистов развитых стран. Ответ на него дается в ходе т.н. awareness-rising companies – широких просветительских кампаний по наращиванию публичного понимания средовых проблем, в последнее время проходящих со все большим использованием современных информационных технологий.

Складывается новое, расширенное, усложненное понимание наследия, соответствующее усложнившейся реальности. «В информационном обществе подход к наследию – это решающий фактор, и иногда он даже более важен, чем наследие как таковое. Наследие – это среда для коллективной памяти, которая выражена через ряд посредников, …это зона перехода от “знания” к “умению (know-how)”»
.

Одной из технологий, одновременно решающих задачи сохранения культурных ценностей и социального просвещения, является система SAVE (Survey of Architectural Values in the Environment – изучение архитектурных ценностей в среде), разработанная в начале 1980-х гг. в Дании
. Первоначальной задачей было создание методики оперативной оценки архитектурного качества городской застройки в целях облегчения работы главных архитекторов городов и сохранения местных строительных традиций. В последние годы, однако, эта система находит широкое распространение во многих европейских странах (Босния и Герцеговина, Югославия-Косово, Эстония, Литва) уже в более широком качестве средства инвентаризации «угрожаемого» наследия, административного управления развитием поселений и ознакомления публики с достоинствами местной среды. 

SAVE – это оперативный и сравнительно недорогой инструмент определения и всестороннего публичного разъяснения архитектурно-средовой ценности городской застройки. Методика обеспечивает экспресс-оценку состояния застройки (всех зданий муниципалитета, включая архитектурные памятники, рядовую застройку, промышленные здания и т.д.), укрупнённый расчёт средств, необходимых для её приведения в порядок, а также выявление наиболее значимых качеств и элементов среды, сохранение которых должно стать предметом общественного согласия. Отдельные здания, их комплексы и вся историческая ткань города рассматриваются как части региональной среды с точки зрения задач поддержания местной строительной культуры и исторического наследия. В итоге выпускается т.н. муниципальный атлас территории, где в доступной для неспециалистов форме показываются основные объекты, параметры и ценности среды, требующие обязательного сохранения. Наиболее важные результаты работы становятся доступными для администраторов, специалистов, населения и потенциальных инвесторов. Тем самым системное представление о ценностях среды транслируется от специалистов к обществу и создаётся общая точка отсчёта для всех лиц, связанных с развитием данной территории. 

Пионерным российским объектом внедрения системы SAVE стал г. Пушкин (бывшее Царское Село). Проект «InterSAVE Россия: административный инструмент, содержащий атлас и базу данных по изучению архитектурных ценностей в городской среде», выполняется в 2001 – 2002 гг. в Пушкинском административном районе г. Санкт-Петербурга в рамках программы ТАСИС «Сотрудничество без границ» 
.

В рамках этого пилотного проекта осуществляется привязка системы SAVE к отечественным реалиям, проверка и отлаживание ее совместимости с принятыми у нас процедурами деятельности по сохранению наследия и развитию городской среды.

Проект нацелен на разработку эффективного комплекса мер по овладению навыками «прозрачного» управления культурным наследием и городской застройкой. 

Разрабатываются три компонента: 

компьютерная база данных, которая охватывает все здания района и включает объективную информацию, оценочные и аналитические данные, а также цифровые фотографии по каждому объекту; 

муниципальный атлас, предоставляющий интегрированный взгляд на культурное наследие, застроенную и природную среду всей территории административного образования; 

руководство для совместной работы государственного и частного секторов по достижению сбалансированного подхода к сохранению культурных ценностей.

Проект должен дать общественности комплексное представление о средовых, исторических и культурных ценностях местности и привлечь внимание к наследию «второго порядка» (рядовая историческая застройка и т.д.), что особенно важно в таком насыщенном высококлассными архитектурными памятниками городе, как Пушкин.

Методика позволяет также производить укрупненный подсчет необходимых инвестиций в реконструкцию зданий различных типов. Это важно для планирования государственных вложений в определенные виды и зоны застройки и дает частным инвесторам основания для принятия решений на ранних стадиях переговоров с властями.

Реализация проекта. Начальный этап

На начальном (подготовительном) этапе работы в феврале – июне 2001 г. решено несколько важных задач. Подготовлен русский вариант Методического руководства по системе SAVE - комментированный перевод 3-го датского издания руководства.
 В процессе редактирования рукописи перевода мы столкнулись с необходимостью снабдить наиболее «проблемные», с нашей точки зрения, места текста, редакционными комментариями, нацеленными на более точную привязку Руководства к условиям пилотного российского проекта, привести основные понятия методики в соответствии с отечественной научной традицией, а также написать предисловие к русскому изданию, которое описывет «пилотность» работы, соотношение российских и датских реалий, особенности ситуации «город Пушкин – город Санкт-Петербург» и российские перспективы системы SAVE.

Проведены предварительные исторические, архитектурные, топографические исследования (сбор и анализ исторических карт, планов, литературных источников и т.д.), позволившие составить документы, необходимые для полевой оценки застройки. 

Территория административного района разделена на 12 подрайонов, в соответствии с естественноисторическими границами. Собственно город включает 4 подрайона: Дворцы и парки, Царское Село (зона между парками и бульварами), София (территория в границах плана уездного города Софии 1780 г.), Новый Пушкин (зона застройки 1960-х – 1990-х гг.). Каждое здание кодифицируется в соответствии с его локализацией в определенном подрайоне. 

Подготовлен кодовый лист оценки застройки. Это реестр основных параметров здания, по которым оно описывается оценщиками в ходе полевой работы. Предусматривается оценка каждого здания по следующим параметрам: строительный период; архитектурный стиль; современное и первоначальное использование; конструкции стен, крыши; материал цоколя, стен, кровли; типы окон, дверей; части здания; архитектурные детали; декоративные элементы; элементы окружения. Каждая блок содержит от 7 до 32 различных позиций. Представляется, что такой комплексный реестр, всесторонне характеризующий застройку с архитектурной, художественной, конструктивной точек зрения, выполнен в российских условиях впервые.

Регистрация зданий в соответствии с кодовым листом представляет собой достаточно сложную и, в некоторых аспектах, творческую задачу. Так, по блоку «архитектурный стиль» в кодовый лист включено 24 позиции
, что соответствует специфике Царского Села как «музея стилей, пронесшихся над ним за два века»
, но создает существенные трудности для оценщиков при кодификации многих зданий. Окна разделены на 8 групп: оригинальное историческое; копия оригинального (воспроизведенное при реставрации); псевдооригинальное (воспроизведенное при реставрации с упрощением); современное в историческом здании, подходящее к зданию; современное в историческом здании, не подходящее к зданию; современное в современном здании, подходящее к зданию; современное в современном здании, не подходящее к зданию; другое. Аналогичный принцип кодификации применен к дверям. Естественно, что отнесение определенного окна или двери к той или иной позиции списка также не всегда однозначно. 

Поэтому проведено обучение асессоров и «в поле», с наглядным анализом примеров характерных пушкинских зданий, отработаны критерии как идентификации зданий по формальным параметрам, так и качественной экспертной оценки различных граней архитектурной ценности зданий. 

Выполнен перевод на русский язык интерфейса программы (база данных Microsoft Access) и корректировка его дизайнерского решения.

Решались (и продолжают решаться в ходе работы) многочисленные организационные проблемы (организация офиса и приобретение оборудования, получение базовой картографической информации, кодификация зданий и улиц
, возможности подключения к существующим или разрабатываемым базам данных и т.д.).

Наконец, создан Управляющий комитет проекта (Steering Committee) – общественная организация, включающая признанных специалистов-градостроителей, архитекторов и искусствоведов из России и Дании, представителей властей Пушкинского района и муниципалитета г. Ренне – датского партнера г. Пушкина. На первых заседаниях комитета в апреле и октябре 2001 г. ход работы был доложен, обсужден и одобрен. 

База данных по застройке района

Анализ застроенной среды в рамках системы SAVE состоит из двух основных видов – оценка отдельных зданий и оценка градостроительных структур. 

В ходе полевой оценки отдельных зданий оценщики заполняют идентификационные ведомости, определяя на месте перечисленные выше формальные характеристики здания. Наиболее важной частью описания является качественной оценка здания, которая состоит из 6 различных оценок: архитектурная ценность (во внимание принимаются пропорции, гармония композиции, выдающаяся работа определенного архитектора); культурно-историческая ценность (известные исторические события и лица, связанные с данным зданием, очевидность достижений строительного мастерства или технологии, наличие значимых социальных функций); средовая ценность (степень гармонии с окружающей средой); подлинность (степень оригинальности сохранившегося экстерьера); ценность состояния (степень усилий и затрат, необходимых для приведения внешнего вида здания в порядок или, для исторических зданий, в соответствие с архитектурно-реставрационными критериями), и, наконец, интегральная итоговая оценка – ценность здания для сохранения. Для оценок используется 9-ступенчатая шкала («1» - самая высокая оценка).

По аналогичной бальной шкале проводится также визуальная оценка технического состояния кровли, стен, окон и дверей.

Параллельно осуществляется цифровое фотографирование каждого дома (от двух до 8-10 фотографий в зависимости от сложности и детализированности объекта)
. 

В графу «Примечания» вносятся краткие данные об архитекторах, владельцах здания и т.д. (в дальнейшем возможно подключение базы данных КГИОП с более полной информацией по зданиям-памятникам).

Результаты оценки вводятся в компьютер и затем подвергаются целому ряду последовательных проверок со стороны руководителя группы оценщиков и местных консультантов.

При практическом использовании базы данных по каждому зданию возможно автоматическое составление и распечатка «Отчета о здании», включающего адрес и коды здания, число этажей, площадь застройки и общую площадь здания (вводится по данным Проектно-инвентаризационного бюро), дату регистрации, фамилию оценщика, результаты качественной оценки зданий, все параметры из кодового листа, фотографии здания.

Используя возможности программы, можно легко получать ответы на запросы о застройке в целом по любым критериям или их совокупностям. Например, можно узнать, сколько в Пушкинском районе (или в его определенном подрайоне) зданий того или иного архитектурного стиля или периода застройки и сразу же просмотреть их фотоизображения, или сколько зданий с наивысшей ценностью для сохранения имеют наихудшее состояние кровельных покрытий и, следовательно, требуют срочной консервации, и т.д.

Программа доступна для пользования неспециалистами, имеющими минимальные навыки работы с компьютером. По ее завершении база данных предназначена для сетевого использовании в Территориальном Управлении Пушкинского Административного района.

Сейчас, в конце 2001 г., мы находимся на завершающей стадии реализации этой части проекта. Заканчивается полевая работа по оценке отдельных зданий (на конец сентября оценено более 2000 зданий). Предстоит завершить проверку введенной информации, окончательную отладку интерфейса программы, доработать экономический блок базы данных, в котором, исходя из примерной средней стоимости реконструкции квадратного метра общей площади зданий различных типов, будет осуществляться автоматически расчет инвестиций, необходимых для приведения в порядок внешнего вида (архитектурного облика) каждого здания или определенной совокупности зданий.

В дальнейшем возможно информационное наращивание базы данных (дополнение картографической информацией и т.д.), а также ее комплексное сетевое использование во взаимосвязи с существующими и разрабатываемыми в настоящее время базами данных других административных структур.

Муниципальный атлас

Работа над Муниципальным атласом Пушкинского района находится в начальной стадии (плановый срок издания атласа – май–июнь 2002 г.). Атлас посвящен комплексному анализу культурного наследия и поселенческой среды. В первой части, в соответствии с принципиальной методической триадой SAVE «топография – история – архитектура», будут описаны основные ландшафтные и архитектурно-планировочные особенности города и района, дан краткий обзор исторических периодов развития территории. Центральная часть посвящается анализу градостроительных структур – комплексных интегральных элементов среды, включающих застройку, публичные городские пространства, ландшафт. В ряде случаев будет уделено специальное внимание деятельностному и семантическому «наполнению» структур.

Градостроительные структуры, в соответствии с методикой SAVE, дифференцируются на три группы: доминирующие свойства территории, образцы застройки, избранные элементы среды. Анализ структур в атласе будет включать краткое текстовое описание, масштабную картографическую схему с цветовой дифференциацией зданий по итоговой ценности для сохранения – результат полевой оценки отдельных зданий, исторические и современные изображения и т.д.

Доминирующими свойствами территории мы называем ее ландшафтные, планировочные, архитектурные доминанты, а также важнейшие пространственные и структурные отношения, определяющие характер среды (связи застройки и природного ландшафта, профили улиц, распределение зданий-доминант, выдающихся памятников, площадей, парков и т.д.). Объектами описания в этом разделе станут уникальный ландшафт города и пригородов; градоформирующее значение дворцов и парков; роль Царского Села как узла схождения исторических дорог; микроагломерация Царское Село – Павловск; Царское Село – Пушкин как «город муз»
.

Образцы (паттерны) застройки – это участки среды с характерной уличной сеткой, нарезкой домовладений, структурой застройки и т.д. Здесь будут раскрыты приемы организации жилой среды и публичных пространств, разнообразие планировочных типов и стилистической палитры застройки Пушкина, влияние паттернов застройки на стили жизни населения. Для Пушкинского района предварительно выявлено девять основных паттернов застройки, которые будут описаны в атласе: застройка Дворцовой слободы 18 в.; историческая застройка Софии (конец 18 – начало 20 вв.); городская застройка середины 19 – начала 20 вв.; усадьбы в садах; дачная застройка 19 – начала 20 вв.; застройка исторических сельских поселений района; «сталинская» застройка; застройка 1960-х – 1980-х гг.; «новорусская» застройка города и пригородов.

Избранные элементы среды – это отдельные наиболее примечательные городские пространства, ансамбли, комплексы, места, объекты или сети характерных объектов, представляющие собой самостоятельную ценность по сравнению с доминирующими свойствами территории и образцами застройки. Темами феноменологического описания в этом разделе атласа станут особенности планировки, архитектурных сооружений и семантики Екатерининского, Александровского, Баболовского и Отдельного парков, специфика отдельных ключевых мест города (граница парков и города, Софийский собор и Софийская площадь, Лицей и Лицейский сад, главная площадь и Гостиный двор, Оранжерейная как «главная улица» Пушкина, бульвары, район Федоровского городка, ансамбль Привокзальной площади), важные элементы городской среды и ландшафта (городские и парковые ворота, исторические кладбища и дороги, каналы, водоводы, пруды, детали городского оформления и благоустройства).

Завершат атлас масштабные карты Пушкина и других поселений района с показом ценности застройки для сохранения, справочно-информационный раздел, краткие рекомендации по реставрации и новому строительству на территории района, адресованные жителям, администраторам и инвесторам.

Совершенствование муниципального управления 
Специальная часть проекта, ответственная за внедрение его результатов, будет нацелена на эффективное использование полученной информации в существующей системе управления развитием территории. Внедрение системы SAVE важно для совершенствования процесса принятия решений. С одной стороны, он становится прозрачным (атлас – публичный документ, открытый для всех), с другой – ускоряется (можно быстро понять, какими именно зданиями нужно заниматься в первую очередь, что нужно делать с конкретным домом, и т.д.). SAVE дает возможность понять, что такое историческая городская среда в комплексе и что именно нужно в ней охранять, и наводит мосты для дальнейшего развития навыков совместной работы государственного и частного секторов. Публичное просвещение по средовой проблематике в целом и вопросам ценностей наследия в частности может обеспечить общественное понимание и поддержку усилий, предпринимаемых профессионалами для сохранения исторической среды.

Возможности дальнейшего развития проекта

После формального завершения проекта необходимо обеспечить мониторинг развития застройки, отслеживание постоянного процесса текущих строительных изменений, которые должны находить адекватное отражение в базе данных, а также интеграцию системы «Inter-SAVE-Пушкин» с разрабатываемыми параллельно базами данных по различным аспектам городского хозяйства, связанными с электронной картой Пушкинского района.

В развитие проекта, по примеру некоторых датских и эстонских муниципалитетов, целесообразны разработка «образцовых» предложений по модернизации зданий основных типов (размещение ванных, кухонь, возможности пристроек и надстроек и т.д.), выпуск брошюр-руководств по наиболее важным аспектам реновации (ремонт кровель, реставрация окон и дверей, покраска стен и т.д.), создание специальных консультационных бюро, где жители смогут получить советы специалистов-реставраторов. Большая часть информации из базы данных по застройке может быть помещена в Интернет. 

Все это поможет приблизиться к достижению основной изначальной цели системы SAVE – «идентификации местных строений в корреляции с каждодневной жизнью в сообществе и укреплении, таким образом, местной идентичности в данной области»
.

Открытый доступ к информации о городской среде для всех, интересующихся данным поселением (горожан, туристов, потенциальных инвесторов и спонсоров), с одной стороны, и создание всеобъемлющей базы данных по застройке и территории, с другой, будут означать, по нашему мнению, качественный прорыв в системе организации градостроительной деятельности в России.

В целом представляется, что система SAVE находится в русле самых актуальных тенденций сохранения наследия, и ее внедрение будет способствовать постепенному переходу к тому, что современные консервационисты называют «знающее» или «понимающее» сохранение («informed conservation»)
. 
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