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1. Актуальность темы.

Одним из важных средств коммуникации в жизни человечества всегда была и остается музыка. И, прежде всего, уже на самых ранних этапах человеческого развития звуки играли сакральную, богослужебную роль, с самого начала музыка служила высшему началу. С помощью пения, мелодии, гармонических созвучий людям дан дар выражать и понимать самые затаенные чаяния, сокровенные порывы, благоговение и любовь, то, что невозможно выразить никакими словами.

Дух русского народа, основу его культурного бытия создало Православное мироощущение. Долгое время первыми учебниками, «вратами» в цивилизацию, были книги Псалтирь и Часослов. И не удивительно, что именно церковные напевы сопровождали русского человека во все важнейшие моменты бытия. Они отразили глубины внутреннего мира, оттенки переживаний и самый дух русского человека.

За тысячелетие христианства на Руси Православной Церковью был накоплен огромный опыт пения a cappella, так как человеческий голос по силе воздействия не может быть превзойден ни одним музыкальным инструментом. Через века до нас дошли удивительной красоты распевы, в них поражают разнообразие, изысканность и полнота мелодики.

К сожалению, это богатство для многих, даже для специалистов, остается «закрытым». В повседневной современной практике в православных храмах звучит в основном только поздняя (конец XIX в.) духовная музыка, да и то часто не лучших образцов, ограниченная рамками церковного обихода. Поэтому многие люди, услышав в храме, например, «строчное» пение, воспринимают его как что-то глубоко чуждое русской православной традиции, а мысль, что пение, которое они привыкли слышать в церкви сейчас, сформировалось под влиянием западноевропейской католической музыки, кажется многим просто кощунственной. 

Развитие русской духовной музыки шло сложными и неоднозначными путями, она вбирала в себя многое из мировой музыкальной культуры - польской, итальянской и др. Однако, в XIX веке произошел поворот к самым древним русским распевам. Это сыграло огромную роль в творчестве многих русских композиторов, в частности, таких общемировых гениев как П. Чайковский и С. Рахманинов. 

Семидесятилетний период официального господства атеизма, когда под запретом оказывалось даже само упоминание о русской духовной музыке, внес свой «вклад» в воспитание целых поколений не знающих истоков культуры, в том числе русской духовной музыки. Ведь не так давно, многие ведущие хоровые коллективы страны, чтобы донести до слушателя высокие образцы национальной хоровой культуры, вынуждены были исполнять духовную музыку, написанную великими русскими композиторами, без слов, - как, например, исполнял хор Юрлова песнопение С. Рахманинова "Тебе поем" - без текста, с закрытым ртом, называя его "Песней без слов".

Надо отметить, что в контексте мировой художественной и общечеловеческой культуры православное хоровое пение занимает свое уникальное и достаточно значимое место, значение которого нельзя переоценить.

1.1. Цели и задачи проекта. 

В свете вышеизложенного, с полной ясностью можно говорить о двух возникающих отсюда проблемах. Во-первых, о необходимости популяризации богатства русского духовного музыкального наследия - от древнерусских церковных распевов до «партесного» многоголосия петровских времен. Во-вторых, о выраженной потребности в широком доступе к теоретическому и практическому изучению этого огромного пласта музыкальной культуры как для специалистов, так и всех заинтересованных.

Для решения данных проблем мультимедиа студия предложила проект, целью которого является создание мультимедиа Интернет-пособия по истории и теории русской духовной музыки.

Реализация пособия предполагалась в виде информационного WWW-ресурса с применением самых современных сетевых интерактивных технологий типа Java. 

Пособие было ориентировано на применение в области дистанционного обучения студентов музыкальных учебных заведений и всех желающих пополнить свой багаж знаний в области русской и мировой музыкальной культуры.

2. Имевшийся теоретический и практический задел  для выполнения проекта. 

2.1. CD-ROM «Услыши глас мой…»  - содержательный базис проекта. 

В 1996 году мультимедиа студия НовГУ выпустила CD-ROM "Услыши глас мой…". Эта уникальная работа на российском мультимедиа рынке была посвящена истории развития православного хорового пения и представляла многогранный обзор Православия сквозь призму музыкальной культуры. Студией был собран достаточно обширный материал по данной теме. В CD-ROM вошли разделы:

· история православного хорового пения;

· песнопения христианских праздников и богослужений;

· библиотека нот духовных произведений.

· композиторы русской духовной музыки;

· словарь церковно-музыкальных терминов.

Последние два раздела являются почти уникальными. При их составлении использовались малодоступные источники из фондов библиотеки Санкт-Петербургской Духовной Академии.

Особо следует подчеркнуть, что силами сотрудников Факультета романо-германской филологии Новгородского государственного университета основные разделы данного CD-ROM были переведены на английский язык, что существенно расширило круг пользователей.

Несмотря на то, что данная работа имела информационно-презентационный характер, она вызвала заметный интерес у профессионалов. 

В то же время дальнейшая проработка вопроса показала, что авторами была затронута только верхушку айсберга. Многочисленные отзывы позволили представить в чем в первую очередь нуждаются основные потребители - студенты и преподаватели образовательных музыкальных и культурологических учреждений и другие.

Существенный недостаток данной работы - отсутствие методической проработки материала, позволяющей использовать данный CD-ROM как учебное пособие. Ограниченность тиража данного диска обусловила необходимость реализации существенно модифицированной Интернет версии данного CD-ROM для целей дистанционного обучения широкого круга пользователей.

В итоге, содержательная часть CD-ROM «Услыши глас мой…» явилась апробированной основой содержательной части предлагаемого проекта «Информационный WWW-ресурс «История и теория русской духовной музыки: мультимедиа Интернет пособие».

2.2. CD-ROM «Господин Великий Новгород» - программное обеспечение проекта

Заметным этапом в разработке мультимедиа продуктов Новгородским университетом стал выпуск в 1999 г. Java версии CD-ROM «Господин Великий Новгород». При выполнении данной работы Мультимедиа студией НовГУ была реализована концепция мультимедиа CD-ROM на основе самой современной Интернет технологии - Java - технологии. Главное преимущество такого подхода - совместное использование интерактивности мультимедиа CD-ROM и телекоммуникационных технологий Интернет в едином программном продукте.
Разработанные для CD-ROM «Господин Великий Новгород» программные модули явились программной основой для предлагаемого проекта «Информационный WWW-ресурс «История и теория русской духовной музыки: мультимедиа Интернет пособие».

Предполагалось, что данные модули в новом проекте будут существенно доработаны с ориентацией на функции, необходимые для систем дистанционного обучения.

2.3. Высокопрофессиональный хоровой коллектив - аудио-составляющая проекта.
Подготовка звуковых материалов была возложена на опытный и высокопрофессиональный хоровой коллектив - хор Новгородского общества христианской культуры и искусства имени Антония Римлянина. Цель деятельности данного коллектива - пропаганда русской духовной музыки разных веков и стилей.

Хор Общества Антония Римлянина ведет активную концертно-просветительскую работу в Великом Новгороде и области, пропагандируя русскую духовную музыку разных веков и стилей. Хор является неизменным участником ежегодных хоровых концертов, стал лауреатом нескольких международных фестивалей. В 1995 г. хор Общества Антония Римлянина занял I место на 14-ом Международном фестивале духовной музыки в Польше (г. Хайновка), после чего в следующем, 1996 г., хор был приглашен на 15-й фестиваль в качестве лауреата.

В 1998 г. хор участвовал в 5-м Международном хоровом конкурсе в Италии ( г. Рива дель Гарда), где занял II место и получил серебряный диплом.

Хор также принимал участие в создании CD-ROM "Услыши глас мой…" на котором записано 45 минут звучания хора - произведения духовной музыки старинных и современных авторов.

2.4. Преимущество Новгородского региона в освещении предлагаемой тематики.

Следует подчеркнуть значимость этого проекта именно для Великого Новгорода - города с тысячелетней культурой. Новгородская певческая школа - самая древняя в России - еще в начале XVI века поразила царя Иоанна Грозного своей развитостью и высоким мастерством. Именно она дала основание московской певческой школе, от которой затем образовалась и петербургская. Древний Новгород, в силу своих политических, торговых и культурных связей с Западом, несомненно, расширивших музыкальный кругозор и горизонты культуры его жителей, породил такое уникальное явление как первое русское церковное многоголосие - «строчное» пение, которое с XVI века звучало в Софии Новгородской. А с XVII века именно  в Новгороде Великом патриарх Никон (бывший тогда митрополитом Новгородским) ввел новое партесное пение, центром которого стал Новгородский Иверский монастырь. 

Методы и этапы работ.
Исходя из вышеизложенного для реализации проекта предполагалось провести следующие работы:

· Разработка методологической части, позволяющей использовать информационный материал в качестве интерактивного пособия и дополнение теоретической части описанием каждого древнего распева (с аудиопримерами).;

· Освещение культурных и международных связей русских музыкальных традиций, исторические и интернациональные параллели (с аудиопримерами);

· Подбор и оцифровка музыкальных фрагментов для полной классификации распевов и образцов пения;

· Доработка программных модулей, исходя из выбранной методологии дистанционного обучения;

· Перевод уже имеющихся на CD-ROM «Услыши глас мой…» файлов в новый формат, ориентированный на Интернет;

· Редактирование и сборка в единый продукт подготовленных компонентов;

· Предварительное размещение готового продукта в сети Интернет с целью апробации;

· Внесение корректив на основе отзывов пользователей и проведение рекламно-информационной кампании.

Заключение
Реализация проекта имеет широкие перспективы как средство обучения и популяризации знаний не только как пособие по музыковедению, но и по истории, религиоведению, культурологии, и т.п., это подтверждает и рецензия на раздел "История православного хорового пения" CD-ROM «Услыши глас мой» заведующего регентским отделением при Санкт-Петербургской Духовной Академии М.И.Ващенко: "В нем хорошо отражены все исторические периоды певческого искусства... проработан огромный пласт тематического материала, который изложен в интересной и доступной форме... подтверждает это умелым использованием философских положений в области церковно-певческого искусства...".

Доклад подготовлен для Четвертой ежегодной международной конференции EVA 2001 

“Электронные изображения и визуальные искусства”, которая будет проходить в Москве

 3-7 декабря 2001 года
1

