Использование АИБС «МАРК-SQL» для создания виртуальных

коллекций
Левова Л.В, НПО «Информ-система», зам.генерального директора.

Ефремов С.В., НПО «Информ-система», руководитель службы разработки ПС

Трифонова Е.В., НПО «Информ-система», гл.специалист

Настоящее время характеризуется  как период, когда  многие российские учреждения культуры, науки и образования переживают бурный процесс компьютеризации. Реальным достижением является то, что практически все социальные институты, включая библиотеки, музеи и архивы понимают необходимость использования компьютерных технологий в повседневной практике, и их внедрение  происходит  во всех регионах России.

Общая концепция использования информационных технологий  в работе библиотек, музеев и архивов сложилась в 60-70-хх годах, которая остается неизменной до сих пор и базируется на следующих основных  направлениях:

· каталогизация, учет и хранение коллекций; 

· информационное обеспечение научных исследований. 

Новые информационные технологии должны обеспечивать открытый доступ к информации, унификацию информации и технологии, заключающуюся в том, что создаваемые информационные ресурсы и  информационный сервис позволят осуществить международную кооперацию и интеграцию в мировое информационное пространство. 

Компьютеризация постепенно изменяет весь процесс работы библиотек, музеев и архивов, облегчает труд работников этих учреждений, поскольку многие задачи переносятся на компьютерную основу. 

С появлением Интернета работа библиотекарей, музейных и архивных  работников еще более преображается и приобретает новые формы, так как  происходит приобщение к миру, в котором нет пространственных и временных границ.

Одним из главных составляющих работы библиотек, музеев и архивов является сохранение и рациональное использование культурного достояния России. Поэтому создание собственных web-сайтов открывает перед ними дополнительные возможности для представления своих коллекций широкому кругу пользователей для свободного и открытого доступа.

Появление несколько лет назад технологии мультимедиа предоставило возможность объединения в компьютерной системе текста, звука, ани​мации, видео- и графических изображений. Таким образом, создание виртуальных коллекций, которые включают в себя мультимедийные ресурсы, послужат делу популяризации культурного наследия, будут способствовать расширению его образовательной и научной деятельности. 

Для эффективного решения поставленных задач необходимо создание полноценных информационных ресурсов. В связи с этим важным вопросом является    выбор автоматизированной информационно-библиотечной системы (АИБС), с помощью которой информационные ресурсы будут создаваться. Какими свойствами и функциями должна обладать АИБС для того, чтобы обеспечить комплексную автоматизацию технологических процессов и максимально удовлетворить информационные потребности пользователей?

Учитывая наметившиеся тенденции развития информатизации в библиотеках, музеях и архивах, можно сказать, что АИБС должны обеспечить выполнение следующих функций:

· описание  различных экспонатов в базе данных;

· поддержка баз большого объема; 

· получение описания экспонатов в коммуникативных MARC-форматах (USMARC, UNIMARC, RUSMARC);

· формирование выходных форм отчетных документов  в соответствии с выпускаемыми инструкциями;
· иметь дружественный интерфейс;

· интегрированность системы, т.е. обеспечение тесной взаимосвязи между различными ее частями, однократность ввода данных и их многократное использование в дальнейшем;

· настраиваемость АИБС  без вмешательства разработчиков;

· иметь средства создания и поддержки лингвистических и словарно-тезаурусных систем;

· обеспечивать работу с различными видами информации (полнотекстовой, графической, аудио-видеоинформацией и т.д.);

· иметь возможность применять штрихкодовую технологию;

· доступ к собственным ресурсам  через Интернет;

· осуществлять поддержку протокола Z39.50;

· защита информации и разграничение прав доступа в системе различных категорий пользователей;

· восстановление баз данных;

· постоянное развитие системы с учетом потребностей пользователей, ежегодный выпуск новых версий системы.

Немаловажным фактором  является опыт, накопленный разработчиками при разработке программных средств, которые определяют надежность и стабильность развития систем.

Кроме того, АИБС, обеспечивающая комплексную автоматизацию технологических процессов, должна быть неразрывно связана со сложившейся в стране технологией, отечественными стандартами, установленными национальными правилами каталогизации и финансового учета фондов и т.д.

Разработанная в НПО «Информ-система»  АИБС «МАРК-SQL» полностью отвечает приведенным требованиям и тенденциям.

НПО «Информ-система» является одним из разработчиков информационных систем и программных продуктов в области культуры, науки и образования в течение последних 11 лет. АИБС МАРК-SQL  представляет собой интегрированную систему,  предназначенную  для  автоматизации информационных технологий в области библиотечного дела. АИБС «МАРК-SQL» базируется на архитектуре «клиент-сервер» и функционирует под WINDOWS NT/2000 – серверная часть, для клиента используется WINDOWS 95/98/2000/NT Workstation. Из имеющихся на рынке SQL-серверов поддерживаются MS SQL 6.5/7.0/2000, Oracle. Также реализован доступ к данным через Access. Система имеет дружественный интерфейс. Написана на языке C++ (интегрированный пакет Microsoft Visual C++). АИБС «МАРК-SQL» устанавливается на неограниченное количество рабочих мест и поставляется на CD-ROM. В комплект поставки входит также документация в электронном и печатном виде. 

АИБС «МАРК-SQL» состоит из пяти АРМов:

· «Администратор»;

· «Каталогизатор»;

· «Комплектование»;

· «Поиск»;

· «Абонемент».

Несмотря на то, что система имеет четкое деление на модули,  настройка рабочего места пользователя достигается за счет иерархического принципа доступа к ресурсам системы. Сначала, определяются права доступа на модули в целом, а затем определяются права доступа на функции внутри модулей. 

Имеется возможность работы с  различными видами документов: книги, статьи, сборники  и др.

Одним из удобных средств, которые предоставляются в системе пользователям, является групповая корректировка. Групповая корректировка позволяет преобразовывать все документы отобранного подмножества по некоторым  правилам, определенным в запросе на корректировку.

АИБС «МАРК-SQL» обладает мощными поисковыми возможностями. В системе реализованы различные виды поиска, которые рассчитаны как на неподготовленного, так и на опытного пользователя. Поиск информации может   осуществляться  по любым элементам библиографического описания и их сочетаниям. 

Поддержка коммуникативных форматов USMARC, UNIMARC, RUSMARC производится через режимы импорта/экспорта данных.

АИБС МАРК-SQL поддерживает протокол Z39.50. Поддержка протокола  осуществляется через Z-сервер, разработанный ОИГГМ СО РАН г. Новосибирск, и Z‑сервер, разработанный фирмой «Гипер», г. Москва.

АИБС «МАРК-SQL» обеспечивает автоматическое формирование  и печать полного комплекта стандартных выходных форм (карточек, формуляров, читательских требований, бюллетеней, указателей и т.д.). 

Реализован режим автоматического определения авторского знака по таблице Хавкиной. 

В АИБС МАРК-SQL реализована этапная технология создания документов. Каждому этапу определяется доступный набор модулей, функций, шаблонов. 

Лингвистическое обеспечение в АИБС «МАРК-SQL» предлагает технологию автоматического формирования словарей, возможность подключения внешних словарей, рубрикаторов, классификаторов (ББК, УДК, ГРНТИ и т.д.), тезаурусов. 

В системе поддерживается штрихкодовая технология при создании документов и при операциях обслуживания читателей. 

Для использования в системе технологии мультимедиа в АИБС «МАРК-SQL»  реализован режим работы, получивший название «Макрообъекты». С помощью этого режима можно определять различные объекты в системе и приписывать их к библиографическим записям. Реализован двухуровневый доступ к таким объектам. Сначала пользователь в ЭК находит необходимые библиографические описания, а затем предоставляется доступ к приписанному данному библиографическому описанию макрообъекту. Доступ обеспечивается теми средствами, с помощью которых он был создан, например, полнотекстовые документы – редактором текстов, графические объекты – графическим редактором, аудио-видеоинформации – программе, с помощью которой можно прослушивать или просматривать данный электронный ресурс. Библиографическому описанию можно  приписывать любое количество макрообъектов.

АИБС «МАРК-SQL» создавалась как универсальная система. Поэтому много внимания было уделено созданию средств, с помощью которых  система могла быть адаптирована под структурные и технологические особенности библиотеки и настроена под индивидуального пользователя без привлечения разработчиков и перекомпиляции системы, и могла быть интегрирована со стандартными приложениями,  имеющимися на компьютере, такими как  текстовые редакторы, графические редакторы, программы просмотра  и т.д. и использовать в работе их возможности. Таким средством явились шаблоны, которые создаются самими пользователями, и которые стали мощным   механизмом настройки системы для удовлетворения запросов пользователей. Для этих же целей был разработан собственный макроязык для обращения  к базам данных. Шаблоны отчетов  создаются средствами HTML-языка с использованием  макрокоманд АИБС «МАРК-SQL. Язык HTML был выбран не случайно. Он не сложен в изучении и  позволяет создавать документы различной сложности. На основе шаблонов формируются различные экранные формы представления документа,  собственные запросы на поиск, необходимые отчеты, которые можно просмотреть средствами системы, или загрузить в текстовые редакторы, например WORD, для последующей обработки и т.д. 

АИБС «МАРК-SQL» позволяет предоставить доступ через Интернет к собственным ресурсам библиотек для поиска, просмотра и заказа литературы, осуществляет выдачу на экран словарей, обеспечивает формирование различных запросов на поиск, определение типа и библиографического уровня записи, определение вида ответа найденных по данному запросу записей,  выдачу полнотекстовой, мультимедиа и другой информации, имеющей связь с найденными документами. 
В настоящее время прорабатываются вопросы, связанные с  автоматизацией технологических процессов в хранилищах, т.е. с созданием программных средств  навигации в хранилищах. Во-первых, программные средства должны обеспечить простоту и удобство при  создании плана хранилища и местоположения экземпляров хранения, во-вторых, наглядно отображать местоположение этих объектов и путь до них для быстрого нахождения. Для решения этих задач были рассмотрены различные программные средства. Свой выбор мы остановили на геоинформационных системах, которые позволяют  решить круг вышеописанных задач.

Внедрение новых информационных технологий требует обучения (переподготовки) библиотечных работников. Для выполнения этой задачи НПО «Информ-система» учредило Негосударственное образовательное учреждение (НОУ) «Информ-система+» с правом выдачи сертификатов государственного образца на основе Лицензии Минобразования России № 16-818 от 31 августа 1999 г. на обучение библиотечных и информационных работников.

Информационные системы являются сложным программным продуктом, требующим постоянного развития и усовершенствования. Для решения данного вопроса НПО "Информ-система" осуществляет регулярное обновление и поставку новых версий,  техническое сопровождение. 

В заключение можно сказать, что данная  разработка НПО «Информ-системы» - АИБС «МАРК-SQL» - отвечает самым современным требованиям, предъявляемым к системам такого класса, может успешно применяться для  создания  информационных ресурсов и для организации к ним доступа для удовлетворения все более возрастающих потребностей пользователей.
Всех, кто заинтересовался этой информацией, приглашаем посетить наш  web-сайт www.informsystema.ru, на котором  размещена обзорная информация о деятельности НПО “Информ-система”,  демонстрационные и коммерческие  версии программных продуктов и т.п.

