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Двести лет тому назад, И.В.Гете, в своем труде по метаморфозам растений писал, что надо смотреть на мир “с точки зрения растения”. При всем почтении и уважении, которые питала к нему в те годы просвещенная Европа, тогдашние ботаники, “узкие” специалисты, похоже, восприняли гетевское изречение скорее как поэтическую метафору великого веймарца и прочно задвинули его на обочину своей научной действительности. У них был великий швед, Карл Линней, который принес успокоение и порядок в ботанику, раз и навсегда изгнав произвол из научного представления ботанических объектов. 

Суть линнеевской революции состояла в том, чтобы оставить в ботаническом описании только те признаки, которые можно точно охарактеризовать количественно: число, тычинок, пестиков, размеры и форму лепестков и листьев. В числе «отброшенных» признаков были цвет и запах растений, которые часто привлекались в более ранних ботанических описаниях. Резоном Линнея, поддержанным всем ученым ботаническим сообществом, было то, что указанные “плохие” признаки невозможно было адекватно представить имеющимися тогда техническими и иными описательными средствами. Но то, что было абсолютно правильно в начале 19 века, оказалось вовсе не очевидным в начале 21 столетия. 

Проходящая в биологии компьютерная технологическая революция, связанная с широким внедрением цифровых средств создания изображений, круто изменила биологический ландшафт, и поставила биологов перед новой реальностью. Оказалось, что результаты, полученные поколениями ботаников и зоологов, собранные в многочисленные и бесконечные по объему зоологические музеи и гербарии, несут явные черты неполноты. Основной недостаток всех этих коллекций в том, что они включают в себя образцы некогда живых растений и животных, некоторым образом зафиксированные и засушенные. Парадоксальным образом мы хорошо знаем как устроена “мертвая” природа, но не всегда представляем себе морфологию, то есть устройство, объектов живой природы. 

Сегодня для биологии открыт путь к созданию образа живой природы в виде различных электронных, или виртуальных коллекций и музеев живых растений и животных с помощью цифровых записывающих систем. 

Одним из таких проектов является Пущинский виртуальный биологический музей. Его особенностью является то, что в собранных  коллекциях представлены так называемые “плоские” объекты, то есть те биологические объекты, морфология которых с максимально возможной полнотой может быть представлена в виде двумерной проекции. К ним относятся листья растений, крылья бабочек и стрекоз, плоские черви планарии и ряд других зоологических групп. 

Любой пользователь сети Интернет сможет войти в сервер виртуального музея и получить электронные изображения (имиджи) растений и животных с необходимым ему качеством. Предусматривается трехуровневая система сохранения изображений: в виде “легких” и “средних по весу” *jpg-файлов в прямом доступе на сайте виртуального музея, а также “тяжелых” *tiff-файлов, которые отправляются пользователю по специальному запросу либо на компакт-дисках, либо по сети. Имиджи листьев растений создаются с помощью планшетных сканеров с разрешением 600 dpi, а имиджи бабочек и планарий - путем сканирования цветных слайдов с разрешением 2820 dpi. Для постоянного хранения первичная информация переносится на ленту. Сохранение оригинальных изображений на слайдах обеспечивает дополнительный вариант сохранения информации. 

Структура музея предполагает формирование по каждому направлению экспертной группы, которые вырабатывают внутренние стандарты создания файлов. После формирования стандартов и размещения  информации о них на сайте, любой посетитель сети сможет принять участие в пополнении коллекций музея, присылая свои собственные имиджи по электронной почте или на компакт-дисках. Такая структура музея позволяет радикально расширить географию мест сбора первичной информации, а также число сборщиков-коллекторов материала. 

В результате появляется возможность поставить предельную (или оптимальную) задачу, скажем, сохранить достаточно большое число изображений одного и того же вида из разных регионов. В частности, в настоящее время выполняется проект по созданию коллекций листьев трех видов деревьев - липы, дуба и клена юга Московской области, в рамках которого сохраняется по 50 изображений листьев с 10 деревьев в различных точках Московской области. Никогда ранее не было возможности поставить и решить задачу такого уровня сложности. К примеру, только коллекция листьев липы из 4 точек Московской и Тульской областей занимает более 100 Гб дискового пространства. Принципиально важно, что полученные имиджи можно исследовать с помощью различных систем анализа изображений и получить в итоге их точные количественные характеристики. Тем самым, благодаря информационным технологиям, ботаника и зоология переходят из описательных в точные науки, образуя основной раздел новой науки, компьютерной биологии. Одновременно в биологию возвращается цвет объекта: современные сканеры делают задачу регистрации точного цвета объекта легко выполнимой. Линнеевская шкала биологических ценностей дополняется информационно важным показателем. 

Особым аспектом данной проблемы является то, что создание имиджей живых объектов - процесс дистанционный, удаленный от самого объекта (принцип “watch no touch”). Это особенно важно в работе с животными - они не уничтожаются во время создания «музейного экспоната». Именно здесь заключено принципиальное отличие виртуального экспоната от реального чучела. Став на такой путь, мы непроизвольно оказались в русле первоначальной идеи Гете.

Здесь особенно следует отметить, что при полном соответствие этическим нормам отношения к живому объекту, мы получаем более качественные, более точные знания о нем. В этом парадоксальный прагматизм компьютерной биологии: стремление к наивысшему качеству образца и, соответственно, точности измеряемых у него параметров, приводит к необходимости бережного отношения к самому объекту. Тем самым, биоэтика из категории дисциплин желательных, переходит в категорию необходимых, то есть становится практическим, обыденным и естественным делом.

Возможно, наиболее любопытным следствием развития информационных технологий в области создания и анализа изображений явились новые пути исследования природы творческого начала человека с одной стороны, и биологических основ когнитивных механизмов работы мозга. 

Современный художник создает художественные образы с помощью и на базе той же техники, которую использует ученый, изучая окружающие его природные объекты. Появилась возможность реально оценить, к примеру, какие признаки биологических объектов выделяет глаз человека при их анализе: природные и искусственные образы соседствуют на дисковом пространстве компьютеров, создавая совершенно новую среду для исследований. 

Здесь мы вновь оказываемся в кругу идей Гете: становится понятным гетевский подход “с точки зрения растения”. Научная этика дистантных отношений ученого и его объекта исследования сближается с этикой художника, который должен “проникнуть” во внутренний мир своей модели, объекта, иногда просто слиться с ним, чтобы понять наш мир “с его точки зрения”. Для Гете - одновременно художника и ученого-исследователя, такой переход был совершенно естественным.

Примечательно, что идеи Гете почти текстуально совпадают с “этикой сочувствия” известного российского палеоботаника С.В.Мейена, который писал, что в ходе научной дискуссии надо “вчувствоваться” в логику оппонента, но не сливаться с ней полностью, чтобы не потерять способность ее анализа и оценки. Для ученого исключительно важно выявить логику интуиции своего оппонента, а художник делает то же самое  вполне бессознательно, но не менее эффективно. Здесь видится момент соприкосновения “точек зрения” науки и искусства. Так например, стало возможно смоделировать конкретные экспериментальные ситуации, которые помогут понять природу познавательного аппарата человека. Одним из таких подходов может быть сравнение электронных изображений природных объектов с их рисунками, сделанными непосредственно художниками. Для этого предполагается в рамках виртуального музея создать, помимо коллекций имиджей листьев растений, электронные коллекции рисунков листьев исследуемых растений для их последующего анализа.
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