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Информационно-поисковые системы 

и фольклорный дискурс*
Идея электронного хранения фольклорных текстов и их анализа с помощью вычислительной техники возникла достаточно давно, еще на первых этапах развития ЭВМ. Некоторые исследователи совместно с программистами пытались, не безуспешно, осуществить ее на практике. С развитием мощности и быстродействия компьютерной техники, мультимедийных технологий и программного обеспечения проекты подобного типа становятся все сложнее и продуктивнее. Работы в этом направлении ведутся С.Е. Никитиной (Ин-т языкознания РАН), Ю.И. Смирновым (ИМЛИ РАН), сотрудниками Государственного республиканского центра русского фольклора, фольклорного архива РГГУ, ИВГИ РГГУ и др.
Действительно, компьютеризация исследовательских работ является одной из современных задач изучения фольклорного дискурса, под которым понимается не только собственно фольклорный текст, но и широкий контекст его бытования и исполнения. На сегодняшний день можно говорить о двух основных типах информационных систем (точнее стратегий создания информационных систем, далее - ИС): 1) полнотекстовые базы данных и электронные указатели; 2) поисковые системы типа Yandex, адаптированные к работе с массивами фольклорных текстов. Обе стратегии  имеют как положительные, так и отрицательные стороны. 

Трудности в построении ИС значительно возрастают при необходимости автоматизированного компьютерного анализа фольклора различных народов. С ними мы столкнулись при работе над ИC по славянским и сибирским заговорно-заклинательным текстам, которая включает магический фольклор славян (русские, украинцы, белорусы, болгары, сербы, поляки, чехи) и аборигенных сибирских (эвенки, якуты, чукчи и др.) традиций. Наиболее продуктивным решением здесь явилось создание полнотекстовой базы данных (см. [Кляус 2001: 32-34]). Правда, здесь мы должны заметить, что создание БД в качестве инструмента анализа фольклора не всегда оправдывает себя из-за сложно-иерархического состава БД, ее, как правило, разветвленной структуры (а она неминуемо будет таковой, если мы будем стремиться к отражению в ней всех элементов фольклорного дискурса) и необходимости ее "ручного" заполнения. 
Альтернативой к БД, правда, только при собственно текстологическом анализе фольклора может быть применение поисковых систем типа Yandex, преимуществом которых перед различного рода БД является, во-первых, быстрый словарный поиск с учетом морфологии языка, неограниченное число задаваемых поисковых параметров, возможности одновременного сопоставления нескольких текстов и т.д. Единственный существенный недостаток - в отличие от БД, такая поисковая система может работать только с текстовым массивом, в пределах традиции какого-то одного народа, а еще предпочтительнее - какой-то одной его локальной диалектной группы.

Именно таковой является группа старообрядцев (семейских) Забайкалья. По их традиционной культуре нами подготовлен CD "Традиционная культура старообрядцев (семейских) Забайкалья", который является электронным справочно-библиографическим научным изданием, в мультимедийной форме представляющим фольклор одной из локальных традиций русской народной культуры.

«Семейские» (так назвали себя старообрядцы Забайкалья, так как, в отличие от других русских, целыми семьями были переселены в этот регион в XVIII столетии по приказу Екатерины II из западных окраин России, куда они бежали в XVII веке после раскола церкви) представляют собой сегодня особую этнокультурную группу, значительно отличающуюся от остального русского населения региона.

Первые описания быта и культуры "семейских" появились в начале XIX века. Их трудолюбием, нравственной чистотой, жизненной силой восхищались декабрист А. Розен, писатель С.Максимов, поэт Н. Некрасов. На сегодняшний день литература о "семейских" огромна. Написано десятки статей, книг авторы которых (Р.А. Ровинский, А.М. Селищев, А.А. Лебедева, Ф.Ф.Болонев, В.М. Щуров и многие другие) с самых разных сторон попытаются раскрыть историю, быт, культуру, фольклор и язык "семейских" Забайкалья.

Среди многих жанров устного народного творчества, продолжающих активное бытование у «семейских» (заговоры, молитвы, мифологических рассказы, легенды и др.) наибольшую ценность представляет песенный фольклор. Этномузыковеды отмечают его уникальный характер, так как у семейских сложилась чрезвычайно развитая в музыкальном отношении стилевая система, уникальная по уровню мастерства практика многоголосного пения, состоящая в неповторимой манере распева и оригинальной многоголосной фактуры с сольной подводкой [Леонова 1997: 31].

Необходимо отметить, что фольклористы, изучающие устную культуру семейских, основное свое внимание как раз и уделяли их песенному фольклору: из всего фонда изданных произведений семейских где-то 90% - это лирическая поэзия. Интересно, что в мае 2001 г. культура семейских, и в первую очередь их песенное творчество, признана мировым шедевром устного наследия (http://www.unesco.ru/news/staroobr.htm). 

Фольклорный текст, и особенно песенный, отличается от произведений литературного характера своей особой клишированностью как в плане содержания, так и формы. Именно поэтому народная песня не имеет, что называется, "случайных" слов. Каждое слово песенного текста или отражает определенный пласт мировоззренческих, мифологических, религиозных, народно-поэтических представлений, или является составной частью сюжетов, сюжетных ситуаций и ходов, мотивов, функций и формул.

Система Яndex.CD, разработанная компанией Яндекс, предназначена для работы со статическим объемом информации в виде html-файлов и предоставляет собой мощное и в то же время достаточно простое (с пользовательской точки зрения) средство поиска с учетом морфологии русского языка. Именно поэтому нами было решено использовать ее в качестве поисковой машины. 

Всего нам известно порядка трех десятков различного рода специализированных публикаций (сборников текстов) с фольклором семейских. Кроме этого, их произведения также приводятся во многих исследованиях, посвященных истории и культуре старообрядцев Забайкалья. Таким образом, наш CD содержит порядка 700 текстов, которые были опубликованы в 1872-2001 гг.

Работа по адаптации Яndex.CD к словарю фольклора семейских облегчена была тем, что подавляющее большинство текстов устного народного творчества семейских издано фольклористами-филологами, для которых нехарактерно стремление к буквальной передаче всех особенностей произношения и языка (см. [Гуревич-Элиасов, 1939; Элиасов-Ярневский 1963] и др.). 

Наибольшую трудность вызвала работа со сборником [Дорофеев 1989], в котором автор-составитель предпринял попытку точной расшифровки не только музыкальной стороны песен семейских, но и особенностей произношения слов во время пения. К примеру, 

Пря долинушки широкой льёт печальная слеза,

Не слы(я)шу-ка я голо.., ды я ды го(яа)ласа ли-то я родна. . . да родна(о)ваи.

Ня(ая) с(а)ла(ои)хать(ая) пясен, песен, ой, песен бра... брава ям(ы)щика …  [Дорофеев 1989. № 1]
В процессе работы с текстами фольклора семейских было приведено к соответствию к словарю поисковой системы Yandex более 10000 различных словоформ, что позволяет при поиске какого-то слова использовать его литературную форму и принятое орфографическое написание. Так, к примеру, на запрос употребления словосочетания "песни ямщика" будет найден вышеприведенный текст, хотя в нем нет точного соответствия данному словосочетанию как по словоупотреблению, так и по написанию (см. выше).

Надеемся, что CD "Традиционная культура старообрядцев (семейских) Забайкалья" и используемая в нем поисковая система Яndex.CD станут подспорьем в анализе и постижении природы фольклора семейских на качественно новом уровне.
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� CD "Традиционная культура старообрядцев (семейских) Забайкалья" разработан при поддержке фонда "Институт открытое общество".





