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От музейной коммуникации 
к коммуникационному обществу 
… и обратно
ДВЕ РЕВОЛЮЦИИ, НЕ ИМЕЮЩИЕ НИКАКОГО ОТНОШЕНИЯ К МУЗЕЮ …

Средневековье породило национальные государства в европейском понимании этого термина. Основной целью этих государств было сохранение и преумножение своей территории и богатства. Причем, среди элиты общества (феодальной знати) господствовало ценностное отношение к богатству. Пушкин, с присущей ему гениальностью, персонифицировал это отношение в образе Скупого рыцаря. Зарабатывание денег в те времена считалось, чуть ли не постыдным презренным занятием. Банкир, ростовщик и даже купец в средневековой традиции воспринимались как люди второго сорта. 

XVIII век ознаменовался революцией менеджеров. На смену ценностному пришло целевое экономическое мышление. Новая элита общества (ростовщики, банкиры, купцы и промышленники) перестала воспринимать деньги как ценность. К ним начали относиться как к капиталу, который может и должен работать, «крутиться» с целью преумножения самого себя. Именно это во многом является основной составляющей индустриального общества нового времени.

Конец XX века связывают с началом еще одной информационной революции. Многие ученые считают, что в результате этой революции рождается новое постиндустриальное информационное общество, приходящее на смену обществу индустриальному. В основе этой революции лежит то, что на этот раз не к деньгам а к информации начали относиться не как к «сокровищам скупого рыцаря», а как к капиталу, который должен «крутиться» и приумножать самого себя. Судя по всему, мы вступаем в ту фазу общественного развития, когда именно этот принцип станет определяющим.

Технический аспект информационной революции сводится к тому, что, при сохранении темпов прироста информации (в том числе знаний), резко увеличивается (1)скорость передачи данных и (2)способ их представления. К этому привело, прежде всего, развитие компьютерных телекоммуникационных технологий. Они пришли на смену бумажно-вещательной системе распространения информации. Наиболее заметной и широко используемой из этих технологий, на сегодняшний день, является Интернет и связанные с ним электронная почта, телеконференции, форумы и, наконец, информационное Web-пространство, основанное на использовании гипертекста. Именно гипертекст является той принципиально новой вербально-визуальной средой, которая порождает иной подход в подачи и восприятии информации. Вместе с увеличением скорости передачи информации этот фактор имеет решающее значение в информационной революции.

Надо заметить, что обе технические предпосылки этой революциисвязаны не столько с самой информацией, сколько с доставкой и трансляцией информации, т.е. с коммуникацией. Недаром некоторые ученые предпочитают употреблять термин коммуникационное общество вместо информационного.

И СНОВА РЕВОЛЮЦИЯ, НО УЖЕ В МУЗЕЕ

Но давайте вернемся немного назад, к концу XIX – началу XX века. Именно в это время сформировалось большинство современных музеев Старого света. Во многих случаях причины ихвозникновения похожи на те, по которым, за несколько веков до этого, возникли национальные государства. Музеи в первую очередь были призваны проводить государственную идеологию, а также собирать, накапливать и распространять информацию, сформированную этой идеологией. То есть, они должны были обслуживать государственную политику, и проводить ее на местах. В ответ на это государство направляло в учреждения культуры часть своих финансовых и других материальных ресурсов. Распространение (трансляция) информации должно было идти через музейного работника к посетителю, даже если мотивы посещения им музея были иными. 

Во второй половине прошлого (XX) века, с повышением открытости общества, начал слабеть государственный заказ. Для музеев это привело, с одной стороны к повышению степени свободы в выборе типа деятельности, а с другой, к уменьшению ресурсного обеспечения со стороны государства. 

Кроме того, выяснилось, что постепенно сменилась мотивация посещения музея: большинство людей приходят сюда не получать знания, а проводить свой досуг! В результате появилась теория «музейной коммуникации» и концепция «открытого музея». В соответствии с ними, главным в деятельности музеев становится трансляция и доставка овеществленной культурной информации в максимально востребованном виде, пригодном для потребления (иногда подспудного) в процессе проведения досуга. Т.о. информация должна подаваться, грубо говоря, максимально интересно и привлекательно для того, что бы рядовой человек (посетитель) захотел потратить часы своего досуга на ее потребление. Из этого следует, что именно музеи едва ли не первые столкнулись с проблемой трансляции и доставки информации в нужной форме.

И вот тут-то мы вернемся к информационной революции. Ее первым актом, пожалуй, можно считать именно коммуникационную революцию в музее. Причем, если революция менеджеров явилась результатом, того, что в марксизме зовется процессом первоначального накопления капитала, то информационная революция, соответственно, результатом процесса первоначального накопления информации. А шел этот процесс в первую очередь там, где ее, в невостребованном еще виде, хранилось больше всего – в библиотеках, архивах, музеях. Иными словами, в сфере, работников которой принято называть гуманитарной интеллигенцией. Не даром главным конфликтом нарождающегося информационного общества видимо станет конфликт между знанием и невежеством. Именно знание, в форме владения информационными источниками и умения управлять ими станет основным производящим фактором постиндустриального общества.

Здесь уместно будет вспомнить шутку примерно 4-5 летней давности, о том что атрибутом нового русского является мобильный телефон, а нового русского интеллектуала – адрес электронной почты на визитке. С тех пор ситуация, за счет значительного удешевления мобильной связи и интенсификации развития электронной комерции в России, сильно изменилась. И тем не менее – тогда в 1996 году, когда в русскоязычном интернет-пространстве еще не было никаких хоть сколько-нибудь серьезных коммерческих каталогов и справочных систем, возник сервер «Музеи России» (http://www.museum.ru), который изначально представлял обширнейшую справочную информацию о большинстве отечественных музеев. Тогда же возникли и многие музейные сайты.. На это же время приходится всплеск CD-изданий по культуре. Музеи и другие учреждения культуры, увидев принципиально новые способы доставки информации ринулись их использовать! Затем последовал некоторый спад, связанный, вероятно с тем, что культура, не дождалась скорой и эффективной отдачи от моральных, интеллектуальных и материальных вложений в новые технологии. 

В результате, сегодня культура в целом и музеи в частности упустили инициативу. Ее перехватили молодые, не обремененные старым бюрократическим опытом и хранительским (ценностным) подходом коммерческие структуры. Но здесь надо иметь в виду, что культурный информационный ресурс принципиально отличается от индустриального. Это отличие состоит в абсолютной неисчерпаемости и саморасширяемости (синергетичности) культурных информационных ресурсов. На западе, который ушел в этом направлении гораздо дальше нас, это давно поняли. Недаром сегодня культурный туризм (неотъемлемой частью которого являются музеи) является 2-й по доходности и 1-й по уровню инвестиций отраслью экономики. Конкретный пример этого – Шотландия – страна обладающая крайне скудными природными ресурсами, живет припеваючи, фигурально выражаясь, за счет своих музеев.

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕВОЛЮЦИЙ И КАК ИМИ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ

Многие беды отечественных учреждений культуры происходят от того, что освоив управление информацией, они не научились управлять с помощью информации, то есть не в полной мене освоили информационный менеджмент. А именно на этом пути их, что называется. «ждут великие дела». Причины тому, висящие на ногах гири старых административно-командных методов управления и сохраняющийся ценностный подход к своим сокровищам, то есть непонимание (а иногда и нежелание понять) собственно менеджмента.

Палочкой выручалочкой в этом деле могут стать те самые компьютеры и связанные с ними коммуникационные технологии, которые породили информационную революцию. Именно с их помощью сегодня можно сформировать развитую информационно-комуникационную структуру, которая включает в себя не только компьютеризацию и информатизацию музея, но и систему постоянно действующих коммуникативных связей и информационного обмена. Создать подобную структуру возможно и без применения информационных технологий, но в этом случае она будет гораздо менее эффективна, а ее поддержание более трудоемко. Кроме того, необходимо отметить, что использование компьютерных технологий делает гораздо более сложной систему дозирования и блокирования информационных потоков, свойственную для вертикально ориентированных пирамидальных административных структур.

Для создания современной аппаратно обеспеченной информационно-коммуникационной инфраструктуры первостепенное значение имеют:

· создание ЛВС с внутренней системой представления и доставки информации 

· внедрение и интенсивное развитие распределенной автоматизированной информационной системы (АИС).

Это дает возможность создания постоянного открытого доступа всех сотрудников к культурному потенциалу музея и участия их в формировании его информационных ресурсов. Кроме того, появляется система эффективных горизонтальных связей всех сотрудников и оценки вклада каждого в общий поступательный процесс развития музея и формирование его информационно-ресурсного обеспечения.

Следующим по актуальности является полноценное подключение музея к Интернету. Это резко расширит границы информационно-коммуникационной системы, по сути, сделает ее открытой в мировое информационное пространство.

После реализации этих начинаний создание технической базы информационно-коммуникационной ифраструкктуры можно считать в целом законченным. Дело за наполнением этой базы содержанием. Здесь, хотим мы того или нет, очень важны первоначальная инициатива руководства музеем и его добрая воля. Они должны проявиться, прежде всего, в распределении некоторых административных функций, а именно инициации и принятия административных решений и личной ответственности за их исполнение. В случае, если такая добрая воля есть, важен еще и первый импульс, который должен запустить систему, раскрутить ее маховик. Он также должен исходить от руководства и выражаться в распространении знаний и навыков работы с компьютером, а также прокламации своей новой позиции. Кроме того, необходимо выделение специального подразделения, которое явится координационным центром формирующейся инфраструктуры. Эта структура должна отвечать за формирование, актуализацию и презентирование как внешнего, так и внутреннего информационно-ресурсного блока, т.е. пространства провоцирующего создание тех или иных форм внутреннего или внешнего взаимодействия и эффективного развития.

В присутствии всех выше перечисленных вводных система неизбежно заработает и начнет сами регулировать свое развитие. Основным направлением этого развития не может ни стать всемерное продвижение музея во всех направлениях, расширение и углубление его ресурсной базы и значимости в местном сообществе, в регионе, в стране, в мире. Конкретные шаги должны быть сделаны в направлении создания новой системы традиционной и инновационной (основанной на использовании современных компьютерных технологий) рекламно-просветительской, экспозиционной, фондовой и других видов музейной деятельности. 

Для примера здесь можно разобрать перспективы работы музея с электронными изданиями. Их возможности огромны. Они гораздо богаче "бумажных" и гораздо ближе по своей структуре к человеческой мысли, которая развивается не линейно, как книга, а ассоциативно-этапно. На каждом следующем шаге она выбирает из нескольких возможных направлений движения только одно, наиболее адекватное ситуации. Точно также устроены электронные издания, использующие технологию гипертекстовой разметки. От каждого информационного блока (экрана) возможен переход сразу к нескольким другим аналогичным блокам.

На сегодняшний день широко распространены три разновидности электронных изданий:

· Мультимедийная информационная система для посетителей в дальнейшем ИСП)

· Мультимедийный лазерный диск (CD-ROM)

· Интернет-сайт

Все три категории в значительной мере взаимосвязаны и как правило используют одни и те же информационные ресурсы, несколько по-разному их интерпретируя. В идеальной ситуации все три категории опираются на использование единой (в нашем случае, музейной) всеобъемлющей информационной системы.

Одна из этих категорий – ИСП – предназначена, что называется, для внутреннего использования. С этой точки зрения она должна содержать только информацию для посетителя, который уже попал в музей. Среди ИСП можно выделить две подкатегории: 

· навигационные

· информационные

Навигационные ИСП отличаются тем, что они устанавливаются при входе в большие экспозиционные комплексы. Они, в первую очередь, призваны помочь посетителю сориентироваться в этом комплексе, ознакомиться с содержанием отдельных его частей, выбрать из имеющихся наиболее интересный для него маршрут или составить свой индивидуальный.

Информационные же устанавливаются в отдельных экспозиционных блоках, например, в небольших тематических залах, а иногда даже у отдельных экспонатов. В этом случае информация в них содержащаяся должна дополнять (а ни в коем случае не дублировать) ту которую посетитель уже имеет благодаря этикеткам или самим экспонатам. 

Остальные электронные издания, соответственно, рассчитаны на внешнее использование, т.е. на потенциального или даже только виртуального посетителя музея. По этой причине, представляемый в них материал должен знакомить пользователя со всей полнотой информации о музее. 

В информационном смысле ИСП и CD-ROM отличается от сайта, большими техническими возможностями представления звуковой, анимационной и видео информации. Это связано с тем, что CD-ROM работает на отдельном компьютере или в рамках локальной вычислительной сети, не используя телекоммуникационных каналов связи (прежде всего Интернета). Достаточно медленная скорость передачи данных по этим каналам сегодня не позволяет размещать в Интернете подобную информацию.

С другой стороны, CD-ROM - это именно законченное издание, на котором после его выпуска невозможно ничего изменить или обновить. Информация на нем статична и в этом отношении он подобен книге, т.е. имеет читателя (или зрителя). ИСП и сайт, напротив, имеют посетителя. Одно из важнейших их качеств - реальная (не программная) интерактивность: попросту говоря, возможность задать вопрос и получить ответ (например, от музейного специалиста). ИСП и сайт не только могут, но и должны обновляться. Они, грубо говоря, сродни гигантскому информационно рекламному щиту, содержание которого необходимо постоянно актуализировать – снимать устаревшие афиши и наклеивать новые.

Есть у CD-ROM с одной стороны, ИСП и сайта, с другой, еще одно, сугубо экономическое, различие. Создание, выпуск, тиражирование и распространение качественного коммерческого CD-ROM по культуре - дело весьма затратное. Стоимость подобного мероприятия в России может составлять от 20 до 50 тысяч долларов США. Нетрудно понять, что для того чтобы вывести проект хотя бы на уровень самоокупаемости необходимо продать 2 -5 тысяч дисков по цене 10 долларов каждый. И это при условии, что вполне приличным уровнем продаж для CD-ROM по культуре считается тысяча в год. Учреждению культуры нет смысла брать на себя риск по маркетинговому продвижению и распространению дорогостоящего коммерческого продукта. Приступать к подготовке музейного CD-ROM целесообразно, только получив предложение от серьезного электронного издательства, берущего на себя основную долю финансового риска. 

Создание ИСП или сайта даже самого высокого уровня обычно обходится в сумму, не превышающую 20 тыс. долларов, а если говорить о скромной, но профессиональной работе, то ее можно сделать даже за 3 тыс. долларов. 

Соотношение различных категорий электронных изданий и их функциональных и экономических преимуществ можно представить в виде схемы.

Как видно из этой схемы, три линии сходятся только к ИСП, две к сайту и лишь одна к CD-ROM. Но, как уже было отмечено, ИСП предназначена только для внутримузейной информационно-коммуникативной системы. Пренебрегать же информацией о музее, распространяемой во внешнем мире по средствам новых компьютерных технологий также нельзя.

По этой причине сегодня разработка ИСП и сайта для музея представляется явно предпочтительнее всего. Если же возникнет необходимость, например, подарить на память высокопоставленному гостю электронное издание о музее, то проблема легко решается записью сайта или ИСП, на сходный с CD-ROM-ом электронный магнитный носитель информации CD-REC.
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