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Грядущая реформа образования в Российской Федерации выдвигает новые требования к авторам учебников, разработчикам программ, педагогам. Современные школьники и студенты ориентированы на работу с широким спектром учебного и вспомогательного материала. При этом, значительная часть информации предлагается в электронном и цифровом форматах. Развитие ТСО, средств массовых коммуникаций раскрывает для пользователей широкие возможности в поиске и анализе большого объема материала. Однако, это требует определенных знаний и навыков. Поэтому в процессе обучения очень важно найти оптимальное сочетание учебных предметов, междисциплинарных курсов, практических и самостоятельных занятий.

Преподавание в школах и средних специальных учебных заведениях предметов, затрагивающих правовые вопросы, имеет свои специфические особенности.

Формирование у учащихся в процессе образования базы правовых  знаний по существу представляет собой один из аспектов социализации. При этом наиболее важным является конечный результат – реализация этих знаний в поведении.

Особое место занимает блок понятий и терминов права. Именно их реальное восприятие и осознание является одним из необходимых условий ожидаемого обществом поведения.

Эффективность процесса правового образования в средних учебных заведениях, во многом зависит от методического обеспечения. Поэтому, для современного педагога необходимы знания как правовых вопросов, так и специальных навыков работы с техническими средствами обучения, персональными компьютерами, поисковыми программами в Интернете.

Особое внимание в формировании прочных знаний следует уделять при преподавании основ отраслевого права. Одним из таковых является экологическое право.  К началу XXI века в Российской Федерации изданы новые учебники и пособия по юриспруденции, в том числе некоторые из них – на электронных носителях. Вместе с тем, остаются недостаточно разработанными многие проблемы, играющие важную роль в формировании эколого-правовых знаний. К важнейшим из них можно отнести:

· Сущность экологической преступности, экологическая преступность и экологическое преступление. Структура субъектов социального контроля и особенности социальных санкций. Международная экологическая преступность. Для большинства учащихся информация по данным темам практически недоступна.

· Региональное экологическое законодательство. Учащиеся имеют слабые представления не только об общенациональной экологической законодательной базе, но и нормативно-правовом комплексе в конкретном субъекте Федерации.
· Содержание и организация практической работы по вопросам экологического права. Учащиеся  плохо ориентируются в проблемных ситуациях эколого-правового поля.
Возможности подробного освещения указанных проблем в учебниках  в значительной степени ограничено. По нашему мнению, подобные вопросы более полно можно раскрывать в пособиях, выполненных на электронных носителях. Электронная версия на Web-странице или CD-ROMе на сегодняшний день являются наиболее эффективными пособиями для углубленного изучения предмета. Поэтому необходимо их широкое использование в современном образовательном процессе.

При работе со школьниками по проекту «Мой край родной» накоплен определенный опыт по применению активных форм вовлечения учащихся в познавательный процесс. Методика проведения конкурса позволяет принимать в нем участие школьникам со второго по одиннадцатый класс. 

Конкурс имеет двухступенчатую структуру. В первом, рейтинговом, туре учащиеся отвечают на вопросы очередной темы конкурса (в том числе и по экологическому праву), выполняют тематические рисунки, составляют кроссворды и т.п. Некоторые задания имеют элементы сказочного повествования, в котором в качестве авторов (соавторов) выступают дети. Причем часто они оказываются перед необходимостью выбора поступка для героя повествования – либо удовлетворение каких-то потребностей, при неизбежном нарушении законодательства;  либо стремление к соблюдению норм права. На первом этапе конкурса очень велика роль учителя. Он организует команду, оказывает помощь в подготовке домашних заданий. 

Второй тур – финальные игры. Большая увлеченность детей в процессе участия в состязании была особенно хорошо видна в финальных турах. Так, например, по теме «Природа и закон» при участии в игре по заданию «Экологическое правонарушение» они не только подготовили речи прокурора, адвоката, но и выступали в соответствующих сюжету костюмах. Весьма важным фактором является также участие в жюри конкурса специалистов – юристов, экологов, биологов, оценка которых всегда была очень значимой для детей.

Очень большую ответственность, высокий интеллектуальный уровень подготовки участников можно было увидеть в процессе деловой игры «Дебаты». Команды готовили выступления в обоснование и опровержение тезиса по проблемному вопросу. 

Без сомнения, конкурс, состязание, победа или даже просто участие в игре обуславливают высокий уровень мотивации для детей, стимулируют их познавательную деятельность, тщательность подготовки к выступлению. И опять-таки здесь мы столкнулись с недостаточной информационной поддержкой школьников, принимавших участие в конкурсе. При поиске литературы по экологическому праву для ответов на некоторые вопросы даже большие усилия детей и учителей во многих случаях не приводили к положительному результату. 

В связи с существованием проблем по информационному обеспечению в вопросах экологического права представляется весьма целесообразным использование специализированного WWW – ресурса для учащихся и учителей средних школ, в котором можно будет задать вопрос и получить ответ по интересующей проблеме. Тем более, что опыт использования подобного информационного WWW-ресурса (Базовые разделы биологии. Интерактивный мультимедиа Интернет учебник) уже имеется.
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