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Автоматизированная технология

историко-культурной оценки территорий исторического города.

Использование исторических территорий города является сложной многоаспектной задачей: с одной стороны, необходимо обеспечить максимальное сохранение историко-культурной среды и ее бережную адаптацию к условиям интенсивного землепользования и градостроительной деятельности, а с другой стороны, сформировать цивилизованные земельные, градостроительные и хозяйственные отношения.

Одной из основных компонент комплексной оценки возможностей использования исторической территории является ее историко-культурная оценка, которая наряду с другими основными компонентами (физико-географическими, инженерными, транспортными, социальными и прочими) должна представлять собой интегральную характеристику историко-культурной среды рассматриваемой исторической территории.

В настоящее время в практике охраны недвижимого культурного наследия и градостроительного проектирования на исторических территориях результатом историко-культурной оценки принято считать данные историко-архитектурного или историко-градостроительного опорного плана , выполняемого на всю территорию исторического города или отдельные его фрагменты. Более правильно связывать историко-архитектурный и историко-градостроительный опорный план с задачей анализа историко-культурного потенциала, поскольку результат формирования данных планов представляет собой только описание объектов историко-культурной среды исторической территории и их основных свойств в виде графического и семантического материала.

Вместе с тем в действительности, задача историко-культурной оценки предусматривает необходимость формирования однозначного количественного представления историко-культурного потенциала исторической территории города. Данное представление является численной неотрицательной величиной, однозначно характеризующей рассматриваемую историческую территорию по сравнению с какой-либо другой. 

Формирование подобной оценки осуществляется на основе математических методов, использующих в качестве основы данные анализа историко-культурного потенциала исторической территории и на базе специально разработанной автоматизированной технологии

В связи с этим, в предлагаемой методике под историко-культурной оценкой исторической территории города понимается интегральная величина, однозначно характеризующая историко-культурный потенциал территорий исторического города, полученная с помощью математических алгоритмов на основе системы объективных показателей.

Полученный с помощью теории нечетких множеств результат историко-культурной оценки территории представляет собой матрицу, строки которой соответствуют оцениваемым элементам исторической территории (например кварталам), а столбцы базовым критериям оценки. Таким образом, произвольный элемент матрицы, представляет собой элемент исторической территории, оцениваемый с точки зрения одного из критериев оценки, строка характеризует группу элементов исторической территории по одному из критериев, а столбец матрицы представляет собой оценку всей исторической территории согласно одному из критериев.

Процесс формирование результата историко-культурной оценки основывается на следующих принципах:
· Научная обоснованность методов оценки. Объективность. 

Соответствие этому принципу обеспечивается тем, что процесс систематизации и преобразования количественных характеристик всех основных элементов историко-культурной среды  в математическую модель научно доказателен и произведен на базе специальных разделов высшей математики (в частности теории нечетких множеств).

Совокупность определений, терминов связана между собой и строго определена согласно российскому законодательству по охране недвижимого культурного наследия.

· Актуальность достигается посредством использования в качестве информационных источников систематически обновляемой официальной информации ГУОП г. Москвы (системы реестров по  объектам недвижимого культурного наследия, историко-культурного опорного плана, а также документов системы государственного учета охраны объектов недвижимого культурного наследия.

· Достоверность. Соответствие этому принципу достигается посредством того, что все информационные источники, используемые при определении историко-культурной ценности имеют статус официальных документов (Статус официального документа). – набор реквизитов, позволяющих однозначно идентифицировать зафиксированную на материальном носителе информацию, и удостоверяющий ее юридическую силу).
Сущность автоматизированной технологии в преобразовании данных реестров и ИКОП в полученных результат.

Полученный результат должен быть включен как неотъемлемая составная часть в системы государственного земельного и градостроительного кадастров и иных информационных систем.

Планируется использовать методику для проектирования (корректировки), объективных границ зон охраны недвижимых памятников  истории и культуры, разработки градостроительных регламентов (их элементов), а также для обеспечения проведения государственной историко-культурной экспертизы.

