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Гендер и культура

Слова известного философа с мировым именем  Хосе Ортеги и-Гассета «Культура это система идей, которыми живет время»,  емко отражает роль культуры в жизнедеятельности современного общества, преломляющегося  в контексте экономического, политического, гендерного взаимодействия  классов и этносов, личностей и индивидов. Рассмотрение темы «Гендер и культура», в частности роли женщины в сфере музейной культуры, невозможно без обсуждения вопроса о социальной роли музеев в условиях трансформационных процессов во всех сферах  современного общества.  Музеи издавна  аккумулируют в себе ряд социально-важных функций выполняя роль института, осуществляющего хранительскую, экспозиционную, образовательную, и культурную деятельность. Несмотря на экономические и политические трудности, в нашей стране, как и на всем пост советском пространстве музеи перестраивают свои целевые задачи и социальные ориентиры. Недостаточность государственного финансирования и необходимость выживания, подводит музеи, как и все культурные учреждения  осуществлять предпринимательскую деятельность, согласно статье 35. Закона  «О Музеях и музейном фонде КР», принятом в 2000 году.
 Это и проведение коммерческих выставок, подобных выставке, проходившей в мае в Государственном историческом музее «Восковые фигуры из Санкт-Петербурга», сдача в аренду выставочных и конференц-залов, что, безусловно замечательно, но к сожалению отражает традиционность и ограниченность управления музейной экономикой и слабое знание об инновационных и эффективных методах и формах музейного менеджмента. Но какова же роль женщин в этой многообразной музейной деятельности? По статистическим данным женщины составляют более 80% научного и обслуживающего персонала музеев мира, за исключением, пожалуй только лишь благополучной Японии. К примеру в Токийском национальном научном музее все штатные сотрудники мужчины, а среди директоров 2311 японских музеев женщины составляют всего 0,4 %.
 Феминизация музейных профессий, начиная от директора, хранителя, экспозиционера и завершая экскурсоводом сохраняется и продолжает расти. Каковы же общественные и экономические факторы и исторические истоки такого феномена? Говоря о буржуазно-освободительном движении начала 20в. и борьбе за права человека и гражданина, следует иметь ввиду, что тогда речь шла о мужчинах и вопрос о правах женщин просто не стоял. Общественная жизнь считалась сугубо мужским занятием и женщине отводилась домашняя сфера – хозяйство и воспитание детей. Такое разделение ролей несомненно наложило отпечаток на деятельность и структуру многочисленных обществ, занимавшихся вопросами искусства, культуры, а также на характер  коллекций музеев. Укрепление позиции мужчин способствовали и псевдонаучные теории, утверждавшие, что умственный труд вреден для физического и психического здоровья женщин, но эти они не перестают опровергаться. Данная теория, как отмечает  известный психиатр Алехандро Эриандес просто миф.
 Также исторически сложилось, что феминистское движение, развернувшееся в США в конце 70-х годов нашего столетия и затем распространившийся во всем мире,  практически не затронул мира музеев. Вернее американские музеи игнорировали феминистское движение с самого начала его зарождения. Возможно, немногие  лидеры-феминистки, а также мужчины понимали, что положение женщин в музеях действительно представляет серьезную проблему.

В дореволюционной России, еще во времена создания Петром 1 Кунсткамеры  в 1719 году,   затем сельскохозяйственных музеев в связи с отменой крепостного права 1861году в музеях преобладали  мужчины, занимая руководящие позиции: директор, хранитель, причем, нельзя не отметить, что  не забывали  отражать чаще всего в своих художественных выставках и экспозициях мир женщин.
  С установлением Советской власти, провозгласившей  равноправие полов, началось широкомасштабное наступление женщин во все сферы материальной и духовной жизни общества. Перефразируя известные ленинские слова, о триумфальном шествии советской власти, шло триумфальное шествие и упрочение социальной роли  женщины в различных сферах экономики. В республике на сегодняшний день  женщины составляют 46,5 % от общей численности занятого населения.
 Представители слабого пола заняли преобладающее большинство в существовавших старых  и новых музеях, созданных с целью  документирования истории и успехов социалистического строя. Именно эта  область воспроизведения событий и фактов, с большей силой давала советской женщине осознавать свою созидательную роль и причастность в строительстве  социалистического порядка. 

В эпоху зрелого социализма,  музейные профессии продолжают оставаться женскими и в силу другой причины. Развитие культуры, как и образования, обеспечивалось  на принципах остаточного государственного финансирования. Низкая оплата труда музейного работника делала не  привлекательным эту профессию для мужчин и молодежи. К тому же слабость или вовсе отсутствие институциональной подготовки музейных кадров, (существовали только лишь спецкурсы по музеологии и музееведению в больших университетах гуманитарного профиля), усиливало непрестижность музейных профессий. Социологический опрос общественного мнения показал, что среди низкооплачиваемых  профессий, таких как: школьный учитель, врач,  не упоминается ни одна музейная профессия, что отражает ее крайне низкий общественный статус.
 Кто же шел работать в музеи? Чаще всего  те выпускники исторических, филологических, а иногда и экономических факультетов, которые не нашли хорошо оплачиваемую работу, и музей являлся предсказуемым, спокойным местом ожидания и в то же самое время местом поиска  лучших перспектив. Безусловно, что у некоторых возникала истинное очарование этой профессией: создавать выставки, реставрировать музейные экспонаты, проводить экскурсии, и на долгие годы, не взирая на мизерную зарплату, которая составляет на сегодняшний день в среднем 350-400 сомов,  оставались в этом храме культуры, посвящая всю свою жизнь  музею. Каждый музей постсоветского пространства помнит имена и труд своих самоотверженных героев. К примеру,  Алгадаева Жамал, в течение 25 лет являлась главным хранителем Государственного исторического музея, а ныне работающие  научные сотрудники этого же музея : А.И Исаева., Б.А Абасканова, стали в 2001 г. обладателями почетного звания Заслуженный деятель культуры Кыргызской Республики. Другим контингентом пополнения музейных кадров являлись женщины, чей основной семейный доход формировался  благодаря трудовой деятельности мужа. И размеренная  музейная работа, способствовала выполнению функции матери и хозяйки домашнего очага без особого физического и эмоционально-психологического напряжения. По нашим наблюдениям именно в этой социальной и возрастной  группе музейных работников, в большей степени наблюдается поддержка традиционных представлений, что место женщины – дом, а власть принадлежит мужчинам, и как правило они остаются в стороне от основной деятельности музеев или принимая в ней весьма эпизодическое участие. Тенденция, когда жены высокопоставленных чиновников чаще всего являлись музейными работниками имеет место и в странах Запада, в частности в Мексике, США, Канады.
 

Однако, современные реалии рыночной экономики расширяют границы другой группы женщин музейных работников, которые пытаются преодолеть социальный барьер и стремятся утвердить себя как личность, исходя из общечеловеческих принципов, выходящих за рамки биологических или социальных различий между полами, гармонично сочетая в своей жизни интересы семьи и карьеры. Эти качественные показатели очевидны при рассмотрении, как отечественной, так и мировой практики. Из 35 музеев Кыргызстана почти треть возглавляются женщинами. В США, в 150 крупных художественных музеев директорами являются женщины.
 В Германии директор каждого 8 музея – женщина.
 Т.е. в музейном мире женщине удалось занять твердые позиции на командных высотах, и иметь представительство на уровне принятия решений в области культурной политики. Однако, несмотря на вклад женщин в развитие этой и других сфер общественной жизни они до сих пор остаются вне музейной культуры. Особое значение в контексте гендерного анализа имеет концепция раскрытия смыслового значения музейных экспонатов, в основе которого по прежнему лежит устоявшееся представление о разделении ролей по признаку пола. Все что связано с женским началом, служит лишь для укрепления и подтверждения главной мужской темы развития и прогресса. Культура мужчин: их работа, техника, политика, досуг представленная во многих музеях, в том числе и в музеях Кыргызстана – вот тот фон на котором разворачивается и показывается разнообразная палитра жизни женщины. Представление о роли мужчины и женщины создается с помощью ряда противоположных понятий – работа и дом, производительный труд и развлечения, активная позиция и пассивность, культура и природа. Причем женщина занимает в этой схеме подчиненное положение. Музейные предметы, не наделенные особыми качествами и символикой, несущими понимание системы межличностного взаимодействия посредством которого, создается, подтверждается и воспроизводится представление о мужском и женском категориях социального порядка, экспонируются в определенно очерченном контексте: относящийся к женскому труду,  материальной и духовной  культуре женщин и т.д. Что и как нужно экспонировать, чтобы женская тематика действительно получила широкое отражение в музеях, как следует рассказывать о роли новых технологий в жизни женщин и проблеме взаимодействия полов в социальном аспекте – задача стоящая перед музейными работниками, организациями, деятельность которых направлена на адаптацию инновационных моделей развития музеев и музейной культуры в современное время. Одной из таких организаций является  Неправительственная организация «Центр музейных инициатив», созданная в марте 2000 года. Деятельность данной организации осуществляется по трем направлением:  образовательная, исследовательская и издательская. В настоящее время наша организация осуществляет образовательную деятельность. Благодаря грантовой поддержке Фонд-Сорос Кыргызстан реализуется проект «Курджун знаний», по пропаганде истории и культуры кыргызского народа среди учащися 1-6 кл. г. Бишкека, также по программе «Искусство и культура» мы приступаем к реализации проекта «Музей как инновационная модель культуры». В рамках этого проекта будет создан ресурсный центр для музейных работников и работников культуры, где они смогут познакомиться с новейшей литературой по музееведению, искусству. Иметь доступ во всемирную сеть Интернет, что в целом повысит профессиональный и образовательный  уровень музейных работников. Также на протяжении года будут проводиться семинары и тренинги по музейному менеджменту и информационным технологиям с приглашением ведущих специалистов в данных областях из Москвы, Санкт-Петербурга и Алматы. 

В целом, необходимо отметить, что только лишь на основе равноправного изучения каждого пола, может состояться плодотворный диалог, а благодаря ему ролевое разделение полов станет постоянной темой, освещаемой в музеях.

Уважаемые преподаватели и студенты КГПУ им.И. Арабаева!

 В рамках празднования 50-летия Кыргызского Государственного Педагогического Университета им.И. Арабаева 22 октября 2001 г.  в 16.00 в Большом актовом зале (главный корпус университета) Институт восточных языков и культур организует встречу  с известным кыргызским кинорежиссером Актаном Абдыкалыковым. Его фильмы "Бешкемпир", "Маймыл" завоевали признание престижного Каннского кинофестиваля и любовь европейского зрителя. 
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