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"Автоматизированная технология формирования и ведения Реестров недвижимого культурного наследия"

Современное информационное обеспечение государственной охраны недвижимых памятников истории и культуры включает в себя сведения не только о памятниках истории культуры, но также о выявленных недвижимых объектах историко-культурного наследия и объектах исторической застройки, составляющих единую историко-градостроительную среду.

Закон Москвы “Об охране и использовании недвижимых памятников истории и культуры” предусматривает формирование и ведение следующих специализированных государственных информационных систем, неразрывно связанных друг с другом в единую Систему реестров недвижимого историко-культурного наследия:

· Городского реестра недвижимых памятников истории и культуры и их территорий;

· Cписка (Реестра) выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия и их территорий;

· Учетного списка (Реестра) объектов исторической застройки и их территорий;

· Реестра зон охраны памятников истории и культуры и историко-культурных заповедных территорий.

Функционирование данных информационных систем невозможно без использования единой автоматизированной технологии их формирования и ведения.

Автоматизированная технология формирования и ведения Системы реестров недвижимого историко-культурного наследия представляет собой организационно упорядоченную совокупность способов и средств формирования и ведения указанных выше реестров на основе использования современных информационных технологий.

В соответствии с проектом нового Федерального закона “Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации” предусматривается одна из важнейших функций государственного органа охраны памятников – формирование и ведение единого государственного реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации.
Естественно, что создание подобного единого государственного реестра объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации должно опираться на соответствующие реестры субъектов Российской Федерации, которые должны быть его базовой основой и неотъемлемой составной частью.

В связи с этим актуальным является решение вопросов, связанных с формированием ведением региональных информационных систем по объектам недвижимого историко-культурного наследия, являющихся основой формирования и ведения единого государственного реестра объектов культурного наследия и совместимых с ним по способам представления информации, а именно:

1) региональных реестров объектов культурного наследия (памятников истории и культуры);

2) региональных реестров выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия;

3) региональных реестров объектов историко-градостроительной среды.

Каждый из указанных реестров представляет собой государственную информационную систему, включающую в себя банк данных, единство и сопоставимость которых обеспечиваются за счет общих принципов формирования, методов и формы ведения системы реестров.

Взаимодействие этих Реестров между собой основано на использовании специализированной Автоматизированной технологии, обеспечивающей эффективное их формирование и ведение с учетом обеспечения взаимной передачи информации.

Формирование и ведение системы реестров основано исключительно на документационном обеспечении государственной охраны объектов недвижимого культурного наследия, которое создается в несколько последовательных этапов:

- В первую очередь формируется документация реестра объектов исторической застройки, включающая в себя сведения о всех ценных объектах историко-градостроительной среды, находящихся на данной территории;

- На основании данных реестра объектов исторической застройки формируются перечни объектов и соответствующие им комплекты документации для организации и проведения государственной историко-культурной экспертизы ценных объектов исторической застройки, заявленных к постановке под государственную охрану;

- По результатам государственной историко-культурной экспертизы формируется документация реестра выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия, содержащая сведения об объектах недвижимости, прошедших Государственную историко-культурную экспертизу и охраняемых аналогично недвижимым памятникам истории и культуры вплоть до момента их постановки под государственную охрану и включения в Городской реестр.

- По данным реестра выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия производится подготовка проектов нормативных правовых документов Правительства Российской Федерации и Москвы о принятии под государственную охрану выявленных объектов недвижимого историко-культурного наследия в качестве недвижимых памятников истории и культуры.

После утверждения соответствующих нормативных правовых документов выявленные недвижимые объекты историко-культурного наследия включаются в Городской Реестр как недвижимые памятники истории и культуры.

По материалам утвержденных проектов зон охраны и заповедных территорий формируется Реестр зон охраны.

Сведения о границах территорий памятников истории и культуры, выявленных недвижимых объектах историко-культурного наследия и объектах исторической застройки после их утверждения в установленном порядке включаются в соответствующие реестры.

Каждый из вышеуказанных реестров помимо документации и связанной с ней базы данных, включает в себя организационно-методическое обеспечение, состоящее из:

- утвержденный перечень учетных характеристик реестра, включающий в себя основные и дополнительные характеристики;

- тематические классификаторы;

- тематические справочники;

- единую систему кодирования учетных записей реестра;

- терминологический словарь,

которые являются неотъемлемой частью системы формирования и ведения реестров недвижимого историко-культурного наследия.

Формирование и ведение реестров осуществляется автоматизированным способом и состоит в обработке текстовой, графической и картографической информации с использованием средств вычислительной техники.

По каждому учетному объекту реестра формируется основной и страховой комплект учетных документов по установленной форме независимо друг от друга.

При формировании (обновлении) реестровой записи соответствующего реестра используется исключительно комплект документов. 

При формировании реестровой записи ей присваивается реестровый номер в соответствии с принятой единой системой кодирования учетных единиц реестра и производится ее автоматизированная проверка на предмет контроля правильности введения данных и непротиворечивости с существующей информацией.

Использование данных реестров осуществляется в виде таблиц, отчетов, форм и дополнительных информационных материалов (диаграмм, графиков и прочее).

Установленный проектом федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» перечень сведений о недвижимых памятниках истории и культуры будет включаться в единый государственный реестр объектов культурного наследия народов Российской Федерации и опубликовываться в установленном порядке.

