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Деятельность государственного учреждения «Главное управление охраны памятников г. Москвы» (ГУОП г. Москвы) как специально уполномоченного государственного органа охраны памятников истории и культуры субъекта Российской Федерации основана на выполнении значительного количества учетных, экспертных, контрольных, распорядительных, организационно-методических, научно-исследовательских и иных функций, связанных с государственной охраной недвижимых памятников истории и культуры, выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия и ценных объектов исторической застройки города Москвы и их территорий и государственным контролем за их сохранением и использованием.

Большое количество недвижимых объектов историко-культурного наследия, находящихся в городе Москве, разнообразный их типологический состав, интенсивность хозяйственной деятельности на территориях исторического города порождают огромный документооборот, ежегодно насчитывающий свыше 10000 входящих, исходящих и проходящих документов разного вида и наполнения.

Эффективно выполнять указанные функции и обрабатывать подобный объем информации при ограниченном количестве сотрудников в настоящее время невозможно без создания современной информационной системы учреждения, основанной на технологии автоматизированного документооборота, в реальном времени объединяющей сведения информационных ресурсов, создаваемых в процессе производственной деятельности подразделениями ГУОП г. Москвы.

Для создания подобной системы была разработана Концепция развития информационной системы государственного органа охраны недвижимых памятников истории и культуры города Москвы, рассмотренная и одобренная ведущими подразделениями управления и соответствующими специалистами (далее – Концепция).

Разработке концепции предшествовал тщательный анализ существующей нормативно-правовой базы органа охраны памятников субъекта Российской Федерации, организационной и функциональной структур ГУОП г. Москвы, бумажного документооборота, существующих и перспективных информационных ресурсов управления.

Был сформулирован набор основных требований к данной информационной системе, которые были сведены в следующие основные группы по видам ее обеспечения:

- нормативно-правовое обеспечение;

- организационно-методическое обеспечение, включая классификаторы, справочники и терминологию;

- программно-технологическое обеспечение;

- кадровое обеспечение;

- материально-техническое обеспечение.

Анализ показал, что существующие информационные системы учреждений, основанные на типовых решениях автоматизированного документооборота, не могут обеспечить заданных требований, предъявляемых государственным органом охраны памятников к организации подобной системы, что связано со значительной спецификой задач и документов в сфере государственной охраны недвижимых памятников истории и культуры.

В основу разработки данной Концепции положен принцип первичности базовых информационных ресурсов в сфере государственной охраны недвижимых памятников истории и культуры:

- Городского реестра недвижимых памятников истории и культуры и их территорий;

- Списка (реестра) выявленных недвижимых объектов историко-культурного наследия и их территорий;

- Учетного списка (реестра) объектов исторической застройки и их территорий;

- Реестра зон охраны памятников истории и культуры и историко-культурых заповедных территорий;

- Оперативного историко-культурного опорного плана г. Москвы

На основе базовых информационных ресурсов должны формироваться все типовые исходящие документы государственного органа охраны памятников, а также производные информационные ресурсы (отчеты, аналитические текстовые и графические материалы, интернет-страницы и прочее).

Непротиворечивость и защищенность данных базовых и производных информационных ресурсов должны обеспечиваться специальными технологиями.

Разграничение доступа к информационной системе должно производиться в соответствии с функциональными обязанностями подразделений и сотрудников управления согласно положений соответствующего Регламента информационного взаимодействия подразделений, утверждаемого в установленном порядке.

Взаимодействие информационной системы управления с иными информационными системами должно быть основано строго на утвержденных документах подобного рода с использованием защищенных способов передачи информации.

В основу технологического решения информационной системы должна быть положена интранет-система, наиболее тесным образом интегрированная с широко используемыми программами обработки текстовой и графической информации, системами управления базами данных и почтовыми программами (MS Word, MS Excel, MS Access, MS Outlook, MS SQL Server, MS Exchange Server, AutoCad Map и другие)

Внедрение информационной системы в промышленную эксплуатацию планируется организовать в несколько тематических этапов, создавая на каждом из них законченное технологическое решение для конкретного подразделения (группы подразделений), интегрированное в единую систему.

