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Оцифровка – это необходимый первый шаг на пути создания контента, который станет фундаментом электронной Европы. Это жизненно необходимая деятельность по сохранению коллективного культурного наследия Европы, по предоставлению гражданам доступа к  наследию, по повышению качества образования и туризма и по развитию электронного контента (eContent)
. Огромное значение, которое придается оцифровке, отражено в Плане действий по созданию электронной Европы (eEurope 2002 Action Plan)
 , подписанном странами-членами Европейского Союза на Совете Европы в Фейра в июне 2000 года.
Одной из целей Плана действий является стимулирование создания Европейского контента и обеспечения доступа к нему через глобальные сети для того, чтобы полностью использовать возможности, предоставляемые цифровыми технологиями. Одним из специфических мероприятий, определенных совместно странами-членами Европейского Союза и Комиссией Европейского сообщества, является:

создание механизма координации программ оцифровки  в рамках Европейского Союза

Представители и эксперты стран-членов Европейского Союза собрались в Лунде (Швеция) 4 апреля 2001 года, чтобы определить, как запустить эти механизмы, обсудить связанные с этим проблемы, а также определить способы поддержки координации, обеспечивающие устойчивое развитие. Это совещание явилось продолжением действий, начатых на подготовительном совещании в Люксембурге в ноябре 2000 года, было организовано Отделом культурного наследия Генеральной дирекции по вопросам информационного общества и проводилось под покровительством Президентства Швеции в Евросоюзе.

Совещание в Лунде установило: 
Европейское культурное и научное наследие является уникальным народным достоянием, составляющим коллективную пополняющуюся память разнообразных европейских сообществ и обеспечивающим базис знания, необходимого для развития контентных индустрий в устойчивом обществе, основанном на знании.
Участники совещания согласились с тем, что оцифровка является ключевым механизмом использования уникального европейского наследия  и поддержки культурного разнообразия, образования и развития контентных индустрий. Однако, хотя страны-члены Европейского Союза поддерживают инвестициями обеспечение доступа к своему культурному наследию, до сих пор существуют многочисленные препятствия на пути достижения краткосрочного и долгосрочного успеха этих инициатив. Эти препятствия состоят в многообразии методов оцифровки; в рисках, связанных с использованием несоответствующих технологий и несоответствующих стандартов; в требованиях, связанных с долгосрочным сохранением и обеспечением доступа к оцифрованным объектам; в отсутствии последовательности в подходах к правам на интеллектуальную собственность (IPR); в отсутствии согласования программ по культуре с программами по новым технологиям. 

· Совещание в Лунде пришло к выводу, что эти препятствия можно преодолеть и достигнуть целей, поставленных в Плане действий eEurope, если страны-члены Европейского Союза:

· Организуют непрерывную деятельность форума по координации
· Поддержат разработку европейской точки зрения на политику и программы оцифровки
· Разовьют механизм распространения положительного опыта и последовательного развития навыков и умений

· Будут сотрудничать в проектах обеспечения доступа к оцифрованному культурному и научному наследию Европы.

В то же время, участники совещания согласились с тем, что Комиссия Европейского Сообщества может способствовать достижению целей eEurope, поддерживая координацию, стимулируя создание центров компетентности, поощряя разработку стандартов, организуя разработку общей точки зрения на европейский контент, помогая странам-членам Европейского Союза улучшить доступ граждан к  электронному наследию путем повышения качества контента и развития моделей стимулирования предприятий, занимающихся электронной культурой. 
Выводы, сделанные на этом совещании, были далее переработаны и составили Принципы Лунда и проект плана действий для достижения поставленных целей. 
· Второе совещание представителей стран-членов Европейского Союза проводилось под эгидой Президентства Бельгии в Европейском Союзе в Брюсселе 17 июля 2001 г. На этом совещании обсуждались многочисленные темы, очерченные на предыдущих совещаниях и появившиеся в ходе дальнейшей работы, а именно: 
· Поддержка политики и программ развития;

· Идентификация стандартов и основных направлений поддержки лучших разработок и взаимодействия;

· Брюссельская структура качества (Brussels Quality Framework) – определение критериев качества ВЕБ-сайтов, предоставляющих доступ к ресурсам по культуре;

· Национальные программы поддержки обучения и развития навыков работы с технологиями.

Таким образом, были определены приоритетные направления разработок на время Президентства Бельгии, которые выявят важную роль культуры в развитии общества, основанного на знании. 

На этом втором совещании был предложен “открытый метод” определения критериев качества как инструмента повышения качества оцифровки и мониторинга прогресса оцифровки в рамках Сообщества. Эта работа будет продолжена как экспертными группами, так и путем организации инициативных национальных разработок. 
· На совещании подчеркивалось, что при оцифровке ресурсов по культуре технические стандарты имеют решающее значение в двух отношениях: 
· Взаимодействие между оцифрованными коллекциями;

· Создание устойчивых ресурсов при эффективном использовании средств.
Во-первых, данные и стандарты семантического взаимодействия поддерживают систематический обмен данными и обеспечивает удобный и постоянный доступ к ресурсам гражданам Европы на их родном языке. Во-вторых, соответствующее применение технических стандартов при оцифровке необходимо для длительной поддержки оцифрованных коллекций без дополнительных затрат на переход к другим технологиям. 
Основным результатом брюссельского совещания был консенсус в отношении критериев качества сайтов, которые являются ключевыми для поддержки доверия пользователей и стимулируют создание высококачественных сайтов организациями, хранящими культурное наследие, для организации доступа к своим коллекциям. Цель состоит не в том, чтобы регулировать представление культурного наследия в сети, а в том, чтобы обеспечить структуру, которая описывает качество, используя технические характеристики отдельных сайтов или тематических порталов в терминах услуг, предоставляемых пользователям. 
Активно работая вместе над реализацией Принципов Лунда, страны-члены Европейского Союза сделают богатство европейского культурного наследия доступным для граждан - для образования, понимания и удовольствия, и для предприятий, давая возможность развивать индустрии следующего поколения. 

(Перевод с английского Н.В. Браккер)
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