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Виртуальные (электронные) библиотека, музей, архив – новый информационный продукт

В последние годы значительное число публикаций посвящено виртуальным (электронным) библиотекам,  музеям и архивам.   При этом  исследуется не только их сущность, но и сам термин.  Отметим, что если в середине 1990 –х гг. использовался, главным образом, термин « виртуальный» (см., например, статьи В.К. Степанова, Е.Ю.Гениевой, Ю.Н.Столярова в журнале « Библиотека» и «Научно-технические библиотеки»), то в начале нового века в большинстве публикаций по библиотековедению, архивоведению и в некоторых по музееведению (см.  материалы международных конференций « Крым –2001», «Крым – 2002», « EVA – 2001», статьи в « Вестнике архивиста» и т.п.) встречаем термин « электронный»  (существует Международная ассоциация пользователей и разработчиков  электронных библиотек и новых информационных технологий, проходит круглый стол  «Электронные документы и архивы» и др.). 

Многие авторы считают, что поскольку речь идет об информации, размещенной на электронных носителях, то следует эти библиотеки, музеи и архивы называть электронными.  Думается, что название может определяться акцентом, который хочет сделать автор: на «электронность» носителя информации или на виртуальность «в качестве подобия, компьютерной симуляции реальных вещей и поступков» (2, с.20). Последнее позволяет увидеть не технологический, а социальный аспект рассматриваемых библиотек, архивов, музеев. 

Дело в том, что виртуальные библиотеки, музеи, архивы, так же как виртуальные магазины, другие учреждения, пытаются воссоздать облик того института, которому они уподобляются, создать «виртуальный аналог реального социального взаимодействия» (2.,с.21).  Как отмечает Д.В.Иванов, важно не только то, что через Интернет можно соверщить покупку, но  и то, что « процесс покупки все чаще организуется как посещение виртуального магазина. Web – страница  продавца симулирует расположение товаров на витрине, их осмотр и обмен на плату в виде банкнот или чека» ( 2, с.20), что компания «Amazon” предоставляет не столько базу данных о книгах или о компакт – дисках, сколько возможность быть виртуальным потребителем, зашедшим в торговый центр, где можно оценить внешний вид товара, узнать мнение о нем других посетителей и расплатиться с помощью кредитной карточки. Yahoo ! симулирует уже не торговый центр, а центр развлечений, где можно послушать музыку, посмотреть видео - клип,  сыграть в компьютерную игру и т.п.» ( 2, с.101). Д.В.Иванов подчеркивает, что « все чаще приобщение к искусству осуществляется посредством посещения  web - страниц, функционирующих как виртуальные музеи, виртуальные галереи, виртуальные мастерские. Создание в сети  Internet виртуальных  «храмов искусства» убеждает, что для современного  поклонника муз важна не просто информация  о форме и содержании шедевров искусства, а компенсация  посредством образов недостающих ему реальных эстетических практик» (2, с. 122-123). 

Последнее говорит о создании посредством Интернет  аналога не только социального, но и культурного взаимодействия, в котором библиотеки, музеи,  архивы, службы информации и т.п. играют значительную роль, поскольку учреждения такого рода,  выполняют как кумулятивную (ориентированную на сохранение культуры), так и трансляционную функцию, направленную на распространение культуры, передачу её следующим поколениям. Причем с течением времени трансляционная функция приобретает все большее значение. Для транслирования культуры названные учреждения всегда создавали  и предлагали пользователям такие информационные продукты как библиотечный (музейный, архивный) фонд, путеводители и каталоги по фондам, экспозиции и др. Представляется, что  и виртуальные библиотеки, музеи, архивы следует рассматривать как информационные продукты. Но это новые информационные продукты. В чем их особенность?

 
 Такой информационный продукт как фонд (библиотечный, архивный, музейный) представляет собою организованное собрание реальных первичных документов, экспозиция –  тоже собрание реальных документов части фонда,  предназначенных для показа и потому специально оформленное,  библиотечный каталог – модель фонда, состоящая из библиографических описаний первичных документов, созданная для информирования  о  составе фонда и  более быстрого поиска документов. При всей разнице этих информационных продуктов общим является не только то, что они транслируют культуру, но и их предметность (предметны составляющие их первичные документы, библиографические карточки, иллюстрации и т.п.). В отличие от них виртуальная библиотека, музей, архив – это организованная совокупность образов документов; представляемые  в них книги, журналы,  другие документы нельзя подержать в руках. Но зато они физически не занимают места,  что чрезвычайно важно в условиях недостатка площадей для хранения, их образ можно тиражировать столько раз, сколько на Web – страницу, на которой они представлены, обратится людей. В то время как реальный фонд, карточный каталог  может посмотреть относительно небольшое число людей, да и доступность печатного каталога, любого библиографического указателя ограничено небольшим тиражом их издания. 

 Новый информационный продукт в сущности развивает тенденцию,  возникшую еще в  эпоху Просвещения, которая ориентировала общество на распространение образования, знаний, культуры среди народа. Последующее  развитие делало культуру все более массовой. Этому способствовало создание печатных (типографских)  машин, возникновение фотографии, развитие экспонирования (начиная с первых промышленных выставок), кино, радио, телевидения. Появление компьютеров, телекоммуникаций предоставило возможность библиотекам, архивам, музеям создать информационный продукт, значительно  расширяющий их трансляционную функцию,  и обеспечивающий дальнейшую массовизацию культуры,  её широкую доступность, демократичность.

Электронные библиотеки, музеи, архивы делают доступными произведения культуры, в том числе классические,  не только возможностью обращения к ним множества людей, но и тем, что помогают значительно быстрее находить информацию, чем прежние информационные продукты (улучшение навигационных параметров), а также углубить знания посредством гиперссылок. Нельзя не согласиться с А.С.Дриккером, что ориентированные на массового зрителя художественные электронные образы виртуального музея, являют собой  «классическую прививку на дереве « демократической»  культуры  (1).   

Однако думается, что новый информационный продукт не заменяет, а дополняет прежние, и для пользователя сохранятся реальные документальные фонды, музейные экспозиции и т.п.
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