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Новые технологии в современном искусстве.

Наглядным примером применения новой технологии IPIX является раздел “Виртуальная галерея” электронного музея Блока в Шахматово.
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Новая технология IPIX, позволяет создать панорамное изображение объекта в электронном виде. Панорамное изображение, сделанное с помощью IPIX-технологии, выглядит также как обычная фотография, но отличается тем, что позволяет зрителю «оглядеться» по сторонам, посмотреть вверх и вниз, а также приблизить или удалить детали изображения. Данное качество панорамных снимков особенно ценно, когда необходимо показать внутренние интерьеры помещения, внешний вид и окружение здания, красивую обстановку, пейзаж.

Просматривать панорамный снимок очень легко: просто двигая мышкой по изображению, зритель сдвигает изображение, и таким образом осматривает всю панораму.
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По нашим сведениям, применение IPIX технологии в электронном музее Шахматово, является первым опытом применения виртуальных экскурсий в отечественных электронных  музейных экспозициях. 
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Немного о технологии создания панорамных изображений с помощью технологии IPIX:

Продукты IPIX используют запатентованные программные алгоритмы устранения искажений в фотографических и видео изображениях, создаваемых с применением широкоугольных объективов типа Рыбий Глаз (Fish Eye), с углом захвата около или больше 180-ти градусов. 

Фотоаппарат с таким объективом позволяет заснять "всю действительность", 360 градусов во всех направлениях, в вертикальном и горизонтальном, за два снимка. Программные продукты IPIX помогают создать из этих снимков компьютерное панорамное изображение. Панорама создается из двух полусфер, которые "сшиваются" специальной программой, а затем обрабатываются алгоритмом устранения геометрических искривлений сфотографированных  объектов. Другая программа наполняет созданную сферическую панораму инструментами для ее просмотра и детального изучения. 

В результате, пользователь получает в свое распоряжение компьютерное панорамное изображение, внутри которого он может свободно путешествовать, приближаясь и удаляясь, поворачиваясь в любых направлениях, как в трехмерном пространстве, совершая при этом виртуальный тур по реальному миру. 

Такие панорамы и виртуальные туры можно просматривать на компьютере, либо с помощью любого броузера, при передаче таких изображений через интернет, либо с помощью встроенного в них просмотрового механизма (Viewer), если они созданы для использования вне интернета.
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