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ПРОСОПОГРАФИЧЕСКИЕ БАЗЫ ДАННЫХ 

В ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Тема освоения отечественного историко-культурного наследия становится весьма актуальной и значимой в последнее время. Активизация исследовательских разработок в этом направлении способствует актуализации историко-культурной тематики, включении ее в исследовательские проекты более масштабного характера. Одновременно отмечаются попытки найти новые методы и методики исследования подобной проблематики и тематики. Очень важным аспектом при этом является проблема личностного начала в историко-культурных явлениях и процессах и проблема биографики, включая ее коллективные аспекты. 

До последнего времени, как правило, информация о деятелях отечественной культуры была разрознена. Она представлялась в виде биографий в тех или иных отдельных изданиях, или в историко-культурных исследованиях в качестве самостоятельных материалов о выдающихся деятелях отечественной культуры. Биографика же российской культуры настоятельно требует расширения информационных полей историко-культурных исследований, создания обобщенных биографий и коллективных портретов деятелей культуры, чья инициативная деятельность позволила в тот или иной период, в том или ином регионе страны появиться новому музею или периодическому изданию, учебному заведению или просветительскому обществу, театру или библиотеке. Определенный интерес при этом представляет проблема формирования просопографических
 баз данных на основе новых биобиблиографических материалов и энциклопедических изданий. Большие возможности в плане формирования просопографических баз дает Российская музейная энциклопедия (далее – РМЭ). (М., 2001 г.). Здесь представлен значительный биографический блок, куда включено около 270 биографий деятелей российской культуры, посвятивших свою жизнь формированию частных коллекций, музейных собраний, развитию в России музейного дела. Это первая и самая полная на данный день биографика российских музейных деятелей и музееведов. 

В блок биографики РМЭ включены биографические очерки деятелей отечественной культуры, которые занимались собирательством и коллекционированием, и чья жизнь была наполнена благотворительной и меценатской деятельностью. Здесь представлено 167 биографий коллекционеров и меценатов. Проблемы развития музейного дела в стране и проблемы частного коллекционирования тесно взаимоувязаны, так как чаще всего частная коллекция рано или поздно становилась частью музейных собраний. Биографика российских меценатов и коллекционеров составляет более половины от общего объема биографической части нового энциклопедического издания. 

Биографические очерки РМЭ стали основой для создания просопографической Базы данных «Коллекционеры и меценаты России», формирование которой стало возможным благодаря максимально однородной и агрегированной информации, включенной в очерки жизни и деятельности меценатов и коллекционеров, а также благодаря строго структурированной схеме биографической статьи, которая была задана изначально. При формировании базы ее разработчики ориентировались в первую очередь на источник, т. е. использовался источнико-ориентированный подход
, а также учитывали необходимость решения конкретных исследовательских задач: установление связи частного коллекционирования с развитием музейного дела и опытом создания музейных коллекций, определение форм реализации личностной и коллегиальной социокультурной инициативы и практики; установление масштабов благотворительной и меценатской деятельности в музейной сфере, создание коллективного динамического образа (в рамках просопографии) и коллективных статичных портретов российских коллекционеров и меценатов, изучение проблемы формирования культурных элит. 

В связи с последним аспектом (формирование элиты) авторам исследования пришлось углубиться в изучение философских концепций теорий элит и предложить новую трактовку данного понятия, учитывающую все особенности «интеллектуальной» элиты, не ограниченной каким-либо одним общественно-социальным устройством и существующей на протяжении значительного хронологического периода: от XVII до XX века включительно
. При этом при создании базы данных и проведении статистического анализа, содержащихся в ней сведений был разработан оригинальный механизм «агрегирования» различных трактовок отдельных понятий и рубрик по временным срезам. 

В ходе работы были сформированы основные информационные блоки и поля Базы, куда были включены все характеристики, отражающие жизненный и творческий путь коллекционеров и меценатов. База данных состоит из 28 взаимосвязанных таблиц (1 основная – 39 полей; 27
 вспомогательных – 171 поле) и трех иерархических уровней, позволяющих отражать различные аспекты затронутой проблемы. 

В таблицах и полях базы отражены такие показатели, как: временной промежуток жизни и деятельности коллекционера и мецената; место рождения; социальное происхождение; образование, в том числе название и год окончания учебного заведения; социальный статус; научная и общественная деятельность; членство в научных обществах и организациях; ученое звание и ученая степень, академические звания; преподавательская деятельность; государственная служба, участие в революционной и партийной деятельности. Специально выделена музейная деятельность, в том числе - инициирование, основание или создание музеев, разработка музейных проектов и их реализация, формирование и каталогизация коллекций, собирательская деятельность, включая время начала коллекционирования, состав коллекций, переход коллекций в музейные фонды и собрания, в том числе дар и завещание; формирование коллекций в музейных фондах; труды и работы коллекционеров; библиографические данные. Значительное внимание уделено установлению причин начала собирательской деятельности (продолжение семейной традиции, собственное увлечение, служебная необходимость и т.п.), а также учету таких плохо формализумых сведений, как межличностные связи, играющие значительную (а иногда – определяющую роль) в жизни и деятельности людей.

Таким образом, база данных является своего рода многомерной моделью, предоставляющей возможности проведения комплексного анализа проблем ментальности коллекционерского и меценатского сообщества как кросс-социального и кросс-культурного явления. Само коллекционирование по материалам Базы данных может быть охарактеризовано как многосложное явление – как определенный вид социокультурной деятельности индивида и сообщества, как адекватная реакция на окружающие социальные и культурные условия развития и реакция на вызов социокультурной среды, как трансляция социокультурного опыта поколений и как область профессиональной деятельности. 

Аналитическая обработка содержания и основных характеристик информационных полей, включая методы количественного анализа, позволила воссоздать коллективный портрет российского коллекционера и мецената XVIII-XX вв. и выявить главные факты коллективной биографии представителей названного российского социокультурного сообщества, а также определить обобщенные характеристики, присущие отечественному собирательству и меценатству
. Просопографическая База данных «Коллекционеры и меценаты РМЭ» позволяет синтезировать общее и индивидуальное, массовое и уникальное и на основе этого выстроить всеобъемлющие представления о названном сообществе. Одновременно становится возможным выявление и основных факторов, и специфики развития такого явления, как коллекционирование, включая формирование музейных коллекций в разные исторические эпохи. Включение в просопрографическую базу динамической информации позволяет характеризовать тенденции развития отечественного коллекционирования, говорить о периодах спада и подъема в этой области социокультурной деятельности общества, об активизации собирательства в связи с формированием такого института культуры как музей.

С другой стороны, база данных может рассматриваться не только как исследовательский инструмент, но и как обучающий продукт, демонстрирующий:

А) Возможности применения баз данных и жанра просопографии для изучения проблем историко-культурного наследия вообще, и проблем российской биографики в частности. 

Б) Возможности подробного рассмотрения и учебной «отработки» технологии и методики построения баз данных
 в рамках гуманитарных проектов (включая изучение таких традиционно сложных для исследования аспектов как: формирование информационных полей на основе плохо структурированных нарративных источников – определение круга показателей и характеристик, разработка системы агрегирования информации (определение уровней, подуровней и принципов агрегирования), проблемы формализации данных описательного («качественного») характера (изменение смыслового содержания во временном и пространственном отношении), отражение вариативных форм социокультурной, общественной и политической деятельности представителей коллекционерского сообщества; включение изобразительного ряда в состав информационных полей (портреты, изображения экспонатов), работа с полнотекстовыми материалами и др.) 

В) Методику создания многоуровневой реляционной базы данных, где каждая таблица является самоценной и представляет собой исходный вариант информационного блока, содержащий потенции для развития в самостоятельную базу данных с последующим расширением и углублением информации, «надстраиванием» исследовательских уровней (например, в рамках базы данных существует встроенная подбаза – «жизнь коллекций», которая позволяет проследить историю формирования коллекции и ее «биографию» после кончины владельца, самостоятельная библиографическая база с ее подразделами и др.) 

Г) Возможности применения методологии профессиональных и культурных элит в качестве философской основы для интерпретации полученных в результате обработки базы данных статистических результатов. 

Думается, что разработанная база данных привлечет к себе внимание не только специалистов-культурологов и музееведов, но и преподавателей различных гуманитарных специальностей.

� Просопография – от  prosopon – лицо и graphia – пишу. Сравнительно новый жанр, развивающийся в рамках исторической информатики и предполагающий создание на основе статистического анализа динамических «коллективных биографий» определенных социальных группы, страт и т.п. Подробнее см. Юмашева Ю.Ю. Методологические проблемы просопографии. Информационный бюллетень Ассоциации «История и компьютер» №10, 1994 г. 


� В структуре базы данных предусмотрено поле, содержащее полный текст исходной статьи, который был преобразован авторами собственно в поля базы данных. 


� Подробнее см.: Юмашева Ю.Ю., Кандаурова Т.Н. Методологические и методические проблемы разработки просопографической базы данных по энциклопедическим материалам “Российские коллекционеры и меценаты XVII-XX вв.» // Вiсник Днiпропетровського Унiверситету. Iсторiя та археологiя. Випуск 8. 2000. 


� Социально-общественный блок: «Образование» (имеет углубление – таблицу «Учителя»), «Должность», «Внемузейная  деятельность», «Чины»,  «Участие в войнах и военных действиях», «Членство в партиях и общественных объединениях», «Революционная деятельность», «Благотворительность»,  «Люди»;


Музейный блок: «Основание музея», «Музейная деятельность», «Временные выставки», «Приобретение коллекций», «Распределение коллекций» (последняя имеет «углубления – встроенные таблицы, позволяющие проследить дальнейшую судьбу коллекций («Распределение коллекций-2») и/ или судьбу отдельных раритетов, входивших в коллекцию («Раритеты»));


Научный блок: «Научная деятельность», «Членство в научных обществах», «Ученое звание», «Путешествия и научные экспедиции», «Награды», «Ученики»;


Справочно-информационный блок: «Архив», Библиография», «Издания», «Труды»;


� Подробнее см. Кандаурова Т.Н. "Биографика" и коллективный портрет Российских коллекционеров и меценатов. (По материалам музейной энциклопедии). Тезисы докладов IX конференции Ассоциации «История и компьютер», М., Боровое, 2000 г. Полный текст выступления см.: http://kleio.dcn-asu.ru/aik 


� В рамках специализации «Историческая информатика», «Музееведение», «Музеология», «История культуры».





