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                Матлина Слава Григорьевна, ведущий научный сотрудник НИО библиотековедения РГБ, канд.педагогических наук.

"ПРИВЛЕЧЬ К СЕБЕ ЛЮБОВЬ ПРОСТРАНСТВА…"

(Формирование единого  профессионального коммуникативного пространства Постановка вопроса.)

Многослойная  поэтическая  метафора  Б.Л.Пастернака, взятая в заголовок сообщения,  содержит  разнообразные смыслы. В контексте  исследуемой нами проблемы сделаем акцент на   пространстве как одном из базовых понятий современной культуры. По мысли замечательного русского философа    П.А.Флоренского  “вся культура может быть истолкована как деятельность < по>  организации пространства”.
  "Освоение" данного понятия в начале прошлого века связывают  с гуманитарным восприятием теории относительности А.Эйнштейна.
 Если абстрагироваться от чисто философского, культурологического, психоаналитического и др. аспектов понимания пространства, рассматривая его  прагматично,  станет ясно, что  три его основных параметра: замкнутость/разомкнутость;  прямизна/кривизна; великость/малость могут быть использованы как один из индикаторов развития объектов культуротворчества. Именно так  в “рабочем режиме” его   давно  применяют дизайнеры,  сотрудники музеев,  архивов.

  Интерпретированное  как “библиотечное пространство” и введенное в обиход  профессионалов, это понятие позволяет перейти от конкретно-материального  к  знаково-образному   конструированию   деятельности, ее проектированию. В свою очередь, именно проектирование в его онтологическом и прагматическом смыслах стимулирует творческое развитие,
 дает библиотеке возможность выбирать среди множества  стилей тот, который  наиболее полно выражает ценностные ориентации приоритетных категорий пользователей.

В данном случае речь идет о пространстве профессиональной коммуникации, а в качестве пользователей в первую очередь выступают библиотекари. Это также  работающие  "в одной связке" с ними сотрудники музеев и архивов, представители властных структур,СМИ, негосударственных организаций и фондов- все те, кто по должности, и/ или по велению души заинтересованы в  развитии культурной инфраструктуры своего населенного пункта. Единое профессиональное коммуникативное пространство (ЕПКП) в оптимальном варианте призвано  создать реально-виртуальную систему информационного взаимообмена и коллективной экспертной оценки наиболее интересных, общественно значимых  инновационных элементов деятельности отечественных и зарубежных  публичных библиотек различных типов и моделей. Способствуя большей открытости библиотеки и выявляя ее пошаговое развитие,  ЕПКП   укрепляет  авторитет и  объективно повышает ее социальный статус, что в свою очередь, помогает  продвигать библиотечные услуги, укреплять деловые контакты с местной властью и негосударственными структурами.

Информационный взаимообмен, анализ и оценка разработанных и воплощенных на практике идей и проектов, всегда служили побудительным фактором творческой самореализации профессионалов. Особенно они  значимы сегодня,   когда появились громадные "ножницы" в   развитии библиотечного дела различных  регионов страны и даже отдельных районов  и волостей в пределах  области, края. При этом в силу экономических причин оказалась несостоятельной прежняя система  повышения квалификации  рядовых сотрудников библиотек, годами не выезжавших за пределы своего  города или села. Одновременно федеральные библиотеки, призванные по своему статусу  выполнять роль координаторов  научной, в том числе издательской деятельности, фактически устранились от выполнения функции  объединения профессионального сообщества через   информационную "подпитку " его рядовых участников. 

Традиционные формы такого взаимообмена  покоились на регулярно выходящих в свет методических пособиях, а также на целой системе изданий Информкультуры, которые  в обязательном порядке распространялись по стране и попадали во все регионы. Подобная система  в известной мере воспроизводилась на региональном уровне, ,  способствуя  выявлению  не только общего, но и особенного в развитии библиотечного дела.

В настоящее время    профессиональное коммуникативное пространство существует как некая замкнутая на себя   система, функционирующая  в лучшем случае на региональном уровне. Существующая практика  взаимообмена материалами, опубликованными на местах, в том числе появившимися в последние годы профессиональными журналами  и газетами -их сегодня на высоком  содержательном и полиграфическом уровнях выпускают многие областные и  даже крупные городские (!!!) библиотеки  - покоится, в основном, на  межличностных контактах  сотрудников. И это еще одно свидетельство того, что четкое представление о системе профессиональных  изданий, в которой нуждается  современный библиотекарь, и о возможностях их продвижения в глубинку, в стране фактически отсутствует. В то же время уникальный  библиографический справочник "Мир библиотечных изданий" 1996-2000.(Екатеринбург-Кемерово,2001)  выявил, сколь многообразна печатная продукция  сегодняшних региональных центров.  Издание показало необходимость  взаимоинформирования и взаимообмена, регулярного сопоставительного анализа всего массива печатной продукции как важнейшего индикатора динамики библиотечного дела.  

Несмотря на высокие темпы информатизации  в библиотечном деле слабым звеном остается   использование новых технологий для расширения возможностей коллективного и  межличностного профессионального общения, взаимообмена  не только информацией о новых изданиях, но и самой  издательской продукцией в электронной форме ( в том числе на стадии ее подготовки, используя метод  предварительных экспертных оценок), а также   советами, мнениями, сообщениями о  важных событиях из жизни библиотек. 

Сайты  библиотек в Интернет  недостаточно информативны с точки зрения отбора содержательно емких аналитических сведений об инновационных достижениях библиотек региона. В них  мало сопоставительного анализа, иллюстративного материала, они  слабо персонифицированы, что препятствует межличностным профессиональным контактам. Даже  наиболее интересные сведения  о новвоведениях   получает ограниченный круг  лиц, в лучшем случае методисты  региональных центров. До районных библиотек, не говоря уже о сельских, информация не доходит.

Проект РГБ "Формирование единого профессионального коммуникативного пространства"  обосновывает  синтез различных элементов этого пространства, ,  каждый из которых  в настоящее время развивается вне связи  с другими. В первую очередь это  повышение квалификации библиотечного персонала, которое постепенно трансформируется в систему непрерывного образования. Последняя подразумевает перманентный, динамичный процесс наращивания интеллектуального, в том числе инновационного  потенциала личности- в отличие от прежнего  накапливания или обновления  профессиональных знаний. Этот процесс осуществляется за счет  освоения новых социально-психологических и информационных технологий,  позволяющих даже в дистанционном варианте  учитывать и развивать индивидуальные склонности специалиста, дифференцированно подходить к оценкам и рекомендациям.

 

Сегодня  формируются   новые модели системы непрерывного образования. В качестве примера  назовем прошедшую уже несколько раз ежегодную Всероссийскую  Школу библиотечной инноватики- совместное детище Академии переподготовки работников искусства, культуры и туризма(АПРИКТ), и Белгородской областной научной библиотеки.
  Это также действующие в разных регионах творческие лаборатории и другие формы  обучения, в основе которых лежит проблемный подход.  Прорабатывается   возможность создания  в продвинутых регионах экспериментальных виртуальных библиотечных школ с  элементами дистанционного обучения.

Важнейшая предпосылка эффективности строящейся системы  непрерывного образования - повсеместное освоение современной методологии и методики библиотечной инноватики.
  Частью профессионального библиотечного сознания должно стать представление о праве любого сотрудника на "безумную" идею, т.е. на отступление от стандарта (если речь не идет о строго выверенном технологическом процессе), понимание того, что инновация- в отличие от пресловутого "передового опыта" - существует как потенциально возможная  идея. .  Именно  в этом смысле можно говорить об открытом, разомкнутом характере ЕПКП, который  дополняется  неограниченными возможностями современных  информационных технологий.  Важно научить профессионалов- и в первую очередь библиотечных менеджеров - методикам, позволяющим не только "смотреть" , но и "видеть" новое;  преодолевать  поверхностный, описательный   подход при его  фиксации. Это достигается путем введения  экспертно-аналитической  составляющей, которая позволяет выделить  отличительные моменты оригинальной  идеи или нововведения, выявить  причинно-следственные связи, а значит повышает  уровень обоснованности и доказательности их появления в данном месте, в данное время.  

          В оптимальном варианте такого рода анализ (а еще лучше аналитико-синтетическая информация по библиотекам района, или региона)   представляют в электронном виде, как   стендовую презентацию, делающую акцент на визуальной, легко  воспринимаемых и усвояемых сведениях.  Это касается не только организационно-технологических усовершенствований, где  эффективность нововведений традиционно представляют в виде графиков,  схем и формул, но и содержательных инноваций. Они могут  существовать в виде проекта, в том числе рисунков, чертежей, экономических рассчетов  , а также - что еще более наглядно как уже реализованные идеи. Имеются в виду представленные на сайтах библиотек фотоснимки конкретных деталей книжно-иллюстративных и вещно-предметных музейных экспозиций;  оригинального  пространственного решения  при выделении   информационно-справочной или рекреативной зоны; необычного оформления витрины или проведения  детского праздника. 

Следующим этапом может стать  создание при крупных областных(краевых) центрах электронных периодических изданий регионального, а по возможности и межрегионального значения - в рамках столь  распространенных ныне корпоративных проектов. В изданиях получат отражение результаты сбора, анализа и оценки инновационных достижений библиотек, а также сотрудничающих с ними музеев, архивов, других  учреждений и негосударственных структур. В дальнейшем может быть осуществлена модель   многоуровнего  инновационного мониторинга, позволяющего  на федеральном и региональном уровнях регулярно отслеживать и анализировать эти издания в комплексе  со всей остальной печатной и электронной издательской продукцией  государственных библиотек, включая  наиболее значимые материалы городских и районных   ЦБС. Результаты анализа предполагается доводить  до библиотечного сообщества. Данная работа станет частью реализуемого ныне проекта МК России "Общероссийская система мониторинга библиотечной деятельности".
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