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Создание портала российских журналов гуманитарной тематики, размещенных  в Интернете, на сервере Российской государственной библиотеки.

(Работа поддержана Российским гуманитарным научным фондом, грант 02-05-12021в)

Важность журналов для обслуживания широкого круга библиотечных пользователей не нуждается в доказательстве. Периодические издания вообще и журналы в частности содержат наиболее актуальную информацию, оперативно сообщают читателям о новых научных исследованиях и полученных результатах, событиях научной и культурной жизни. В последние годы, когда резко сократилось финансирование комплектования библиотек, они, осознавая важность периодики, тратят на ее подписку в среднем более половины всех средств, выделяемых на комплектование1.

В этих условиях для библиотек и индивидуальных пользователей журнальной периодики особенно важно знать о новых формах существования журналов, а именно об электронных журналах, размещенных в сети Интернет. В Сети имеется огромное количество журналов, представленных в самых разных вариантах: от краткой описательной информации  до полных текстов всех выпусков журнала с ретроспективой в несколько лет (как, например, в журнале «Мир истории»: http://www.historia.ru). 

Информация о наличии в Интернете таких журналов и особенностях их представления очень важна и за рубежом, как правило, размещается на специализированных сайтах: тематических порталах и службах информирования о периодике, таких как Ulrich's International Periodicals Directory (www.ulrichsweb.com)и Publist (www.publist.com). Обратившись к специализированным сайтам, пользователь сразу получает важнейшую информацию: имеется ли интересующий его журнал в Интернете, в каком объеме там представлены его материалы, за какой период и на каких условиях (бесплатно или за плату). Кроме того, на некоторых сайтах можно узнать и о том, в какие базы журнальных статей включаются (и индексируются) статьи из данного журнала или их расширенные библиографические описания. К сожалению, в Рунете подобных служб, предоставляющих весь комплекс информации по российским журналам, пока нет.

Поэтому коллектив сотрудников Российской государственной библиотеки решил взяться за разработку портала российских журналов, размещенных в Интернете, ограничившись для начала журналами определенной тематической группы. Поскольку мы получили поддержку Российского гуманитарного научного фонда, мы стали работать с журналами гуманитарной тематики.

Для того, чтобы вычленить в Интернете журналы гуманитарной тематики, нам необходимо было выработать критерии отбора, решив два основных вопроса:

1. Какие ресурсы следует считать журналами, то есть по каким признакам они выделяются среди других сетевых ресурсов?

2. Какие журналы мы будем считать журналами гуманитарной тематики?

Решение первого вопроса, на первый взгляд, не слишком сложного, таило в себе множество неожиданностей. С самого начала мы столкнулись с тем, что в свободной стихии Интернета есть ресурсы, которые называются журналами, но не вполне соответствуют нашим представлениям о том, что такое журнал. С другой стороны, существуют ресурсы, соответствующие этим представлениям, но не называющие себя журналами.

В принципе, это не явилось для нас сюрпризом. Работая с электронными ресурсами, мы не раз убеждались, что новые реалии, связанные с их существованием, с большим опозданием отражаются в терминосистемах библиотечного дела и смежных дисциплин в силу известного их консерватизма. Кроме того, немалое количество создателей ресурсов Интернета представляют собой этаких неофитов, искренне считающих, что они занимаются абсолютно новой областью человеческой деятельности и поэтому не должны оглядываться на "устаревшие" понятия и термины. Мы поставили перед собой задачу сформулировать те признаки, которые позволяют отнести сетевой ресурс к категории журналов независимо от особенностей его представления в Интернете, иногда существенно отличающихся от традиционных характеристик печатных журналов.

Прежде всего, мы проанализировали набор признаков, который предлагается известными терминологическими словарями2 при определении понятия "журнал". Обобщая разные словесные формулировки, можно выявить два признака, которые дают все терминологические пособия:

· регулярность выхода через фиксированные промежутки времени;

· единообразное оформление выпусков (номеров, томов)

 Выделяется еще несколько признаков, не совпадающих в разных словарях:

· нумерация и/или датировка выпусков;

· определенная тематическая направленность

· распространение по подписке (как правило)

· скрепление листов (сброшюрованность).

 Назовем признаки первой группы основными, признаки второй группы – дополнительными. Начнем с анализа последних. "Скрепление листов" как признак журнала, введенный для отграничения его от другого вида периодического издания с фиксированной периодичностью – газеты,  явно не работает в Интернете. "Распространение по подписке" электронных журналов практикуется в Интернете, но не является доминирующим способом доведения журнала до потребителя. "Определенная тематическая направленность" сетевых журналов, безусловно, сохраняется. Сетевые ресурсы, названные их создателями журналами, всегда формулируют явно (описательно) или неявно (через название или определенное наполнение номеров) свою тематику. Следовательно, этот признак можно использовать для отбора журналов, но он не может быть определяющим, поскольку не отграничивает журналы от других тематически ориентированных ресурсов: сайтов организаций, проектов и тому подобных.

Признак нумерации (датировки) выпусков тесно связан с главным признаком – регулярности выхода журнала. Печатные журналы всегда характеризуются этим признаком. Если в них допускаются отклонения в регулярности выхода, то нумерация или датировка отражают это отклонение: появляются номера типа "9-10" или "сентябрь-октябрь". Для печатных изданий такие отклонения нехарактерны и связаны, как правило, с финансовыми или организационными проблемами. 

Электронные версии печатных журналов, размещенные в Интернете, ведут себя иначе. Часть из них полностью соответствует своим печатным "родителям", как упоминавшийся выше журнал «Мир истории». Им свойственна регулярность выхода, а возможное отсутствие отдельных электронных выпусков на сайте журнала при наличии печатных выпусков обусловлено, как правило, техническими проблемами. Однако  в российском Интернете мы чаще наблюдаем существенные различия в электронных и печатных версиях журналов, чем полное совпадение. Зачастую эти различия обусловлены тем, что издатели журнала рассматривают его Интернет-версии только как "приманку" для пользователей, которые, ознакомившись с фрагментами журнала (оглавлениями и/или отдельными особенно интересными материалами), обратятся к его печатной версии. Таковы, например, журналы издательского дома «Коммерсант» (http://www.kommersant.ru). Можем ли мы считать такие урезанные электронные варианты журналами?

Но бывают и другие причины расхождений, обусловленные спецификой представления информации в сети и поэтому особенно интересные. Иногда создатели электронных журналов пользуются удобством легкого упорядочения материалов по различным признакам и организуют их на сайте не по выпускам, а по другим параметрам, например, по тематическим рубрикам, как в журнале "Волшебная гора" (http://www.metakultura.ru/vgora). Это представление способствует восприятию журнала под иным углом зрения, нежели в печатной версии, но при этом электронная версия лишается важнейшей характеристики журнала – наличия регулярно публикуемых выпусков. Можно ли считать журналом такой вариант?

Еще большее разнообразие в аспекте фиксированной периодичности демонстрируют чисто сетевые журналы, не имеющие печатных аналогов. Большинство их создателей стремится к формированию традиционных регулярно публикуемых выпусков. Но зачастую они не могут последовательно придерживаться этой традиции. Причины могут быть разные: недостаточное количество материалов в "редакционном портфеле", которое не позволяет выдержать заявленную периодичность; финансовые и организационные трудности, ставящие под угрозу само существование сетевого журнала, а не только регулярное формирование его выпусков; неформальный характер творческих коллективов, выпускающих журнал в порядке личной инициативы и не имеющих обязательств перед подписчиками и другие. В результате сетевые журналы выходят нерегулярно, количество выпусков в году варьируется. Сами выпуски также могут существенно отличаться от своих печатных "родственников". Интересное, чисто сетевое явление – динамически формируемые выпуски сетевых журналов. Материалы публикуются на сайте по мере их представления в редакцию и одобрения ею. Затем, после наступления определенной даты (например, конца месяца) или события (например, достижения предельно допустимого объема) все материалы объединяются в выпуск и отправляются в архив выпусков журнала, а на сайте начинает публиковаться новая порция статей. 

Крайняя степень отклонения от принципа формирования периодически публикуемых выпусков сетевых журналов – полный отказ от него, "идеологически обоснованный" тем, что Интернет  «размывает границы между традиционными институциями и различными формами текстуальной активности» (http://www.litera.ru/slova/common/slova_about.htm). Такой подход практикует процитированное выше издание, именующее себя журналом – «Словесность» (или «Сетевая словесность»), возникшая в 1997 году как раздел известного сетевого издания Журнал.ru. Координатор проекта Евгений Горный пишет: "Словесность" - это журнал, поскольку здесь публикуются новые произведения. Но журнал предполагает периодичность, дискретность выпусков, здесь же - точечные публикации в континууме индивидуального и коллективного творчества. Нет выпусков, нет номеров, есть естественно образующиеся конфигурации текстов-авторов-тем-жанров-мотивов.»

Второй из главных признаков журнала – единообразие оформления – выдерживается для сетевых журналов в еще меньшей степени, чем первый. Электронные аналоги печатных изданий в этом плане более консервативны, чем чисто сетевые журналы, но их оформление тоже не остается неизменным. В нем отражаются и приверженность сменяющих друг друга веб-мастеров разным стилям, и динамический характер современного Интернета в целом: меняются ссылки, баннеры, спонсоры, мода на оформление сайтов. Так что признак единообразия оформления нельзя считать имманентным признаком сетевого журнала и основывать на нем критерии отбора.

Анализ ситуации с сетевыми журналами в Рунете показывает, что они  находятся в стадии становления и поиска наиболее удачных форм представления, поэтому сейчас вряд ли возможно выделить четко определенные формальные признаки этих ресурсов, на основании которых можно было бы дать логически стройное их определение. Поэтому мы ограничимся формулировкой некоторых критериев отбора сетевых журналов для размещения их описаний на нашем портале. Эти критерии выработаны на основании анализа разнообразных форм бытования журналов в сети и прагматического подхода "от нужд пользователей". В частности, мы считаем, что пользователю будет полезна даже неполная информация о содержимом журнала: оглавления номеров, тексты отдельных статей или выпусков. 

В результате мы сформулировали следующие критерии отбора журналов для включения в наш портал:

1. Считается журналом сетевой ресурс, представляющий содержательную информацию (от содержаний до полных текстов) о печатном журнале, регулярно выходящем не менее года.

2. Сетевой ресурс, не являющийся электронной версией печатного журнала, считается журналом при выполнении следующих условий:

- ресурс имеет определенную тематическую направленность;

- материалы объединяются в номера (выпуски); выпуски могут выходить нерегулярно, однако не реже раза в год;

- если ресурс имеет фиксированную периодичность, она должна составлять не менее недели, причем каждый выпуск должен содержать материалы, значительные по объему и содержанию.

Последний признак вводится для того, чтобы разграничить журналы и газеты. Это разграничение представляет трудность и для печатных периодических изданий. Так, в словаре Шамурина отмечается: «Иногда название «газета» дается журналам, например, «Роман-газета», еженедельник «Врачебная газета». Но при этом не говорится, почему упомянутые издания следует считать журналами. Мы отдаем себе отчет в том, что введенный нами критерий не является строго определенным и оставляет место для некоторого волюнтаризма. Но он необходим для того, чтобы включить в портал описания авторитетных еженедельников, публикующих значительные объемы информации по интересующей нас тематике (например, «Экономика и жизнь»  http://www.akdi.ru/id/izdania/e_life/id.htm).

Второй вопрос, который приходится решать при отборе журналов, - отнесение их к гуманитарной тематике, оказался гораздо проще. Мы договорились рассматривать гуманитарную тематику строго в рамках классификатора РГНФ для конкурсов 2002 года, когда мы получили грант. Единственный сложный момент – ситуация с политематическими журналами, включающими гуманитарную тематику. Мы решили описывать такие журналы в тех случаях, когда наполнение статьями этой тематики составляет не менее 20% объема.

Решив вопрос об отборе объектов описания, мы должны были определиться с тем, как мы будем их описывать. Какие характеристики журнала будут самыми важными для пользователей нашего портала? Какие из них должны стать поисковыми, а какие будут использоваться только при выводе информации о журнале, чтобы ознакомить пользователя со всеми аспектами его содержания и бытования в Сети? Подойдут ли нам принятые схемы описания, такие как MARC-формат или Dublin Core, или придется вводить новую схему, специально разработанную с учетом специфики задачи описания сетевых журналов?

Ответы на эти вопросы мы сформулировали, исходя из функций проектируемого портала (поиск информации о журнале и предоставление такой информации о нем, которая достаточна для решения вопроса о целесообразности обращения к журналу в конкретной ситуации) и анализа зарубежных Интернет-служб информирования о периодических изданиях. Основные вопросы пользователей к порталу формулируются следующим образом:

1.Представлен ли в Рунете интересующий меня журнал (название которого известно)?

2.Какие журналы интересующей меня тематики представлены в Рунете?

Получив ответ на эти вопросы, пользователь знакомится с информацией о конкретных журналах, желая выяснить:

· какие материалы журнала представлены на его сайте: только оглавления, аннотации статей или полные тексты статей (выборочно или полностью);

· за какой период представлена эта информация: последний номер или ретроспектива номеров за прошедшие годы;

· каковы условия доступа к материалам журнала: бесплатно или за плату;

· отличается ли электронная версия журнала от печатной и каковы эти отличия;

· в случае, если журнал не был известен пользователю ранее, он захочет составить представление о его тематике, а также об авторитетности журнала, о которой косвенно свидетельствуют данные об его учредителях и редакционной коллегии;

· какова периодичность выхода журнала;

· на каких языках публикуются материалы журнала.

Для того, чтобы обеспечить ответы на эти вопросы, мы выделили следующие необходимые элементы описания журналов:

· заглавие;

· описание тематики журнала ключевыми словами;

· подробная аннотация, раскрывающая тематику журнала, особенности его представления в Интернете по сравнению с печатной версией, периодичность выхода, наличие архива с указанием глубины ретроспективы, условия доступа;

· данные об учредителях, издателях и редакционной коллегии журнала;

· дата начала выхода сетевой версии журнала;

· языки публикаций в журнале;

· адрес сайта журнала.

Кроме того, мы подумали и об интересах специфической категории пользователей, особенно близкой нам: библиотекарей и информационных работников, для которых важно знать, в каких библиографических и полнотекстовых базах данных отражаются публикации журнала, чтобы принимать решение о целесообразности подписки на такие базы.

Таким образом, мы получили перечень элементов описания, который почти идеально укладывался в набор элементов с квалификаторами известного формата описания сетевых ресурсов Dublin Core Metadata Set (www.dublincore.org). Это, в общем, было легко предугадать, поскольку этот формат хорошо подходит для описания "документоподобных" (в отличие, например, от изображений и видео) электронных ресурсов. 

Применение Dublin Core (DC) имеет немало преимуществ перед использованием других форматов, особенно уникальных, специфических для узких задач. Этот формат за последние годы получил широкое международное распространение при разработке интеграционных проектов электронных библиотек и архивов распределенных сетевых ресурсов. Достаточно назвать такие масштабные проекты, как Open Archives, National Digital Science Library (США), Networked Digital Library of Theses and Dissertations (NDLTD), European Library, MetaLib (Германия) и другие. Использование DC для описания электронных ресурсов создает основу для взаимодействия различных хранилищ этих ресурсов: обмена ресурсами и поиска в распределенных архивах.

Для нас немаловажным фактором явилось и то, что мы уже имели определенный опыт работы по описанию ресурсов с использованием формата Dublin Core. Еще в 1998 году в РГБ были начаты работы по описанию ресурсов Интернета естественнонаучной тематики с помощью DC .             К настоящему моменту решены основные вопросы по отбору ресурсов, структуре описания и применяемому ПО и мы начали наполнять базу данных описаний. Сейчас вводятся описания журналов по первым шести тематическим направлениям: лингвистике, истории, праву, философии, социологии и экономике. Судя по тому количеству журналов, которые мы выявили по этим отраслям знания, мы полагаем, что общий объем базы данных будет находиться в интервале от 700 до 1000 описаний. В ближайшем будущем мы намерены продолжать работу по пополнению базы данных. Кроме этого в рамках портала предполагается организовать поиск по сайтам журналов, включенных в базу данных, публикацию наиболее интересных фрагментов этих сайтов и систему навигации в них, обсуждение вопросов, связанных с сетевыми журналами/ Среди более далеких перспектив хочется упомянуть о необходимости архивирования on-line публикаций. Нам представляется, что наиболее уместно это будет сделать в рамках продолжения нашей работы, на сервере Российской государственной библиотеки. Информация о выполняемом проекте с примерами описаний журналов размещена на сайте РГБ www.rsl.ru в разделе "Исследования и публикации".

Ниже приводится пример описания журнала «Мир русского слова» с метками DC.

<META NAME="DC.Title" CONTENT="Мир русского слова">

<META NAME="DC.Identifier" SCHEME="URL" CONTENT="http://www.gramota.ru/mirrs.html">
<META NAME="DC. Subject "SCHEME="Классификатор РГНФ" CONTENT="04-120">

<META NAME="DC.Subject" CONTENT="русский язык, теория, методика, история, этимология, лексикография, словообразование, преподавание, обучение, культура речи, реклама, интернет, Рунет, конференции, хроника">

<META NAME="DC.Description.abstract" CONTENT="Научно-методический журнал публикует статьи как по теории и истории русского языка, так и по практике его употребления. Освещаются проблемы этимологии, лексикографиии, словообразования, преподавания языка. Большое внимание уделяется современному состоянию языка (имеются рубрики «Язык и Рунет», «Язык рекламы», «Культура речи»).

Публикуются анонсы конференций, хроника текущих событий.

Периодичность - раз в квартал.

Выходит в печатном и электронном варианте.

<META NAME="DC.Description.tableOfContents" CONTENT="Доступен архив номеров с полными текстами (с 2001 года).">

<META NAME="DC.Publisher.CorporateName" CONTENT="АОЗТ «Златоуст»">

<META NAME="DC.Contributor.CorporateName" CONTENT="Некоммерческое партнерство «Общество преподавателей русского языка и литературы», учредитель">

<META NAME="DC.Contributor.CorporateName" CONTENT="АОЗТ «Златоуст», учредитель">

<META NAME="DC.Contributor.PersonalName" CONTENT="Рогова К.А., главный редактор">

<META NAME="DC.Date.available" SCHEME="W3C-DTF" CONTENT="XX/XX/2001">

<META NAME="DC.Type" CONTENT="Text.Serial.Journal">

<META NAME="DC.Format" CONTENT="text/html">

<META NAME="DC.Language" CONTENT="ru">
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2 Шамурин Е.И. Словарь книговедческих терминов. – М., 1958


Словарь терминов по информатике, - М., 1971
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