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История древней Казани, перспективной тематики в области мультимедийного издания, уже давно привлекала к себе внимание историков, искусствоведов, специалистов информационных технологий. Прошедшая в конце прошлого столетия в Казани выставка, на которой были впервые представлены собранные по всему миру редкие, уникальные экспонаты из многих музеев, частных коллекций, со всей очевидностью показала огромный интерес ко многим незнакомым большой аудитории страницам истории города, а также обозначила внимание, оказанное мировой общественностью Казани, как уникальному памятнику культурно-исторического наследия. В 2001 году, за несколько месяцев до включения Казанского кремля в перечень объектов культурно-исторического наследия ЮНЕСКО, коллектив авторов приступил к работе над мультимедийным проектом «Древняя Казань». 

В данном случае было бы уместно сказать о той пользе, которые приносят юбилейные даты, отмечаемые в жизни городов. Казань в 2005 году отмечает свое тысячелетие. Поскольку идея представить в мультимедийном качестве далекое прошлое, донести до людей сохранившиеся удивительные, документы, открытия историков, археологов, реконструкции древних городов, сделанные художниками на основе изученных ими источников, попытаться воспроизвести это прошлое так, чтобы оно стало зримым и емким, показать ощущение нашей с ним связи родилась благодаря концентрации нашего внимания и на этом факте также. 

Следует отметить, что первая, пробная (демонстрационная) версия компакт-диска с рабочим названием «Выставка “Древняя Казань”», была выполнена нами еще в 2000 году. Цель, которая тогда ставилась, была проста: попытаться найти, элементы наиболее подходящие для интерфейсного меню программы, проработать анимационные заставки-презентации, соединить это в рамках показа слайдов и видеофрагментов по теме истории Казани, т.е. главным в демо-версии была дизайнерская проработка программы. Подбор видового ряда проводился тогда больше с эстетической стороны, важно было отметить реакцию зрителей, увидеть впечатление, которое оставлял просмотр компакт-диска, прозондировать ощущение слитности интерфейса и видового ряда. Когда мы закончили тестирование и получили отклики специалистов, сделали соответствующие выводы из своих наблюдений мы стали готовы приступить к основному проекту. 

Структура компакт-диска

Из анализа, проведенного вместе с историками, искусствоведами вытекало, что эпоха от X до середины XVI века представляет ту «глубину погружения» в материал, в пределах которой можно было бы построить концепцию диска как с исторической, так и с технологической точки зрения. То есть рамки указанного временного диапазона предполагали его достаточно глубокое освещение по составу потенциального материала - контента будущего компакт-диска. (К этому времени мы располагали данными пробного проекта о технических параметрах, на которые могли ориентироваться в работе.) Кроме того, выбранный диапазон времени развития Казани: от зарождения города до расцвета и падения Казанского ханства отличался своей исторической завершенностью, цельностью. После учета этих параметров у группы разработчиков проекта появилась уверенность, что именно в этом историческом периоде нужно скоординировать всю предстоящую работу. 

Когда выбор временного диапазона проекта вполне определился, нужно было разработать сценарий, который включал бы в себя средства навигации, заставки меню, связки программ между собой то есть все то, что в таких случаях включают в себя сценарии программ.

Сценарий

Мы разграничили наш показываемый интервал истории на три диапазона, три «эпохи», эквиваленты разделов программы. Эти три периода четко просматривались в представляемой нами истории Казани. На них хорошо распределялся материал источников и иллюстраций и, кроме того, это было адекватно уже намечаемому в общих контурах сценарию программы. Мы полагали, что разделение на такие разделы, в которых сгруппированы сведения определенного свойства и характера будет удобно и для будущих пользователей компакт-диска.

Основными критериями, которые были положены в конструкцию рабочего меню программы, стали свободная, прозрачная навигация и распределение рабочего поля интерфейса так, чтобы внимание зрителей распределялось естественно и равномерно, сосредоточиваясь на двух компонентах: правом текстовом окне и левом окне показа слайдов. Приведенные в тексте значки гипертекста, слайдов, видеофрагментов, анимации указывают на свойства мультимедийных объектов.

В разработке сценария и программ авторы проекта руководствовались мотивами и образами древнего города, его историографией, особенностями культуры, архитектурной стилистикой Казани, старинных булгарских городов. Большое внимание мы уделяли тюркскому орнаментальному искусству, в том числе и рукописному искусству древних книг, отдавая должное их гармоничной красоте, изяществу. Поэтому не случайно, что интерфейс программ компакт-диска вобрал в себя элементы, характерные для особенностей этой культуры древнего мира. 

Другие функции программы: режим слайд-шоу, режим полноформатного просмотра слайдов, режим экскурсий, имеют автономный характер, но виртуально, логически они «подчиняются» идее мультимедийного повествования. Программы могут запускаться в любой момент из любого места компакт-диска, сразу же «включать» пользователя в мир древности, а на заднем плане имидж старинной арабской книги - альбома с присущими ей значками - «жиркузе», графикой, постоянно создает фон, ощущение экспонируемого времени. Текстовые страницы, разработанные с учетом длительного зрительного восприятия, по объему, размеру и форме шрифта, цвету подложки, отвечают требованиям психологического комфорта.

Орнамент и декоративные элементы рабочего меню, меняясь по форме, цветовой гамме при переходе от одного периода к другому, соответствуют, тем не менее, одному строю в дизайне. Так решается художественная постановка проекта. Например, более холодная цветовая гамма «Булгарского периода», боковой орнамент, напоминающий тисненую кожу в стиле «аль-булгари», создают иллюзию булгарского царства, лежащего «…в седьмом поясе климата…земли наклонной в сторону полюса». Суровость климата, борьба с естественными врагами наложила отпечаток на быт, искусство, культуру древней страны. Это нашло свое отражение в декоративной заставке рабочего меню «Булгарского периода». В таком направлении проходили поиски художественных форм заставок для каждого периода. Художественная постановка проекта отличается творческим дизайном – все элементы его взяты не наугад, вместе с эстетической несут, кроме того, глубокую смысловую нагрузку.

Видеофрагменты

Большая часть видеоматериалов, составляющих основу видеофрагментов, была снята авторской группой. Для этой цели специально разрабатывались сюжетные и сценарные постановки, определялись места в тексте, которые более всего подходили для иллюстрации их с помощью видеофрагментов. По сути, это современный взгляд авторов проекта на те моменты, которые они пытались отразить с помощью такой программы. Взгляд, безусловно, символический, основанный на современных знаниях, в чем-то даже романтизированный, поскольку проект задумывался как научно-популярное издание. Эти видео-зарисовки, видео-эссе носят фресковый характер авторского кино. Не противореча историческим фактам, они призваны донести до зрителя эмоции, ощущения, иногда сложную гамму чувств, а иногда просто документальные факты. Эту задачу можно было бы считать выполненной, если тот видеоряд, что мы выстроили и предлагаем в этом проекте, заставит пользователей программы задуматься, остановить на мгновение бег времени, обратиться к тексту, поможет более глубокому познанию древней истории края.

Текст

Один из главных компонентов программы - текст, был написан на основе авторских разработок научных руководителей проекта. Он также включает некоторые известные документы по истории Казани. Текст в программе можно считать оригинальным, поскольку сама компиляция источников предполагает вполне творческую и исследовательскую работу и, кроме того, в текст включены ранее не издаваемые материалы, расширяющие наши представления о древней культуре и истории Казани. Таковы, например, главы о принципах изучения древних городов, рассуждения о древней культуре, обычаях и др. В частности, в разделе о древней культуре периода «Казанского ханства» была специально переведена на русский язык поэзия татарских яугирей - рыцарей, представлен один из замечательных праздников, дошедших и до наших времен, праздник Сабантуй и др. 

Можно ожидать, что большинство пользователей компакт-диска обратит внимание на то, что по стилистике текстового изложения три экспонируемых нами периода истории отличаются друг от друга. Если первый – «Булгарский», можно по праву считать образцом научно-популярного изложения, то во второй - «Зарождение Казани», больше приближается к специальному историческому изданию. В нем мы даем возможность будущим пользователям программы получить объемное и вполне реальное представление о поиске научных истин, раскрываем многие документальные данные археологических исследований, раскопок, пытаемся полно показать продвижение научной мысли в оценке фактов вовлекаем зрителей в процесс познания. Уточняя, систематизируя и обобщая факты, мы продвигаемся по шкале времени от зарождения города до начала его жизнедеятельности, продолжаем раскрывать, развивать тему истории древней Казани. В периоде казанского ханства у нас появляется возможность опираться на большее количество документальных источников, сохранившихся до наших дней и программа «набирает обороты», делая ходы в сторону художественных, лирических отступлений. Мы отдаем себе отчет, что в отдельных сценах нами допущена некоторая искусственность представленных видео-фрагментов. Но главное для нас было ролевое решение этих фрагментов, своеобразная эмоциональная реконструкция, ретроспекция в условиях реального исторического плана местности. С другой стороны, мы полагали, что сознательное ограничение выразительных средств в видеофрагментах, более отвечает характеру проекта как мультимедийному. 

Музыкальное сопровождение 

 Как и любая другая программа, музыкальное сопровождение играет значительную роль в нашем проекте. Оно призвано подчеркнуть какие-то свои особенности, присущие «разделам-эпохам», создать определенное настроение, акцентировать внимание на событийном содержании эпохи. Музыка в нашем проекте выполняет важную орнаментную роль программ компакт-диска, полностью отвечая его общей художественной линии.

Анимация

При изучении весьма интересных материалов, связанных с мифологией древних булгар, нам пришла идея образно показать некоторые из красивых и примечательных легенд тюрков, булгар в анимированном виде. Любая легенда несет в себе какой-то зашифрованный код, смысл которого, будь то наблюдение за природой, жизненная мудрость, объяснение неразгаданного, можно представить в виде некоторой «философской формулы». Даже расшифрованная легенда остается сказкой, жанром фольклора, поэзией не подвластной времени. Мы полагали, что квинтэссенция, заложенная в легенде, может быть красочно и лаконично выражена средствами анимации. А вот расшифровка этих анимированных роликов, так же, как это происходит в случае с живописью, любыми художественными произведениями, требует получения дополнительных знаний, внимания, и наблюдательности. 

Экскурсии

Эта вполне автономная программа представляет пользователю возможность автоматического просмотра специально смонтированных трех видео-слайд-шоу с оригинальным дикторским текстом, сопровождающим эту программу. Это не только и не столько дайджесты, выполненные на основе текстового и графического материалов, видеофрагментов, анимации, вошедших в компакт диск, сколько творческое осмысление истории, культуры, духа времени тех периодов времени, о которых рассказывается в программах компакт-диска. Кроме всего прочего, экскурсии несут в себе высокий эмоциональный и смысловой заряд, соответствующий синтезу искусств кино, саундтрека, мультимедиа.

Каталог

Эта программа будет полезна как для специалистов, так и для широкого круга пользователей. В нее внесены полные данные всех экспонатов, представленных в проекте. Переход из каталога в другие разделы программы и обратно осуществляется простым нажатием кнопки «мыши», что позволяет иметь под рукой электронный справочник и не загромождать поле интерфейса программы – «просмотрового окна» подробностями, оставляя возможность ощущать некоторое свободное пространство, необходимое с точки зрения свойства распределения внимания.

Казань светозарная

Опыт, полученный в результате тестирования первой рабочей версии компакт-диска «Выставка “Древняя Казань”» выявил для нас одну интересную особенность, на которую мы обратили внимание и которую попытались учесть, выполняя проект. После просмотра и изучения довольно большого объема информации, связанной с историей прошлых веков, возникает некоторая инерция в продолжении процесса «виртуального серфинга», а на подсознательном уровне в это время ощущается скрытое желание «перекинуть мостик» на современность, сравнить полученные знания, впечатления от истории далеких веков с днем сегодняшним. Человеческий мозг, видимо, так устроен, что процессы сравнительного анализа в нем протекают постоянно и незаметно он задает себе вопросы: «Что было?», и «Что стало?». Неважно от прочтения ли книги, просмотра фильма или исследования мультимедиа, эти вопросы волнуют человека. Конечно, в рамках одного проекта нельзя предлагать пользователю глубокий экскурс в прошлое и тут же преподносить современную историю – это было бы явным перебором и некорректно с других точек зрения, технологической, сценарной и др. В пробной, рабочей версии компакт-диска мы определили, что фрагменты живописи, полотна современных художников могут играть роль своеобразного механизма переключения и вполне мягко, гармонично восполнять психологически необходимую информацию для такого рода проектов. Более того, именно мультимедиа в силу своей технологической природы позволяет получить как большую степень погружения в материал – иммерсивность, так и равновесную возможность переключения, отличающую эту область современного искусства от других, известных в настоящее время. 

В нашем проекте мы имели счастливую возможность обратиться к явлению «татарта», состоявшегося в 90-х годах 20 века, эпицентром которого была Казань. Это явление мы положили в основу программы, представленную на компакт-диске еще одним разделом - «Казань светозарная». Своеобразная «память культуры», выраженная языком живописи и пластики представляет миру новые образы кочевых цивилизаций древности и становища воинственных ханов Золотой Орды, мятежных цариц Казани и степные миражи Чингисхана, зрелища народных сабантуев и колоритные базары Булгар и «Ташаяк».

Эти стоящие далеко друг от друга во временных рамках разделы истории и культуры объединяет ставшее философским понятие «Дома». В общих словах это понятие включает в себя выражение самых разных сторон жизни людей, живущих на одной земле, под одним небом и имеющих родственную  устремленность в будущее в мыслях, образах, чувствах. 

Таковы, в целом, те модели работы в представляемом нами мультимедийном проекте «Древняя Казань», который, как видим, прошел не одну стадию в достижении своего оригинального имиджа.

Технические данные проекта:

Цветные иллюстрации (JPG) 755 шт.

Оригинальный текст (А4)      140 стр.

120 минут музыкальных композиций формата MP3, в основе которых лежат

отрывки из 42-х музыкальных произведения.

31 видео ролик МРЕG4 общей длительностью 50 мин.

3 видео-экскурсии с дикторским и музыкальным сопровождением общей

длительностью 63 мин.

6 анимированных flash-роликов общей длительностью 1,5 мин.

5 анимированных заставок-презентаций общей длительностью 2,5 мин.

