Мультимедийный культурный центр Смоленской областной универсальной библиотеки.  Год спустя - опыт, проблемы
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Новые информационно-коммуникационные технологии являются одним из наиболее важных факторов, влияющих на формирование общества 21 века, развития культурного многообразия и общечеловеческих ценностей.


Широкое распространение информационных технологий привело к радикальным изменениям всей деятельности библиотек, связанной с обслуживанием пользователей.


Современные библиотеки  превращаются из хранилищ печатных документов в автоматизированные центры, электронные библиотеки, службы электронной доставки документов, доступные через электронную почту, глобальные телекоммуникационные системы. Наряду с  этим региональные библиотеки являются одними из главных информационных, культурно-просветительных и досуговых центров своих регионов. 
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В Смоленской областной универсальной библиотеке создан и успешно функционирует в течение 1,5 лет Мультимедийный культурный центр. Основная цель создания центра - реализация  более широкого доступа  заинтересованных пользователей  к информации по культуре  и искусству на базе современных информационных технологий , а также содействие в формировании в нашем регионе единого информационно-культурного пространства.


Обоснованность  создания была обусловлена появлением в фондах библиотеки значительного количества  единиц хранения  на нетрадиционных носителях.  На сегодняшний день фонды  центра насчитывают 13 тысяч грампластинок, около 400 видеокассет, 300 аудиокассет, более 200 музыкальных и мультимедийных дисков.


За время существования центра  наряду с такими организациями, как телерадиокомпании, высшие и средние специальные учебные заведения, творческие союзы и т.д. стали научные работники, преподаватели и учащиеся, творческие работники, любители различных видов искусств.


Сегодня центр предоставляет пользователям достаточно широкие возможности: прослушать из оцифрованного фонда архива грампластинок понравившуюся, открыть для себя сокровища лучших музеев и галерей мира, посетить  памятные места, познакомится с ведущими исполнителями и их аранжировками, выбрать из коллекции собраний любимый отечественный  кинофильм и театральную классику, раритеты - и все это не расходуя средств на перелеты, переезды, долгие поиски необходимого.


На базе  центра функционирует аппаратно-программный комплекс перевода музыкальных произведений, кинофотодокументов  в цифровой вид в современном формате MPEG,  что позволяет не только оцифровать фонды и сохранить их путем создания  электронной базы, но и дает возможность  нетрадиционного доступа пользователей к богатому фонду архивных аудиовизуальных материалов.


Достаточно детально комплекс был представлен в докладе нашей  библиотеки на научно-практических  конференциях ЭХОЛОТ 2001, 2002. Останавливаться подробно на работе комплекса нет необходимости, но в нескольких словах ознакомлю аудиторию с его   основными функциями.
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Поиск  оцифрованных документов в электронной базе осуществляется по следующим параметрам:

- алфавитному каталогу (имя композитора);

             - каталогу авторов и названий (название музыкального произведения).

Кроме того, существует возможность расширенного поиска:

- по автору;

 - по заглавию;

- сведения об ответственности (исполнитель музыкального произведения, инструменталист, дирижер);

- издателю (распространителю);

 - году издания;

 - содержанию (концерт,  ария, из каких опер и т.д.);

- указателю произведений.


Одной из  важнейших функций комплекса является создание страховых копий уже оцифрованных материалов, что дает возможность долговременного их хранения и многократного использования.


Программа доступна в обращении, имеет дружественный интерфейс, интуитивно понятна, что упрощает  обучение пользователей, исключает необходимость специальных настроек.


Структурно комплекс включает в себя центральный  сервер хранения и поиска информации, работающий под управлением системы UNIX,  рабочее место  администратора системы, на котором  производится оцифровка аудио-видео информации и рабочие места  пользователей системы, которых на  сегодняшний день в центре существует 3.
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Основным критерием выбора Операционной Системы явилось то, что она обладает повышенным уровнем надежности и безопасности.  Сознательно было применено к использованию в информационной системе  решение достаточно  мощное по потенциалу, для того чтобы  обеспечить запас прочности  и  возможности для расширения мультимедиа объемов.


В качестве сервера технически может быть использован  вполне рядовой  компьютер с достаточно большим диском, но не экстремально большим  - порядка 40-80 Гигабайт. Такой компьютер обеспечивает работу  по оцифровке  и вмещает в себя музыкальный архив. Если информационного объема не хватает всегда можно доставить дополнительные диски с большим  объемом.


Требования, предъявляемые  к рабочим станциям и вовсе не велики - персональный компьютер с ОС WIN 95/98 и звуковая карта,  т.к. пользователь  вводит интересующие его реквизиты, а информация выводится в виде мультимедиа.


Несколько слов о дополнительных возможностях, которыми обладает система.  Прежде всего - универсальность. 1. С точки зрения  единого представления данных, которые мы получаем с самых разных носителей. Данная система  сможет заменить  традиционные проигрыватели грампластинок, компакт-дисков, видеодисков, множество носителей, таких которые еще не стали  популярны, такие как DVD, новые форматы представления  цифрового видео. 2. Универсальность применения любой модели РС и не обязательно на базе процессоров INTEL. 3. Универсальность  с точки зрения  коммуникационных средств. Кроме непосредственно кабельного  соединения  в локальной сети  могут быть использованы  самые разнообразные способы удаленного доступа, включая INTERNET.

Немного  о тех проблемах, сложностях с которыми мы столкнулись с начала работы центра: 1. Проблема технического оснащения, в плане воспроизводящей  аналоговой аудиоаппаратуры. Главной задачей является перевод в цифровое поле. Необходимо сначала  оцифровать, а потом уже компьютер может быть превращен в фильтр для записей, что позволит ее отредактировать или не отредактировать для сохранения ее оригинальности. 2.  Проблема  качества  оцифровки информации. Подавляющее  большинство единиц хранения  представляют собой  тиражные грампластинки,  которые были изготовлены достаточно  большим тиражем, но  с достаточно не высоким качеством. Сразу возникли  вопросы  -  какова цель - или  оцифровка, качественная обработка и сохранение записей или оцифровка и обеспечение  свободного и удобного  доступа  пользователей к фонду. Решение  данной проблемы, как нам видится,  лежит в создании  специализированной  звукостудии по оцифровке  регионального аудионаследия в рамках корпоративного проекта. Но это тема отдельного детального разговора. 3. Вопрос приоритетности отбора произведений для оцифровки. В связи с тем, что подобного опыта  на начало работы центра не было, то было принято решение  взять за основу алфавитный каталог. Хотя, наверное это  одно из возможных решений. По нашим статистическим данным  из общего фонда коллекции  порядка 13 тысяч грампластинок,  оцифровано 1200 или 4800 фонограмм.  Это связано с тем, что при ежедневной работе сотрудников центра по оцифровке 2-3 часа, за месяц оцифровывается в среднем 70-80 грампластинок или 250-300 фонограмм. 4. Очень важен, как нам кажется, вопрос по стандартизации оцифрованных фондов различных организаций, возможно выработке в этом направлении единой правовой базы, проще единых "правил игры".


Заканчивая, хотелось бы отметить, что  оцифровка аудиофондов, сохранение их, возможность широкого  доступа к ним на базе  современных  технологий  является одной из важных и приоритетных задач.  Как показывает опыт нашей работы, оцифрованные  аудиофонды востребованы, процесс развивается и мы надеемся, что  наш скромный опыт послужит примером, а возможно и толчком к развитию  подобных  технологий, что  в дальнейшем даст возможность  межсистемной и межрегиональной интеграции по данному направлению.
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