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Год назад увидело свет двухтомное иллюстрированное издание - «Российская музейная энциклопедия», подготовленная в Российском институте культурологии МК РФ.

Завершив работу над книгой, сектор музейной энциклопедии института приступил к созданию нового информационного продукта в сфере культуры – мультимедиа-версии музейной энциклопедии – призванной обеспечить музейное сообщество информацией высокого научного уровня и степени достоверности об истории, теории и практике музейного дела в России, проблемах его современного развития, людях музейного мира. 

Основной задачей проекта является представление музейного мира России самому широкому кругу российских пользователей и мировому сообществу, создание удобного и оперативного доступа к информации о музеях и музейной деятельности, пропаганда российского культурного наследия.

Представляя книжную версию энциклопедии на конференции «…EVA-2001…», мы обещали в течение года подготовить пилотный проект: электронное  представление нескольких музеев или музейной сети небольшого региона в неотрывной связи от основного энциклопедического ядра. Сегодня мы выполняем свое обещание.

В  2002 г. сотрудниками сектора музейной энциклопедии РИК была разработана концепция мультимедиа-версии «Российской музейной энциклопедии». На основе этой концепции в содружестве с группой музеев и Российской Сетью Культурного Наследия  подготовлены два фрагмента будущей электронной энциклопедии. Музеи-партнеры предоставили нам безвозмездно иллюстративный материал и авторские тексты, написанные в соответствии со специально разработанными сектором методическими указаниями. Особенно хочется подчеркнуть, что все статьи написаны сотрудниками музеев специально для нашего проекта и представляют собой уникальный по содержанию и всеобъемлющей характеристике музея, действительно энциклопедический материал.  Российская Сеть Культурного Наследия разработала программное обеспечение фрагмента «Ставрополь», участвовала в софинансировании проекта.

Два представляемых фрагмента демонстрируют два варианта поиска, предусмотренных разработанной нами навигационной системой будущей электронной энциклопедии:

1 - посредством активирования списка музеев по регионам, 

2 - посредством активирования  классификации  музеев.

Царицыно.

Рассказ о музеях-заповедниках, наиболее динамично развивающейся в наши дни музейной группе,  мы демонстрируем на примере Государственного музея-заповедника «Царицыно». В данном случае поиск осуществляется через классификацию музеев, включающую группу комплексных музеев. Последняя, в свою очередь, делится на краеведческие музеи и музеи-заповедники. 

Выход на конкретный музей-заповедник - «Царицыно» - осуществляется через теоретическую статью Музеи-заповедники, где дана дефиниция этого понятия и представлено  многообразие музеев этой группы. Статья включает шесть разделов – «Какие бывают музеи-заповедники», «Немного истории», «Особенности деятельности», «Законодательство», «Самые-самые…», «Музеи-заповедники России» (полный список музеев-заповедников). Из этого списка путём выбора интересующего музея-заповедника происходит переход на уровень определённого музея. Таким образом, выдержана концепция представления всех музеев в неразрывной связи с теоретическим ядром энциклопедии.

На главном экране нашего фрагмента помещена карта ГМЗ «Царицыно» и рубрики  музейный комплекс, парк, коллекции, история, через которые можно выйти на 40 статей, сгруппированных в соответствии с рубриками. Эти статьи освещают: историю музея, его коллекции, все аспекты музейной деятельности, памятники и элементы парка – существующие и утраченные, персоналии (архитекторы, владельцы усадьбы, садовники).

Внутри статьи курсивом выделяются музееведческие понятия, наименования учреждений, на которые существуют теоретические и исторические статьи. 

Ставрополь.

Поиск музеев, составляющих в настоящее время музейную сеть России, осуществляется через активирование «Музеи российских регионов» и выхода на конкретный регион. В данном случае Ставропольский край представлен четырьмя музеями: двумя краеведческими - Ставропольским краеведческим музеем имени Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве и Кисловодским историко-краеведческим музеем «Крепость» и двумя заповедниками – Музеем-заповедником М.Ю. Лермонтова в Пятигорске и Археологическим и природным музеем-заповедником «Татарское городище» в Ставрополе. 

Внутри этих музеев обеспечены выходы на персоналии - музейных деятелей, известных краеведов региона, которые внесли значительный вклад в создание и развитие этих музеев, а также архитекторов, чьи произведения стали памятниками и вошли в настоящее время в структуру музеев. Сделаны ссылки на ключевые музееведческие термины, историю музейного дела. Система взаимных отсылок и взаимосвязей выстраивалась исходя из их актуальности, повсеместной востребованности в практике музейного дела. 

Проект, изначально задуманный как ресурс многоуровневый, пульсирующий, при его непосредственном исполнении показал новые, неожиданные свои стороны и возможности. В результате рассказ о нескольких музеях одного региона состоялся не в ограниченных рамках уже знакомых  региональных сайтов, а в пространстве без видимых границ, но с четким основным ориентиром – на достоверность и научную значимость информации. Первую обеспечили сотрудники музеев, практики музейного дела, досконально знающие деятельность своих учреждений, вторую – сотрудники сектора, который вот уже несколько десятилетий занимается теоретическими разработками и историческими изысканиями в музееведении. 

Различные взаимосвязи – основа: они актуальны и имеют огромное значение в формировании нового облика музея (и что особенно важно, музея регионального) и науки о нем, для их центростремительного развития.

В результате реализации пилотного проекта решены следующие задачи :

· Разработана информационная структура мультимедиа-версии РМЭ;

· Предложены варианты поиска конкретных музеев;

· Найдена форма представления музеев, музеефицированных объектов, персоналий, теоретических понятий в мультимедиаверсии РМЭ.

Демонстрируемые  фрагменты будут размещены на портале «Музеи России», анонсируя начало большой многолетней работы по созданию мультимедиа-версии музейной энциклопедии, задуманной как открытая развивающаяся система, и приглашая музеи и регионы к сотрудничеству. 

Реализация в полном объеме мультимедиа-версии «Российской музейной энциклопедии» как нового информационного продукта в сфере культуры позволит:

· создать гибкую, постоянно пополняющуюся и развивающуюся базу данных о музейном мире России, способную гарантировать пользователю высокий научный уровень и достоверность поступающей информации;

· сформировать двустороннюю систему интерактивного общения с музейными работниками и учеными для апробации и актуализации научных разработок , в итоге, для достижения столь необходимого взаимодействия науки и практики в отечественном музееведении;

· сделать обширный научный материал по теории, истории и современном состоянии музейного мира максимально доступным широкому кругу пользователей.

