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              ВПЕРЕД  - К  КУЛЬТУ  ТВОРЧЕСКОЙ  ЛИЧНОСТИ ! 
            (О личностном измерении библиотечной деятельности)

                    
           «Личность – это непрерывное    следование
                                                                    собственному призванию»
                                                                                                                (Э.Мунье)
                                                                     « Цель творчества –самоотдача…»
                                                                                                       (Б.Л.Пастернак)

 На первый взгляд обозначенная формулировка применительно к конференции по проблемам информатизации, кажется нонсенсом: по расхожим представлениям освоение новых технологий не требует от рядового библиотекаря  всего того, что привычно вкладывают в понятие «творчество»:  фантазии, нестандартного взгляда на привычные явления, критического мышления и пр. Напротив, функционально-технологический взгляд на модернизацию предполагает приоритет рационально-логического начала. Нужно, например, научиться следовать стандартам, на которых покоится освоение технологий, грамотно и  деловито выполнять алгоритмически выстроенные указания сотрудников отдела автоматизации, составляющих и поддерживающих компьютерные программы, etc. 
Преобладание рутинных элементов в ходе информатизации  усугубляется тем, что большинству библиотечных  процессов, (кстати, и музейных тоже), изначально присущ ритуализированный характер,  который предполагает неукоснительное  соблюдение  десятков инструкций и правил (описания документов, их хранения, списания и пр.)  На нём, кстати, во многом  покоится  устойчивость библиотеки как системы.
 При этом персонифицированная сторона  деятельности библиотекаря,   с которой связано  его творческое самовыражение, минимизирована.

И всё же  информатизация, привычно отождествляемая с технологическими  аспектами, стала  одним из стимулов развития индивидуального творчества библиотекаря, которое проявляет себя через содержательные   стороны  работы. Достаточно назвать инновационные по сути  библиотечные выставки, где экспонирование книг сочетают с мультимедийным показом. Или «виртуальные справки», впервые в Москве апробированные молодыми сотрудниками столичной ЦБС «Киевская». Инновационный характер справок обусловлен симбиозом собственно библиографических навыков ( знанием  того или иного предмета, эрудицией, интуицией и пр.) и  виртуозного владения  методикой поиска по Интернету, да и просто наличием хорошей техники. 

Участники конференции-фестиваля молодых библиотекарей России (Ижевск.Апрель 2003 г.), в рамках которого состоялся конкурс выпускаемых на местах  профессиональных   газет и журналов,  подчеркивали, что феномен  современной региональной  библиотечной периодики –яркой, ироничной и одновременно серьезной, невозможен без  новых технологий. Набившие оскомину серые, напечатанные мелким шрифтом «методички» и библиографические указатели, в наиболее продвинутых библиотеках  сегодня  выходят  в виде элегантных книжечек с иллюстративным рядом. Использование компьютерного набора, остроумной графики и других элементов  нестандартного оформления   породило более высокие  требования к содержанию. Изменилась стилистика  текстов,   жанровые особенности, что особенно заметно при анализе  новых типов библиографических пособий и рекламных изданий библиотек.

Можно привести десятки подобных примеров, когда новые технологии  становятся побудительным мотивом  позитивных содержательных изменений. По мнению молодых библиотекарей освоение технологий пробуждает мысль, активизирует  желание придумать что-то новое, «своё», не имеющее аналогов. С точки зрения методологии творчества особенно важно, что они дают неофитам ощущение безграничности информационного пространства и связанного с ним свободного, нелимитированного  ресурсами библиотеки или указаниями её руководителей выбора: документов; фактов;  уже кем-то апробированных оригинальных решений;  удавшегося опыта; адреса  потенциальных социальных партнёров etc.

 Осознание ценностного характера  свободного выбора приходит к профессионалу позже, и тогда осмысление новых явлений переходит в переосмысление, глубокую рефлексию,  корректировку,  собственную  интерпретацию сведений  и явлений.
 Результатом становится рождение новых смыслов библиотечной деятельности, новых культурных реалий. 

Одновременно с модернизационными изменениями на инновационное творчество библиотекарей влияет множество других социально-психологических  факторов. В контексте темы  важно, что у каждой воплощенной идеи, проекта всегда имеется  свой  автор или группа авторов.  По данным исследований Свердловской  и  Белгородской УНБ,  для этих людей творческое самовыражение,  общественное признание их личностного статуса  новатора, - главный мотивационный фактор. На его фоне блекнут  низкая  зарплата, отсутствие материальных благ, доступных  чиновникам или «фирмачам», замедленный карьерный рост (из-за  слабых темпов ротации кадров во всех типах библиотек).

Поэтому  один из центральных вопросов  инновационного развития библиотек  не просто  решение «кадровой» проблемы. «Кадров»  хватает, хуже обстоит дело с творческими личностями, лидерами, либо способными  самостоятельно ставить и решать  культуротворческие и модернизационные  задачи, либо поддерживать и осваивать нестандартные идеи коллег, подчиненных, создавать в коллективе благоприятный инновационный климат.

По данным известного американского психолога А Маслоу
 таких самореализующихся  личностей в любом сообществе мало:- около 1 % населения.(3). Тем не менее осмелимся  поправить великого учёного. Среди отечественных  культуртрегеров – подвижников по  своей сути,  этот процент несомненно выше. В этом можно убедиться, посетив любую продвинутую библиотеку,  особенно   инновационной модели,  воплощающей синтез  различных культурных ролей: музея, театра, салона и др.
 За такого рода опытом всегда  стоит  талантливая личность- генератор идей или крепкая команда профессионалов,  способных к совместной   созидательной деятельности. Как правило,  ее возглавляет  хороший организатор, менеджер нового типа (обычно директор или его заместитель). 

Помимо общей компетентности, широкого кругозора их отличают коммуникативные  способности, в частности, умение находить и поддерживать взаимовыгодные дружественные контакты с социальными партнёрами- на что указывал в своё время А.Маслоу, описывая мотивацию  самореализующейся личности.  Спустя сорок лет современные отечественные исследования в области PR, имиджелогии повторяют выводы знаменитого американца: успеха добивается человек, обладающий  доброжелательностью и… добавляют наши учёные, связанным с нею чувством юмора.

На последнем остановимся особо. Инноватика- всегда нарушение канона, нестандартный взгляд на сложившиеся  явления,  или как выразился бы Ю.М.Лотман, некий информационный парадокс. И это роднит её с  юмором,  остроумием- объективно  размывающими  нормативные эталоны,  привычную шкалу  оценок. Многоаспектное использование юмора как элемента игровой культуры, языковой игры  в различных ситуациях библиотечной деятельности  лучше других индикаторов  выявляет её  новую стилистику.

 Общаясь с молодыми  библиотекарями на ярмарках и конкурсах инновационных идей, свидетельствую, что  многие из них изживают особенную черту библиотечного менталитета –занудство, и связанный с ним пресловутый синдром профессиональной неполноценности , получивший воплощение в формуле «тихая, скромная профессия библиотекарь». Авторы «дерзких идей» нередко владеют секретами женского обаяния, шармом – всем тем,  что даётся природой не каждому, но ценится дорого. Без последних качеств  работать в современной библиотеке   трудно, не говоря уже об участии в социальном партнерстве. Как далек  современный библиотекарь от тиражируемого даже  вполне  респектабельными СМИ образа «бабушки  в теплых носках и тапочках»
 

В то же время  сегодня именно творчески работающие личности сталкиваются с немалыми трудностями. Главной из них ( кроме естественных в инновационной  деятельности рисков, нередко  встречающегося противодействия со стороны коллег и администрации и др.) становится  отсутствие взаимной информированности об инновационных идеях, проектах, а также   их профессиональная  экспертиза. Поэтому вопрос о создании единого профессионального коммуникативного пространства(ЕПКП) с помощью новых технологий является  одним из приоритетов в инновационной деятельности.

 Назовём основные  элементы пространства: рассмотрение методической деятельности как  инновационного менеджмента; разработка методики оценки  авторских идей  и нововведений с просчитанными    эффектами; подключение к коллективной экспертизе  сотрудников различных, в том числе «низовых» библиотек, т.е.замена вертикальной схемы распространения инноваций на горизонтальную; создание оптимального формата  для взаимообмена творческими находками. Воплощение в жизнь проекта создания ЕПКП  станет уникальным симбиозом социальных и информационных технологий, которые  обеспечат ускорение инновационных процессов за счёт культивирования   профессионального творчества талантливой  личности.    
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