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Под термином «информатизация» обычно понимают процесс внедрения в музейные практики компьютерного оборудования и информационных технологий. Мы намерены говорить об информатизации как о факторе формирования некой стратегии музейного менеджмента. 

ЗАЧЕМ ИНФОРМАТИЗАЦИЯ? 

Можно выделить, как минимум одну группу целей, которая становится доступной для музеев в связи с развитием информационных технологий. 

Эти цели связаны с развитием внутренних производственных процессов в музеях. О ней написано и сказано достаточно много. Информационные технологии позволяют автоматизировать процессы учета и хранения фондов, усовершенствовать процесс проектирования экспозиций, облегчить доступ к ресурсам, необходимым для научно – исследовательской работы. Сегодня в музейном сообществе говорят о выстраивании единой технологической цепочки, позволяющей комплексно решать внутренние производственные задачи. (Черкалин С.Д. От кустаря-одиночки к корпорации (влияние информационных технологий на различные виды деятельности музея) // Выступление на конференции «Информационные технологии и их использование в исследованиях источников по проблемам ментальности евроазиатских сообществ», Томск, 20-23 мая 2003 г.).
Любопытно, однако, что даже в этом, сугубо «утилитарном» качестве, информационные технологии так до сих пор и не стали насущной необходимостью для отечественных музеев. Самоочевидной является  необходимость «оснащения учреждений современным оборудованием и обучение персонала навыкам работы с ним» (Бледнова Н.С., Музеи Кемеровской области и информатизация сферы культуры // Музейные фонды и экспозиции в научно-образовательном процессе, Томск, 2002. С. 384), но не информатизация, как инструмент и фактор развития музея. 

Налицо – отсутствие некой стратегии, которая могла бы позволить рассматривать информатизацию не в качестве процесса модернизации печатных машинок, и даже не в качестве формирования комфортных условий для реализации традиционных видов музейной деятельности, а в качестве способа освоения музеями потребительской среды, серьезно изменившейся в 1990-е годы. Обсуждая проблемы кризиса музейного дела в России в этот период, в музейном сообществе часто говорят о снижении внимания к музеям со стороны государства, забывая иногда, что аналогичное снижение интереса произошло и со стороны общества, со стороны вышеупомянутой потребительской среды. Восстановление утраченных позиций в этой среде, более того – взаимодействие с этой средой на уровне, отвечающем ее современному состоянию и  требованиям, - это проблема, от которой зависит само выживание музеев.
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ – СРЕДСТВО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ НАСЛЕДИЯ

Очевидно, что перспективы процесса информатизации в музеях связаны (хотя бы теоретически) с тем, что принято обозначать, как музейную миссию. Последняя чаще всего понимается, как сохранение, изучение и популяризация историко – культурного наследия. 

Не оспаривая этого положения в целом, заметим, что миссия музеев не может отождествляться с отдельными (хотя и важными) функциями производственного процесса в музеях. Абсолютизация учетно – хранительской функции музея, равно как и научно – исследовательской и любой другой приводит в итоге к абсурдной ситуации, когда оценка результатов деятельности музея в целом никак не соотносится с удовлетворением потребностей социума. Совершенно очевидно, что в сохранении ради сохранения, изучении ради изучения, и т.д. в сегодняшнем социуме никто не заинтересован. Миссия музея не тождественна набору функций музейного учреждения. Этот набор есть лишь необходимый инструмент  для удовлетворения многообразных потребностей различных общественных структур и групп. И сегодня это удовлетворение существует лишь потенциально, а музеи, особенно провинциальные, пребывают в состоянии вынужденной самодостаточности, которое осознается в музейном сообществе на эмоциональном уровне в виде тезиса «мы никому не нужны».

На наш взгляд, не существует проблемы «нужности» или «ненужности» музея. Любые потребности могут формироваться целенаправленным образом, проблема в том, что музейный менеджмент не владеет (во всяком случае, в необходимой мере) средствами их формирования. Дело не в том, что от музеев отвернулось государство и общество, а в том, что безнадежно устарели средства и способы взаимодействия музеев и с тем и с другим. Музеи, располагая уникальным информационным ресурсом, могут обновить эти средства и способы. И информатизация при правильном определении стратегии музейного менеджмента сможет стать концептуальной, организационной и технологической основой этого обновления – уже потому, что она, по определению, предполагает подход к музейным фондам, как к запасам информации, которые могут стать доступными и востребованными для различных социальных групп и структур.  

Таким образом, мы говорим не об удобствах, которые информатизация создает для традиционной музейной деятельности, а о возможностях, которые она создает для работы с историко-культурным и иным наследием, в интересах тех, кому это наследие предназначено. Именно использование наследия сможет создать социально значимые мотивации для его успешного сохранения (Старков А.Е. «Стратегическая археология» и развитие музеев Сибири». // Выступление на конференции «Информационные технологии и их использование в исследованиях источников по проблемам ментальности евроазиатских сообществ», Томск, 20-23 мая 2003 г.).
И информатизация может стать инструментом, который позволит создать предпосылки для успешного использования наследия, сохраняемого в музейных фондах. 

ИНФОРМАТИЗАЦИЯ – ЦЕЛИ

Отсюда можно определить (хотя бы в общих чертах) те направления в использовании наследия, возможность которых закладывает информатизация и которые следует учитывать при разработке стратегии развития музея с учетом процесса информатизации. Сюда относятся: 

· Мобилизация фондовых ресурсов. Сообщение этим ресурсам свойств, позволяющих использовать их на удалении от непосредственных мест хранения, избегая при этом дорогостоящей реставрации, транспортных издержек, огромных страховых взносов и т.д. Речь идет о разработке принципов, целей, организационных форм масштабной оцифровки фондов. 

· Разработка современных форм музейной информационной продукции и услуг и их продвижение,  с учетом потребностей (реальных и потенциальных), существующих в социуме (от поддержки источниковой базой научных исследований и образовательных процессов в высшей школе до удовлетворения потребностей органов власти в сувенирной и презентационной продукции). 

· Выстраивание системы отношений, нацеленных на эффективное использование наследия,  между различными службами музейного учреждения, с одной стороны, и между музейным учреждением в целом и его потенциальными партнерами, с другой.

Таким образом, информатизация музейного дела ставит на повестку дня уже не столько вопросы технологического характера, сколько проблемы, связанные с менеджментом музея. Основным содержанием стратегии развития, которую должен разрабатывать этот менеджмент в связи с информатизацией, станет превращение последней в инструмент эффективного использования культурного наследия. 

