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ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ ПРОГРАММ В САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ.
    Заметным явлением в отрасли культуры последних лет стало вовлечение библиотек в информационное обеспечение проблем сохранения и развития культуры, формирования новой региональной культурной политики России, связанных с реализацией федеральных и региональных программ развития и сохранения культуры и искусства. Программирование является необходимым элементом стратегического управления социокультурными процессами в регионе, так как без солидной научной базы невозможно практическое решение актуальных проблем, стоящих перед обществом в области культуры.

    Начавшийся в 1990-ые годы при поддержке Министерства культуры РФ процесс «активного культурного программирования» в регионах России способствовал тому, что многие российские библиотеки в настоящее время располагают развёрнутыми региональными программами развития библиотечного дела. Значение подобных программ заключается в том, что они позволяют аккумулировать и артикулировать общественные интересы региона в библиотечной сфере. Такие программы носят, как правило, долгосрочный характер, включают в себя определение проблемных ситуаций, образ желаемого будущего и временные рамки его достижения. Одной из важнейших целевых задач программ является попытка предсказать будущее и повлиять на него.

   Библиотечные программы условно можно разделить на три группы: федеральные, областные и региональные. Одной из первых программ в области культуры была утверждённая Правительством РФ Федеральная программа «Развитие культуры и сохранение культурного наследия России», где в концентрированном виде были представлены долгосрочные цели культурной политики, основные её задачи, сроки, ресурсы, конкретные мероприятия.  Библиотекари области приняли участие в реализации «Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации», Федеральных целевых программ «Развитие и сохранение культуры и искусства Российской Федерации», «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2011 года»; вошли с проектами в разделы подпрограммы «Развитие культуры и сохранение культурного наследия России» программы «Культура России (2001-2005годы)» (только СахОУНБ подала 5 заявок на участие с проектами «Организация централизованного комплектования фондов библиотек отдалённых территорий России», «Повышение квалификации» и др.). После принятия Правительством ряда документов по правовой информатизации России и информационной поддержке органов местного самоуправления, сотрудники СахОУНБ совместно с ФАПСИ разработали областную целевую программу «Правовая информатизация Сахалинской области» ( которая, к сожалению, до сих пор не утверждена ).

   Основные направления культурной политики в Сахалинской области детально освещены в областной целевой программе «Культура Сахалина и Курил (2002-2005 годы)». В сфере библиотечного дела предусматриваются реализация областных законов, модернизация библиотечно-информационных технологий, создание региональной библиотечной компьютерной сети.

    В 2001 году подготовлена региональная программа «Развитие культуры села», составной частью которой явился раздел «Библиотеки».

   Хотелось бы особо отметить первую на Сахалине региональную библиотечную программу «Усиление информационной функции библиотек» на 1996-2000 годы (утвержденную постановлением Губернатора Сахалинской области № 393 от 06.12.1995г.), придавшую муниципальным библиотекам статус региональных информационных центров.    

   В городах и районах области приняты местные программы, отражающие особенности их исторического и культурного наследия. Среди них: «Сохранение и развитие культуры и искусства в Охинском районе на 2001-2005 гг.»,  «Развитие и функционирование учреждений культуры муниципального образования «Ногликский район» на 2001-2004 годы», комплексная целевая программа «Развитие учреждений культуры в Анивском районе на 2002-2004 годы». Ряд пунктов разработанной в Александровск-Сахалинской ЦБС программы «Стратегические направления развития библиотек Александровск-Сахалинской ЦБС на период 2001-2005гг.» включены в «Программу социально-экономического развития Александровск-Сахалинского района на 2001-2004 гг.» и другие проекты, составной частью которых является усиление информационной функции библиотек и повышение качества библиотечных услуг. 

   В целях улучшения качества обслуживания населения районов, библиотеки области, обозначив приоритетные направления деятельности, разработали и успешно реализуют самостоятельные целевые программы: «Усиление информационной функции библиотек на 2000-2003 годы» и «Сохранение и развитие сельских библиотек на 2001-2005 годы» в Александровском районе;

«Концепция развития Поронайской ЦБС», рассчитанная на 3 года и включающая в себя 3 подпрограммы: «Библиотека - книга - семья», «Через книгу - любовь к природе», «Доступность информационных ресурсов» (в настоящее время данная «Концепция…» находится на рассмотрении в районном Собрании). Основная цель программы «Живое слово: литературное краеведение в библиотеке», разработанная Холмской ЦРБ и выдвинутая на соискание премии Губернатора, - активизация деятельности коллектива библиотеки по пропаганде литературного наследия и творчества современных сахалинских писателей и поэтов, привлечение внимания общественности к творческим людям г. Холмска. 

   Отрадно, что приоритетные программы развития стали разрабатываться и в отдельных филиалах ЦБС области. Так, только в той же Холмской ЦБС сотрудники трёх филиалов работают по целевым программам: школа этикета «В человеке должно быть всё прекрасно»- в ЦДБ, экологический всеобуч «А знаешь ли ты?»- в филиале №17, «Библиотека села Новосибирское - центр семейного чтения, просвещения, досуга»-  в филиале №10.

   Важно отметить, что разработанные программы корреспондируются с областными и федеральными программами, дополняют и конкретизируют их, работают на сохранение единого культурного пространства.

   Реализация этих программ даст возможность жителям области получить свободный, качественный и оперативный доступ к информационным ресурсам, необходимым для обеспечения их жизнедеятельности; стимулирует развитие профессиональной библиотечной деятельности и укрепление экономического благополучия  библиотечной сети.

   Информационную поддержку реализации программ культурного развития Сахалинской области осуществляют областная, районные и городские библиотеки. Координатором является СНИКИ СахОУНБ, который через комплекс информационных изданий и услуг обеспечивает оперативную и систематическую информацию по вопросам культуры и в первую очередь библиотечному делу. Получили большую самостоятельность ЦБС, что позволило им проводить информационное обеспечение культурной деятельности своих районов с учётом региональных и национальных особенностей, поскольку вопросы культурного развития районов, их духовной жизни приобрели в современных условиях особенную актуальность. К сожалению, информационная работа по культуре и искусству в ЦБС является только одним из направлений производственной деятельности  библиографов. Даже в СНИКИ СахОУНБ работает 1 сотрудник, что совершенно недостаточно для осуществления информационного обеспечения культурной деятельности в регионе на должном уровне, тем более, что информационные функции с каждым годом всё усложняются и расширяются. 

   Как показал анализ деятельности ЦБС, основным принципом реорганизации системы информационного обеспечения и налаживания новых типов взаимодействия, является выход за отраслевые рамки и преодоление ведомственных барьеров. Актуальна проблема создания единой информационной среды культуры, эстетического образования и воспитания (детей, юношества, инвалидов и других категорий пользователей), гуманитарного образования. Следовательно, полноправными членами системы научной информации по культуре и искусству становятся детские библиотеки, библиотеки обществ инвалидов, а также библиотеки вузов, в первую очередь гуманитарного направления. Выход региональных библиотек на широкую социокультурную и гуманитарную проблематику позволяет обогатить содержание их работы и повысить статус государственных библиотек как культурно-информационных и образовательных центров региона.

   Основным механизмом реализации программ как регионального, так и областного уровня была и остаётся практика подготовки кадрового потенциала сферы культуры к достижению программных целей. Время  показало, что некоторые руководители учреждений культуры субрегиональных и локальных уровней, которые, как ожидалось, фактически должны были стать субъектами реализации программ, не готовы приступить к реализации целей регионального уровня, не осознав через «свои территории» преимущества культурного программирования. В связи с этим на Курсах повышения квалификации работников культуры Сахалинской области вот уже три года читаются лекции «Разработка и реализация программ и проектов в сфере культуры», «Информационное обеспечение программ, проектов и научных исследований в сфере культуры». Ибо вначале библиотекари должны были сами разобраться, что же такое региональная культурная политика, какое место в ней занимают программы культурного развития, как они разрабатываются, какие направления включают; научиться намечать этапы реализации программ, прогнозировать кадровый состав разработчиков и исполнителей, а главное, определять источники финансирования и  способы их информационного обеспечения. Курсанты отмечают, что эта информация способствует преодолению страха перед необходимостью решать проектные задачи, позволяет сформировать новые модели профессионального поведения в условиях дефицита ресурсов, способствует преодолению инерционности  и феномена «бюджетного сознания».

    Эффективность информационной работы во многом зависит от способности библиографов адаптировать свою деятельность к потребностям специалистов-разработчиков программ. Поэтому вначале СНИКИ и службы информации на местах провели анкетирование и интервьюирование абонентов. Кроме сбора основных данных о ведущих специалистах управленческих структур и учреждений культуры, в том числе библиотечных работниках, были определены тематика и характер информации; выявлены основные направления работы учреждений культуры. 

    Как выяснилось, основными потребителями информации, так или иначе связанными с разработкой и выполнением программ и проектов в библиотечном деле, являются сотрудники органов исполнительной власти (управления культуры, департамента образования, отделов культуры на местах) и библиотек области. Потенциальными потребителями являются также студенты библиотечного отделения Сахалинского училища искусств и Хабаровского института искусств и культуры, т.к. их курсовые и дипломные работы связаны с проблемами разработки и проектирования развития библиотечной деятельности, управления этой сферой, кадровыми ресурсами отрасли, автоматизацией библиотечных процессов и т.д.

   Информационное обеспечение программ требуется, как правило, уже в самом начале работы над их созданием, когда разработчиков интересует методика разработки программ и проектов. Приступая к изучению проблемы, специалисты предпочитали обслуживание в режиме ретроспективного поиска. Особым интересом пользовались аналогичные программы, разработанные в других регионах страны. Результаты поиска предлагались в виде рекомендательных списков литературы, библиографических справок, тематических подборок документов, сброса материалов на дискеты. С 1999 года СНИКИ подготовил рекомендательные списки литературы «Разработка и реализация программ и проектов в области культуры», «Культурная жизнь России на рубеже веков», «Библиотечные проекты и программы: методика составления», включившие литературу начиная с 1993 года. В текущем году эту же тематику продолжил список «Тенденции и проблемы развития культурной жизни Сахалинской области», т.к. из ЦБС области по-прежнему поступают запросы, обусловленные различными этапами реализации программ, а порой и заменой кадрового состава исполнителей.

    Информационные запросы наших абонентов характеризуются большим разбросом тем и изданий, но определяются они всё-таки производственными задачами. На различных этапах разработки программ потребность в информации менялась по характеру документов и видам информирования. Если ещё три года назад преимущественный интерес представляла литература по методам программирования, то сейчас запросы приобрели тематическую направленность: библиотечное дело, организация работы библиотек; управление, экономика, правовые вопросы организации работы учреждений культуры в целом и библиотек в частности; международное культурное сотрудничество, общественные объединения в сфере культуры и библиотечного дела; новые технологии и информатизация библиотек; краеведение, семья и книга и т.д. Руководящим работникам управленческого звена в первую очередь необходима аналитическая информация о состоянии проблем в целом. В то же время директорам библиотек приходится одновременно решать вопросы административного, юридического, финансового характера и курировать разработку тем, что заставляет их обращаться и к узкоотраслевым, специальным документам. До недавнего времени массовые библиотеки в соответствии с запросами специалистов старались в первую очередь предоставить им литературу практического характера. Сегодня абоненты пользуются новой научной, исследовательской, методической литературой по своей специальности, поскольку профессионально, а порой и материально, заинтересованы в реализации эффективного, нового, положительно зарекомендовавшего себя опыта других библиотек. 

   Выход на качественно новый уровень информационных взаимоотношений в сфере культуры строится на постоянном изучении информационных потребностей абонентов с помощью карт обратной связи и регулярно проводимых опросов, к которым привлекаются специалисты, являющиеся высококвалифицированными профессионалами своего дела, на протяжении ряда лет сотрудничающие с нами в качестве абонентов ИРИ и, безусловно, авторитетны в библиотечной среде. Как правило, они довольно продолжительное время работают над темами, чётко определяют круг необходимых источников, поэтому для них предпочтительно систематическое и целенаправленное информирование в режимах ИРИ и ДОР. Эффективность работы в указанных режимах определить достаточно легко, так как абонент имеет возможность оценить каждый источник в отдельности, при этом имеет место частичное или полное практическое использование информации в конкретном виде работ. 

   Информацию о новой литературе для абонентов ЦБС СНИКИ предоставляет в виде ежемесячных экспресс-информаций «Библиотечное дело»,  «Культура и искусство», «Образование, педагогические науки», «Физическая культура, спорт, туризм», в которые включаются нормативные акты, служебные материалы, неопубликованные документы, книги, сборники, статьи из профессиональных периодических изданий с развёрнутой аннотацией. Копировально-множительные работы и доведение информации до конкретного специалиста в каждом районе осуществляют библиографы ЦРБ. В 2002 году в ЦБС было разослано 15 выпусков экспресс-информаций (1355 библиографических записей). В ЦРБ, имеющие выход в Интернет, информация предоставляется по электронной почте. В СНИКИ возвращаются ТОС (ещё 4 года назад была разработана форма единого талона обратной связи на экспресс-информацию с пояснительной запиской по его заполнению). Это позволяет определять эффективность информационной работы и корректировать предоставляемую абонентам информацию.

    Информационное обеспечение специалистов культуры и искусства СНИКИ координирует со всеми структурными подразделениями областной научной библиотеки. Хочется отметить отдел краеведения, который не только регулярно выпускает экспресс-информацию «Сахалинская область на страницах центральной и дальневосточной печати» (в 2002 году - 17 выпусков, содержащих 422 библиографические записи,  в том числе и по вопросам культуры) и библиографические списки литературы «Вопросы культуры на страницах Сахалинской печати» (11 выпусков - 837 источников); но здесь создана целая система информационных пособий, отражающих в том числе культурную жизнь сахалинцев. Среди них - текущий указатель «Литература о Сахалинской области». По представленной краеведами информации в 2002 году только для губернатора области были скопированы 219 документов.

   Для ряда абонентов наиболее приемлемой формой обслуживания является режим «Запрос-ответ», так как на разных этапах выполнения программ постоянно возникают новые, порой неожиданные проблемы и ситуации, которые сложно предвидеть при разработке проектов; иногда сама программа модернизируется в ходе её реализации. Вообще процесс творчества в принципе сложно сформулировать в очень конкретный, долговременный запрос, и специфика творчества такова, что постоянно приходится разрешать множество вопросов, привлекая для этого самые разные источники. Среди наиболее интересных запросов последних двух лет были: «Моделирование центра семейного досуга», «Работа с периодическими изданиями в библиотеке: инновации в обслуживании читателей», «Целевая программа «Сельская библиотека», «Молодые специалисты в кадровой политике библиотеки», «Формирование программно-целевой деятельности в области культуры», «Программа возрождения малочисленных народов Севера», «Региональная библиотечная политика», «Программирование как форма библиотечной политики» и многие другие.

   Информационное обслуживание ведётся на основе фондов и информационных возможностей СахОУНБ и ЦБС области, информационных изданий РКП, НИО Информкультура РГБ, РНБ, РБА, Российского отделения ИФЛА, ГИВЦ Министерства культуры РФ, региональных информационных служб России. Широко используются правовые базы данных «Консультант-плюс», «Кодекс», «Гарант»; возможности Интернет, библиографических баз данных ИНИОН РАН «Социальные и гуманитарные науки» (на оптических дисках –CD-ROM).

   С 1994 года формируется банк данных по культуре и искусству на основе кумуляции информационных ресурсов области, в том числе неопубликованных документов и малотиражных изданий (база данных «Неопубликованные документы» АБИС «Мамонт» составляет 2 708 библиографические записи; раздел «Культура и искусство» – 11 545; «Библиотечное дело и библиография» - 827).  

   Большое внимание СНИКИ  уделяет формированию фонда неопубликованных документов. Благодаря традиционным связям с региональными службами информации, специалисты культуры Сахалина и Курил имеют возможность познакомиться с опытом работы 45 регионов России. Издания наших коллег широко используются в практической работе библиотек и центров досуга, при подготовке библиографических и методических материалов. Выдача НД в 2002 году составила 279 экземпляров, информационных сборников и библиографических пособий НИО Информкультура - 261. В свою очередь 82 документа, подготовленные работниками культуры области, были предоставлены по МБА.

   Отрицательным явлением последних лет явился дефицит научной информации, сокращение тиражей информационных изданий, вызванное как их резким удорожанием, недостатком средств у подписчиков, так и увеличением информационного интервала. Особенно остро ощущается нехватка аналитических материалов обзорного характера; литературы по разработке и реализации культурных программ; новой учебной и отраслевой литературы в помощь специалистам – библиотекарям. То же самое можно сказать о потребности в профессиональной литературе по управлению и кадровому планированию в библиотечном деле, региональной библиотечной политике и автоматизации библиотечных процессов, новациях в любом направлении деятельности. Частично она восполняется за счет повышенного использования информационных изданий Росинформкультуры. Но и здесь возникли проблемы, связанные с выпуском информационных сборников НИО Информкультура на компакт-дисках. Компьютеризированы в основном  областные учреждения культуры, в районах количество машин невелико. В Интернет размещён сайт НИЦ Информкультура РГБ, предоставляющий информацию в том числе и о содержании информационных сборников. Но для получения самого материала необходимо стать абонентом электронной торговли.  Доступ в Интернет имеют даже не все центральные районные библиотеки, не говоря уже о филиалах ЦБС. Поэтому в более выгодном положении находятся специалисты культуры г. Южно-Сахалинска. По МБА сектор не может выдавать всю запрашиваемую литературу, т.к. она либо вообще отсутствует в фондах, либо постоянно выдаётся в СахОУНБ. Библиотекам области в основном предоставляются сценарии массовых мероприятий (преимущественно для детей), реже - опыт работы учреждений культуры. 

     Рынок в корне изменил информационную ситуацию в стране. Изменились содержание и структура информационных интересов, отношение к информации, к организации информационной деятельности. В библиотечной практике всё большее распространение получают договорные отношения и платные услуги.

   Уже много лет СНИКИ предлагает информационное обеспечение специалистам культуры и искусства на основе «Договора на приоритетное справочно-информационное обслуживание» на льготных условиях. И всё же большинство специалистов учреждений культуры, руководители областного уровня и районного звена обслуживаются бесплатно. «Договор на приоритетное справочно-информационное обслуживание» заключили только 6 учреждений культуры. В районах информирование предоставляется только на бесплатной основе. Как правило, объясняется всё отсутствием либо недостаточностью финансирования, хотя основную роль играет  привычка безвозмездного получения информации от библиотеки. Пользователи по-прежнему стремятся получить максимум документов при минимальных расходах. В годовых отчётах по научно-информационной деятельности в сфере культуры и искусства все ЦБС отмечают, что необходимо целевое финансирование таких аспектов деятельности, как МБА, система ИРИ, ДОР, чтобы каждый житель Сахалинской области имел равные возможности в получении необходимой информации. СахОУНБ также не в состоянии взять на себя все затраты по бесплатному копированию запрашиваемых материалов и почтовые расходы. Решить эту проблему могут руководители районных отделов культуры, рассмотрев возможность заключения  «Договора на приоритетное справочно-библиографическое обслуживание» отделов культуры и культурно-досуговых учреждений с ЦБС либо СахОУНБ; изыскав возможность предоставления электронной почты, телефакса для передачи информации.

   На наш взгляд, назрела необходимость проведения Всероссийского конкурса региональных библиотечных программ, основными задачами которого должны стать: выявление ключевых проблем в области библиотечного дела, требующих программного решения; развитие индивидуальных творческих способностей специалистов-библиотекарей; создание авторских программ; поддержка внедрения и применения новых организационно-экономических форм библиотечной деятельности и перспективных экономических методов управления библиотечным делом; проектирование и создание новых моделей библиотек; внедрение современных информационных технологий в библиотечную практику; расширение сферы деятельности библиотек среди населения. В конкурсе могли бы принять участие любые библиотеки, независимо от их организационно-правовой и ведомственной подчинённости. Такой конкурс послужил бы мощным стимулом к созданию и реализации новых программ развития библиотечного дела в стране.
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