Автоматизированная система учета фондов (АСУФ) Муромского музея - теория и практика.

В начале 1990-х гг. при  появлении в музее первого ПК были составлены электронные описи коллекций в формате dос, что значительно облегчило работу хранителей при составлении ежегодных отчетов и проверке коллекций. В настоящее время на сайте Содружества музеев Нижней Оки www.oklandia.murom.ru существует база данных по собраниям музеев - участников проекта Интернет-сообщество Музеев Нижней Оки, реализованного в течении 2002 года. Параллельно с созданием web-версии возникла необходимость создания программного обеспечения для обработки фондов Муромского музея. 

Муромский историко-художественный музей, организованный в 1918 г. имеет около 80 тыс. единиц хранения. Большая часть предметов, хранящихся в фондах музея - федеральная собственность. Современная ситуация такова, что несмотря на требования вышестоящей организации о компьютеризации фондовой работы, оцифровки предметов и создании электронных каталогов - программного обеспечения для музея Министерство не представляет, а финансирование из муниципального бюджета районного города, не позволяет приобрести широко известные программные продукты типа КАМИС или АС-музей.

Выход из создавшейся ситуации - пробный камень и жесткая необходимость - создание базы данных «своими руками». 

При обсуждении технического задания сотрудниками отдела учета с привлечением специалистов информационного отдела музея для разработчиков (студенты Голиков А.С, Брагин Петр, аспирант Канунова Е.И. Муромского института Владимирского Государственного университета)  мы отказались от автоматического занесения из акта поступления в базу данных сведений о предмете. т.к. современная ситуация такова, что многие акты заполняются вручную ( в частности во время работы в экспедициях) и заполнять базу о своей коллекции будет хранитель фондов, одним из основных в техническом задании было требование,  что АСУФ должна обладать понятным и простым интерфейсом, доступным для начинающего пользователя, в то же время защищена от каких-либо неправильных действий со стороны оператора, могущих повлечь за собой потерю данных или их порчу.

Возможности программы позволяют обходиться без сетевого администратора, все записи и операции проводятся непосредственно пользователем - хранителем фондов и работником сектора учета, что при достаточно малом штате отдела учета и хранения фондов музея (7 человек) немаловажно.

Создаваемая автоматизированная система учета фондов предназначена для учета, контроля движения и систематизации фондовых единиц музея, и их представления в Internet на сайте музея www.museum.murom.ru. Предусматривается, что АСУФ должна производить генерацию интернет-страниц для дальнейшей публикации базы данных на сайте музея. Для генерации выбираются только те группы и записи, у которых в рабочей базе данных имеется разрешение на публикацию. Структура интернет-страницы должна повторять структуру базы данных, кроме того, должна быть возможность контекстного поиска по ней.

База данных содержит полную информацию по фондовым единицам, согласно полям книги КП, по форме установленной инструкциями Министерства культуры 1984 г. такие как: Номер КП, Дата записи, Номер акта поступления, Источник поступления, Наименование и краткое описание, Сохранность, Материал, Техника, Размер и т.д., и дополнительные поля 

1. Классификация - коллекционная принадлежность (ткани, фарфор, редкие книги и т.п.)
2.  Инвентарный номер - с шифром коллекции ( Т 87 (ткани), Ф 71 (фарфор) с принятым в музее буквенным шифром коллекции.

3.  Фотография.
4.  Дополнительная фотография (для марок фарфора, дарственных надписей на книгах и т.п.)

5.  Место хранения (нахождения) - топография предмета
6.  Легенда о предмете - составляемая при поступлении, и как информация хранящаяся обычно только в акте поступления
7.  Литература - список публикаций, участие в выставках
8. № акта выдачи - для учета движения фондовых единиц (акты внутримузейных передач, акты выдачи на временное хранение за пределами музея)

9. Типология 
10.  Автор

11.  Место создания
 При необходимости система позволяет перенастраивать структуру базы данных в соответствии с новыми требованиями.

Разработанная система выполнена в виде отдельной программы, устанавливается на компьютере – сервере и работает без каких либо дополнительных настроек операционной системы. АСУФ обладает понятным и простым интерфейсом (система окон и кнопок, возможность использования клавиатуры и мыши, меню, подсказки к каждому элементу меню и кнопки, возможность переключения между приложениями), доступным для начинающего пользователя, в то же время защищена от каких-либо неправильных действий оператора, могущих повлечь за собой потерю или порчу данных.

Система обладает возможностью ведения картотек учета, актов приема и выдачи фондовых единиц, вывода их на печать, формирования отсортированного по выбранному полю списка фондовых единиц по группам, осуществления простого и сложного поиска записей в таблице базы данных по одному ключевому полю или нескольким полям, выбираемым пользователем. 

База данных независима от разработанной системы и может находиться в любом месте сети (на любом автоматизированном рабочем месте). В данном случае, для хранения баз данных выделяется специальный сервер баз данных. При его использовании  создается резервная копия базы данных, что позволяет работать с ней большому количеству пользователей и с высокой скоростью доступа. 

Доступ к базе данных настраивается из разработанной системы с учетом прав конкретного пользователя или группы пользователей. 

Система позволяет осуществлять такие функции с базой данных:   

· изменение записей по фондовым единицам. Изменение записи можно выполнить либо непосредственно в таблице базы данных, либо выбрав соответствующий пункт меню. При этом запускается форма, отображающая все поля записи по фондовой единице. Пользователь  изменяет информацию в полях записи и нажимает кнопку «Сохранить». 

· добавление записей по фондовым единицам Добавление записи происходит аналогично изменению, т.е. данную операцию можно выполнить либо непосредственно в таблице базы данных, выбрав последнюю запись в таблице и нажав клавишу «insert», либо выбрав соответствующий пункт меню (на форме пользователь заполняет поля записи по фондовой единице и нажимает кнопку «Вставить»). 

- удаление записи (пункт меню «Удалить»); 

· перенос записи из одной группы в другую (пункт меню «Перенести»);

· копирование записей из одной группы предметов в другую (пункт меню «копировать»);

· вставка информации из текстовых файлов (*.txt, *.doc)   через буфер обмена;

· организация двусторонних ссылок из системы в другие программы (Word, Графические редакторы),  то есть каждая запись имеет ссылку на соответствующие файлы актов приема и выдачи предметов и на графические файлы с изображениями предметов. Ссылка организуется при создании актов – в базу заносится номер акта и место расположения файла формата doc данного акта. Из системы можно просмотреть любой акт, выбрав соответствующую запись по фондовой единице и нажав значок в виде буквы W. После этого запустится приложение Word с соответствующим файлом акта.

· поиск записи или группы выбранных записей по заданному критерию; 

· поиск записи (записей) по нескольким заданным критериям; 

· создание отчетов с двухсторонней ссылкой в формате doc: актов внутримузейной передачи, актов временной выдачи и других  отчетов; 

· сортировка записей по выбранным критериям; (При входе в систему общая база, т.е. база, содержащая все записи по всем коллекциям фондовых единиц, отсортирована по полю «Номер КП». При переходе к конкретной коллекции (например, коллекция тканей) записи сортируются по инвентарному номеру. По желанию пользователь может отсортировать записи базы по любому полю.   

· просмотр и модификация записи отдельно от таблицы базы данных; 

· формирование списка (каталога) фондовых единиц для публикаций в сети Internet. 

           Следует отметить, что  при входе в систему пользователю предоставляется работа с базой данных в режиме просмотра. Для того, чтобы  добавить, отредактировать или удалить запись, необходимо включить режим редактирования. При включении режима редактирования пользователю предоставляется возможность  редактировать только те записи, на которые он имеет разрешение. 

С целью экономии памяти в базе данных хранятся не сами изображения музейных предметов, а ссылки на них. На основной форме изображения представляются в  уменьшенном варианте (в виде иконки) в формате jpg. При нажатии на иконку можно просмотреть изображение более подробно или запустить графический редактор, чтобы отредактировать данное изображение.

Система обладает встроенным многоуровневым  справочником, который содержит всю необходимую информацию для обучения персонала работе с данной системой.

Другие  возможности системы:  создание паспортов, ведение статистики (за год, за квартал, за месяц) движения фондовых единиц, дополнительные критерии отбора, печать записи (записей) по музейным предметам.

  Основной вопрос, реализованный в системе – вопрос защиты данных. Работать с системой может только зарегистрированный пользователь; ведется журнал работ с системой; настройки и модули системы защищены от несанкционированного доступа; уровни доступа между пользователями разграничены.   

Система построена по архитектуре «клиент-сервер», которая имеет следующие достоинства: 

- большинство вычислительных процессов происходит на сервере, что снижает требования к вычислительным мощностям компьютера клиента;

- значительно уменьшается сетевой трафик за счет посылки сервером клиенту только тех данных, которые он запрашивал;

- БД на сервере представляет собой единый файл, в котором содержатся таблицы БД, ограничения целостности и другие компоненты БД;

- сервер реализует управление транзакциями и предотвращает попытки одновременного изменения одних и тех же данных;

· возрастает безопасность системы.

При архитектуре «Клиент-сервер» большая производительность сети будет достигнута при работе с так называемым «тонким» клиентом, т.е. вся работа выполняется сервером, а клиент может реализовывать лишь функции пользовательского интерфейса. Реализация функций информационной системы на стороне сервера упрощает внедрение новых версий, так как нет необходимости устанавливать новую версию на компьютере-клиенте, а достаточно заменить ее на сервере.

В качестве средств работы с данными используется язык SQL (Structure Query Language). Применение SQL в данном случае позволяет максимально разгрузить приложения клиента от вычислительной работы и существенно укрепить безопасность данных. 

В качестве  средств разработки  выбран пакет программ InterBase, который встроен в интегрированное средство разработки приложений Delphi. Причин выбора InterBase несколько, основные из них:

· возможность организации бесперебойной и высокоскоростной  работы с большим объемом данных, что является  особенно актуальным при учете фондов музея;

· организация разграниченного доступа к базе данных системы с назначением имени и пароля пользователя, обеспечение ее высокой безопасности;

· возможность хранения графических данных (фотографий) в любом формате, что позволяет уменьшить их объем (в отличие от MS Access, где графические данные могут храниться только в точечном формате BMP, который требует наличия большого объема свободного места на диске);   

· организация гибких запросов к базе данных, благодаря использованию языка SQL.

· средство разработки приложений Delphi позволяет достаточно легко и просто организовать процесс формирования динамических HTML, XML и других страниц для представления их в Internet;

· Delphi позволяет, используя технологию OLE (Object Linking and Embedding – «привязка и внедрение объектов») отображать и использовать данные других приложений. В данном случае OLE позволяет автоматически  создавать отчеты и акты в любом приложении (Word, Exel и другие) и отображать графическую информацию при помощи других приложений, тем самым, разгружая работу системы.
В завершении следует отметить, что  в приложении для работы с базой данных  использовались компоненты ADO, так как, программы, использующие данные компоненты являются более гибкими и универсальными при работе с сетевыми базами данных. При этом разрабатывается два вида приложений: программа-сервер, которая устанавливается на машине-сервере  и программа-клиент, которая размещается на машинах-клиентах. Программа-сервер выполняет все запросы к базе данных (запросы на выборку, удаление, добавление, изменение записей), а программа-клиент - адресует эти запросы к программе-серверу.

