Цифровые каникулы в Политехническом музее

В марте в дни школьных каникул в Политехническом музее будет проходить второй детский фестиваль компьютерной графики и анимации «Цифровые каникулы». Цель фестиваля: представить компьютер в качестве мощного инструмента графического и аудио-визуального творчества.

Уже первый фестиваль показал, насколько успешно взаимодействуют музейные традиции и опыт выставок компьютерных технологий.

Каждый день фестиваля будет иметь свою направленность: День Аниматора, День Фотографа и Художника, День Видео  и т.д. 

Известные компании представят на фестивале свои новейшие разработки, которые смогут превратить ваш домашний компьютер в настоящую студию, способную осуществить самые дерзкие творческие планы. Ежедневно в рамках фестиваля будут проводиться несколько мастер - классов. Для их проведения  приглашаются самые известные режиссеры, художники, фотографы, аниматоры. Традиционно принимают участие аниматоры студии «Союзмультфильм», которые охотно делятся секретами пластилиновой анимации, анимации в технике перекладки, совмещения виртуального и реального.

В День Видео помимо мастер-классов будет проходить заключительный этап викторины по истории техники. Финальным заданием будет являться задание по видеомонтажу. Видеоряд готовят сотрудники Политехнического музея. Отборочные туры будут идти в Интернете, начиная с декабря.

На фестивале будет проводиться много массовых конкурсов для посетителей. Помощь в проведении конкурсов окажут студенты педагогических колледжей.. В последний день   фестиваля будут проведены самые  интересные мастер-классы по всем направлениям. Фестиваль завершится показом моделей на компьютерную тематику.

Для проведения фестиваля Политехнических музей предоставляет 600 кв.м площади, техническую и методическую поддержку. 

Подробное расписание всех мастер - классов  и всех акций фестивале можно будет найти на сайте www.mouse.kinder.ru  в разделе новости в середине марта.

Для освещения работы фестиваля приглашается Детское Информационное Агентство «Я - человек». Их ежедневные репортажи будут размещаются в тот же день на сайте www.child.ru.

В рамках фестиваля пройдет выставка детских  работ и награждение победителей седьмого Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Волшебная Мышь». Конкурс 2004 года проводится по восьми номинациям. 

1. компьютерная 2D/3D живопись и графика, коллажи (статические изображения).
2. анимация
3. мультимедиапроекты.

4. гэг-анимация
5. социальная реклама «О пользе изучения иностранного языка»
6. сканография
7. типографика
8. видеоклипы (видеоролики) на тему «Мой самый счастливый день»

В прошлом году в конкурсе участвовало примерно 1000 ребят, было представлено более 2000 работ из 23 регионов России. Для нового конкурса разрабатывается электронная регистрация участников (индивидуальных и организованных). Условия конкурса появляются в Интернете в октябре. Информацию о  конкурсе «Волшебная мышь 2003» можно найти  на сайтах www.mouse.kinder.ru  и www.child.ru. 
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