ОБРАЗНОСТЬ      ДИСКУРСА     Сетевого    искусства                                             

Теория информационализма М.Кастельса определяет  виртуальность глобальной Сети как пространство вневременных, лишенных конкретного места символических систем и потоков [8, c.509].  В этой среде  люди свободно конструируют имиджи, создают условные модели управления в разных общественных  сферах, включая науку,  образование, бизнес, право и искусство [7, 8]. Исследователи говорят о конце истории реальной и начале виртуальной.

Можно бесконечно долго спорить о том, открывает ли Сеть новую эпоху человеческого творчества или эксплуатирует известные исторические сюжеты, формы  и идеи, но   невозможно  отрицать, что она  формирует новые представления о динамических связях мира. Можно говорить о том, что меняется среда обитания образа. Образность сетевой среды становится доминирующим качеством не только искусства, но и всех иных сфер человеческой жизни. Именно поэтому язык художественных образов в новом коммуникационном пространстве становится квинтэссенцией смысла и миропонимания.   «Создание Интернета как искусственной среды чисто умозрительного обитания человека в основе  своей представляет сборку выявленных в результате многоступенчатого структурного анализа элементов аппарата воспроизведения абстрактной картины мира» [3, с.161].

Сетевое искусство  появилось в результате взаимной адаптации виртуальной и реальной сред культуры.  Его появление можно рассматривать не только как прорыв в истории межличностной коммуникации, но  и как одну из вечных форм культурного противостояния – внутреннего   конфликта по поводу присвоения и распределения символических благ. Это связано с тем, что  в отличие от иных исторических эпох в сетевой культуре интенсификация обмена образами и идеями становится прерогативой дальнейшего  общественного развития. Образ и идея принадлежат миру природы в большей степени, чем любому их культурных миров созданных человеком. Электронная среда возвращает им  начальную активность, обеспечивая динамизм и пространственную независимость. Поскольку «образ это способ, каким сознание дает себе объект» [10, c.254.], то он выступает  событием сознания. Сознание «разливается, растекается по Cети, не поддерживаемое более строгими рамками – ни интеллектуальными границами разума, ни  физическими границами тела» [2, с.102]. Меняется топологическая структура восприятия реального.
Как базовая категория философского дискурса образ репрезентирует   собой  единый космос природы. Он  включен в единство целого. Через него «бытие  как совершенное зеркало мира ведет  развитие собственных сил», эксплицирует себя [6, с.161]. Но не менее важен  тот факт, что образ служит более действенным агентом, чем сама реальность  [11, 12, 16].  Развитие  сетевой культуры выстраивается на «индукции идиосинхрозийного языка» [18, с.188], восхождении через образ  к изначальной целостности восприятия мира. Образ воспроизводит картины бытия, которые могут восприниматься  человеком как идеально правильные, формирующие его внутренний мир как самоценное целое [13, c.13].  Изменение представлений о целостности мира культуры происходит под влиянием  нового динамического образа реальности, представленного в сетевом искусстве. Изменение пространственно-временной конфигурации культуры под влиянием гибких коммуникационных технологий создает предпосылки для переосмысления опыта предыдущих культурных  эпох, их коммуникационных, семиотических, аксиологических, этических  и эстетических оснований. Поиск новых смыслов и значений в современной культуре  происходит под влиянием динамических  образов сетевого искусства [8].   

С психологической точки зрения интерактивность образа универсальна для человеческого восприятия. Она является  способом связи внутреннего и внешнего миров человека.  Динамика сетевой интерактивности расширяет опыт имеющихся  коммуникационных отношений.  Она оказывает свое влияние  и на развитие  представлений о специфике художественной формы. Основной  особенностью сетевой среды является то, что сама реальность погружается в установку виртуальных образов, в мир, порождаемых ими убеждений. Сеть не только интерпретирует реальность самим своим существованием в децентрированных потоках мультимедийной информации, но и  может  доминировать над событиями реальности [4]. При таком подходе сама реальность оказывается системой взаимодействующих в поле человеческого восприятия образов. Их движение организовано  парадигмой, основанной на определенном способе  материального и символического существования людей.   

Сетевое искусство является одним из типов экранной культуры, обладающим особым динамическим языком образных презентаций. Его отличительной чертой и основополагающей ценностью выступает актуальный опыт художественной коммуникации  [2, c.102].   Образ  в его многоаспектной медиапрезентации становится основным конституирующим  фактором  не только форм  изобразительного искусства, но и всей сетевой среды. Интерактивный  мир электронных коммуникаций апеллирует к сознанию, претендуя на обеспечение стилевое, композиционное, цветовое   разнообразие образной  палитры и её  интерпретирующих возможностей.
В чем же особенность образной презентации в сетевом искусстве? Сетевая среда располагает новым интергрессивным способом  интенциональности [4]. Образ соотносится с образом в искусственном цифровом пространстве вне устойчивых системных связей, вне централизованных отношений, вне статусов, институционализированных обществом. Этот феномен можно рассматривать как особую историческую форму открытости коммуникационных отношений.   Иконография  сетевой культуры обладает чертами  образа бесконечности в открытой коммуникации соотнесенных в пространстве символических сред. В сетевом искусстве  проблема референции непосредственного, чувственного тотального архетипического образа, который в опыте философского дискурса рассматривается как норма нерасчлененного чувственного восприятии картины мира, решается исходя из новых представлений о целостности культуры.

Виртуальная среда порождает  особый тип обменных процессов в обществе, где существенно снижен регламентирующий характер материальности и объектности предметных форм [7, 8]. Виртуальная реальность может восприниматься как «новое имя идеального» [17, С.223]. Образ в человеческом сознании  определяет идеальное содержание действительности.  Электронный образ является продуктом развеществления предметного мира, поскольку он создается при помощи языка структурных  описаний объекта. Обнаруживается некоторая родственность природы психического образа и электронного. 

Новый символический слой формируется потоками дигитальных кодов, которые представляют собой внепредметную среду.  Для  человеческого сознания адаптация к  структурным  подобиям реального мира не представляет серьезной проблемы. Это связано с тем, что  оно «предпочитает» манипуляцию с образами обращению с реальными объектами. В этом факте концентрирована вся история мировой культуры и Человека символического. Установка на развитие материальной формы в индустриальную эпоху маскировала этот живой симуляционный процесс.  Образность сетевого искусства лишь способствовала его актуализации.

Можно исследовать особенности образной презентации  в Сети как  самостоятельную коммуникационную ценность современного искусства. Вместе с тем существует подход, позволяющий  рассматривать сетевой образ в качестве агента, формирующего  иллюзию интерактивности [1, с.150]. Эффект замещенного общения в электронной среде изменяет  традицию понимания человека человеком, где искренность и правдивость образа могли играть определяющую роль и служить гарантом доверия. Можно предположить, что  проблема мнимой интерактивности сетевого искусства будет одной из плодотворных в исследовании опыта художественной презентации в современной культуре. Это предположение строится на том, что посткоммуникативный  мир  электронных  художественных форм потребует  разработки новых  подходов к пониманию того, что составляет подлинную ценность искусства – актуализация архетипического сознания или освоение форм практического интеллекта.

Виртуальная мастерская Интернета является  интерперсональным феноменом, но образность сетевого пространства  создает условия для созерцания индивидуальности. Понятие индивидуальности  может включать в себя оригинальность образного восприятия индивида, обнаруживающую себя при знакомстве с   «большой личностью мира» – Интернетом. В этой ситуации сетевой контент современного искусства  может служить необходимым элементом, обеспечивающим  запечатлевание полноты целого. Возможно, в исследовательской практике получит широкое хождение новая метафора «Интернет как субъект  мира»,  а образность  сетевого искусства будет выступать средством сохранения целостности мировой культуры   [4]. 

При таком подходе важно учесть и тот факт, что сетевое искусство формируется на фоне широчайшей конкуренции образных и идейных презентаций в виртуальном пространстве. Она является одним из условий формирования смысловой  символики групповой и индивидуальной идентичности. В сетевом искусстве  текучесть идентичности связана с   процессом поиска форм самоидентификации художника, зрителя и искусства. Интуиции, возникающие из художественной рефлексии зрителя и художника,  позволяют реализовать новый тип творческой свободы, которая должна способствовать поиску глубинного содержания и новых символических  форм обращения к человеческому сознанию. 
Идентичность, как и многообразные этико-эстетические императивы, реализуемые в художественном пространстве Сети,  становятся способом уточнения складывающейся картины мира и понимания образа  человека, доминирующего в данную историческую эпоху. Это позволяет рассматривать компьютер не только как средство производства произведений сетевого искусства или формирования его нового динамического кода, но и как способ расширения границ художественного пространства.
Образность сетевого искусства  является   определенным способом виртуализации человеческих желаний. В рамках этой парадигмы образ служит источником власти [7, 8], а его сетевая версия одной из эволюционных форм культурной трансляции. Виртуализация представляет собой процесс  расширения  власти образа в социальном пространстве, протекающий на фоне развития новых коммуникационных отношений в сетевом обществе. При этом виртуальное пространство может превратиться в  инструмент для достижения власти над миром [9].  Функции властвования развиваются  благодаря конституирующему феномену образа  в сетевой культуре.   Этот аспект становится  актуальным  в изучении проблем, конфликтов,  перспектив развития  современного общества под  влиянием  процесса виртуализации.

Сетевой образ служит стилизацией зримой действительности. Может ли создание искусственно обостренных чувств под влиянием электронных симуляций расширить границы восприятия образа и созерцательной интеллектуальности? Эстетическая традиция рассматривать единение чувственного и интеллектуального через призму тонкого взаимодействия, в котором  образ открывает путь созерцанию глазами духа, а  идея, открытая в явлении, созерцается чувствами, ведет свое начало из глубины человеческой истории. Можно предположить, что эти значения актуальны и в эстетическом  опыте сетевой культуры. При таком подходе функциональность сетевого образа будет проявляться в преобразовании  частных идей в общие, создающие предпосылки для формирования новых  идеациональных  спектров культурной практики.  

Но, возможно,  открывая  новые реальности, человек, удаляется от сущностного  в своем развитии, ориентируясь на новый опыт чувственности, выражения и познания. Возможно, изменяя способ взаимодействия с окружающим миром и устоявшиеся  аксиологические платформы,  он приходит к такому состоянию, когда реальный мир маскирует себя  продуктами человеческого разума [17, с.225]. Это предположение еще раз доказывает актуальность исследований в области философии, социологии, эстетики, этики  «искусства новых технологий»,  которые помогут  воспринять образный язык сетевой культуры и искусства как символ творческой перемены в самом человеке.
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