В богатстве и разнообразии культурного музейного наследия – собраниям музеев научно-технического профиля принадлежит особая роль. Особенности научно-технического развития, отличные от социальных закономерностей и ряд специфических особенностей памятников науки и техники позволяют рассматривать научные основы музейного дела в области истории науки и техники в качестве самостоятельного раздела теории музееведения. 

Являясь центральным научно-техническим музеем России и имея богатые фондовые собрания по широкому спектру областей техники и прикладных наук, Политехнический музей (ПМ) целенаправленно работает над проблемами классификации, систематизации и научного описания коллекций. Современный этап исследований в этом направлении закономерно связан с разработкой научно-методических основ ведения собрания с использованием АИС.

В результате комплекса работ по развитию автоматизированной системы учета  фондов, проведенных в (ПМ) в 2001-2003 гг. при поддержке РГНФ, разработана проблемно-ориентированная БД атрибуции вещевых коллекций, предназначенная как  для поддержки научной работы сотрудников ПМ, так других музеев, имеющих в своих собраниях предметы техники, и межмузейного информационного обмена. 

От традиционного учетного и инвентарного музейного каталога формируемую БД отличает стремление к максимально полному выявлению информационного потенциала научно-технического объекта как музейного предмета, комплексный учет исторических, научно-технических и социальных аспектов развития:

· Используется несколько систем классификации техники, позволяющих учесть как  интересы обычных пользователей, так и музейных специалистов, историков техники;

· Делаются акценты на человеческий фактор,  выявляется широкий круг персоналий и весь спектр их ролевых функций по отношению к музейным памятникам -  авторство научно-технической идеи, непосредственное создание предмета, участие в развитии конструкции и инженерных решений, обеспечение музейной жизни предмета и его научная интерпретация;

· Создается фактологическая  база развития научно-технической деятельности - от индивидуального мастерства к организации общественного производства, включая научное проектирование, разработку технологических процессов и организацию производства, международную кооперацию, посредничество.

· Выявляется цепь больших и малых событий в истории отечественной материальной культуры, документируемых музейными артефактами, -знаменательные вехи познания, изобретений, освоения новой техники и технологий, развития научно-технического образования и популяризации знаний

· Формируется конкретный научно-практической аппарат атрибуции технических коллекций в виде дополнительного блока научно-справочной текстовой и графической информации 

Памятник науки и техники наряду с традиционными музейными атрибутами исторического памятника требует комплексного учета его целого ряда специфических свойств - функциональности, ориентации на те или иные потребности человеческой практики, заключенных в нем научных знаний, сущности инженерно-конструкторских решений, типичности, представительности в ряду подобных объектов и др. характеристик.

При унификации научного описания музейных предметов стоит задача использования как тезаурусов профильных прикладных наук и областей техники, так и музееведческого опыта. К проблемным вопросам, следует, однако, отнести неполноценность тезаурусов систем научно-технической информации применительно к памятникам истории материальной культуры. Одновременно, существенно отличаются и подходы различных музеев к выделению наиболее существенных свойств, определяющих классификацию и описание музейных объектов. 

Многоаспектное документирование развития науки и техники требует применения при систематизации музейных коллекций комбинированных  фасетно-иерархических  классификаторов, недостаточно разработанных в типовых музейных реляционных СУБД.

В информационной системе коллекций ПМ (современная версия ведется на базе системы АС Музей-3), с учетом возможностей системы, параллельно используется несколько классификаторов, призванных учесть как регламентированные предметные рубрики, применяемые в библиотечной практике и в системах научно-технической информации, так и собственную проблемно-тематическую структуру фондов, разработанную коллективом музея. 

Основная классификация  музейных коллекций построена путем  выборки части разделов Государственного рубрикатора  НТИ ( ГРНТИ) и ВИНИТИ и развития их вглубь с помощью дополнительных  локальных рубрикаторов, созданных научными сотрудниками музея на основе исторических исследований той или иной предметной области и музееведческой практики. Локальные рубрикаторы составляются на отдельные, выделенные по функциональному назначению группы технических объектов с учетом их смыслового веса  (базовые средства в тех или иных областях техники), глубина и содержание каждого локального рубрикатора определяются объективным разнообразием   группы и ее возможным наполнением музейными предметами. Деление рубрик в каждой группе производится  на основе признаков, повторяющихся по определенной системе- частная  функция (целевое назначение), физический принцип действия,  конструктивные особенности и др.  Цель локальных рубрикаторов - максимально учесть возможное разнообразие предметов научно-технических коллекций, служить ориентиром для музейного исследователя при формировании коллекции в той или иной предметной сфере и ее научном описании.

Если основная классификация распределяет научно-технические объекты по основной реализуемой функции (функции получения, передачи, хранения, преобразования вещества, энергии и информации), то второй параллельный рубрикатор учитывает основную область использования объекта в общей системе наук, техники, промышленности и сфер деятельности. Две обозначенные классификации позволяют на наш взгляд обойти сложность и  многозначность ГРНТИ с его многочисленными ссылочными рубриками  и,  как показала практика, адекватно отражают запросы внемузейных пользователей, и, в значительной мере,  музейных специалистов .

Для унификации описания памятников науки и техники разработаны типовые схемы и тезуарусы. При проведении данной работы основное внимание уделялось наиболее распространенным в музеях России предметам техники историко-культурного значения. Подготовлены методики описания коллекций приборов времени, фотоаппаратов, математических инструментов и машин, оргтехники, аппаратов связи, механических музыкальных инструментов - работа в этом направлении целенаправленно продолжается. На основе разработанных схем и специализированного программного модуля АС – Музей3  в системе формируется стандартное название, обеспечивающее лингвистическое однообразие и сопоставимость определений предметов музейных коллекций. 

Существенным блоком сформированного блока научно-справочной информации являются справочники организаций, персоналий, событий, материалов. 

При программной реализации справочника организаций в значительной мере решена проблема синонимии и модификаций названий организаций.  В картах организаций приводятся сведения о периоде бытования организации с данным названием, ее местонахождении и характере деятельности. Названия организаций отражены на языке страны изготовителя и в русской транскрипции. Между отдельными значениями справочника организаций, представляющими собой те или иные варианты нормативных названий организаций в разное время, установлены синонимические и родо-видовые связи. Хронологическая летопись изменения названий, составленная по первоисточникам информации - надписям, имеющимся на музейных предметах, и на основе дополнительных  музейных исследований по истории фирм и предприятий, становится, таким образом, важным для исследователя аппаратом атрибуции музейных памятников. 

При разработке справочника материалов изучен уже имеющийся в музееведении опыт описания коллекций музеев разного профиля, тезаурус дополнен специфическими материалами, используемыми при создании приборов, машин и механизмов, включая новые конструкционные и др. материалы, созданные во второй половине 20 в. 

Справочники организаций, ориентированные на тематику фондового собрания ПМ, представляют в настоящее время около 3000 названий мастерских, артелей, фабрик, заводов 17- второй половины 20 в., отражает историю техники и материального производства России, деятельность ведущих фирм Западной Европы, США. 

В авторских справочниках представлен широкий круг персоналий- инженеров, деятелей науки и техники, изобретателей, мастеров. При информационном наполнении справочника акцент делался на персоналии, не включенные в доступные энциклопедические справочные издания, изучались музейные архивные материалы и персональные фонды.

В рамках данного проекта сформирован видеографический справочник клейм и обозначений мастеров, фирм и организаций по метрологии и приборостроению. В музейной практике имеется ряд работ по описанию пробирных и др. клейм на ювелирных изделиях, однако аппарату атрибуции технических объектов  до сих пор не уделялось (и в самом ПМ) должного внимания. Справочник содержит типологию, краткие описания и изображения клейм и именных надписей мастеров, клейма российских поверочных палат, фабричные марки и товарные знаки фирм, торговых домов России и др. предприятий  

Совокупность созданных справочников является как информационной моделью общего исторического процесса развития техники, так и источником достоверных фактографических данных по социальной истории российской техники и промышленности, включая наиболее представительные страницы мировой истории.

Реализованная БД, на наш взгляд, закладывает научно-методические основы интеграции музейных ресурсов по научно-техническому наследию. Помимо информации о коллекциях ПМ, БД в настоящее время уже содержит данные и о ряде собраний и отдельных значимых памятниках науки и техники в других профильных музеях. 

В конце 2002 г. собственными силами сотрудников музея  создана первая web-версия БД ПМ в Интернет, которая в настоящее время проходит апробацию в музее. В web-версии  представляется общий справочный каталог коллекций с возможностью поиска по тематико-предметной классификации и по отдельным атрибутам – датировке, географии, персоналиям, организациям, историческим событиям. Даются сведения о степени научной изученности предмета, наличии в музее монографии, фамилия исследователя и контактная информация. Предполагается, что необходимая дополнительная информация может быть предоставлена в зависимости от уровня доступа пользователя. Сайт представляет из себя набор статических HTML-страниц. На сервере не используются никакие программные средства формирования динамического представления контекста (база данных, CGI, PHP и др.). Динамика интерфейса обеспечивается простейшими Java-скриптами на стороне клиента. Генерация HTML-файлов и загрузка их на сервер осуществляется из базы данных, обслуживаемой приложением под MS Access 2000. Оно же выполняет все функции по экспорту данных из полной внутримузейной базы данных и их корректировке с учетом требований WEB-представления. Обновление можно производить как сайта целиком, так и только измененных данных.

Не только подготовка контекста сайта, но и его постоянное обновление может осуществляться без участия WEB-мастера самим специалистом в предметной области.

