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Введение.

Развитие современных информационных технологий сегодня неотделимо от социо-культурной парадигмы развития человека, ибо духовно-нравственные ориентиры людей в современном социуме во многом определяются степенью воздействия массовой культуры в образе мультимедийных продуктов, аудио-, видео-продукции и, несомненно, в образе виртуальных интернет-ресурсов, дающих неограниченные возможности человеку как для самовыражения и самообразования, так и для виртуаоjьного  иченные возможности как для самобразования,во многом определяются степенью воздейстия а
























льного on-line и off-line общения. Интернет сегодня выполняет многие информационные, образовательные, коммуникационные, развлекательные функции, но как важно сохранять лучшие традиции духовно-нравственного воспитания личности, опирающегося сегодня на общее образование, стимулирующего потребление культурных ценностей и фокусирующегося на лучших образцах музыкального, театрального, изобразительного и других жанров высокого искусства. Не менее актуальным при этом представляется процесс формирования умений и навыков повседневной, практической культуры, охватывающей широчайший диапазон жизнедеятельности - от познания, труда, деловых и неформальных отношений, общения до быта и досуга. И очень важно то, что деятельность в этом направлении не ограничивается только усилиями государственных учреждений культуры и образования, но  и расширяется с деятельностью третьего, общественного сектора, сектора, берущего на себя не только функции укрепления гражданского общества, но и  функции содействия становлению высоко нравственного и культурного общества. Социально-культурная ситуация, сложившаяся к началу XXI в., диктует необходимость того, чтобы человек увидел культурные истоки в единстве многообразия, мог воспринять все лучшее, умел применить свои знания в социуме, смог стать гармоничной, активной и творческой личностью. Попытка создания в мировой интернет-паутине  социо-культурной системы, дающей целевой группе индивидов кроме необходимой профессиональной информации нравственные ориентиры, создающей сообщество людей, живущих на основе этих ориентиров и получающих огромное моральное удовлетворение при  этом, заслуживает пристального внимания и дальнейшего развития.   
Описание проекта. 

Идея белорусского web-проекта “Солнечный свет надежды” (http://sunlight.iatp.by), созданного в мае 2001 года, состоит в отражении деятельности белорусской женской организации “Сотрудничество деловых и творческих женщин”. Сегодня это одна из лидирующих неправительственных женских организаций Беларуси, среди главных направлений которой является культурно-просветительская деятельность и развитие деловой и творческой инициативы женщин.  На регулярной основе проводятся культурно-просветительские лекции, семинары, тренинги, презентации, мастер-классы, выставки женского творчества, праздничные вечера, музыкальные и литературные гостиные. В рамках организации работают несколько клубов: ”Круг желаний”,  “Вдохновение” , “Всемирная история искусств”,  “Мир вокруг нас”,  “Мировая художественная культура”, “Музыкальный ковчег”, “Дела семейные”, гостиная “Встреча с Вами…”. 
Среди многих проектов  организации -  создание и развитие web-сайта “Солнечный свет надежды”. Появление  этого интернет-ресурса явилось значительным событием в жизни белорусского женского сообщества. На фоне практически полного отсутствия представительства женских неправительственных организаций в Байнете, этот информационный ресурс является не только отражением активной off-line деятельности женской организации, но и  представляет собой динамическую социо-культурную on-line систему.  Она дает возможность женщинам-пользователям быть не только в курсе современных подходов  к истории и философии женского движения, но и обозначать в виртуальном пространстве Интернета свои проблемы, искать и находить способы их решения. Подкрепляя на практике достижения современных женских и гендерных исследований, развитие проекта способствует поиску новой культурной идентичности белорусских женщин, преодолению традиционных культурных и социальных стереотипов о роли женщины в обществе, формированию активной жизненной и общественной позиции.  
Концепция сайта состоит в создании такого структурного деления web-ресурса, которое бы отражала активную деятельность женской организации в режиме off-line и приглашало бы пользователей  к интерактивному общению. В связи с этим, в отдельных разделах на сайте представлена работа семи клубов, разделы “Фотогалерея”, “Творческая шкатулка”, календарь “Вехи женской истории”. Все, что происходит на web-сайте - это прикосновение к глубинным пластам женской натуры, это поиск новых форм самовыражения, это самообразование и интересное общение.  Это возможность всем нам задуматься о своей роли в обществе, о своей женской истории. 
К техническим достоинствам сайта можно отнести приятный солнечный дизайн, интересное структуирование, использование таких инструментов современных  информационных технологий как языки программирования HTML, PHP, JavaScript, язык баз данных MYSQL.
Основные рубрики web-сайта.
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Надежда всегда с вами

  На этой страничке руководитель общественного объединения  знакомит с главной целью деятельности женской организации. Сохранить и развить стремление к самосовершенствованию, содействовать развитию личностного потенциала - это то, что можно назвать надеждой каждой женщины. Научится уважать свои желания,  не бояться ставить высокие цели и решать, казалось бы, недостижимые задачи трудно, но можно. Будем вместе учиться и изменяться. Надежда всегда с нами!

В рубрике “О нас” Вы найдете информацию об организации, а в рубрике “Учредители” – маленькие рассказы тех, кто затеял это благородное дело.
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Мы приглашаем Вас

В организации работают семь клубов, каждый из которых имеет своих сторонников и активных участников. Вы сможете познакомиться с ведущими этих клубов и узнать, как получить новые знания или приобрести навыки с тем, чтобы  расширить свой личный кругозор и дать волю своему творческому началу. Главное, иметь желание, слышать свой внутренний голос, стремиться к новым вершинам и тогда Вы почувствуете перемены, которые вдохнут в Вас новые силы и вдохновение. Это тот самый источник, который мы назвали “Солнечный свет надежды”. 
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Встреча с Вами 

Подарить друг другу радость общения, поделиться опытом, рассказать об истории своей жизни и достижении своих целей  - главная цель интересных и доброжелательных встреч в гостиной  “Встреча с Вами”. Отсюда Вы сможете заглянуть  “Фотогалерею”,  узнать побольше  о деятельности организации из материалов “Пресс-клуба”. Новости белорусского и мирового женского движения, интересные события культуры, публикации в СМИ и волнующие рассказы наших друзей - как вызов нам, современникам, - подвигнут на размышления о стране, о людях, о новой женщине, о стремительном взлете ее потенциальных возможностей и равноправном участии во всех сферах нашей жизни.  “Литературные страницы” – самостоятельная, чисто интернетовская, часть проекта, приглашающая к размышлениям и к поиску.
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Это уже история 

Со времени первой презентации организации 4 марта 2000 года прошло столько замечательных событий! В этой рубрике сохранено в хронологическом порядке все это множество встреч, семинаров, выставок, тренингов, концертов, праздничных и творческих вечеров. Некоторые из них сопровождаются ссылками на “Фотогалерею”, а это великолепная возможность заглянуть в лица участников и почувствовать их настроение и атмосферу события.  
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Что ожидается
Самая обновляемая страничка сайта. Здесь Вы всегда сможете узнать о предстоящих мероприятиях организации “Сотрудничество деловых и творческих женщин”. Указано место и время проведения встреч, можно распечатать приглашение в формате MS WORD. Здесь же приглашения посетить “Фотогалерею” и “Творческую шкатулку”. Для тех, кто имеет свой виртуальный ресурс - предложение обменяться кнопками. 
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Творческая шкатулка

 “Творчество и женщина” – неисчерпаемая тема для тех,  кто стремится узнать об истоках женского начала.  Так что же такое творчество женщины? Идеи, свершения? Порыв души? Это сама жизнь...   Сама природа создала женщину творцом, дарующим жизнь. Воспринимая ее творчество, слово, образ, идею, мы насыщаемся, обретаем вдохновение для собственной творческой деятельности.

В этом разделе – примеры женского вдохновения,  образцы искусства и рукоделия. Сделанные женскими руками и несущие энергию любви, они приковывают наше внимание, оставляют неизгладимый след восхищения и изумления... На сайте представлено несколько направлений женского творчества, каждое из которых имеет своих мастеров. Краткое резюме мастеров и их работы можно увидеть на отдельных страницах сайта. 
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Интересно узнать

Как стать успешной и как быть счастливой? И возможно ли это одновременно? Знаем ли мы самих себя? Кто они, женщины, излучающие свет и доброту? Знаем ли мы свою, женскую историю? Эти и многие другие аспекты поднимаются в этой рубрике. Это возможность всем нам задуматься о своей истории. Быть не только личностью, но и гражданином своей страны и мира. Это прикосновение к глубинным пластам женской натуры. Будем надеяться, что Ваши размышления приведут к поиску новой женщины, женщины не только дарящей жизнь и любовь, но и женщины гордой, независимой, меняющей привычные приоритеты, женщины XXI века. 
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Гостевая книга

Отрытая возможность поделиться своими впечатлениями о проекте, высказать свое отношение к поднимаемым проблемам, рассказать о себе. Так появляются наши друзья и соратники. Так, все вместе, мы будем поддерживать и излучать “солнечный свет надежды”.
Заключение.
Информационное общество и  проблемы коммуникации сегодня неотделимы от социо-культурной ситуации, сложившейся в начале XXI века. Положение и роль женщины в ней меняется в силу осознания в личности женщины творческого начала, преодоления гендерных стереотипов, осознания новой культурной роли женщины в обществе. Именно в этом и состоит прогрессивность женского движения в общественном развитии, ведущая к позитивным последствиям деятельности женских организаций в целях преодоления гендерной асимметрии и создания условий для самореализации личностного потенциала женщин. Женщине становится интересно жить, предназначенная ей приватная сфера деятельности, ограниченная домом, семьей и детьми,  расширяется.  Работа и досуг в Интернете позволяет женщине более полно реализовать свой творческий и личностный потенциал в профессиональном и социальном росте. Интернет позволяет ей найти свои новые горизонты, свой  “новый космос”. Многие женщины-пользователи web-ресурса “Солнечный свет надежды” (http://sunlight.iatp.by) приобрели новые знания и навыки, стали по-другому относится к себе, появилась уверенность в своих силах. Шаг за шагом, осознавая себя как личность, женщины учатся отстаивать свое достоинство и свои права, осознавать  возможности поиска новой культурной идентичности. Развитие и поддержка такого информационного ресурса является для женщин Беларуси хорошей возможностью выхода в новое социо-культурное пространство, где женщины смогут получить новые знания, расширить свой кругозор, приблизиться пониманию актуальной женской проблематики мирового уровня, стать активным участником новых социальных перемен.

