Инструментальная компьютерная среда - цифровое рабочее место учителя

Современное образование немыслимо без всеобъемлющей электронной поддержки процесса обучения. Опыт развитых стран и российская практика убедительно доказывают, что обучение с использованием широкого спектра компьютерных приложений  повышает эффективность и, одновременно, привлекательность занятий. Следствием этого является устойчивая тенденция роста объема рынка программного обеспечения, предназначенного для учреждений образования. Характерной чертой российской практики последних лет является формирование четкой государственной политики в сфере разработки программного обеспечения образовательного назначения. Министерством образования России систематически проводятся конкурсы, направленные на создание программных продуктов, призванных интенсифицировать учебный процесс. Созданные на конкурсной основе программные продукты становятся общественным достоянием, то есть бесплатно поставляются в школы и другие образовательные учреждения.

Одним из проектов, реализуемых в настоящее время по заказу Министерства образования РФ, является создание Инструментальных компьютерных сред (ИКС). Исполнителем программной части ИСК для учителей начальной школы выступает компания «Кирилл и Мефодий». Постановщиком задачи является Российский государственный педагогический университет им. Герцена (г. Санкт-Петербург). 

Проект по созданию ИКС фактически знаменует переход от создания разрозненных модулей, реализующих отдельные задачи учебного процесса, к формированию комплексных программных решений для всей системы образования. Инструментальная компьютерная среда не что иное, как виртуальное рабочее место учителя, с помощью которого реализуются все стандартные процессы деятельности педагога.

ИСК учителя начальных классов состоит из четырех основных разделов, каждый из которых включает модули отдельных процессов. Общая структура ИКС учителя начальных классов имеет следующий вид:

Подготовка урока

Конструктор уроков

Конструктор тестов

Конструктор медиатеки

Проведение урока

Плеер уроков

Плеер тестов

Отбор содержимого

Методический кабинет

Индивидуальный портфель

Библиотека

Контроль успеваемости

Журнал успешности.

В совокупности указанные модули полностью обеспечивают решение всех повседневных задач педагога. С их помощью учитель имеет возможность быстро и эффективно вести подготовку к уроку, используя при этом многочисленные мультимедийные приложения, формировать разнообразные системы проверки знаний, контролировать такие характеристики учащихся, как посещаемость, успеваемость, состояние здоровья и социальные показатели. «Методический кабинет» в полном объеме содержит все необходимые учебно-методические материалы в виде рубрицированного массива гипертекстовых документов, а «Индивидуальный портфель» - позволяет легко и быстро вести тематическое планирование занятий. «Библиотека» обеспечивает соединение с электронным каталогом школьной библиотеки для осуществления поиска необходимой литературы. При корректном вводе данных ИКС способна генерировать любые виды отчетов, включая в них разнообразные графики и диаграммы. Все модули программной оболочки взаимосвязаны, что позволяет компоновать урок из отдельных элементов, используя готовые шаблоны, разработки коллег, дополняя их собственными материалами, видоизменяя дизайн и менять акценты в преподнесения материала.

Система обладает большой гибкостью и легко настраивается с учетом особенностей задач конкретного учителя, учебной дисциплины или показателей определенного класса. ИКС стимулирует творчество педагога, предлагая множество вариантов проведения занятий и методов контроля знаний. Это позволяет преподавателю полностью реализовать собственный потенциал и в максимальной степени проявить способности учащихся. Применение ИКС делает труд учителя еще более интеллектуальным и привлекательным, значительно повышая его эффективность, при одновременном снижении трудозатрат на все виды подготовительной работы. 


Естественно, что главным результатом использования инструментальных компьютерных сред является повышение уровня знаний и навыков учащихся. Обогащение материала уроков множеством медиаобъектов, в числе которых уникальные видео, аудио и анимационные приложения, создает на уроках творческую атмосферу и способствует  лучшему освоению предметов. Учащиеся могут выступать не только «потребителями» созданных учителем презентаций, но и самостоятельно или под контролем учителя создавать собственные демонстрации с использованием всего богатства мультимедийных приложений, входящих в состав ИКС.

Завершение работ по созданию инструментальной компьютерной среды для учителей начальных классов намечено на декабрь 2003 года. После этого будет произведена ее апробация на практике и осуществлены поставки в учреждения образования. 

Компания «Кирилл и Мефодий» планирует взять на себя работу по созданию комплексной программы актуализации и развития инструментальной компьютерной среды. Эта направление будет включать оснащение ИСК новыми функциями и, возможно, новыми модулями. Особое внимание планируется уделить созданию медиаобъектов (медиатеки) по всем учебным дисциплинам начальной школы. Создание сложных мультимедийных объектов силами учителей начальных классов вряд ли возможно. По этой причине «Кирилл и Мефодий» предполагает создать библиотеки электронных наглядных пособий, по аналогии с теми, что были разработаны ранее по заказу Министерства образования для старших классов.

Открытость программной среды позволяет легко пополнять базы данных уроков, объекты медиатеки, материалы методического кабинета. Актуализацию предполагается проводить с использованием Интернет-технологий, когда любая школа или конкретный учитель смогут получить с сервера «Кирилла и Мефодия» все необходимые данные.

В перспективе ИКС, наряду с другими программными модулями, планируется интегрировать в еще более мощные программные комплексы, разрабатываемые компанией «Кирилл и Мефодий».
Вадим Степанов

