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Человек в отличие от всей живой природы обладает очень важным свойством -  создавать знания, которые он использует в своем развитии: открывает законы природы и находит им применение, формирует искусственные среды хранения и накопления информационных ресурсов, разрабатывает технологии и системы. При этом уникальным достижением всего человечества является удивительно интенсивный уровень его деятельности  и творчества, способность производить изменения в окружающем мире, создавать информационные ресурсы в различных сферах своего познания. Ведя поиск артефактов древних цивилизаций, исследователи пытаются проникнуть в уровень познания мира древними народами. Из-за больших потерь таких артефактов возникает сложная задача по сравнительному анализу уровня знаний различных цивилизаций, возникших в различных областях нашей планеты и существовавших в различное время.

Разработанная в [1] концепция построения электронных библиотек нового поколения, которые получили название информотеки, созданные для них классификационная система и рубрикатор знаний человечества открыли возможность формирования новой концепции современного естествознания, провести сравнительный анализ уровня знаний различных цивилизаций за более чем 60-ти вековую историю человечества, выразить закон познания в математической форме, построить структурную информационную модель человека и обнаружить признаки, по которым человек отличается от всей живой природы. Рассмотрению этих вопросов и посвящен данный доклад.

Все применяемые сегодня в естествознании системы координат, отражающие развитие знаний человечества, построены для неживой природы или физического объекта. Последовательность введенных в познание систем координат, используемых для описания окружающего нас мира, выглядит следующим образом:

- декартова система координат;

- четырехмерная система координат, объединяющую три координаты пространства и одну координату времени, получившую название четырехмерный физическим мир Г. Минковского [2]. 

Четырехмерный физический мир Минковского затрагивает вопросы только неживой материи. Для описания живой материи, обладающей познавательной способностью и как результатом – свойством создавать знания об окружающем ее мире, необходимо ввести еще одну пространственную координату, а именно, координату уровня знаний формации живой материи, к которой принадлежит человечество. В этом случае для ее описания необходимо использовать пятикоординатную систему, позволяющую впервые связать воедино живую и неживую материю и поставить вопрос о формировании информационных транспортных артерий  с целью обмена знаниями, накопленными различными формациями. С учетом сформированного рубрикатора для информотек вектор состояния человечества в познании окружающего его мира Ā в такой системе координат отражает его положение на данном этапе своего развития, а проекция его на оси координат показывает место, время и достигнутый уровень знаний в рамках классификационного куба знаний: 

Ā = f (q,z,y,x,t),

где q – достигнутый уровень знаний;

t – время;

       z, y, x – пространственные координаты существования цивилизации.

Учитывая, что знания присущи только живой материи, которые возникают в результате познавательной деятельности одной из формаций знаний, появляющейся  из неживой материи во Вселенной, а разум относится только к живой материи, то с учетом первичности неживой материи, сознание, как объективная реальность живой материи, оказывается вторичным в процессе развития и эволюции Вселенной. Следовательно, за первую аксиому в исследовании окружающего нас мира можно принять такую философскую категорию, как первичность материи, а за вторую - познаваемость окружающего мира.  В рамках рассматриваемых положений можно сформулировать с информационной точки зрения и общий закон познания:

«Сумма знаний и незнания, проявляющиеся в индивидууме, сообществе, цивилизации и всего человечества есть величина постоянная равная единице»:

( (t) + ( (t) = 1,

где ((t) = H(A)/H(A)max – относительная величина знаний человека, сообщества, формации или всего человечества в выбранный момент времени;

( (t) – относительная величина незнания об окружающем формацию мире;

H(A) – энтропия классификационного уровня знаний, достигнутый индивидуумом, сообществом или человечеством в рассматриваемый период;

H(A)max – максимальная энтропия уровня знаний, который отражается в классификационном кубе знаний.

Вид временной зависимости относительной величины знаний ((t) полностью определяется характером изменения энтропии дискретного источника, создающего эти знания.  Из сформулированного закона познания наглядно видно, что формация знаний, к которой принадлежит человечество, развивается в пространстве и во времени. При этом размер пространства обитания, время жизни и обобщенный показатель уровня достигнутых знаний для каждой цивилизации есть конечные величины на различных этапах своего развития. 

В рамках предложенной классификационной модели [1] обобщенный показатель уровня знаний человечества, как формации знаний, составляет величину равную 106. В этом случае максимальное значение энтропии классификационного куба знаний оказывается равным 20 бит/элемент классификации. Так как достигнутый уровень знаний различными цивилизациями для определенного периода формируется из различных артефактов, получаемых в результате научных исследований и археологических раскопок, которые отражаются в классификационном кубе знаний в виде дискретной структуры со случайным характером появления отдельных классификационных элементов, то в этом случае, цивилизацию можно рассматривать как дискретный источник, создающий информационные элементы рубрикатора по случайному закону. Используя артефакты, можно построить классификационный куб знаний для отдельных цивилизаций и определить величину энтропии, т.е. среднее количество информации, приходящееся на один элемент воспроизводимых для цивилизации знаний в этом кубе. В случае независимого и равновероятного распределения элементов рубрикации в классификационном кубе знаний цивилизации, сформированных из артефактов, можно рассчитать максимальное значение энтропии для дискретного источника знаний:

Hцив(Т) = log2N,

где N – общее число классификационных единиц  в кубе знаний цивилизации.


Используя закон познания, можно для каждой цивилизации можно определить уровень незнания об окружающем ее мире. Величина незнания будет равна

((T) = 1 – (Hцив (T)/H(А)max).


Используя артефакты древних шумер, был сформирован для нее классификационный куб знаний (рис. 1а) и для сравнения дан классификационный куб знаний современного человечества (рис. 1б). На рис. 2 представлен график изменения незнания для трех цивилизаций: шумеры (конец 4000 до н.э.), древние египтяне (конец 2500 до н.э.) и современного человечества. Общее число классификационных единиц в кубе знаний для шумер и современного человечества составляют 1033 и 7200 соответственно. 

Как видно из рис. 2 уровень знаний человечества изменяется по сложному закону. В его развитии наблюдаются периоды спада и подъема. Особо хочется подчеркнуть, что древние шумеры обладали более высоким уровнем знаний, чем египтяне, несмотря на более поздний срок анализа артефактов для Древнего Египта. Уровень воспроизводства знаний древними шумерами на период их наибольшего расцвета составлял 10 Кбит/год, а современного человечества 91 Кбит/год. Такой высокий уровень воспроизводства знаний древними шумерами позволяет высказать гипотезу об их связи с более древней цивилизацией высокого уровня знаний. По мере развития человечества может наступить момент, когда из-за достигнутого уровня знаний возможен информационный взрыв на уничтожение цивилизации, и человечество потеряет все, что им было создано. Точка перелома на этом этапе должна вызвать пристальный интерес ученых, чтобы преодолеть вероятностную характеристику такого катастрофического явления, связанного, как показывают исследования, с переходом к биологически активным системам или знаниятекам. В противном случае это может вызвать неуправляемый лавинообразный процесс, и человечество, возможно, вернется к своей исходной точке развития. Таким образом можно сделать очень важный и далеко идущий вывод. Если рассматриваемая характеристика  развития человечества верна, то оно могло неоднократно пройти такой путь развития. Для ответа на этот вопрос необходим более глубокий анализ древних артефактов, созданных человечеством.
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Рис. 5. Информационная модель человека
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Рис. 2. Изменение уровня незнания для различных цивилизаций 

Общим законом развития всех формаций живой материи является познание окружающего мира, т.е. формирование  знаний  об окружающем мире, как продукта познания. Ключевой философский вопрос: «Что первично?», трансформируется философами в дуальную структуру классификационной системы:  материя – сознание. Такая структура явно обладает неполнотой. В последние годы ряд  ученых [3-4] обсуждают вопросы первичности в рамках триадной классификационной системы (рис.3), объединяющей три важнейших философских понятия: материя  - сознание – знания. При этом на первое место они смещают такую категорию, как информация.
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В основе диалектического материализма лежит понятие первичности материи, в идеализме – дух (сознание), а в эмпиризме – опыт (знания). Учитывая, что все три основных философских понятия равнозначны в своей взаимосвязи, то создается иллюзия возможности установки первичности любой из указанных категорий с последующим подтверждением соответствующего утверждения. В действительности как сознание, так и знания есть продукты первичной материи и, следовательно, они всегда вторичны.

Если рассматривать материю как производительную силу, а познание как производственные отношения, продуктом которого являются знания, то в рассматриваемых рамках можно с полной достоверностью утверждать о первичности материи. В этом случае производственные отношения (знания) всегда вступают  в противоречия с производительными силами, т.е. материей, и возникает  революционный процесс – появляются новые законы и технологии, которые на некотором этапе развития формации знаний снова удовлетворяют достигнутым знаниям. Но возможен и регресс, если не решаются проблемы производственных отношений в рамках существующих производительных сил. Следовательно, противоречия, существующие всегда между материей и сознанием, есть объективный закон развития любой формации знаний.

Что же такое человек? Чем он принципиально отличается от других  формаций знаний, существующих на нашей планете? Попробуем ответить на этот злободневный вопрос в рамках информационной модели.

С информационной точки зрения принципиальное отличие человека от всех других формаций знаний (обезьян, дельфинов, птиц и т.д.), которые имеют, как и человек, одинаковые сигнальные системы и информационные транспортные артерии, заключается в том, что он единственный на планете обладает искусственной сигнальной системой, созданной его разумом, обеспечивающей передачу мыслей в виде образов: письменности, двумерного графического и трехмерного образа. Отсутствие такой сигнальной системы у человека переводит его в животный мир и, в частности, мир приматов. 

Если рассматривать человека как знаниятеку, осуществляющего сбор, накопление, хранение, создание и передачу знаний другому индивиду или сообществу с использованием различных информационных транспортных артерий, то познание мира прошло в три основных этапа. На первом, когда не была создана письменность, в качестве среды накопления и хранения информации выступал сам человек, источником информации являлись его голос и мимика жестов, а в роли информационных транспортных артерий выступала воздушная среда. На втором этапе, когда появилась письменность, в качестве дополнительных сред накопления и хранения информации человек стал применять искусственные среды (глиняные дощечки, папирус, бумага), источником информации служила книга, а в роли информационных транспортных артерий выступали низкоскоростные естественные сети. На третьем этапе в качестве преобладающих сред накопления  стали выступать бумага, фотопленка, магнитные и оптические среды, созданные человеком. Источниками информации стали выступать книги и информотеки, несущие информацию. В качестве информационных транспортных артерий стали использовать электромагнитные волны, обеспечивающие построение высокоскоростных информационных транспортных артерий. Пройдя все три этапа, человечество подходит к использованию собственной биологически активной системы. 

Можно построить триадную структурную модель, устанавливающую связь между сообщением, информацией и знаниями. Такая модель содержит три взаимосвязанных элемента, в которой сообщение выступает в роли носителя информации о явлении, процессе, событии, а в качестве переносчика выступает физическая среда. Таким образом, в основе информационных потоков лежит материальная составляющая, т.е. материя. Информация может присутствовать в сообщении, но при этом лежать в области незнания и поэтому не обладать количественной мерой, так как формация знаний или ее субъект не обладают регистрирующими системами обнаружения этой информации. Информация преобразуется в знания в том случае, если любая формация знаний, в роли которой можно рассматривать и человечество, обладает системой преобразования информации в знания, т.е. познавательной способностью. На рис. 4 представлены структурные модели системы познания окружающего мира человечеством. Представленные модели соответствуют всем видам материальных носителей. 

Можно ли сегодня определить границу между живой и неживой природой?

Если оттолкнуться от предложенного классификационного куба знаний, то с информационной точки зрения граница между живой и неживой природой оказывается достаточно ярко выраженной. Она определяется тем, что живая природа обладает способностью к познанию окружающего ее мира. Неживая природа подчиняется только физическим законам и поэтому при ее описании можно ограничиться четырехмерным миром Миньковского. Все классификационные системы, как высшее отражение знаний об окружающем мире, являются самыми устойчивыми при создании знаний во всех областях человеческой деятельности. Об этом свидетельствуют классификационные системы, созданные Линнеем, Менделеевым. Линнеем создана первая классификационная система для растительного и животного мира планеты. Автор научного труда «Система природы» (1731). Менделеевым построена первая периодическая таблица для химических элементов (1869). В основе созданных этими величайшими учеными классификационных систем лежат фундаментальные законы природы:

- закон изменчивости вида;

- периодический закон Менделеева.

В 1895 году Дьюи предложил универсальную десятичную классификацию литературы, выпускаемую по различным областям человеческой деятельности для обычных библиотек, в которой отсутствует закон ее построения.

Авторами была предложена универсальная динамическая классификационная система [1], предназначенная для классификации знаний всех видов человеческой деятельности, в основе которой лежит фундаментальный закон познания. Рассматривая человека, как биологически активную систему, можно построить его информационную модель (рис. 5), которая включает в себя три основных элемента и позволяет впервые увидеть принципиальное отличие человека от всей другой живой природы: 

Человек отличается от всех других живых разумных существ на нашей планете тем, что обладает искусственной сигнальной системой, обеспечивающей ему выражение своих мыслей в виде определенных образов: письменности, двумерных графических и трехмерных объемных образов.
При такой информационной модели человека оказывается, что первичным также является материя, вторичным сознание, а на третьем месте располагаются  знания и информация об окружающем мире, создаваемые человечеством, что соответствует диалектическим законам.
Сравнительный анализ классификационных кубов знаний (рис. 1) показал, что цивилизация шумер, существовавшая более чем 5,5 тыс. лет назад,  только в 7 раз уступает уровню знаний современной цивилизации, несмотря на бурный рост объема информации в последние десятилетия ХХ века. 

Следует особо подчеркнуть, что шумеры являются первыми, кто создал искусственные перезаписываемые среды накопления информации, в роли которых выступали глиняные дощечки, обладающие большим сроком хранения информации при низкой плотности ее записи. 
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Рис. 1. Классификационные кубы знаний для древних шумер (а) 
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Рис. 3. Триадная классификационная система в философских категориях
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