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1.  Краткая историческая справка

Я представляю Российскую академию наук (Институт системного анализа, в котором заведую лабораторией банков данных) и крупнейшую отечественную программисткую фирму Cognitive Technologies (в которой руковожу прикладными проектами).

В этом году исполнилось - 25 лет с момента демонстрации 1-й отечественной информационной системы на конгрессе ICOMOS в Москве в 1978 году. Наш Институт системного анализа (тогда при плановом хозяйстве) был назначен головным по внедрению информационных технологий в Минкультуры. Мне пришлось делать доклад и показывать систему, созданную для описания недвижимых памятников культуры. В центре первого ряда сидел Министр культуры Демичев П.Н., который был очень компетентным, заинтересованным и внимательным слушателем. Присутствовали представители многих крупных музеев мира. Вспоминая это событие, можно отметить, что уже тогда были практически все элементы современнных музейных систем: базы данных, тезаурусы, сети (тогда телефонные), запросы по сети, изображения экспонатов (на микрофишах), отображение на экране дисплея результатов запроса – списка идентификаторов в БД и  отбор по запросу фотографий - микрофиш, которые доставала из шкафа механическая рука (графических дисплеев тогда еще не было). Но, компьютер ЕС ЭВМ, аналог IBM 360/370,  занимал 200 м2 и шкаф микрофиш 50 м2. Мы, в соответствие с государственным планом, в своем академическом ВЦ занимались, в частности, описанием коллекции ГИМ. 

Потом в 1990-е годы начался переход к рыночной экономике. Наш программисткий коллектив не распался, благодаря созданию коммерческой структуры Cognitive Technologies (Интеллектуальные технологии). Мы стали делать системы для банков, страховых компаний и т.п. Главными направлениями стали: распознавание образов, массовый ввод, документооборот (регистрация, движение и контроль исполнения документов, архивы). По рейтингу журнала «Эксперт»
, Cognitive Technologies признана компанией № 1 на рынке проектного программного обеспечения в России.  

В прошлом году мы выиграли, среди прочих, ряд крупных тендеров в программе «Электронная Россия», а также тендер на систему проведения выставок для мэрии Москвы. По старой памяти к нам обращались разные музеи. Проанализировав спрос и предложение на рынке музейных систем, наши менеджеры пришли к следующим выводам: 

· новые информационные технологии недостаточно вошли в жизнь многих музеев,
· спрос превышает предложение,
· малая материальная обеспеченность большинства музеев,

· низкая техническая оснащенность музеев,

· отсутствие высококвалифицированных  IT-специалистов в штате музеев,

· отсутствие недорогих отечественных разработок для автоматизации музейного дела, 

· отсутствие гибких средств адаптации систем к потребностям конкретных музеев, а так же для проведения научных исследований.  

Мы выпустили набор программных продуктов НИКА-Музей, которые поставили в ряд музеев, окупив в течение квартала расходы на разработку. Это удалось благодаря использованию многих разработанных ранее компонент: дизайнер сложно структурированных экранных форм, редактор XML документов, стандартный формат представления данных и функции работы с ним, средства хранения и индексации XML документов и др. Каждая из названных компонент обладает рядом замечательных качеств (см. Сборники трудов ИСА РАН
). 

2. Набор продуктов системы НИКА-Музей

Информационно-справочная система НИКА-Музей предоставляет набор программных продуктов, которые решают следующие задачи: 

· учет поступлений, выдачи и движения экспонатов музейного фонда;

· формирование отчетной документации по объектам учета и хранения;

· осуществление быстрого поиска экспонатов и связанной с ними информации;

· предоставление доступа к коллекции музея и отдельным экспонатам через интернет;

· создание CD-дисков и информационных киосков с отобранными фрагментами музейной коллекции для образовательных и коммерческих целей, проведения презентаций и т.п.

Простейший для использования продукт (НИКА-Музей Light, цена - $150) позволяет создавать локальные БД музейных экспонатов, учитывать поступления и движение экспонатов, искать экспонаты, формировать учетную, сопроводительную документацию, каталоги выставок и др.

НИКА-Музей Standard ($350) предоставляет дополнительно Web-доступ к коллекции музея или ее частям, возможность подключения новых учетных форм и отчетных документов.

НИКА-Музей Master ($500) обеспечивает подключение новых конфигураций БД, добавление новых учетных форм и отчетных документов, предоставляет дополнительно Web-доступ к коллекции музея или ее частям, поддерживает создание презентационных CD-дисков с выборками экспонатов из БД.

Дополнительные модули: Cognitive XML Designer ($800) - инструмент для создания и модификации учетных форм; Cognitive Reports ($200) - инструмент разработки новых шаблонов отчетных документов (в настоящее время основан на Crystal Reports, к концу 2003 года будет версия на Word); Конфигуратор ($100) – инструмент для построения структуры информационной системы по наборам учетных и отчетных форм; Web-CGI ($150) – обеспечивает предоставление доступа к коллекции музея через Web; CD-Make ($250) – модуль создания CD-дисков. 

3. Основные концепции и особенности системы

Автоматизация обработки информации в музее – многоаспектная задача, включающая учет и фотофиксацию экспонатов, подготовку и проведение выставок, повышение качества работы с посетителями, научные исследования и др. Создание удобной, технологичной и эффективной универсальной информационной системы сталкивается со многими проблемами. Ниже рассматриваются основные концепции и особенности системы. 

3.1. Построение системы как базы знаний о предметной области
Состав полей в описании предметов и формат паспорта рассматриваются как элементы знаний о предметной области. Тезаурусы понятий, применяемых при описании предметов, словари и справочники, алгоритмы автоматического расчета вычисляемых полей, алгоритмы проверки целостности - также являются элементами знаний о данной предметной области. Система позволяет, в частности, описать правила автоматического заполнения полей формы по значениям других, уже заполненных полей, например,  вычисление сводного номера экспонатата из константы «ГИМ», Номера КП, Кода отдела и Номера КНИ.

При вводе в эксплуатацию системы НИКА-Музей предусмотрена настройка базовой системы, поставляемой фирмой Cognitive Technologies, на конкретную предметную область посредством элементов знаний. Формы описаний, словари, тезаурусы, алгоритмы расчетов и проверок могут быть созданы фирмой Cognitive Technologies по заказу специально для данной коллекци, или использованы элементы, созданные ранее для других музеев. Кроме того, возможно применение элементов знаний,  разработанных в других организациях (музеях, институтах и т.п.). 
3.2. Разработка комплексной информационной системы
Достоинством  системы НИКА-Музей является возможность ее использования не только как каталога, но и в качестве комплексной информационно-справочной системы, связывающей экспонаты музея с историческими лицами, событиями, географическими объектами, книгами библиотеки и др. Система позволяет описать разнообразные немузейные объекты, взаимосвязи с которыми ярко и наглядно характеризуют экспонаты. В систему можно ввести географические объекты, недвижимые памятники, исторические события и т.п. - связи экспонатов с этими объектами определяют место и время создания и бытования экспонатов. Значение экспоната для духовно-нравственного воспитания в значительной мере определяется историческими лицами, с которыми связан экспонат. Старые музейные работники, с которыми мне посчастливилось работать (в частности, П.Д.Барановский – один из создателей Музея им. Андрея Рублева), очень большое значение придавали именно этой составляющей описания экспонатов. 

Читая описание экспоната, быстро попадаешь на все связанные с ним объекты (достаточно нажать клавишу с именем объекта, например, «исторические события»), и, наоборот. Например, при установленных связях описания экспоната с историческими лицами, двойное нажатие в форме «Экспонат» на имя в поле «Историческое лицо» вызывает его показ. Нажатие на клавишу «Экпонаты» в анкете «Историческое лицо» приводит к показу списка всех экспонатов, с ним связанных. 

3.3. Применение концепции гибких форм  

Система НИКА-Музей имеет средства настройки, позволяющие адаптировать ее к потребностям конкретного музея. Система отличается простотой корректировки форм, входящих в стандартную поставку, а также простотой создания новых форм для описания новых типов объектов для учета нестандартных свойств экспонатов конкретного музея.

Базовая версия системы НИКА-Музей содержит формы для описания экспонатов, подготовленные на основе опыта эксплуатации системы в Государственном Историческом Музее
. Система позволяет описать самые разные экспонаты (живопись, иконы, монеты, редкие книги, карты, изделия из дерева и драгоценных металлов, ткани и др.). Система может быть настроена и дополнена входными формами для создания описаний любой сложности.
Для создания новой формы достаточно описать модель ее содержания – структуру  (оглавление) вводимых по форме реквизитов с разбивкой их на связанные группы и с указанием повторяемости групп. Для создания такого оглавления в дизайнере форм используются всего три клавиши: терминальное (простое) данное, структура (группа данных), массив (повторяющаяся группа). После описания содержания формы можно автоматически создать форму - пустографку для ввода данных. Если автоматически созданная форма чем-либо неудобна, ее можно отредактировать средствами дизайнера форм.  

3.4.  Развитые средства обслуживания посетителей 

Как только БД создана, можно открыть в интернет/интранет доступ к данным с предоставлением посетителям и специалистам с разной степенью детализации описаний экспонатов музея и их изображений с разным уровнем качества. 

Система полностью автоматизирует создание электронных каталогов экспонатов музея на  компакт дисках (CD) и информационных сенсорных киосках. Для этого достаточно произвести отбор того фрагмента коллекции, по которому предполагается создание отторгаемого информационного ресурса, и запустить соответствующую функцию. Предоставляется возможность замены титульных страниц ресурса. Для этого нужно в формате html подготовить новые страницы. На CD и киоск записываются СУБД НИКА, web сайт и http сервер, который по запросам динамически формирует html страницы с описаниями объектов. Работа с такими отчужденными  ресурсами осуществляется средствами стандартных браузеров.

Система предоставляет оригинальную и очень важную для работы с посетителями возможность организации виртуальных интернет-выставок (выставки одного дня и т.п.). В определенное время суток запускается запрос, который отбирает экспонаты, связанные с текущей выстакой. Так, в БД «Репрессии ХХ века» отбираются в полночь все люди, погибшие в следующий день
.
НИКА-Музей предоставляет гибкие возможности поиска объектов: 

· по алфавитным указателям реквизитов, которые создаются автоматически в процессе ввода и корректировки данных; 

· поиск по значениям одного или нескольких полей учетной формы; 

· по всем словам в значениях реквизитов с учетом морфологического анализа русских слов - система находит все экспонаты, содержащие в своем описании в любом падеже слово, указанное в запросе; 

· по сложным поисковым конструкциям (типа запроса XQuery). 

3.5. Масштабируемость создаваемых систем
Преимуществом системы НИКА – Музей является наличие встроенной СУБД и низкие требования к аппаратным средствам. Система предоставляет возможность работать как на отдельном компьютере, так и в интранет- или интернет-сетях. Можно начать работу, например, описывая «свой» фрагмент коллекции музея на отдельном компьютере, не подключенном к сети, а потом всю собранную информацию поместить на сетевой сервер. В реальной жизни музеев часто далеко не все помещения охвачены сетью и прокладка сети в ближайшие годы не предвидится (пример, удаленные филиалы музея). НИКА-Музей позволяет вести сбор информации, создавать единую БД (открытую, если нужно, в интернет)  и в таких случаях. 

Если в музее есть локальная сеть, то информационная система музея может быть построена как клиент-серверная. Информация также может быть открыта полностью или частично в интернет/интранет. Система обеспечивает информационную безопасность: разграничение прав доступа к информационной БД в зависимости от должностных обязанностей сотрудников музея, возможность ограничения по уровню детализации описаний объектов и по качеству изображений при доступе через интернет/интранет.

Система использует «свою» СУБД НИКА и поэтому не требует приобретения дорогостоящих СУБД и, самое главное, дорогостоящих администраторов баз данных и сетей.

3.6. Применение НИКА-технологии. (XML-технологии)

Основой НИКА-технологии является широкое использование сложно структурированных данных в формате XML
. Это и  хранилище (типа XML DB
) сложно структурированных информационных объектов – описаний экспонатов, построенное на СУБД НИКА, которая обеспечивает хранение объектов любой структурной сложности, а также многоуровневые коллекции объектов. Кроме того, СУБД НИКА дает возможность рассматривать объекты как многоуровневые коллекции подобъектов. 

Используется также основанный на XML стандарт представления форм входных и выходных документов и собранных по этим формам данных, включая изображения и т.п. Так как сейчас практически все промышленные СУБД содержат средства вывода данных в формате XML, это свойство позволяет довольно просто решать задачи смены платформы, например, переход с  Access на НИКА-Музей. Для этого нужно выгрузить данные из Access в формате XML, а потом загрузить их в НИКА-Музей. Другое важное свойство такого подхода заключается в открытости формата XML для представления данных, ставшего практически всемирным стандартом (в отличие, например, от представления данных в СУБД Revelation
, которое не опубликовано и известно только разработчикам).

НИКА-технология предусматривает модификацию форматов данных при помощи встроенных XSLT
-преобразований, являющихся также международным стандартом, с большими выразительными средствами. Язык XSLT, позволяет отобразить XML-документ в другой XML-документ, с переименованием полей, сортировкой, расчетом новых полей и т.п. Использование таких отображений позволяет передавать данные из одной системы в формате другой, например, в международном стандарте CIDOC
 . 

Подготовка данных в системе НИКА-Музей ведется на оригинальном Редакторе XML-документов. На основе заполнения сложно структурированных форм, описанных  выше, редактором создаются XML-документы. Это направление представляется перспективным, так как общее развитие редакторов текстов, в частности,  MS Word, идет в том же направлении. Поэтому, по всей видимости, скоро вводить данные в систему НИКА-Музей можно будет и при помощи редактора Word. 

Сейчас по форме, созданной дизайнером форм системы НИКА-Музей, можно автоматически создать форму для редактора InfoPath – продукта, входящего в состав  MicroSoft  Office и готовить в нем данные. Это очень важно, так как при поставке системы НИКА-Музей (как и любой другой системы) цена зависит от количество рабочих мест. Если же ввод можно будет вести средствами MS Office, который обычно покупается вместе с компьютером, то для локальной подготовки данных не нужно покупать рабочее место. XML-документы, подготовленные средствами MS Office, можно сдать на сервер НИКА-Музей.

Аналогично и для просмотра собранной в НИКА-Музей информации не требуется покупка рабочих мест, так как осуществляется стандартными браузерами, как правило, уже установленными на компьютерах. 

В системе НИКА-Музей применяется оригинальный единый индекс XML- документов и всех его объектов и подобъектов
 и язык запросов XPath
  

4. Сравнение с некоторыми другими музейными системами

 Музейные информационные системы должны обеспечивать хранение сложно структурированных описаний объектов, поиск объектов по сложным запросам и отображение описаний объектов и их изображений, т.е. специфика музейных систем - быстрая отработка потока заявок на чтение. В музейных системах нет больших потоков транзакций на запись. Поэтому использование мощных СУБД, ориентированных на большие потоки одновременно запускаемых транзакций на запись, которые требуют высоко квалифицированного сопровождения, не обязательно. Так, например, ADLIB Museum (см. [1] и оценку этой системы ассоциацией MDA [2]) построена на своей постреляционной СУБД. НИКА-Музей также включает встроенную постреляционную XML базу данных, построенную на основе объектно ориентированной СУБД НИКА [НИКА]. Это для подавляющего большинства небольших музеев очень важно, так как привлекать к обслуживанию своих систем высоко оплачеваемых специалистов по БД они не в состоянии. В реализации Музейной Системы стандарта CIDOC [3] на Oracle по проекту ArchTerra интересно посмотреть схему БД (см. [4], рис. 7), которая наглядно показывает сложность схемы БД и, соответственно, SQL запросов.

НИКА-Музей близка по своей архитектуре к системе ADLIB Museum, но в отличие от нее реализована на русском языке с учетом отечественной практики, предоставляет более выразительные средства: поиска (близкие к XQuery), дизайнирования форм, экспорта и импорта XML-документов.  Система позволяет формировать различные документы: паспорт сохранности экспоната, передаточная и таможенная ведомости, этикетаж, каталожное и научное описание экспонатов и другие. Кроме того, она на порядок дешевле ADLIB Museum. 

По ряду рейтингов наша система Евфрат-Документооборот занимает 1-е место по пригодности для предприятий малого и среднего бизнеса, и 4-е место в комплексном рейтинге
. В ряде докладов на конференции CIDOC/ADIT 2003 в Санкт-Петербурге определялось в качестве главного направления развития музейных систем – охват всего документооборота музея (включая выставки, работу с посетителями, коммерцию). В виду того, что практически все музеи попадают в класс малого и среднего бизнеса (до 1000 компьютеров), то названные выше результаты рейтингов указывают на предпочтение использования, для развития музейных систем, системы НИКА-Музей в сочетании с компонентами системы Евфрат-Документооборот и Электронной торговли, построенными на той же основе.      

[1] ADLIB Museum (http://www.uk.adlibsoft.com/) 

[2] Museum Documentation Association (MDA) (http://www.mda.org.uk/admuse.htm) 

[3] CIDOC Conceptual Reference Model (http://cidoc.ics.forth.gr/index.html) 

[4] Museum Information Systems: CIDOC data model implementation in Archers project //Bulletin CILEA n.69 September 1999, стр. 26 (http://www.cilea.it/bollettino/b69/artibulgari.pdf ) 
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