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Презентационные технологии – одна из важнейших форм предъявления проектных и исследовательских ресурсов в современном информационном и образовательном пространстве. Специфика дизайнерской деятельности, ее креативность во многом зависят от сочетания вербального и невербального подхода в оценке собственной деятельности, позволяющей в сжатой лаконичной форме донести проектную идею до потребителя. Поскольку учебный процесс подготовки дизайнера является промежуточным звеном между зарождением идеи, ее «вынашиванием» и последующей реализацией, то невозможно не учитывать, что именно этот период является наиболее плодотворным, иными словами, своеобразной отправной точкой в многовариантном, нескованном условностями рынке идей и их презентаций.

Медиа-презентации давно стали привычным транслятором и «рекламным агентом» в профессиональном проектном пространстве. Возможность довести до логического завершения исследовательский процесс – формальное основание для комплексной презентации. Теоретические курсы нуждаются в визуальном (невербальном) анализе, тем более, если это касается освоения проектных областей: их эволюции, анализа проектных подходов и методов, технологий и функционирования, междисциплинарных связей и их взаимовлияния на общий ход проектного поиска. Медиа-упаковка исследовательских идей – это то, в чем не просто нуждается нынешний студент, а то, что должно стать (и собственно уже таковым и является) важным звеном между формирующимся проектным мышлением и умением выражать свои мысли зрелищно и свободно.
Аналоговое проектирование – важнейшая первоначальная ступень «проникновения» в тему исследования и дальнейшей работы над проектом вне зависимости от сферы деятельности дизайнера. Переведение в визуальный ряд семантических образов позволяет формировать целостное представление об объекте исследования, где важен каждый структурный элемент, общая ритмическая организация материала. Создаются уникальные условия для расширения исследовательского  пространства. Свободный план выражения проектно-исследовательской модели структурно зависим от логики формулирования проблемы и внутренней режиссуры визуального ряда. Индивидуальный ритм изложения, верно расставленные акценты, выбор фото-, видео- и графических элементов, визуально-логических схем создает необходимые условия для отработки общего сценария.

Наиболее продуктивным в теоретической подготовке дизайнера, вне зависимости от направленности его профессиональной деятельности, является комплексный подход к изучаемому материалу. Курсы, требующие обработки серьезной фактологической и визуальной информации, а также большого объема систематизации материала, «нанизываются» в ходе освоения один на другой. При этом максимально используются креативные ходы в подаче материала. 
Практика последних лет в подобной подготовке выявила ряд нюансов в создании электронных курсовых проектов, а также интерактивных мультимедиа-приложений к исследовательским разработкам. Такие курсы, как «История, дизайна, науки и техники», «История визуальных коммуникации», «История культуры и искусства» являют собой уникальную возможность создания электронных моделей исторических этапов формирования проектного мышления, конструирования цепочки взаимоперетекания идей, стилей и направлений. Причем ценность в данном случае имеет отработка собственной последовательности действий и взаимодействий, столкновение идей, формирование доказательной базы, по возможности парадоксальной, ставящей скорее вопросы, чем дающей ответы.
Так была разработана медиа-книга, темой которой стала тема круга – вечного движения и постоянного возвращения к первоистоку. Число, вписанное в круг – символ причастности к бесконечности. Знак числа  - точка, порождающая все последующие вибрации чисел до двенадцати, которые замыкают круг. Путь от точки до двенадцати становится темой исследования и анимационной инсталляции, моделирующей шаг за шагом рождение нового феномена, нового числа. 
Корнелиус Агрипп, Аристотель, Гермес Трисмегист, пифагорейцы, Сен-Мартен, «Книга Творений» - неоценимые проводники в мире эзотерики, нумерологии, мифологии, философии. Это навигаторы виртуального пространства, а точнее исследовательского поля. Анимационные приемы подчинены стилистике записок на полях, отсутствие цвета, подчеркнутая графичность, контрастность, борьба черного и белого, «провал в бездонную глубину» или же, наоборот, «порождение света из тьмы», целого из частей имитирует бесконечный информационный поток, единую конструкцию, замкнутую саму на себе. Закольцованность визуальная поддерживается и нагнетается аудиофоном, ритм которого, как и сами цифровые модуляции, добавляет остроты восприятию в целом. Обычный структурный анализ становится в итоге «магической стихией». Периодически проявляемые слова, набегаемые строки и знаки служат фиксаторами основных этапов преобразования знака-числа в знак-слово.

Итог прост. Это – крутящееся колесо, состоящее из двенадцати спиц, которые последовательно упираются вершинами в знаки-числа и являются своеобразным интерфейсом. Дальнейшее «чтение» предоставлено на волеизъявление потенциального читателя. Цепочка вновь замыкается. Только на этот раз на нас с вами.
Трехмерные модели, медиа и видеоинсталляции, медиатеки, flash-анимация, тематические сайты и другие «упаковки» идей – все это одна из опор современной образовательной базы. Версии и вариации дизайна подобных упаковок безграничны.
