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Грядущая реформа образования в Российской Федерации выдвигает новые требования к авторам учебников, разработчикам программ, педагогам. Современные школьники и студенты ориентированы на работу с широким спектром учебного и вспомогательного материала. При этом, значительная часть информации предлагается в электронном и цифровом форматах. Развитие ТСО, средств массовых коммуникаций раскрывает для пользователей широкие возможности в поиске и анализе большого объема материала. 

Эффективность процесса правового образования в средних учебных заведениях, во многом зависит от методического обеспечения. Поэтому, для современного педагога необходимы знания как правовых вопросов, так и специальных навыков работы с техническими средствами обучения, персональными компьютерами, поисковыми программами в Интернете.

Игровые методы, конкурс, состязание, победа или даже просто участие в игре обуславливают высокий уровень мотивации для детей, стимулируют их познавательную деятельность, тщательность подготовки к выступлению. И опять-таки здесь мы имеем проблему недостаточной информационной поддержкой школьников. Так, например, при поиске литературы по экологическому праву для ответов на некоторые вопросы даже большие усилия детей и учителей во многих случаях не приводили к положительному результату. 

В связи с существованием проблем по информационному обеспечению в вопросах экологического права представляется весьма целесообразным использование специализированного WWW – ресурса для учащихся и учителей средних школ, в котором можно будет задать вопрос и получить ответ по интересующей проблеме. Тем более, что опыт использования подобного информационного WWW-ресурса (Базовые разделы биологии. Интерактивный мультимедиа Интернет учебник) уже имеется.
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