Библиографические базы данных
«Русские писатели. Поэты (Советский период)»

Сотрудниками Российской национальной библиотеки с 1977 г. издается биобиблиографический указатель «Русские писатели. Поэты (Советский период)». К настоящему времени вышло 25 томов, включающих библиографические главы о жизни и творчестве 176 поэтов (И. К. Авраменко — А. Т. Твардовский).

Система управления базами данных (СУБД) Access97 для Window является комплексом прикладных программ, предназначенных для создания и обслуживания баз данных, а также обеспечения многоаспектного доступа к данным и их обработки. Ее отличает удобный графический интерфейс, гибкие средства модификации (возможность изменения параметров сортировки, создания и корректировки форм для ввода и вывода информации и т. д.). Составителями указателя СУБД используется с 1998 г. Используемое в настоящее время приложение Access 97 представляет собой объединенные в одном каталоге 2 файла управления, в которых собраны запросы, формы, отчеты (общие для всех баз), и файлы, содержащие таблицы данных (отдельно на каждую главу). Access позволяет автоматически выполнять такие трудоемкие работы, как сортировка и перенумерация библиографических описаний, создание перекрестных ссылок, выявление первой публикации, составление алфавитного указателя произведений и т. п., на любой стадии составительского процесса, а в конце работы получать готовые файлы для указателя в формате текстового редактора Word, что особенно ценно при составлении больших по объему глав.

Возможности программы позволяют использовать модифицированный вариант приложения и при составлении указателей с иной структурой, включающей, например, предметно-тематический и именной указатели (при сквозной нумерации) (указатель «Д. А. Гранин»); позволяет разбить его на хронологические периоды, пополнять, сортировать, вносить правку и т. д. (глава «В. В. Маяковский. Ч. 2: Литература о жизни и творчестве»).

Кроме того, после доработки базы могут стать дополнительным электронным продуктом. Модифицированная база дает возможность производить поиск по различным параметрам (названию произведения или источника, рубрике, именному указателю, по контексту и т. д.), а также вывести на печать (или в отдельный текстовой файл) отобранные записи. В настоящее время на апробацию в Информационно-библиографический отдел РНБ переданы 3 приложения.

В будущем группа планирует перевод уже вышедших томов указателя в электронную форму. Первой попыткой такого рода стало преобразование главы «В. В. Маяковский. Ч. 1: Произведения» в базу данных.
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