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Организацию работы современного музея, архива или библиотеки удобно рассматривать, исходя из принципов работы информационного ресурса с ограниченным доступом. Это позволяет построить модель взаимодействия потребителя с организацией и, как следствие, предложить общую концепцию разработки информационной системы. Ключевыми элементами процесса обслуживания в этом случае являются следующие действия:

1) регулирование доступа к ресурсу;

2) взаимодействие с ресурсом с целью получения информации и ее поиска;

3) предоставление дополнительных услуг.

На этапе осуществления каждого из действий неизбежно возникает необходимость оптимизации и в некоторых случаях переноса части выполняемых операций на сторону потребителя услуги.  Это подразумевает организацию системы самообслуживания.

Одним из типов решений, широко применяемых в системах самообслуживания в культурно-развлекательных и игровых сферах, являются программно-аппаратные комплексы, построенные на основе специальных устройств - терминалов самообслуживания.

Использование терминалов самообслуживания, а также другого специализированного оборудования, позволяет обеспечить полную автоматизацию выполнения таких операций, как продажа билетов и контроль доступа, а также организовать удобный интерфейс взаимодействия потребителей с единой информационной системой.

