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Формирование историко-культурной оценки территории  исторического поселения (на примере Китай-города)

Задача историко-культурной оценки территории, заключается в формировании количественного представления историко-культурной ценности территории исторического поселения (или его фрагментов), однозначно характеризующей значение историко-культурного потенциала рассматриваемой территории по сравнению с какой-либо другой.

В связи с этим, в методике разработанной в Главном управлении охраны памятников под историко-культурной оценкой исторической территории города понимается интегральная величина (совокупность величин) однозначно характеризующая историко-культурный потенциал территории исторического города, полученная с помощью математических алгоритмов на основе действующего федерального и регионального законодательства в области охраны недвижимого культурного наследия.

Полученный с помощью теории нечетких множеств результат историко-культурной оценки территории представляет собой совокупность двух величин:

А= (k1S1+ k2S2+ k3 S3+…knSn)/Sкв
   характеризующую плотность историко-культурного потенциала территории; (где S1….. Sn   площади на которых расположено недвижимое культурное наследие, Sкв – площадь оцениваемой территории);


А= (kmSm+ …kрSр)/Sкв  характеризующую плотность потенциала реконструкции и нового строительства и представляющая степень вмешательства малоценных, дисгармоничных объектов и объектов современного строительства в историческую среду; (где Sm….. Sp   площади занятые малоценными, дисгармоничными объектами и объектами современного строительства; k1…. .kр  «коэффициенты ценности» территорий занимаемых объектов полученные с помощью элементов теории нечетких множеств (функции принадлежности);

В этом году, ГУОП г.Москвы была проведена работа по определению историко-культурной ценности территории Китай-города. За единицу территории была принята территория градостроительного квартала как исторически сложившейся планировочной единицы.

Результаты работы позволяют выделить территории с похожими значениями историко-культурной ценности, наглядно оценить влияние объектов современного строительства на значение оценки, обосновать рекомендации по использованию территории.

Дальнейшее использование результатов историко-культурной оценки территории - для проектирования (корректировки), объективных границ зон охраны недвижимых памятников истории и культуры, определения территорий перспективных для реконструкции и нового строительства, разработки градостроительных регламентов (их элементов).

