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           Ретроконверсия сериальных изданий редкого фонда 






ГОПБ

Государственная общественно-политическая библиотека (ГОПБ) – крупнейшая в России специализированная библиотека в области общественных  наук, одна из девяти федеральных библиотек, подведомственных Министерству культуры Российской федерации. Объем ее фондов около 2,5 миллионов единиц хранения, среди которых 430 тысяч – редкие  и уникальные. 

Библиотека была создана в 1921 году как структурное подразделение Института К.Маркса и Ф.Энгельса и должна была стать   историографической и источниковедческой базой  для изучения истории возникновения и развития социально-политических учений и движений. С первых дней существования библиотеки на приобретение источников, и, прежде всего, европейских архивных и библиографических редкостей, выделялись крупные средства. 

За 80-летний период существования библиотеки была создана уникальная и наиболее полная в мире коллекция книг и других документов по социальной истории, философии, экономике, революционному и рабочему движениям. 


Огромную ценность представляет коллекция периодических изданий библиотеки, многие экземпляры которой - редчайшие и уникальные. Именно поэтому каталог, отражающий состав этой коллекции, и был выбран в первую очередь для перевода в электронную форму с последующим предоставлением информации не только в электронный каталог ГОПБ, но и удаленным пользователям через интернет. Фирма ООО «ИнфоКомм» проводила ретроконверсию редкого фонда сериальных изданий.


Ретроконверсия старых фондов сериальных изданий имеет свои особенности. В основном, она не может проходить без рекаталогизации, так как описания в карточных каталогах проводились по старым правилам, которые часто не предусматривали описание отдельных физических единиц (описывались комплекты целиком за месяц, квартал и т.д.), что недопустимо при создании электронного каталога сериальных изданий, где каждый номер газеты или журнала должен быть описан отдельно. Вообще описание сериальных изданий принципиально отличается от описания монографических. 


Описание сериальных изданий представляет собой сложную структуру  данных. Кроме того практически все параметры сериальных изданий изменяются во времени – заглавие, издающие органы, место издания и т.д. В то время как монография – статическая единица (частично исключение составляет многотом), сериальное издание – динамическая единица, описываемая набором параметров, которые являются дискретными функциями от времени.

Описание сериального издания можно представить в виде  нерегулярной иерархической структуры неограниченной глубины и ширины, нижним уровнем которой является уровень физической единицы, но она может быть продолжена до уровня аналитической единицы.

Мы формировали отдельные записи и для общих частей сериальных изданий, и на каждую отдельную физическую единицу. Это решение определяется несколькими причинами, главная из которых  - возможность   расширять систему, добавляя дополнительные уровни к каждой физической единице, такие, как – имиджи, аналитические описания, рефераты, вплоть до создания поднотекстовых электронных библиотек. Правильность такого подхода была подтверждена Национальной службой развития системы форматов RUSMARC, которая считает, что он обладает «наибольшими потенциальными возможностями» и, исходя из этого,  рекомендует: «отдельные тома должны представляться в отдельных записях, независимо от того, имеют ли они характерное заглавие. Это первое необходимое условие эффективной организации совместной работы»¹.

ГОПБ в дальнейшем планирует прикрепление имиджей с оглавлением и титульным листом к описанию каждой физической единицы. Это особенно ценно для редких изданий.

При создании записи  уделяется большое внимание качеству, поэтому  были созданы специальные словари, например, географические, названий серий, фамилий авторов и другие, необходимые для создания и проверки библиографических записей.
При таком подходе обеспечивается максимальная полнота описания, что дает большие преимущества при создании электронного каталога любой глубины.

¹Скворцов В.В.,Селиванова Ю.Г.,Масхулия Т.Л.,Логинов Б.Р.,Барсукова В.В. Представление сериальных изданий в Сводном каталоге библиотек России.-1Научно-практическая конференция «Участники и пользователи Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ».Ершово,2002.
Тисенко Эльмира Васильевна, зам.Ген.директора ООО «ИнфоКомм», Санкт-Петербург.

Цветкова Ирина Борисовна, Директор Государственной Общественно-политической библиотеки, Москва




































































































































































































































































































































































































