Новая культурология: Двойная глобализация и будущая культура: Выражение виртуальности культуры.
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Сайед Реза Амели – доцент социологии Тегеранского Университета.  Получил кандидатскую степень в Королевском Университете Holloway (Лондон) в сентябре 2001 г. Его последней работой является “Глобализация, американизация и идентификация британского мусульманства”. За два последних года он представил много научных докладов на различных конференциях, прошедших в Испании, Италии, Германии, Польше и Великобритании. Сейчас он преподает социологию глобализации, коммуникации и культуры в Тегеранском Университете на отделении средств массовой информации.

Размышления о возможном будущем, очевидно, являются постоянно меняющимся процессом, который оказывается еще более раздробленным за счет культуры, сущности, стиля, а также гибридности Мира. Они становятся еще более проблематичными с учетом взаимодействия между двойной глобализацией, виртуальной и реальной культурами и будущим самой культуры. С этой точки зрения, XXI век можно назвать эрой доминирования виртуального мира – кибернетического мира – над реальным миром, а также эрой появления нового мира – мира виртуального, параллельного миру реальному.

При такой перспективе, двойная глобализация, выступая в качестве теоретической основы, объясняет многие проявления глобализации в “реальном мире” и процессы глобализации, происходящие в “виртуальном мире”. Наблюдается разграничение между этими двумя взаимосвязанными параллельными мирами: и первый, и второй миры становятся более чем когда-либо формализованными и прозрачными. Соответственно, можно выделить новую культурологию, которая относится как к виртуальному, так и к реальному миру. Личность, как личность сама по себе, так и по отношению к другим – социальной среде – создает новую гибридную культуру, которая проистекает из этих двух миров. В этом докладе делается попытка сформулировать результат будущего взаимодействия личностей в рамках этих двух миров. С социологической и гносеологической точек зрения, можно точно определить отличительные характеристики для будущей культуры в виртуальном и реальном мирах. Культуры в реальном мире, прежде всего, носят характер общения лицом к лицу, а во-вторых, они ограничены и зависят от расы, национальности, религии и географии. С другой стороны, культуры и субкультуры в виртуальном мире являются именно “бестелесной коммуникацией”, непространственными и оторванными от расы, национальности, географии и даже иногда культуры имеют трансрелигиозную ориентацию. Исходя из культурных сред, становится очевидным разнообразие культурной гибридности. Новые культуры создают новую культурную эру, а новая культурология может обогатить местную культуру или же привести к культурной катастрофе в плане целостности и самобытности национальной культуры. Политика культурной защиты необязательно приводит к сохранению целостности культуры и может вызвать новую раздробленность культуры, что является заключительной частью обсуждения в данном докладе.

