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Тезисы доклада

 

Информационные и коммуникационные технологии (ИКТ) предлагают все более эффективные возможности и многочисленные услуги для доступа к информации и к общественному достоянию. Однако, не все имеют одинаковые возможности и одинаковые права для осуществления этого доступа. 

 

Это отсутствие равноправия зависит от многих факторов. Наличие технологии не может само по себе обеспечить максимально широкий доступ к глобальным информационным сетям. Технологии необходимы, но недостаточны. Нужны также дополнительные хозяйственные, политические, законодательные, этичные и общественные меры. Одной из важнейших целей этих мер является развитие культурного разнообразия и многоязычности, которые определят уровень достижения широкого доступа для всех к информации в этих сетях.

 

В этом докладе представлена работа, которую ЮНЕСКО проводит с этой целью, в частности, в пределах ее программы "Информация для всех", и в сотрудничестве со своими государствами-членами, с частным сектором и с соответствующими международными, межправительственными и неправительственными организациями. 

�[1] Г-н Виктор Монтвилов, бывший старший сотрудник Юнеско по программе «Информация и информатика», руководил деятельностью Организации в области развития информационных стратегий и планов среди государств, членов Юнеско. Дипломирован во французских и американских ВУЗах, поступил в Юнеско в 1973 году после многолетней преподавательской и исследовательской работы в США.  В течение своей долгой международной карьеры в области информации, был автором многочисленных статьей в специализированных публикациях и был ведущим участником во многих проектах и мероприятиях по всему миру (110 стран). 


 


Последние годы, г-н Монтвилов заведовал программой Юнеско по вопросам этических, законных и социальных аспектов применения информационных технологий. В связи с этим, организовал ряд международных мероприятий, ведущих к разработке международных рекомендаций по этим вопросам. В настоящее время г-н Монтвилов работает независимым консультантом.





