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иНИЦИАТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ АДИТ.  Доклад Князевой Н.

АДИТ видит свою миссию в сохранении наследия страны и использования его в целях культурного, социального и экономического развития общества. АДИТ идет к этой цели путем внедрения новейших технологий, в том числе, информационных, в культуру. Деятельность АДИТ идет в двух направлениях: развитие сетевой и информационной составляющей в работе российских музеев и установление деловых и партнерских отношений с зарубежными культурными организациями. Инициативные проекты АДИТ подчинены той цели, чтобы российское культурное наследие получило достойное представление в информационном пространстве и было открыто для всего мира. 

Последнее время выявился явный дисбаланс между Российскими регионами. В одних наметилось отставание в применении новых гуманитарных и аппаратных технологий. Другие стали «фаворитами», интенсивно осваивающими информационный менеджмент и некоммерческий маркетинг. Причем, если в Европейской России, особенно в ее центральной и северной части, наблюдается чересполосица и такой фаворит как Карелия соседствует с достаточно слабо информатизированной Вологодской областью, то за Уральскими горами ситуация принципиально иная. Фавориты здесь скорее завидное исключение, да и их уровень сопоставим, в лучшем случае, с европейскими середнячками. Это очень ярко проявляется в географии деятельности АДИТ. Очевидно, что она распространяется в основном на европейскую часть страны. Огромное большинство сибирских учреждений культуры находятся ныне вне этой сферы. Исключения, такие как Омский государственный историко-краеведческий музей и Кемеровский музей изобразительных искусств только подтверждают правило. Из музеев Сибири только вышеназванные являются постоянными участниками конференций АДИТ. 

На данную ситуацию влияют такие факторы, как: недостаток квалифицированных кадров и ограниченность (прежде всего из-за отсутствия доступа в Internet и средств на командировки) информации о возможностях использования новых технологий работе в сфере культуры
. В последние годы проводилось достаточно много конференций посвященных этой тематике. Но сибирские работники культуры почти не имеют возможности участвовать в них, так как проходят они в основном в центральных городах России. 

В сибирской глубинке в настоящее время достаточно много инициативных и творческих людей. Но многим из них не хватает знаний и навыков работы в новых условиях. И даже в тех городах, где наметились положительные тенденции в информатизации сферы культуры (Новосибирск, Томск, Кемерово, Новокузнецк) типичной продолжает оставаться ситуация, когда учреждения культуры приступают к работе по открытию своих информационных ресурсов, не имея ни опыта в создании и продвижении информационных проектов, ни «стартового капитала» в виде работающего сайта или готовой автоматизированной картотеки фондов. В связи с этим, необходима организация и проведение специальных мероприятий, основной целью которых должно явится продвижение новых гуманитарных и информационных технологий работы с культурным наследием в сибирские регионы. В рамках этой глобальной цели предполагается:

· распространение в Сибирских регионах имеющихся наработок в сфере применения новых технологий работы с культурой.

· максимальное включение учреждений культуры Сибирских регионов в общероссийский и международный информационный и интеллектуальный обмен;

· распространение отношения к культурному потенциалу регионов как к ресурсам территориального социально-экономического развития.

· продвижение идей необходимости партнерских связей между учреждениями культуры, органами власти и коммерческими структурами.

В качестве одного из первых шагов в направлении достижения вышеуказанных целей планируется провести осенью 2002 года Первую Сибирскую конференцию «Автоматизация деятельности музеев и информационные технологии». На ней предполагается рассмотреть и проанализировать широкий круг вопросов, связанных с применением новых информационных и гуманитарных технологий в деятельности сибирских учреждений культуры, а также обсудить итоги и перспективы участия региона в Проекте Европейской комиссии OPENHERITAGE по интеграции в структуру «Территориальных культурных систем». Кроме того, конференция призвана донести до сибирских деятелей культуры подробную информацию о деятельности АДИТ, а также обсудить перспективы деятельности АДИТ в регионе и развитие региональных представительств АДИТ.

Программа научно-практической конференции АДИТ-2002 будет включать в себя пленарные и секционные заседания, посвященные обсуждению проблем внедрения новых информационных и гуманитарных технологий в сфере культуры Сибирских регионов России, а также стратегии АДИТ по развитию региональной партнерской сети. Кроме этого, в ходе конференции предполагается провести цикл тематических круглых столов, также посвященных означенным проблемам, и мастер-классов ведущих российских специалистов по созданию информационных ресурсов, их продвижению и использованию. Наконец, во время конференции планируется организовать презентации продукции технологических фирм по разработке аппаратных и программных решений, электронных издательств и т.д., специализирующиеся в информатизации сферы культуры.

На конференцию предполагается пригласить как видных отечественных и зарубежных специалистов в области информатизации сферы культуры, так и рядовых сотрудников музеев, а также библиотек, архивов и других учреждений культуры, использующих новые технологии в работе с культурным наследием. Кроме того, планируется организовать участие в работе конференции представителей упомянутых выше технологических фирм, электронных издательств и т.д.

Конференция должна представить широкий спектр инициатив в области применения новых информационных и гуманитарных технологий в сфере культуры Сибирских регионов и наметить пути взаимодействия их создателей. Ожидается также, что она создаст информационное поле, побуждающее другие учреждения культуры Сибири включиться в процесс внедрения этих технологий и интеграции всех здоровых сил, заинтересованных в продвижении положительного образа нашей страны и ее отдельных регионов. Кроме того, на конференции будет разработана стратегия АДИТ по информатизации сибирских музеев и созданию сети региональных представительств в АДИТ в Сибири.

В данный момент заявка на финансовую поддержку этого проекта подана на президентский грантовый конкурс Министерства культуры РФ. Но, учитывая огромную важность и актуальность данной инициативы, можно с уверенностью утверждать, что конференция состоится вне зависимости от выделения грантового финансирования в рамках данного конкурса. Финансовые ресурсы могут быть найдены в самых различных источниках, как в России, так и за ее пределами. Хотелось бы лишь отметить крайнюю желательность заинтересованности в реализации этой стратегической инициативы именно отечественных структур, отвечающих за развитие культуры.

Другим проектом, характеризующим работу АДИТ в этом направлении, является RUSSIAN DIMENSION. Эта идея возникла в рамках работы над международным проектом OPEN HERITAGE, участником которого является АДИТ. Суть RUSSIAN DIMENSION заключается в отрабатывании моделей представления культурного наследия в интернет и связанных с этим онлайновых сервисов в нескольких регионах России. В проект включаются регионы, находящиеся на разных стадиях развития информационных технологий: от самых передовых в этом отношении до отсталых. В процессе работы решаются инновационные задачи по внедрению информационных технологий в условиях различающихся российских регионов и адаптации европейских методик к российским реалиям. 

RUSSIAN DIMENSION направлен на формирование новой социально-экономической модели общества, применение новейших технологий для организаций культуры, создание инновационных территориальных моделей. Она будет способствовать развитию информационных систем в интересах общества, улучшению качества жизни, устойчивому социально-экономическому развитию и повышению конкурентноспособности российской региональной экономики. Результаты проекта будут иметь практическую ценность для граждан, воздействовать на их поведневную жизнеь в таких сферах, как культура, окружающая среда, образование и занятость. 

Применение европейских стандартов и технологий дает возможность развивать программу по трем ключевым направлениям: услуги для жителей (доступ к региональному и мировому культурному наследию, виртуальные ресурсы, развитие организаций культуры и т.д.); новые методы организации труда и электронной коммерции и, наконец, информационное наполнение и инструментальные средства мультимедиа на основе использования потенциала регионального культурного наследия.

Программа RUSSIAN DIMENSION опирается на результаты ряда Проектов ЕС Четвертой Рамочной программы (1996-2000) – MOU (Memorandum of Understanding), MEDICI (Multimedia for Education and employment through Integrated Cultural Initiative), CREDCO, SICMA, NARCISSE (Network of Art Research Computer Image Systems in Europe), MENHIR (Multimedia Europoean Network for High Quality Image Registration). В 2001-2003 гг. основным партнером Программы является Проект ЕС OPENHERITAGE (Enabling the European Culture Economy), выполняемый по Целевой программе «Технологии Информационного общества» - ITS (Information Society Technologies). 


Проект RUSSIAN DIMENSION должен способствовать созданию комплексных моделей территориальных систем путем моделирования ситуации, анализа содержания культурного наследия, определения социально-экономических условий и соотношения региона с другими регионами России и Европы. Он также направлен на внедрение в организациях культуры мультимедиа технологий, систем менеджмента и доступа к коллекциям на основе новейших организационных и технологических решений. Существенной частью проекта является создание Территориальных Сервисных Центров для учреждений культуры в нескольких регионах России как части аналогичной сетевой структуры Европы.


В качестве ожидаемых результатов проекта планируется улучшение социально-экономической ситуации регионов, увеличение туристических потоков, развитие сфеоы услуг (е-коммерция, образование, аукционы и т.д.). Также ожидается достижение значимой для международных ресурсов по культурному наследию массы российской информации, имеющей коммерческую ценность и международное значение. Одним из самых важных практических результатов является запуск глобального портала OPENHERITAGE.com для работы с европейским культурным наследием со значимой долей российских ресурсов. 


Оба названных проекта содействуют включению российских регионов в новые общеевропейские социо-культурные и экономические процессы. В последнее время произошел принципиальный переход от приоритета развития технологий к разработкам новых социально-экономических моделей общества. Это создает предпосылки для России не только использовать западные технологии, но и развивать гражданское общество, используя единые европейские подходы и концепции. В этом состоит значение инновационных проектов АДИТ. 

� Подробнее см. в этом сборнике текст доклада Бледновой Н.С. и Юматова К.В. Проблемы информатизации музеев Кемеровской области. (То же а Интернете на сайте EVA 2001 Moscow: � HYPERLINK "http://www.evarussia.ru/eva2001/russian/sod_120.html" ��http://www.evarussia.ru/eva2001/russian/sod_120.html�) 








� В работе использованы материалы, предоставленные А. Лагутиным.





