Сохранение культурного наследия и новые информационные технологии.
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Развитие мультимедиа технологий, снижение стоимости производства продуктов с их использованием и растущая доступность компьютеров и компьютерных сетей, позволяют создавать информационно – справочные системы, мультимедийные описания на компакт - дисках и WWW - сервера для сохранения, изучения пропаганды и популяризации историко - культурного наследия.

Усилия, прилагаемые Ярославским государственным университетом, Ярославским историко-архитектурным музеем-заповедником и Ярославским художественным музеем, несмотря на скудное финансирование, вполне укладываются в существующую общеевропейскую тенденцию использования новых информационных технологий в культуре.

В 2001 году, был выпущен мультимедиа компакт-диск «Спасо-Преображенский собор». Этот диск продолжает серию мультимедиа компакт-дисков «Храмы Ярославля».

Собор был построен в 1516 году на месте своего более древнего предшественника XIII века по заказу московского князя Василия III. Строили его итальянские мастера из тех, кого активно приглашал московский княжеский дом для обустройства Кремля. В  1563-64 гг. интерьер собора был украшен великолепными стенописями и на протяжении всех следующих столетий вплоть до 1919 года являлся одним из главных храмов Ярославо - Ростовской епархии.
После подавления белогвардейского мятежа в Ярославле, собор был закрыт. В 20-е годы начали реставрировать Спасский собор, его архитектурный облик. И вот эта реставрация продлилась без малого 80 лет, до 1998 года.
Несколько лет назад, Ярославский государственный университет и Ярославский историко-архитектурный музей-заповедник выпустили ограниченным тиражом компакт-диск, посвященный Спасо-Преображенскому Собору. Текущая версия продукта полностью переработана, дополнена новыми материалами и представлена на русском и английском языках.
Мультимедиа продукт (ММП), записанный на компакт диск, "Спасо-Преображенский собор" содержит информацию о выдающемся памятнике русской художественной культуры  XVI столетия, вписавшем ярчайшую страницу в развитие ярославской школы архитектуры и живописи. Диск включает в себя набор мультимедийных экскурсий, посвященных архитектуре церкви, основным сюжетам и особенностям фресковой живописи, иконам и иконостасам, церковной утвари, а так же истории реставрации храма. 

Описание церкви включает в себя более 100 современных и уникальных архивных фотографий. Программа содержит 4 видеоэкскурсии общей продолжительностью 19 минуты. На диске использованы фотографии и видеоматериалы мест церкви, труднодоступных в настоящее время для посетителей. Содержательная часть ММП подготовлена научными сотрудниками Ярославского историко-архитектурного музея-заповедника.

Минимальные требования к компьютеру для работы ММП:

· Операционная система Microsoft Windows 9x/ME, NT4 (SP3), 2000

· процессор Intel Pentium 166 МГц и быстрее;

· оперативная память 32 Мбайт (желательно), 24 как минимум.

· 8-ми скоростной CD-ROM;

· 16-битная звуковая плата

· разрешение графической системы компьютера не хуже чем 800 х 600 точек при не менее чем 65 536 цветов (High Color);

С этой и другой информацией можно ознакомиться по адресу http://www.cnit.uniyar.ac.ru.

