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Тезисы выступления:  

Российский институт культурологии совместно с АО «Издательская группа «Прогресс» и издательским домом «РИПОЛ КЛАССИК» при участии компьютерной фирмы «КОДИС» и финансовой поддержке Минкультуры России и Института «Открытое общество» завершил исследовательский и издательский проект по созданию «Российской музейной энциклопедии». Многолетние усилия воплотились в двухтомное издание, подобного которому не выходило еще ни в одной стране мира. Более 1000 авторов – работники музеев, ученые, преподаватели вузов всех регионов нашей страны - внесли свою лепту в создание книги.

В энциклопедию вошли 1495 статей о музеях и памятниках России, становлении и развитии музейного дела, знаменательных событиях музейной истории, частных и музейных коллекциях, ключевых понятиях музееведения, организации музейного дела и охраны памятников, около 300 биографий музейных деятелей. 1700 иллюстраций создают зримый образ музейного мира России. Особую информационную ценность придают изданию два указателя – именной и предметный. Последний включает несколько тысяч названия музеев, упомянутых в энциклопедии, и на сегодня является наиболее полным словником музеев Российской Федерации. Так же пристатейная библиография энциклопедии – самая полная на сегодня библиография по музейному делу в России.

Обладая всеми атрибутами серьезного справочного издания, книга обращена к широкой читательской аудитории и представляет ей в доступной и привлекательной форме огромный фактический материал, известный до настоящего времени только узкому кругу специалистов.

 
Сегодня музейный мир  подвижен как никогда, он меняется ежедневно, и ни одно книжное издание не в состоянии отразить эту изменчивость и подвижность. Можно утверждать, что Российская музейная энциклопедия подвела итог развитию музейного мира России в ХХ веке. Накоплен и обобщен огромный массив информации, и в новом столетии стоит задача обеспечить оптимальное его использование для дальнейшего развития музеологического знания. Эту задачу призван решить разработанный сегодня авторским коллективом сектора музейной энциклопедии Российского института культурологии проект создания мультимедиа-версии РМЭ.

Задача проекта – обеспечить музейное сообщество информацией высокого научного уровня и степени достоверности об истории, теории и практике музейного дела в России, проблемах его современного развития, людях музейного мира. Проект предполагает создание нового  информационного продукта в сфере культуры – мультимедиа-версии музейной энциклопедии. Она должна носить характер постоянно развивающейся информационной системы, не требующей, в отличии от книжного варианта, чрезмерных финансовых вложений и больших затрат времени при  регулярных переизданиях, что обеспечит его мобильность и способность к отслеживанию и адекватному отражению постоянно меняющейся ситуации в музейном мире.

Проект призван удовлетворить потребность в системном знании многотысячного сообщества музейных работников, органы управления культурой в регионах, сферу образования. Он носит комплексный и междисциплинарный характер и отвечает задачам информационного обеспечения музейной деятельности, представления культурного наследия народов России в мировых информационных сетях, совершенствования языка музееведения, подготовки кадров музейных специалистов.

Текстовое ядро мультимедиа-версии будет эквивалентно 200 печатным листам, визуальный ряд составят более 3 000 иллюстраций, схем, карт, таблиц.

