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Виктория Васильевна  Лобанова

специалист Научно-исследовательского

методического центра охраны наследия

Главного управления охраны памятников г.Москвы

Информационное обеспечение формирования предмета охраны объекта недвижимости «с точки зрения истории».

С принятием в июле 2000 г. закона г. Москвы «Об охране и использовании недвижимых памятников истории и культуры» (14.07.00, далее – закон г. Москвы) и с разработкой проекта Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» (далее – Федеральный закон), в практику государственной охраны недвижимого культурного наследия было введено понятие Реестра – Городского, как единой системы информации о недвижимых памятниках истории и культуры г. Москвы и их территориях (закон г. Москвы, ст. 17) и единого Государственного, содержащего сведения об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации и представляющего собой государственную информационную систему, включающую в себя банк данных, единство и сопоставимость которых обеспечиваются за счет общих принципов формирования, методов и формы ведения Реестра. (Федеральный закон, ст. 18)
Вместе с тем, только в проекте Федерального закона определяются требования к формированию Гос. реестра – описание реестровых характеристик.

Среди них, в числе основных, вводится такая характеристика объекта недвижимости как предмет охраны, который определяется как описание особенностей объекта культурного наследия (памятника истории и культуры), послуживших основанием к внесению его в Реестр и не подлежащих изменению (Федеральный закон, ст. 17). 

Особенности объекта недвижимости рассматриваются, в данном контексте, с т. з. архитектуры, градостроительства, истории, археологии, эстетики, искусства, науки и техники, этнологии или антропологии и социальной культуры.

В настоящее время методика формирования предмета охраны с данных позиций не разработана, хотя в практике охраны в течение многих лет проводится работа, и накоплен значительный практический опыт по выявлению из множества объектов городской исторической среды тех, которые могут быть определены как «памятник».

Вместе с тем, в настоящее время отсутствует четкое понимание сущности феномена, именуемого памятником истории и культуры. Главным образом оно сводится к простому перечислению типов и видов памятников с указанием, что они являются народным достоянием и в определенной части – мировым культурным наследием. При этом подчеркивается способность памятника отражать материальную и духовную жизнь прошлых поколений, выдающиеся исторические события, служить целям науки и культуры и т. д. Все эти свойства и функции действительно присущи памятникам истории и культуры, но в равной степени они могут быть отнесены и к другим элементам и совокупностям предметного мира культуры. 

Сегодня в практике охраны недвижимых памятников истории и культуры механизм конституирования памятника не обладает организованным характером, определяется часто полем общественных интересов, и информация об объекте во многих случаях формируется и формулируется произвольно.

Поэтому приоритетной задачей в деле выявления, изучения и охраны недвижимых памятников истории и культуры является разработка методики объективного описания и формальной оценки предмета охраны объекта недвижимости с т. з. истории и культуры с применением научных методов, позволяющих использовать в обработке полученных данных современные информационные технологии.

Чтобы полностью сформировать предмет охраны объекта недвижимости необходимо выявить основные его качественные характеристики. Для этого необходимо рассмотреть объект со всех вышеуказанных точек зрения: архитектуры, градостроительства, истории, археологии, эстетики, искусства, науки и техники, этнологии или антропологии и социальной культуры.

При этом одним из наиболее сложных является формирование предмета охраны объекта недвижимости, с т. з. истории, по следующим причинам:

· многообразие и большой объем историко – культурных явлений и их составляющих, связанных с объектом недвижимости;

· неоднозначность ценностно – смысловых характеристик и социокультурных функций историко-культурных явлений, связанных с объектом недвижимости и участвующих в формировании его предмета охраны;

· отсутствие научного подхода в оценке социокультурной значимости историко-культурного явления, участвующего в формировании предмета охраны с «т. з. истории» и определяющего, в конечном итоге, охранный статус объекта;

· зависимость оценки историко-культурного явления, определяющей охранный статус объекта недвижимости, от изменения политической ситуации, социальных приоритетов, идеологии, мнений, общественного интереса и т. д.;

· невосполнимая утрата предмета охраны объекта недвижимости, сформированного «с т. з. истории», в случае разрушения объекта.

· сложность формализации (структурного анализа) историко-культурного явления (явлений), формирующих предмет охраны объекта недвижимости с т. з. истории.

Решение этой задачи предполагает следующие шаги:

1. Создание научно обоснованной «шкалы значимости» историко-культурного явления (явлений), связанных с объектом недвижимости.

2. Создание методики оценки мемориальности объекта по совокупности выявленных и связанных с ним мемориальных зон;

3. Использование метода формального анализа при формировании предмета охраны объекта недвижимости с т. з истории. 

Решение первой задачи предполагает несколько этапов:

· анализ всего массива ИКЯ, связанных с объектами недвижимости, на предмет выявления всех имен/наименований лиц, событий (первичных или терминированных), участвующих в ИКЯ;

· определение социокультурной значимости (востребованности) каждого из имен/наименований, с использованием наукометрических принципов;

· имена/наименования, участвующие в создании ИКЯ, показатели их социокультурной значимости и их датировки, соответствии с принятой в современной исторической науке периодизацией, являются значениями, на основе которых строится функция принадлежности, определяющая взаимозависимость этих составляющих;

· значения данной функции формируют «шкалу значимости» ИКЯ, в соответствии с которой определяется наивысшая и наименьшая единица измерения «индекса значимости» и прослеживается изменение «индекса значимости» каждого имени/наименования за заданный отрезок времени.

Решение второй задачи предполагает:

· выявление на основе архивных данных подлинных мемориальных зон объекта;

· совмещения исторических планов или иных картографических материалов с современными картографическими материалами и выявление сохранившихся подлинных частей объекта;

· согласно полученному «индексу значимости», и разработанной системе условных обозначений формируется наглядное представление результатов на современных графических материалах.

Это позволит 

· с максимальной точностью и полнотой выявить объем мемориальных точек в ткани объекта;

· даст возможность сформировать его ценностную картограмму не только с учетом «качества», но и «количества» мемориальных зон объекта;

· позволит однозначно определить охранный статус объекта недвижимости и сформировать требования к сохранению его мемориальных зон.

Решение следующей задачи предполагает, используя методику и инструментарий формального анализа, создать модель историко-культурного явления, формирующего предмет охраны. Описание этой модели будет составлять описание предмета охраны с. т. з. истории и определять связанные с ним предложения по охранному статусу и меры по сохранению объекта.

