Сергей Тетерин (Москва). 

Медиа-арт в России: старые проблемы и новые решения

Для того, чтобы преодолеть информационную недостаточность в регионах России и скоординировать работу российских медиа-художников, Государственным музейно-выставочным центром Министерства Культуры РФ «РОСИЗО» создан новый художественный центр – «Макрос-центр». Его открытие состоялось осенью 2001 года в Москве.

«Макрос-центр» - инициатива, призванная реагировать на интересные и нетрадиционные явления в сфере медиа-арта, в пространстве пересечения искусства, культуры и новых технологий. 

«Макрос-центр» ориентирован на искусство, адекватное информационному обществу и новому мировому порядку, на активность, художественно и теоретически осмысляющую новую реальность. Деятельность нового медиа-арт-центра направлена на создание поля работающих представлений об актуальном медиа-искусстве, на стимулирование интереса к новым художественным стратегиям и проектам,  на организацию пространства, способного как поддерживать, так и инициировать различную художественную и критическую медиа-активность. 

«Макрос-центр» ставит своей задачей кураторскую и институциональную поддержку российского медиа-арта, координацию деятельности по популяризации и представлению современного медиа-искусства, образовательную деятельность в Москве и регионах. 

Текущие проекты «Макрос-центра»: 

· организация сети медиа-арт клубов в регионах России и проведение региональной клубно-образовательной программы по медиа-арту и медиа теории, 

· подготовка ежегодного фестиваля медиа-искусства «read_me», который впервые пройдет в Москве весной 2002 года,

· организация лекций, семинаров, круглых столов и мастер-классов по медиа-арту и смежным дисциплинам в Москве и других городах России. 

Осенью 2001 г. «Макрос-центр» инициировал программу создания сети медиа-арт клубов в регионах РФ и ближнем зарубежье, призванную преодолеть «информационную недостаточность», характерную для ряда городов РФ, и способствовать развитию искусства новых медиа и освоению медиа-пространства.

Цели программы:

· информационное содействие художникам и теоретикам, ориентирующимся на медиа-искусство и пограничные дисциплины и проживающим в городах России;

· стимулирование в регионах РФ интереса к новым художественным стратегиям и проектам, пропаганда и популяризация медиа-искусства и медиа-пространства;

· содействие развитию и продвижению региональных проектов и инициатив; 

· создание коммуникационных каналов между столичными и региональными медиа-деятелями, содействие созданию консолидированного профессионального сообщества.

В рамках программы предполагается:

· создание в городах России Медиа-арт клубов на базе местных культурных институций (или силами энтузиастов медиа-культуры);

· проведение на базе Медиа-арт клубов образовательных, практических и методологических мероприятий в формате лекций, конференций, семинаров и мастер-классов, участие в которых примут деятели медиа-культуры из Москвы и регионов, зарубежные гости;

· организация выставок и презентаций медиа-искусства в партнерстве с местными культурными институциями (музеями, галереями, залами);

регулярное обеспечение Медиа-арт клубов изданиями «Макрос-центра» и электронными копиями новых поступлений медиатеки «Макрос-центра».
Главный проект осени 2001 – весны 2002 гг.:

Международный фестиваль «read_me 1.2» посвящен художественному осмыслению программного обеспечения: настройкам, созданию и деконструкции софта. Воздействие на привычное восприятие программы и удар по традиционному взгляду на медиа пространство, демонстрация глубинных свойств и качеств программирования, поддержка идеологии «открытого кода» (open source), альтернативные способы работы и самовыражения художника – продолжить список целей software art предстоит участникам фестиваля… 

http://www.macros-center.ru/read_me/ 
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