Проект 2001/BRIDGEHEAD

Проект 2001/Bridgehead ставит своей задачей использование информационных и коммуникационных технологий для организации совместных проектов, разработку портала и рабочей зоны для партнеров в области информационных технологий, контента и индустрий культуры. Центры Nordic Centres of Excellence, организованные в разных странах Скандинавии совместно с другими скандинавскими учреждениями будут формировать организационную структуру на ранних стадиях проекта и обеспечат российским партнерам доступ к контактам для поиска партнеров в регионе.

Проект 2001/Bridgehead ставит одной из основных задачу привлечения внимания к проблемам прав на интеллектуальную собственность и к общепризнанным способам ведения бизнеса для развития здоровой индустрии культуры в регионе.

Цели и задачи проекта

Проект 2001/Bridgehead  даст возможность российским партнерам представить свою продукцию, умения и таланты на мировой рынок, а также поможет поддерживать уровень, отвечающий современным требованиям рынка. На начальной стадии проекта основной целью является создание предпосылок для совместной деятельности на российском и скандинавском рынках, но в процессе развития он будет точкой получения информации, необходимой для контактов организациям, всем заинтересованным в ресурсах и технологиях российской индустрии культуры.

С точки зрения скандинавских стран перспектива интеграции российских интеллектуальных ресурсов, рыночных инициатив и исследований с сетями, уже активно действующими в скандинавском регионе, открывает дорогу к контенту и творчеству одновременно, так как обеспечивает информацией о развитии рынка в России из первых рук. 

Портал Bridgehead www.bridgehead.ru
Портал составляет основу проекта 2001/Bridgehead как конкретное воплощение деятельности и услуг, предлагаемых партнерами. Он также обеспечивает основу для развития, локализации и коммерческих приложений проекта. Портал Bridgehead является воротами проекта 2001, ведущими к широкой аудитории. Это способ привлечения новых партнеров, форум для дискуссий.

Целью портала является организация тестовой площадки для уже существующих и будущих совместных проектов. 

Основной целью портала Bridgehead является обеспечение информацией по экономической деятельности, связанной с конвергенцией информационных технологий и индустрий культуры. Портал Bridgehead является источником информации для тех, кто ищет возможности профессионального творческого сотрудничества или заинтересован в контенте и его создании.

Услуги, предлагаемые порталом, подчеркивают важность создания профессионального сообщества и дают пользователю возможность начать поиски релевантной информации и надежных партнеров.

Дикая область

В дополнение к услугам, предлагаемым профессиональному сообществу, портал Bridgehead хочет предложить своим посетителям увлекательное путешествие в мир культуры, охватывающее все аспекты культурной жизни. В разделе портала, называемом дикая область (The wild space of Information Society) мы предлагаем информацию и большую коллекцию ссылок на сайты, связанные с тематикой портала.

Этот раздел портала предлагает разнообразные ссылки и информацию о разного рода деятельности, связанной с культурой, медиа и информационными технологиями. Этот раздел предлагает пользователю широкий обзор развития информационного общества в странах - участниках проекта. Здесь мы планируем размещать новости, информацию о проектах, а также о семинарах и конференциях, связанных с концепцией информационного общества, рассматриваемого в широком контексте. Это будет открытая область, предоставляющая услуги любому посетителю.

Целью этого раздела является скорее передача духа, чем информации, посетитель должен хотя бы мельком увидеть деятельность, отраженную в Интернете в данной стране и в данной сфере. Это не чисто логически структурированная область, она должна работать в соответствии с интуицией и со свободными ассоциациями. В этой области пользователю предоставляется право добавлять свои ссылки, соответствующие тематическим разделам портала.

В дикой области портала не будет никакого редакторского контроля, за исключением разделов новостей, проектов, семинаров и конференций.

Этапы разработки проекта

Проект был начат в 1999 году. Был создан пилотный вариант портала, называющийся Bridgehead.ru . Задачей следующих 6 месяцев является переориентация проекта для удовлетворения потребностей скандинавских исследовательских и коммерческих организаций, реструктуризация и обновление портала совместно российскими и скандинавскими партнерами. Проект дойдет до полноценного функционирования в 2002 – 2004 годах в рамках Скандинавской программы развития приграничной области (The Nordic Boarder Region Development Program.).

(Перевод с английского Н.В. Браккер)
