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Создание портала российских журналов гуманитарной тематики, размещенных  в Интернете, на сервере Российской государственной библиотеки.

Работы по созданию портала российских журналов гуманитарной тематики, размещенных в Интернете, были начаты в РГБ в 2002 году. Работа осуществляется при поддержке РГНФ.

Электронные журналы, к которым можно получить доступ через Интернет, составляют значительную часть информации, представляющей ценность для удовлетворения образовательных и научных потребностей пользователей Сети. На Западе существует развитая индустрия подготовки журналов в электронной форме, представления их на сайтах издающих организаций и включения в сводные базы данных журнальных статей объемом в несколько миллионов записей. Для облегчения ориентации потребителей в разнообразной информации об электронных журналах в Сети созданы специальные службы, такие как Ulrich’s Periodicals directory и Publist. Описания журналов в этих службах отражают важнейшие характеристики журнала: название, издающую организацию, тематический профиль, периодичность, наличие в Интернете (с указанием адреса сайта), включение статей из журнала в сводные базы данных и другие. Эти сервисы востребованы как массовым пользователем, отыскивающим информацию о нужных журналах, так и сотрудниками библиотек, занимающимися проблемами отбора сериальных изданий для комплектования своих фондов.

В России электронные журналы также получают все большее распространение. Возникли и развиваются службы, включающие журнальные статьи в свои базы данных: Интегрум-Техно, Public.ru и другие. Назрела необходимость в создании справочных систем, учитывающих разнообразную информацию о бытовании российских журналов в Интернете. Разрабатываемый в РГБ портал позволит потребителям получать такую информацию по журналам гуманитарной тематики в единой точке доступа – на сервере Российской государственной библиотеки.

На первом этапе реализации проекта были обозначены и проработаны несколько проблем, имеющих первостепенное значение для создания эффективного сервиса для поиска журналов.

1. Сформулированы критерии отбора по признакам «журнал – не журнал», «гуманитарная тематика – другая тематика» и «авторитетность издания».

2. Разработана схема описания журналов: определен набор элементов описания и сформулированы правила их заполнения.

3. Опробовано программное обеспечение, реализующее ввод описаний журналов в базу данных, администрирование этой базы и поиск журналов по различным элементам описания.

В докладе подробно рассматриваются решения этих проблем, которые разработчики сочли наиболее эффективными и воплотили в пилотную версию портала журналов гуманитарной тематики.

