МЕТАМОРФОЗЫ ВЛАСТИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ ХХ ВЕКА.

(ИЛИ ЗНАЧЕНИЕ НОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ КАК ОДНОГО ИЗ ПРОЯВЛЕНИЙ ВЛАСТИ В НОВОМ «ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ».)

Тезиси:

·  Власть переживает метаморфозы, в результате которых паралельно физической силе большое значение приобретает информация;

· Нынешнее общество во многом можно обозначить как «информационное, виртуальное общество». В этом обществе складываются новые отношения между людьми, меняется стиль работы, политические отношения и т.п.;

· В цивилизации нового типа огромное внимание оказывается новым технологиям, а творческим процесам и культуре не уделяется достаточно времени.

· Тот поток информации, который в последнии десятилетия обваливается над человеком, с одной стороны открывает ему широкие возможности, но сдругой – нередко своими маштабами может его уничтожить. Это новая форма проявления власти. 

· Также как машины (компьютеры и т.п.), которые приобретают власть над человеком, в короткое мнгновение могут разрушить вирусы, так и человеку, его творческому потенциалу подобно компьютерным вирусам всё чаще угрожает поток информации. Человеческое поле мышления уже практически незащищенно, а так как всё воспринять невозможно, то и отбор информации часто становится поверхносным.

· Действие самих машин становится небезопасным. И это относится нетолько к нашему «информационному и виртуальному» обществу, которое для многих стало более реальным чем так называемая реальная жизнь, но и к «реальной жизни», где достаточно какому – то компьютеру выйти из строя – в системе обороны или финансов (и т.п.) и в результате это  может нести смертельные последсвия всему миру. Так виртуальный мир и власть стали угрозой нетолько сами себе, но и реальному миру.

· Наша цивилизация, где с каждым днём увеличивается значение технологий, не способствует обращению  человека к духовной стороне своего бытия, а всё больше отдоляет его от неё.   

· Несмотря на то, что информация и новые технологии в наши дни не всегда способствуют развитию духовного мира, в них  заложен огромный потенциал, который можно использовать для усвоения, пропаганды культурного наследия.

