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Российский экономический интернет-журнал:

основные направления развития

В экономической информационной среде уже давно прочное место занял печатный орган «Российский экономический журнал», издаваемый  Издательским Домом «Экономический журнал». С октября текущего года появляется новое информационное издание «Российский экономический интернет-журнал» (www.e-rej.ru), задачи которого намного шире, чем просто отражение в Сети публикаций традиционного журнала (www.rej.ru).
Создаваемый Российский экономический Интернет-журнал может стать ядром информационной деятельности по обслуживанию специалистов и студентов социально-экономического профиля. Стратегическим направлением деятельности РЭИЖ является вхождение в мировое информационное пространство. Современная модель Интернет-журнала предполагает определенную организацию пространства, когда и реальная и виртуальная информационная среда являются взаимодополняющими элементами единой информационно системы. Нам представляется вполне приемлемой модель современного Интернет-журнала, основными направлениями деятельности которого станут а) информационная; б) рекламная; в) образовательная.  

Книжная культура, которая доминировала в течение последних столетий, постепенно уступает натиску экранной культуры, что ведет к смене носителей информации и, соответственно, не может не отражаться на приоритете используемых читателями источников информации.  

Усиление мозаичности знаниевой среды естественно вызывает рецидивы «клипообразного мышления». Но профессионализм предполагает не мозаику, а систему профессионального тезауруса (терминологической модели предметной обрасти) и профессиональных дискурсов (ценностно-ориентационных моделей профессионального поведения). Поэтому Интернет-журнал должен стать системой методов и средств доступа ко всему богатству профессионального экономического пространства.

 Направления деятельности РЭИЖ

Первое  направление  (информационная деятельность) включает следующие функции:

· маркетинг современного отечественного и зарубежного рынков информации по экономическим специальностям.

· формирование электронного архива публикаций в РЭЖ и обеспечение доступа к нему путем создания электронного каталога;  

· интеграция в национальные и мировые информационные сети и  обеспечение свободного доступа к мировым информационным ресурсам экономического профиля;  


Второе направление (рекламная деятельность) включает следующие функции:

· Собственно реклама

Реклама новых статей, авторов, etc.

Реклама возможностей публикации в РЭЖ

Реклама возможностей публикации в РЭИЖ

· Баннерный обмен

Третье направление  (образовательная деятельность) включает следующие функции:

· создание современной информационной инфраструктуры дистанционного образования;  

· создание и ведение онлайнового форума;

· создание и ведение офлайновой виртуальной научной конференции;

· создание и обновление электронных учебных пособий по профильным курсам (на заказ)

· обучение пользователей самостоятельному поиску в локальных и удаленных базах данных (по запросам); 

· обеспечение пользователей электронных ресурсов «твердыми» (бумажными) копиями (по запросам); 

· обеспечение возможности пользователям бесплатного (или за небольшую плату) потребления информационных материалов, в том числе баз данных, поставляемых производителями  электронных ресурсов на коммерческой основе; 

· разработка в интересах пользователей профилей их запросов с последующим информированием о новых документах на основании профильных БД; 

· разработка в интересах пользователей тематических библиографических списков на основании профильных БД;

· аналитико-синтетическая (семантическая) переработка новых публикаций:

Индексирование;



Аннотирование;



Реферирование;


Составление тезаурусов;

Составление путеводителей и аннотированных указателей по профильным базам данных.

В настоящее время одним из наиболее продвинутых наших проектов является организация российско-французской магистерской программы для выпускников российских вузов экономического профиля (www.ibpej.ru). Особенностью этого проекта является тесная интеграция созданного Интернет-ресурса с разветвленной и многофункциональной образовательной Интернет – средой, размещенной нами по адресу: www.mediagnosis.ru.
