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Наше общество на данном этапе развития столкнулось с рядом новых проблем в области образования. Преподаватели, в основном, занимаются информированием человека, а развитием качеств человека занимаются родители и воспитатели, но делают это не всегда правильно. Наша задача - восполнить этот пробел с помощью целого ряда элективных курсов.


Сегодняшний мир слишком информатизирован и это вызывает кризис в существующей системе образования. Лавина информации, захлестнувшая студентов, школьников и преподавателей, почти вышла из-под контроля. Будущие специалисты уже сейчас подвержены перенапряжению и депрессии из-за колоссальных перегрузок, однако, большая часть знаний, полученных ими в школах и институтах, при вступлении в реальную жизнь оказывается совершенно ненужной. Обществу нужны люди не только информированные, но и с развитыми личными качествами, более приспособленные к реальной жизни. Элективный курс «Современная цивилизация и культура» помогает студентам-первокурсникам сделать первые шаги в личном развитии и показывает необходимость самосовершенствования. Ведь целью каждого человека на Земле является физическое, эмоциональное, ментальное и духовное развитие. 


Человечеству необходимо работать в направлении духовного развития. Мы учимся работать с материальным миром, и призваны совершенствовать своё существование в нём. Мы учимся объединять свои усилия для создания мира, в котором каждый должен осознать своё духовное «я» и жить в счастии и любви. Живя на Земле, каждый призван развивать в себе три главные силы: силу духа, силу разума и силу любви. Дух – творящая движущая сила. Развивать силу духа – значит желать добра. Желая добра, мы быстро продвигаемся вперёд. Будучи неудовлетворёнными или недоброжелательными, мы стоим на месте, чтобы найти правильную дорогу.   


 Все мы пришли в этот мир получить урок и реализовать свои творческие способности. Все люди от рождения талантливы и, чтобы реализовать внутренний творческий потенциал – необходимо постоянно работать над собой, необходимо личное развитие. Однако, наряду с развитием личных качеств и силы разума, нельзя забывать и о третьей составляющей – Любви.   


Высшее проявление в мире любовь обретает в том случае, когда человек обращается к своему сердцу. Только с помощью любви, можно реализовать своё духовное предназначение на Земле. Любовь – это механизм, совмещающий и уравновешивающий духовную и физическую стороны нашего бытия. Любовь – самое позитивное чувство, оно содержит в себе всё хорошее. Чем больше любви, тем меньше становится негативности. Вся негативность в человеке проистекает от отсутствия любви, и болезни тоже.


На семинарских занятиях по курсу «Современная цивилизация и культура» мы вместе со студентами ищем духовные причины возникновения болезней и формируем в сознании будущего врача, новый подход к больному: не только констатировать болезнь, но и понять и указать пути её преодоления, используя внутренний духовный потенциал самого пациента. Ведь победить болезнь можно лишь в том случае, если против неё выступят два мощных союзника – врач и больной.   


 Основная цель семинарских занятий сформировать и развить в студентах качества творческой и успешной личности, пробудить интерес к духовным проблемам бытия, показать возможности и пути личного развития. 

