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Тезисы доклада

Мультимедийный культурный центр 

Смоленской областной универсальной библиотеки. Год спустя - опыт, проблемы


   Новые информационно-коммуникационные технологии являются одним из наиболее важных факторов, влияющих на формирование общества 21 века, развития культурного многообразия и общечеловеческих ценностей.


Широкое распространение информационных технологий привело к радикальным изменениям всей деятельности библиотек, связанной с обслуживанием пользователей. Современные библиотеки превращаются из хранилищ печатных документов в автоматизированные  центры, электронные библиотеки, службы электронной доставки документов, доступные через электронную почту, глобальные телекоммуникационные системы.

Библиотеки являются одними из главных информационных, культурно-просветительных и досуговых центров своих регионов. 


В Смоленской областной универсальной библиотеке создан и успешно функционирует в течение года Мультимедийный культурный центр, пользователями которого стали научные работники, преподаватели и учащиеся  высшей, средней сцепиальной и общеобразовательной школ,  творческие работники, все любители различных видов искусств. Центр предоставляет неограниченные возможности: прослушать из 13-ти тысячного архива грампластинок любую понравившуюся, предварительно оцифрованную запись, на компьютере; открыть для себя сокровища лучших музеев и галерей мира; посетить памятные места; познакомиться с ведущими исполнителями и их аранжировками; выбрать из коллекции собраний любимый отечественный кинофильм и театральную классику; раритеты – и все это не расходуя средств на перелеты, переезды, долгие поиски необходимого.



На базе Центра функционирует аппаратно-программный комплекс перевода музыкальных произведений, кинофотодокументов на цифровой компьютерный язык в современном формате MPEG, что позволяет не только оцифровывать фонды и сохранять их путем создания электронной базы, но и дает возможность нетрадиционного доступа пользователей к богатому фонду архивных аудиовизуальных материалов.  


Поиск оцифрованных документов в электронной базе осуществляется по следующим параметрам 

· алфавитному каталогу (имя композитора);

· каталогу авторов и названий (название музыкального произведения);

а также имеется возможность расширенного поиска:

                         - по автору;

  - по заглавию;

  - сведениям об ответственности (исполнитель музыкального произведения,         инструменталист, дирижер);


              
   - издателю/распространителю;

   - году издания;

   - содержанию (концерт, ария, из каких опер и т. д.);

    - указателю авторов (композитор);

                   - указателю произведений.

    Одной из важнейших функций комплекса является создание страховых копий уже оцифрованных  архивных материалов, что дает возможность долгосрочного их хранения и многократного использования.

Программа доступна в обращении, что упрощает обучение пользователей, исключает необходимость специальных настроек, делает работу с системой интуитивно понятной.

Структурно комплекс включает в себя центральный сервер хранения и поиска информации, работающий под управлением операционной системы UNIX, рабочее место администратора системы, на котором производится оцифровка аудио-видео информации и рабочие места пользователей системы. Требования, предъявляемые к компьютерам пользователей минимальны – операционная система Windows 95/98 и звуковая карта.

В дальнейшем предусмотрена возможность доступа к базам не только для посетителей Центра, но и для удаленных пользователей, используя глобальные телекоммуникационные сети и стандартные протоколы обмена информацией. 
Применяя  нашу технологию человек XXI века, от любителя до профессионала имеет возможность  всестороннего доступа ко всем существующим ресурсам нашего мультимедиа- Центра.

