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Социо-культурная коммуникация является объектом исследования длинного перечня научных дисциплин: социологии, культурологии, искусствоведения, документалистики, науковедения, технетики, психологии, языковедения, теории и практики информационного поиска и др. Практика показала, что несмотря на существенные различия в предмете и объекте исследования, в этих дисциплинах много общего в познавательных принципах отношения к материалу и методах решения конкретных задач.


Основная задача систем социо-культурной коммуникации ​– обеспечение обмена документами между созидателями и потребителями информации через формальные каналы коммуникации: библиотеки (в том числе электронные), информационно-поисковые системы, системы связи, информационные сети и т.п. Эти системы рассматриваются нами с точки зрения реализации в них «коллективистского начала», порожденного тем, что они принадлежат к классу систем массового обслуживания, в которых взаимодействуют единицы сообществ самой разнообразной природы: потребители социо-культурной информации, абоненты информационных систем,  совокупности единиц хранения архивов,  библиотек, фондов, музеев,  компоненты документальных потоков научной и технической информации и др. 


С точки зрения формальной логики такие сообщества можно рассматривать как собирательные понятия, в которых отражены признаки группы единиц, образующих единое целое, т.е. некий коллективный индивидуум. В контексте общей теории систем такие совокупности относятся к классу внутренних систем, элементы которых чаще всего упорядочиваются по их функциональному весу: ценности, активности, значимости. Распределение элементов внутренних систем мы называем ценотическими, поскольку они являются основным компонентом общей теории ценозов (сообществ). Предлагается универсальная модель таких распределений и примеры ее реализации на материале социо-культурных сообществ самого разнообразного типа.

