Синергетика и теория организации как  методология изучения документного пространства и его сегментов.

В широком понимании синергетики ее предметом полагают явления самоорганизации, т.е. процессы упорядочения, происходящие в системах любой природы. Документное пространство, как сложная система, обладает следующими характеристиками: является динамической, находящейся в неравновесном состоянии; самоорганизующейся, способной к стабилизации некоторых параметров (это относится не только к библиотеками, архивам и музеям, как формам социализации документного потока, но и к Интернету); диссипативной, поскольку ее  существование  поддерживается постоянным обменом со средой; подверженой бифуркациям,.т.е. имеет определенные «управляющие параметры» с критическими (пороговыми) значениями; в документном пространстве происходят флуктации, как реализация одной из бифуркационных возможностей. 

Таким образом, современное документное пространство и Интернет в частности, может быть определено как сложная открытая система в состоянии временного равновесия, т. к. ее элементы не имеют четких структурных связей и постоянно пополняются новыми. Кроме того, документное пространство невозможно описать в виде совокупных характеристик ее компонентов и отношений между ними.

Если законы синергетики полностью применимы к документному пространству в целом, то сами библиотеки, архивы, музеи и другие институциональные образования относятся к системам, находящимся в равновесии. По отношению к анализу взаимодействия основных социальных институтов документного пространства правомерно применение законов коэволюции, которые в нашем случае обеспечивают устойчивость документной среды и ее институтов. Принципы коэволюции, предопределяющие совместное развитие в рамках взаимодействия, находят реализацию, например, в программах по формированию полидокументных электронных коллекций или персональных музеев.

Поскольку библиотеки, архивы и музеи сами по себе относятся к системам направляемого развития, то к институциональному сегменту документного пространства применимы основы теории организации, ключевыми понятиями которой являются изменчивость, наследственность, отбор. Например, интерпретация понятия наследственности, которая определяет память системы, позволяет говорить об устойчивости институциональных форм хранения документов, поскольку они выявляются и в электронной среде. 

Включение в методологическую базу основ синергетики, теории организации и других общенаучных методов, позволит максимально адекватно изучать процессы, происходящие в документом пространстве и его сегментах, а значит, и предвидеть возможные изменения в опережающем режиме.






















