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В докладе обсуждается новая технология функционирования электронной научно-технической библиотеки нового поколения, обеспечивающая коллективный процесс сбора, накопления, формирования баз данных полнотекстовых электронных документов и распространение информационных ресурсов пользователям по их запросам с сохранением конфиденциальности и защитой авторских прав при их передаче по сетям. 

Дается новое обоснование построения электронной библиотеки в виде четырехэлементной модели, включающей такие компоненты, как автор-пользователь, транспортная информационная артерия, программно-аппаратный комплекс и базы данных.  Найдены технические решения по построению программно-аппаратного комплекса электронной библиотеки нового поколения в архитектуре «клиент-сервер» и синтезированы основные ее элементы, обеспечивающие коллективный доступ к полнотекстовым научно-техническим документам. Приводятся основные элементы действующей электронной библиотеки нового поколения: рубрикатор для информационно-поисковых систем,  информационная карта и карта поиска электронных документов, а также визитная карта пользователей с учетом защиты интеллектуальной собственности авторов электронных публикаций. 

Приведен статистический анализ по регистрации пользователей  (http://elibrary.mstuca.ru), который показал, что на начальном этапе функционирования сайта более 8%  посетителей ЭБ в ней регистрируются, а круг запросов затрагивает все области человеческих знаний. При этом частота посещаемости ЭБ составляет величину не менее 3, что говорит о высокой ее  востребованности у потребителей научно-технических электронных ресурсов.

Рассматривается программное обеспечение по оценке экономической эффективности  работы электронных библиотек с учетов затрат на ее создание и функционирование и параметров потребительского спроса.

