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В докладе впервые дается новых подход по сравнительному анализу уровня знаний различных цивилизаций с использованием разработанного авторами классификационного куба знаний. Обсуждается новая модель познания мира на основе триадной структуры, включающей три основные философские категории: материя, сознания и знание. Приводится характеристика развития уровня знаний древних цивилизаций и обсуждается новая гипотеза распространения цивилизаций на нашей планете. Обсуждаются тенденции по возможной информационной катастрофе на нашей планете.

Рассматривается информационная модель человека и обсуждается принципиальное отличие человека от всей другой живой природы. 

Впервые предлагается к обсуждению новая координатная система описания живой материи, обладающей познавательной способностью и как результатом – свойством создавать знания об окружающем мире, которая представляет собой пятимерную систему, включающую время,  три координаты пространства и координату уровня знаний живой материи. Это позволило впервые связать  воедино живую и неживую материю и поставить вопрос о формировании информационных транспортных артерий (информационных шлюзов), обеспечивающих обмен знаниями, накопленными различными формациями на нашей планете.

