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Развитиt современного общества на основе знаний и высокоэффективных технологий потребовало активизации поиска новых моделей образования. Исследования показывают, что сегодня для большей части школьников  наиболее значимыми источниками знаний о мире стали средства массовой информации и коммуникации  
Определяя причины происходящего можно говорить о следующем:

 
Новые технические средства передачи информации, стали доступны каждому человеку.  Что в свою очередь разрушило те барьеры и ограничения, которые искусственно, в педагогических целях создавались родителями и учителями
Родители, учителя, выросли и сформировались как личности в совершенно других информационных условиях и оказались не достаточно готовыми к работе с подрастающим поколением в изменившемся мире. 
         
Можно констатировать, что дидакты сделали гораздо больше для подготовки учителей к работе в новых информационных условиях, чем ученые, занимающиеся вопросами воспитания.

Возникает противоречие между необходимостью воспитания социализированного и культурного человека в условиях коренного изменения информационной среды и отсутствием научно обоснованных методов воспитания на основе использования средств массовой информации и коммуникации. 
Проблема, которую необходимо решать сегодня - определение методов использования средств новых информационных технологий для воспитания молодёжи  в процессе обучения основам наук.
В таком случае наиболее актуальным становится такие методы как:

· послевузовское образование, с возможностью дистанционного образования с использованием ИТ и задействования в этом процессе образовательных учреждений Астраханской области;

· внедрение программам информатизации управления образованием; 

· организация областных социальных Интернет проектов (с привлечением, как учителей, так и учащихся и) т. д. 
Комплексные меры стабилизируют воспитательный потенциал информационных технологий в социализации школьников, студентов и преподавателей.
