                                                      Кильдюшевская Л.К.(РНБ, Санкт-Петербург)        

     Электронная версия коллекции планов Санкт-Петербурга из собрания Российской национальной библиотеки. 

        В течение всего времени существования Санкт-Петербурга, в зависимости от исторических условий и требований практики, создавались те или иные его планы. Они всегда  имели не только историческое, но и большое художественное значение, поэтому на протяжении многих лет являлись предметом коллекционирования  –– как отдельными лицам, так и учреждениями.

         В настоящее время наиболее крупной подобной коллекцией является собрание планов Санкт-Петербурга, хранящееся в отделе картографии Российской национальной библиотеки (РНБ) и насчитывающее свыше 1000 единиц. Пользование ею, как и любой другой ценной частью библиотечного фонда, имеет определенные ограничения,  вызванные требованиями обеспечения физической сохранности. Кроме того, в течение многих  лет все дореволюционные планы городов были отнесены к категории «Для служебного пользования», что делало их доступными лишь специалистам. Таким образом, этот уникальный во всех отношениях  массив документов  был мало доступен даже в пределах Петербурга.

    Разрешить это противоречие помогли новые технологии, позволяющие компактно представить большой объем информации при относительно небольших затратах на производство. Сегодня  мы представляем своеобразный подарок Российской национальной библиотеки к юбилею города  ––– CD альбом «Санкт-Петербург. 300 лет на планах и картах». Он подготовлен сотрудниками Отдела картографии и Сектора электронных ресурсов РНБ совместно с фирмой «Спаеро», обеспечивавшей техническую базу проекта. 
      Альбом содержит 118 репродукций планов Петербурга со времени его основания  до наших дней и впервые представляет широкой общественности коллекцию планов Петербурга во всем ее многообразии.

Альбом позволяет, прежде всего, проследить историю формирования территории города, этапы его градостроительного роста.  Кроме того, значительную часть коллекции составляют тематические планы, наглядно изображающие многоликий образ северной столицы.

 Предусмотрена функция масштабирования, позволяющая увеличивать изображения и показывать мельчайшие детали планов. Обеспечена возможность поиска карт по автору, издателю, хронологии, тематике. 

