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Библиотечно-информационное обслуживание – деятельность библиотеки, обеспечивающая доступ пользователей к документам и информации. Поскольку эта деятельность предполагает отношения с отдельными лицами,   организациями, в том числе библиотеками, то она  является объектом права, которое регулирует общественные отношения.

Правовые акты определяют, во-первых,  политику государства в отношении доступа граждан к информации и культуре, и библиотекам как информационно - культурным учреждениям, во-вторых, регулируют отношения библиотек (и библиотечно - информационного обслуживания, в частности) с другими организациями, отдельными гражданами.

Правовое поле библиотечно-информационного обслуживания обозначено в Конституции Российской Федерации, ряде федеральных законов.

Конституции Российской Федерации (ст. 29, п. 4) гарантирует право граждан на свободный доступ к информации: «Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом». Реализацию этого права государство осуществляет через  социальные институты, прежде всего библиотеки, конкретно их систему обслуживания. 

Среди федеральных законов большое значение в правовом регулировании библиотечной деятельности, в частности, библиотечно- информационного обслуживания,  имеют законы, определяющие общественные отношения в сфере культуры, науки, образования, информации и информатизации.

Закон РФ «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» (1992 г.), являющийся правовой базой сохранения и развития культуры в нашей стране, в том числе и развития библиотечной деятельности,  гарантирует права человека на свободное духовное развитие, культурную деятельность (ст. 4, 8), на творчество (ст. 10), на приобщение к культурным ценностям и доступ к государственным библиотечным фондам (ст. 12). 

Федеральный закон РФ «О науке и государственной научно-технической политике» (1996 г.) определяет права и обязанности библиотек, являющихся структурными подразделениями научных и научно-исследовательских учреждений, по созданию необходимых условий для эффективного обслуживания пользователей: научных сотрудников и аспирантов (ст. 4, п. 2; ст. 9).

Законы РФ  «Об образовании» (1992 г.) и  «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (1996 г.) предусматривают наличие в каждом образовательном учреждении (школе, колледже, вузе, академии, университете) учебной библиотеки, обеспечивающей библиотечно-информационное обслуживание учащихся, студентов, аспирантов и преподавателей.

Федеральный закон РФ «Об информации, информатизации и защите информации» (1995 г.) регламентирует формирование и использование библиотечно-информационных ресурсов и предоставление их пользователям (ст. 1). Закон определяет основные обязанности государства и направления государственной политики в сфере информационных ресурсов, к числу которых относятся и библиотечные фонды, и нацеливает библиотеки к созданию условий их эффективного и качественного использования для социально-экономического развития страны (ст. 3). 

Среди основных направлений государственной политики в области информатизации, касающихся современного развития библиотечно-информационного обслуживания пользователей, в законе выделены: формирование и защита государственных информационных ресурсов на федеральном и региональном уровнях, создание и развитие автоматизированных сетей и систем, обеспечение их совместимости и взаимодействия в едином информационном пространстве страны, обеспечение национальной безопасности, а также реализация прав граждан в условиях информатизации библиотек (ст. 3). В законе подчеркивается, что государственные информационные ресурсы, в числе которых  информационные ресурсы государственных библиотек, являются открытыми и общедоступными (ст. 10).

Специальная глава 3 закона посвящена вопросам пользования информационными ресурсами (ст. 12-14). В частности подчеркивается, что все пользователи обладают равными правами на доступ к государственным информационным ресурсам, к числу которых относятся и информационные ресурсы государственных библиотек различных типов и видов. Информация, получаемая на законных основаниях из таких ресурсов, может быть использована для создания производной информации (ст. 12, п. 2). Информационные учреждения осуществляют массовое информационное обеспечение пользователей по вопросам прав, свобод и обязанностей граждан, их безопасности и др., вопросам, представляющим общественный интерес (ст. 13, п. 1). Пользователи имеют право на доступ к документной информации, на уточнение этой информации в целях обеспечения ее полноты и достоверности (ст. 14). 

Отказ в доступе к открытой информации пользователей, или предоставление им заведомо недостоверной информации, может быть обжалован в судебном порядке (ст. 13, п.2; ст. 24). Лица, которым отказано в доступе к информации, и лица, получившие недостоверную информацию, имеют право на возмещение понесенного ими ущерба. Служебные лица, виновные в незаконном ограничении доступа к информации и нарушении режима защиты информации, несут ответственность в соответствии с законодательством об административных правонарушениях (ст. 24). Это положение федерального закона РФ «Об информации, информатизации и защите информации» особенно важно в связи с тем, что с 1 июля 2002 г. вступил в силу новый Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, который также предусматривает ответственность руководителей библиотек и других должностных лиц за нарушение прав граждан на получение информации (ст. 5.39). В Кодексе подчеркивается, что неправомерный отказ в предоставлении гражданину собранных в установленном порядке документов, материалов и сведений, несвоевременное предоставление их пользователям, либо предоставление неполной или заведомо недостоверной информации влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от пяти до десяти минимальных размеров оплаты труда. Нормы, изложенные в этих законодательных актах, таким образом, определяют некоторые подходы к оценке библиотечно - информационного обслуживания. 

Эти общие положения конкретизируются в профильных федеральных законах РФ «О библиотечном деле» (1994 г.) и «Об обязательном экземпляре документов» (1994 г.), являющихся правовой базой развития библиотечно-информационного обслуживания пользователей. В этих законах, с одной стороны, провозглашаются общие идеи, определяющие политику государства в области библиотечного дела, устанавливаются принципы библиотечно-информационного обслуживания пользователей библиотек, гарантируется права граждан Российской Федерации на свободный доступ к информации и свободное духовное развитие, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры. С другой стороны, прописываются некоторые механизмы реализации этих прав в библиотеке, содержатся законодательные требования, связанные с особенностями библиотечно-информационного обслуживания, наиболее глубоко рассматриваются отношения библиотек и граждан, определяются их обоюдные права  и обязанности, выделяются группы граждан, требующих особого внимания библиотек, уточняются требования к разным типам библиотек. 

Федеральный закон РФ «О библиотечном деле» определяет право каждого гражданина независимо от пола, возраста, национальности, образования, социального положения, политических убеждений, отношения к религии на получение библиотечно-информационного обслуживания на территории Российской Федерации на основании создания государственной и муниципальной сети общедоступных библиотек (ст. 5). 

Закон также гарантирует права на библиотечно-информационное обслуживание особых групп пользователей, среди которых национальные меньшинства,  лица, имеющие физические недостатки, пользователи детского и юношеского возраста (ст. 8). 

В законе отмечается, что основные виды библиотечного обслуживания, в том числе получение во временное пользование любого документа из библиотечных фондов, по МБА, предоставление сведений о составе библиотечных фондов через систему каталогов, в том числе через электронные каталоги, консультационную помощь в поиске и выборе источников информации пользователи получают бесплатно (ст. 5, 7). 

Закон устанавливает ответственность пользователей библиотек в соответствии с правилами пользования библиотекой. В случае их нарушения или причинения библиотекам ущерба, пользователь компенсирует его в размере установленном правилами пользования библиотекой (ст. 9).

Федеральный закон РФ «О библиотечном деле» регулирует права и обязанности национальных библиотек РФ: Российской государственной библиотеки (РГБ) и Российской национальной библиотеки (РНБ), которые удовлетворяют универсальные информационные потребности граждан и организуют библиотечно-информационное обслуживание в интересах всех народов России, развитие отечественной и мировой культуры, науки и образования (ст. 18). 

Федеральный закон РФ «Об обязательном экземпляре документов» определяет политику государства в области формирования обязательного экземпляра документов как ресурсной базы комплектования национального библиотечного фонда и его общественного использования, т.е. библиотечно-информационного обслуживания пользователей. При этом постоянное хранение федерального обязательного бесплатного экземпляра документов и на его основе библиотечно - информационное обслуживание пользователей возлагается в числе других информационных учреждений на крупнейшие федеральные и региональные библиотеки РФ - РГБ и РНБ, Российскую государственную библиотеку для слепых, Парламентскую библиотеку РФ, ГПНТБ СО РАН, БАН, Хабаровскую краевую научную библиотеку (ст. 9, 18, 19). Обязательный экземпляр субъекта РФ и обязательный местный экземпляр по определению администраций субъектов РФ и органов местного самоуправления получают центральные библиотеки субъектов РФ: национальные библиотеки автономных республик, библиотеки национальных округов, краев и областей (ст. 5, п. 2).

      Однако действующее федеральное законодательство не регулирует полностью все направления библиотечно-информационного обслуживания. Более того, существуют противоречия между разными федеральными законами  и между федеральными законами и локальными законодательными актами в отношении библиотечно-информационного обслуживания.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральным законом РФ « О библиотечном деле» библиотеки обязаны предоставлять свободный и бесплатный доступ к информации всем гражданам, проживающим в РФ. Однако под действие этого закона не попадают нуждающиеся в библиотечно - информационном обслуживании иммигранты, лица, временно зарегистрированные на территории РФ, беженцы, названные в федеральном законе  «О гражданстве в Российской Федерации».

В условиях информатизации практика библиотечно-информационного обслуживания значительно опережает нормы права, зафиксированные в   ряде действующих федеральных законов. Например, закон РФ «Об авторском праве и смежных правах» (1993 г.), ограничивая предоставление электронной текстовой копии документа во внешних электронных сетях библиотек, вступает в  противоречие с провозглашенными в других федеральных законах нормами права, касающихся доступности информации и делает её реально недоступной для пользователей.

Это одна из наиболее важных проблем, значительно ограничивающая развитие библиотечно-информационного обслуживания. Требуются новые подходы в законодательстве об авторском праве, необходимо найти  компромисс в решении этого вопроса (увеличение объемов цитирования текста, составление дайджестов и т.д.), который бы позволил библиотекам обеспечивать библиотечно-информационное обслуживание пользователей в более полном объеме и в соответствии с современным уровнем развития информатизации общества.

Библиотеки, обладающие государственными информационными ресурсами и осуществляющие бесплатное библиотечно-информационное обслуживание пользователей, ощущают незащищенность с точки зрения налогового законодательства. В частности, в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации с библиотек взимается налог на документы, полученные в качестве федерального и регионального обязательного бесплатного экземпляра документов в соответствии с федеральным законом РФ «Об обязательном экземпляре документов», а также налог на книги, полученные по гранту, т.е. практически на подаренные ей, или реально подаренные книги из других источников. Наблюдается несогласованность Налогового кодекса Российской федерации с профильными федеральными законами РФ «Об обязательном  экземпляре документов» и  « О библиотечном деле». Все это в конечном счете отрицательно сказывается на библиотечно - информационном обслуживании, т.е. доступе документов пользователям.

В практике библиотечно - информационного обслуживания возникают также противоречия между федеральными законами и локальными нормативными актами (положениями, правилами пользования библиотеками и т.п.).

Так,  правила пользования некоторыми библиотеками (национальными, областными, вузовскими и др.) содержат ограничения, в том числе на использование отдельных видов документов. Эти ограничения касаются фондов редких и ценных документов, некоторых специализированных фондов, например диссертаций и авторефератов диссертаций и др.  Ограничения обосновываются целями государственной безопасности и сохранности фондов для будущих поколений.  Но эти обстоятельства снижают возможности библиотечно - информационного обслуживания и обусловливают  противоречие локальных нормативных актов (в данном случае правил) и ряда федеральных законов в части свободы доступа к информации.       

Из-за финансовых и материально-технических проблем библиотеки вынуждены вводить платные библиотечно-информационные услуги, в том числе в абонементном обслуживании, руководствуясь положением о конкретной библиотеке или правилами пользования библиотекой (т.е. локальными нормативными актами), что  ограничивает доступ пользователей к информации, провозглашенный в федеральных законах. 

Рассмотренные противоречия между федеральными законами, последними и локальными нормативными актами отражают объективные противоречия, существующие в экономической, социальной и библиотечной сфере (например, противоречия между необходимостью сохранения фондов и их доступностью, между потребностью улучшить финансовое положение библиотеки и обоснованностью оплаты библиотечных услуг пользователями), и задача заключается в том, чтобы посредством законодательных, нормативных актов смягчить эти противоречия.  

На развитии библиотечно-информационного обслуживания в современных условиях сказывается недостаточная правовая обеспеченность подзаконными нормативными актами на уровне министерств и ведомств, например, отсутствие утвержденного Положения о национальной системе МБА и доставке документов и др.

В последнее время каждая  библиотека стремится разработать и принять новые локальные нормативные акты, к числу которых относятся, помимо названных выше положений, правил, порядки, должностные инструкции и т.п. Эти документы имеют юридическую силу и отражают основные направления развития библиотечно-информационного обслуживания на современном этапе. Именно локальные нормативные акты содержат нормы права, направленные на урегулирование определенных общественных отношений, связанных с организацией библиотечно-информационного обслуживания,  не урегулированные в федеральных профильных законах.

В этой связи необходимо создание системы (пакета) локальных нормативных актов,  включающих правила пользования,  положения обо всех структурных подразделениях, обслуживающих пользователей, порядок их работы по обслуживанию пользователей, положения об оказании дополнительных платных услуг пользователям различными подразделениями, положения об обслуживании пользователей по МБА и электронной доставке документов и др. Локальные нормативные акты позволяют  повысить правовую защищенность библиотеки.

Проблемы качества библиотечно-информационного обслуживания, затрагивающиеся в некоторых законах, регламентируются также разработанной в каждой библиотеке организационно-технической, технологической и методической документацией, не имеющей юридической силы, но учитывающей все те изменения, которые происходят в соответствии с внедрением новых информационных технологий и современным состоянием библиотечно-информационного обслуживания пользователей. Отсутствие такой документации, либо наличие устаревшей документации, замедляет развитие библиотечно-информационного обслуживания в условиях информатизации. 

Библиотеки в последние годы все более ощущают необходимость развития и совершенствования договорной системы библиотечно-информационного обслуживания. Создание системы договоров, регулирующих отношения между библиотекой и пользователями, между библиотекой и другими библиотеками и организациями, имеющими БД, ЭБ и другие информационные продукты, способствует организации эффективного и качественного обслуживания пользователей.

Библиотекам необходимо добиваться внесения дополнений и изменений в законодательство, совершенствовать локальные нормативные акты и технологические документы, заключать договоры, чтобы иметь возможность обосновывать свои действия с позиций права. Это важно не только для библиотекарей, но и для пользователей, поскольку именно на основе права определяется доступ к информации. 

         Таким образом, для развития библиотечно-информационного обслуживания с точки зрения норм права предстоит еще многое сделать. 

