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Предварительные оценки последствий наводнения в Европе летом 2002-го и в январе 2003-го года показывают, что отреставрировать запорченные книги, рукописи, архивные и другие данные в полном объеме уже не удастся. 

Дело даже не в финансах. Трудоёмкость работы настолько большая, что главным дефицитом окажется время и наличие квалифицированных специалистов. 

Если на одну полку выставить все затонувшие книги и другие материалы, то только для Германии длина такой полки окажется равной 120 километрам.

Самыми главными рабочими моментами являются:

· экспертная оценка пострадавших материалов и расстановка приоритетов и очерёдности работ;

· максимальная автоматизация всех видов рутинных операций: 

· ввод изображений в компьютер;

· очистка изображений от помех;

· перевод изображений печатных текстов в текстовые файлы;

· создание страховых машиночитаемых копий;

· создание и тиражирование долгоживущих физических копий.

В нашем выступлении будет продемонстрировано уникальное программное обеспечение автоматической очистки загрязненных текстов (рукописных и печатных) на любом языке мира, а также чертежей и рисунков, специально разработанное для массовой работы по улучшению чёрно-белых изображений.

Кроме того, будут показаны образцы рисунков и текстов, нанесенных на металлические пластины по технологии, которая позволит сохранять информацию на протяжении столетий. Это особенно важно с учётом того, что время существования компьютерных технологий ограничено.

Война в Ираке, помимо человеческих жертв и разрушений, уже привела к потерям культурного наследия страны, из которой в давние времена вышла человеческая цивилизация. Учёные США обратились к Пентагону с просьбой не бомбить около 5000 объектов Ирака, представляющих собой культурную и историческую ценность. Разграбленніми и разорённіми оказались крупнейшие культурные центры в Багдаде, Басре и других городах.

Эта война ведётся за нефть, главный ресурс технической цивилизации. После Ирака войны будут вестись за нефть, газ, металлы и прочие ресурсы в других странах. Не надо ждать новых потерь от безумия войны и терактов, а также от природных катаклизмов. Нужно заблаговременно готовить физические копии самого ценного и разумного, созданного людьми, и передать это нашим потомкам.

