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Презентационные технологии – одна из важнейших форм предъявления проектных и исследовательских ресурсов в современном информационном и образовательном пространстве. Специфика дизайнерской деятельности, ее креативность во многом зависят от сочетания вербального и невербального подхода в оценке собственной деятельности, позволяющей в сжатой лаконичной форме донести проектную идею до потребителя. Поскольку учебный процесс подготовки дизайнера является промежуточным звеном между зарождением идеи, ее «вынашиванием» и последующей реализацией, то невозможно не учитывать, что именно этот период является наиболее плодотворным, иными словами, своеобразной отправной точкой в многовариантном, нескованном условностями рынке идей и их презентаций.

Медиа-презентации давно стали привычным транслятором и «рекламным агентом» в профессиональном проектном пространстве. Возможность довести до логического завершения исследовательский процесс – формальное основание для комплексной презентации. Теоретические курсы нуждаются в визуальном (невербальном) анализе, тем более, если это касается освоения проектных областей: их эволюции, анализа проектных подходов и методов, технологий и функционирования, междисциплинарных связей и их взаимовлияния на общий ход проектного поиска. Медиа-упаковка исследовательских идей – это то, в чем не просто нуждается нынешний студент, а то, что должно стать (и собственно уже таковым и является) важным звеном между формирующимся проектным мышлением и умением выражать свои мысли зрелищно и свободно.
Аналоговое проектирование – важнейшая первоначальная ступень «проникновения» в тему исследования и дальнейшей работы над проектом вне зависимости от сферы деятельности дизайнера. Переведение в визуальный ряд семантических образов позволяет формировать целостное представление об объекте исследования, где важен каждый структурный элемент, общая ритмическая организация материала. Создаются уникальные условия для расширения исследовательского  пространства. Свободный план выражения проектно-исследовательской модели структурно зависим от логики формулирования проблемы и внутренней режиссуры визуального ряда. Индивидуальный ритм изложения, верно расставленные акценты, выбор фото-, видео- и графических элементов, визуально-логических схем создает необходимые условия для отработки общего сценария.

Трехмерные модели, медиа и видеоинсталляции и медиатеки, flash-анимация, тематические сайты и другие «упаковки» идей - все это одна из опор современной образовательной базы.
