Характерной особенностью экономики Сахалинской области является динамичное развитие нефтегазового комплекса, рыбной промышленности, транспорта. Крупный бизнес сосредоточен в этих отраслях. Средний, малый бизнес и индивидуальное предпринимательство осуществляет свою деятельность в сфере услуг и торговли.Это определяет специфику территориальных процессов информатизации и формирование информационных ресурсов. 

Сеть информационных учреждений в Сахалинской области формировалась с учетом данной специфики. Финансовые возможности крупных компаний позволили им создать  отраслевые информационные центры, которые обеспечивают управленческую и производственную деятельность компаний, поддерживать связь с базовыми источниками информации.

Информационное обеспечение среднего и малого бизнеса осуществляют корпоративные информационные центры и библиотеки.

Сахалинская областная библиотека занимает свою нишу в информационном обеспечении крупного и малого бизнеса не как конкурент, а как равноправный партнер, обслуживающие те сферы бизнеса, которые не имеют доступа к информации крупных коммерческих информационных центров.

Обеспечение бизнеса информацией и другими видами услуг библиотека осуществляет на основе организации доступа к собственному документальному фонду, внедрения нетрадиционных форм услуг, новейших технологий с целью обеспечения доступа к информации в электронном виде,налаживания связей с другими региональными информационными центрами,спользования интеллектуальных способностей сотрудников библиотеки.

Деятельность библиотеки способствует равноправному доступу к необходимой информации всех бизнес-структур области.

