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НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА В РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ БИЗНЕСА

Особенности экономического развития любого региона оказывают существенное влияние на формирование информационных потребностей, ресурсов и услуг.

Сахалинскую область в экономическом плане можно характеризовать как динамично развивающуюся территорию с перспективным производственным потенциалом в сфере нефтедобывающей, строительной, рыболовной отрасли, электроэнергетики.

Развитие шельфовых нефтяных проектов благодаря эффекту мультипликатора привлекает все больше инвестиций в экономику области и способствует развитию предприятий среднего и малого бизнеса в строительстве, транспортной отрасли,  сфере услуг и торговли.

Эти особенности определяют специфику информационных потребностей на территории Сахалинской области и особенности формирования сети информационных учреждений и организаций.

В зависимости от тех задач, которые реализуются в экономике области, сложились сегодняшние потребности регионального бизнеса. К ним относится:
- потребность в правовой информации, влияющей на успешное развитие бизнеса; 
- в нормативно-технической информации, влияющей на организацию производственного процесса; 
· потребность в финансовой  и консультативной поддержке начинающим предпринимателям;

·  в получении  образования, повышении информационной культуры, 

·  посредническая, презентационная, рекламная помощь для успешного продвижения своих товаров и услуг.

Финансовые возможности крупных компаний, имеющих разветвленную сеть дочерних предприятий, филиалов по всей области, позволяют решить проблемы информационной обеспеченности своей производственной деятельности через создание отраслевых информационных центров. 

Такие центры функционируют в структуре АО «Сахалинэнерго», Ассоциации рыбопромышленников Сахалина, «Сахалингражданпроект»и др.

Информационные потребности нефтяных компаний удовлетворяются посредством связи с базовыми источниками информации.

Но  задачи этих центров регламентированы производственными процессами компаний, фонды специализированы, зачастую закрыты или ограниченно доступны для  широкого круга пользователей.

Сеть учреждений, обслуживающих малый бизнес и индивидуальных предпринимателей,  представлен в Сахалинской области такими структурами как   АО «Консультант плюс», ООО «Гарант»,  Сахалинский региональный центр обслуживания информационно-правовой системы «Кодекс», оказывающих правовую поддержку предпринимательским структурам. Все они  работают на коммерческой основе, доступ к их программным продуктам ограничен высокой стоимостью. 

Консультативную, финансовую помощь осуществляет сеть государственных, общественных и коммерческих организаций и учреждений Сахалинской области, специализирующихся на адресной поддержке малого предпринимательства. К ним относятся Фонд поддержки малого, предпринимательства, учрежденный администрацией Сахалинской области; некоммерческое партнерство Союз деловых людей Сахалина, сеть организаций и фондов, действующих в рамках Программы поддержки малого предпринимательства, финансируемых государственным департаментом США «Региональная инициатива Российский Дальний Восток», таких как Российско-Американский учебный центр, Американский Бизнес-центр, фонды микрокредитования малого бизнеса. В их задачи входит оказать содействие и практическую помощь частным структурам в решении различных проблем, в частности, обучения основам ведения собственного дела,  составлении бизнес-планов, учредительных документов, предоставлении кредитов, юридических консультаций. 

Перед Сахалинской областной универсальной научной библиотекой (далее СахОУНБ) как главной государственной библиотекой области, не стоит задача составить конкуренцию информационным учреждениям, обслуживающим потребности бизнеса, а найти собственную нишу в системе информационного обеспечения деловой сферы, дополнить ее такими услугами, которые другие информационные центры  не могут обеспечить в должной мере или выполнить на  выгодных для потребителей условиях. 

СахОУНБ отличается тем, что  это самая крупная научная библиотека региона,  располагающая универсальным документальным фондом, достаточно обеспеченная современными средствами доступа к новейшим информационным технологиям и штатом профессиональных сотрудников, имеющим навыки и большой опыт в оказании информационных услуг самому широкому кругу пользователей. Благодаря этому СахОУНБ способна  удовлетворить информационные потребности в бизнес-информации любые категории пользователей крупного, малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей. Кроме этого, налаживая партнерские отношения с другими ресурсодержателями области и России, СахОУНБ способна предложить пользователям наиболее полную информацию.

Принцип свободного доступа к любым источникам информации (собственным и заемным), невысокие цены за сервисное обслуживание, делает услуги библиотеки более предпочтительными для потребителей бизнес-информации.

В задачи  библиотеки как еще одного информационного учреждения, располагающего комплексом услуг для деловой сферы области, входит: обеспечение деловой информацией  властных и управленческих структур, потребностей ведущих отраслей хозяйства области,  индивидуальных предпринимателей, информационное обеспечение учебного процесса пользователей, получающих экономическое образование, повышение информационной культуры потребителей деловой информации. 

С учетом этих задач  строится работа СахОУНБ, в которую входит: 

- формирование фонда деловой литературы, электронных ресурсов правовой и деловой тематики и организация доступа к ним;

· организация библиотечного и информационного обслуживания  тех категорий пользователей деловой информации, которые по каким либо причинам не смогли получить необходимую информацию другом месте; 

· оказание нетрадиционных для библиотеки услуг, способствующих активизации деловой жизни в Сахалинской области.

В решении поставленных задач участвуют практически все структурные подразделения СахОУНБ. Целевое обслуживание потребителей деловой информации осуществляют Сектор деловой информации (СДИ), созданный в 1996 году в структуре информационно-библиографического отдела,  Публичный центр правовой информации (ПЦПИ), открытый в 2002 году,  Интернет-класс, Отдел по работе с общественностью и рекламы. 

На базе Сектора деловой информации и Публичного центра правовой информации формируется справочный фонд деловой и правовой литературы, фонд официальных документов федерального и регионального значения в печатном и электронном виде, предоставляется свободный доступ к ним и ведется информационная работа в помощь деловым людям. 

Круг пользователей довольно широк.  Представители крупных нефтяных иностранных компаний, таких как «Сахалинская энергия» и «Эксон», имеющие небольшой опыт работы на российском рынке, нуждаются в информации об особенностях правоотношений в области недропользования и нефтяного бизнеса, о технологиях разработки нефтяных месторождений в российских условиях, о мировом рынке нефти и газа, проблемах сохранения окружающей среды.   

Структурам государственной власти и муниципального управления необходима информация для принятия управленческих решений. 

Предприятия, компании, фирмы различных форм собственности, занимающиеся строительной, торговой, юридической деятельностью, обращаются за информацией законодательного характера и адресно-реквизитной.  

Однако, финансовые возможности СахОУНБ ограничены и при всем многообразии документальных информационных ресурсов деловой тематики, существует проблема в периодическом обновлении фондов, приобретении новых источников информации. Многие информационные продукты, предлагаемые сегодня на рынке,  имеют высокую стоимость. 

Здесь показателен опыт СахОУНБ в координации своей деятельности с другими  владельцами информационных ресурсов Сахалинской области.

Для того, чтобы наиболее полно удовлетворить сложившиеся потребности деловой сферы,  СахОУНБ строит свою работу, привлекая к обслуживанию широкого круга пользователей деловой информации другие информационные центры области. 

Самой исчерпывающей информацией законодательного характера СахОУНБ располагает благодаря налаживанию партнерских отношений с владельцами правовых поисковых системам «Кодекс», «Консультант плюс», «Гарант».

 Связь информационных служб библиотеки с ведомственными библиотеками и центрами информации, позволяет собирать данные об их  ресурсах. Так, пользователь,  обратившись в Публичный центр правовой информации (ПЦПИ) или в Сектор деловой информации (СДИ), может узнать, что самым большим собранием ГОСТов располагает ЦНТИ, нормативно-техническая документация по строительству наиболее полно представлена в технической библиотеке института «Сахалингражданпроект», всю интересующую информацию, касающуюся рыбной отрасли, предоставляет Информационно-аналитический центр рыбной промышленности Сахалина. 

Кроме этого, контакты с организациями, предоставляющими финансовую и консультативную поддержку структурам малого предпринимательства, позволили собрать данные для подготовки справочных материалов, которые вошли в сборник «Информационная поддержка малого бизнеса», изданный СДИ в 2002 году.

Возможность доступа к посреднической и адресно-реквизитной информации в самом большом объеме может предоставить СахОУНБ. Справочный фонд СДИ содержит около 500 словарей и справочников терминологического, статистического, адресно-реквизитного характера по экономике, ПЦПИ – свыше 800 справочников юридического характера. Посредством доступа к сети Интернет, пользователи имеют возможность обратится к удаленным источникам деловой информации, таким как «Единый Государственный Регистр Предприятий и Организаций» и базе данных сахалинских предприятий, над которой работает администрация г. Южно-Сахалинска, базы данных ООО «Современные информационные услуги»  и др.

Свободный доступ к информации не означает бесплатное получение информации. Традиции организации информационно-библиографической деятельности универсальных научных библиотек предполагают бесплатное предоставление информации тем пользователям, которые занимаются  ее поиском самостоятельно, прибегая к помощи сотрудников библиотеки только при знакомстве со справочным аппаратом.

Как правило, потребители деловой информации люди занятые, время для них очень дорого и информацию они предпочитают получать в готовом виде, в удобной для оперативного использования форме.

Цели предоставления потребителю информации в удобном для него режиме и виде служит договорная форма обслуживания на приоритетное предоставление информационных услуг. Приоритетное информационное обслуживание предполагает непрерывное отслеживание новой ценной информации для заказчика, выбор приоритетов в отборе информации, непрерывное формирование специализированного фонда, выбор видов и форм предоставления информации (печатный, электронный, дайджесты, информационные  аналитические материалы и т.д.) 

На приоритетном информационном обслуживании в СахОУНБ стоят представители властных структур (губернатор, специалисты администрации области, муниципальных образований), компании и организации сферы среднего и крупного бизнеса, индивидуальные предприниматели, студенты учебных заведений, готовящих специалистов общеэкономических специальностей и специалистов для нужд нефтяной отрасли области. По данным на первое полугодие 2003 года заключено 23 договора, по которым получают информацию 38 абонентов индивидуального и группового информирования.

Информация предоставляется по договору на возмездной и безвозмездной основе. Возмездный договор предполагает платное обслуживание или обоюдное предоставление услуг. Одна из ведущих нефтяных компаний Сахалинской области «Сахалинская энергия» предпочитает платить за услуги библиотеки. Другая компания «Эйкон», занимающаяся издательской деятельностью, в обмен на информацию предоставляет страницы своих изданий для рекламы услуг СахОУНБ. 

Особенности взаимовыгодных отношений с учебными заведениями касаются организации приоритетного библиотечного обслуживания студентов. Библиотека и учебное заведение заключает договор целевого финансирования на приобретения литературы, необходимой для студентов определенного учебного заведения. Студенты имеют право приоритетного пользования этой литературой в читальных залах библиотеки. 

Формы доведения информации до потребителя многообразны.  Систематическое информирование пользователей осуществляется посредством выпуска довольно широкого репертуара информационных изданий по тематике, которая сложилась, исходя из потребностей и запросов пользователей. Информационные обзоры  «Поиск, разработка, обустройство месторождений нефти и газа», «Муниципальное управление: организация, практика, опыт», экспресс-информация «Сахалин на страницах центральной прессы», информационные списки «Новая деловая книга», «Этика делового общения», дайджесты «Новости местного самоуправления», «Конкурсы, тендеры, подряды, реализуемые в Сахалинской области» рассылаются в адрес муниципальных библиотек, руководителей государственной и муниципальной власти, представителей крупного и малого бизнеса. 

Дни специалиста, методические часы стали самой предпочтительной формой информационного обслуживания  у представителей властных структур.

Практика работы ПЦПИ показала, что в правовой центр обращаются чаще всего деловые люди занимающиеся индивидуальным  предпринимательством. Зачастую им необходима не просто правовая информация, а  консультация в грамотном подборе и оформлении документов или подготовка документов для передачи своих дел на рассмотрение судов. Работа с правовой информацией и обслуживание пользователей требует особого уровня квалификации. В связи с этим в перечень услуг СахОУНБ включены нетрадиционные для библиотек услуги, например, такая как юридическая консультация. В штат ПЦПИ введена должность библиографа-консультанта, имеющего юридическое образование. Иногда пользователи высказывают пожелание о представлении их интересов в судах. Сотрудники направляют их в Общественный правозащитный центр Сахалинской области, с котрорым ПЦПИ работает в тесном сотрудничестве. За 2002 год пользователям ПЦПИ было предоставлено 123 консультации. 

Крупные компании и фирмы предпочитают получать услуги презентационного характера, где они могут обменяться информацией друг с другом, представить свою продукцию и возможности. 

Например, постоянно действующий информационный стенд нефтяных компаний «Эксон» и «Сахалинская энергия» позволяет каждому жителю области иметь представление о стадиях разработки нефтяных проектов и экологической обстановке в области. Листки «обратной связи» вынуждают компании учитывать  общественное мнение по поводу реализации проектов. 

Презентации, рекламные акции, общественные слушания Сахалинского Гражданского форума регулярно проводятся в стенах библиотеки. Одной из последних можно отметить выставку-презентацию книги «Нефть и люди Сахалина», вышедшую к 75-летию АО «Роснефть Сахалинморнефтегаз». В числе намечающихся событий,  3-й Сахалинский форум бизнеса (16-17 октября 2003 г.), где будет уделено внимание проблемам кадрового и инвестиционного обеспечения  малого предпринимательства.

Немаловажную роль в успешном социально-экономическом развитии области играет уровень управленческой и информационной культуры деловых людей. Просвещенный руководитель и бизнесмен – гарантия стабильности развития региона. Библиотеки как проводники информационной культуры  в широкие слои общества как нельзя лучше понимают это.  

Повышению информационной грамотности студентов служит разработанный сотрудниками информационно-библиографического отдела программа курса «Основы информационной культуры», который на договорной основе читается в учебных заведениях Южно-Сахалинска. Среди них Промышленно-экономический  и Топливно-энергетический техникумы, готовящие специалистов для нужд экономики области.

Внедрение новых информационных технологий в управленческую деятельность предъявляет свои требования и к уровню информационной подготовки деловых людей. Новая информационная среда требует навыков использования в своей работе компьютера, самостоятельного поиска информации. 

Получить необходимые навыки и умения в области информационных технологий деловые люди могут в стенах СахОУНБ. Так, на базе Интернет-класса и Публичного центра правовой информации (ПЦПИ) в СахОУНБ для юристов-практиков, предпринимателей, преподавателей вузов, муниципальных служащих с сентября 2003 г. работает «Правовой университет». Он организован в рамках программы «Обучение и доступ в Интернет», финансируемой Представительством некоммерческой корпорации «Проджект Хармони Инк.» (США). В программе обучения: «Основы работы на ПК и возможности использования текстового процессора в профессиональной деятельности», «Основы интернет-технологий», «Работа со справочными поисковыми системами «Кодекс», «Консультант-плюс», «Гарант». 

Процесс информатизации, начавшийся в области в начале 90-х годов, в полной мере коснулся и СахОУНБ, можно сказать, что он начался с библиотечной сферы, с момента утверждения Программы усиления информационной функции библиотек Сахалинской области, принятой 06.12.1996 г. Реализация программы позволила модернизировать библиотеки области, внедрить в их работу новые информационные технологии.

 Сегодня областная библиотека способна оказывать широкий комплекс услуг, основанных на использовании информационных технологий, что делает ресурсы библиотеки за счет их быстрой обработки и немедленного доведения до всех заинтересованных лиц более доступными.  

Электронный каталог позволяет оперативно искать необходимую информацию в документальном фонде библиотеки и соединять ее в тематические блоки.

 Мы стараемся создать условия для использования в полном объеме возможностей интернет- технологий для обслуживания читателей библиотеки. Пользователи могут обратиться к электронному каталогу библиотеки посредством удаленного доступа. В перечне услуг библиотеки появилась такая услуга как «виртуальная справка». Свой запрос можно адресовать на домашнюю страницу библиотеки или в информационную службу  и  оперативно получить ответ по электронной почте в виде списка литературы по заданной теме, ответа на запрос в виде компьютерного файла или сканированного текста. Чаще всего услуги такого рода требуются пользователям, живущим за пределами Южно-Сахалинска. В течение года выполняется около 30-ти справок и тематических запросов по электронной почте.

Пользователь может самостоятельно искать информацию в электронном каталоге, интернет, правовых базах данных, набирать текст на компьютере и распечатывать его. Для самостоятельной работы библиотека предоставляет 14 станций.

Большим успехом пользуется проект «электронный дайджест», который адресован пользователям деловой информации, не имеющим доступа к интернет-ресурсам или  достаточно времени для самостоятельной работы в интернет. Сотрудники информационной службы СахОУНБ  еженедельно выбирают из интернет - сайтов текстовый материал о конкурсах и подрядных торгах, связанных с сахалинскими шельфовыми проектами, новости местного самоуправления и отправляют по электронной почте заказчикам. Успех этого проекта дает основание библиотеке развивать это направление и как можно шире использовать современные технологии в  информационной работе. 

Завершая выступление, хочется отметить, что СахОУНБ  органично вписывается в структуру информационного обслуживания бизнеса области и играет все более заметную роль в создании комфортной среды для его дальнейшего развития.

