Сохранение цифрового культурного наследия России

Тезисы выступления

1. Постановка задачи

В настоящее время большая часть объемов информации, производимой в мире, имеет цифровую форму, и поступает в весьма различных форматах. Это может быть текст, база данных, звукозапись, фильм, изображение. Кроме того, информационное наполнение цифровых ресурсов представляет собой широчайший диапазон сведений: это и  Web – сайты различной направленности, данные о товарах, услугах и ценах, данные политического, культурологического, экономического характера и многое другое.  Естественно, что перед учреждениями культуры, на которые традиционно возлагается задача сбора и сохранения культурного наследия, встает весьма насущный вопрос: какие из этих материалов должны быть сохранены для будущих поколений и каким образом их следует отбирать и сохранять? 

2.Что такое цифровое наследие – понятия и определения

Сохранение цифровых материалов - это прежде всего определение содержания и свойств, которые должны быть воспроизведены в будущих системах.
В настоящий момент не существует не только четкого определения, что же мы понимает под сохранением цифрового наследия, но и достаточно слабо представляем себе сущность самого понятия – цифровое наследие.


Исходя из этого предлагается, поставленную задачу условно делить на два больших компонента:

· определение объема и полноты хранимого цифрового материала, т.е. что же мы собираемся  сохранять;

· организация сбора и хранения цифрового материала, т.е. как мы будем это делать, и кто будет отвечать за это.

3.Определение объекта сохранения

Рассматривая типы сохраняемой информации, можно определить выделить традиционно существующие ресурсы, к которым можно отнести:

· базы данных;

· мультимедиа (частично);

· текстовая информация;

· графические изображения.

 В данном случае вопрос о том, является ли информация цифровым наследием, либо нет, возможно решить таким же способом, как и при сохранении данных на бумажных носителях т.е. традиционными методами классификации материалов.

Но,  в цифровом мире появляются на свет новые виды материалов, которые трудно поддаются классификации на основании обычных критериев. Прежде всего это мультимедийные файлы и WEB сайты. 

Мультимедийные материалы характеризуются разноплановым содержанием и различными функциональными характеристиками. На веб-сайтах могут быть объединены файлы с материалами различного типа, в частности с данными, текстами, изображениями и звукозаписями, и многие из них имеют динамичный характер. 

Веб-сайты могут также представлять собой распределенные источники, содержащие материалы, которые хранятся на различных серверах в разных районах мира. Подобные смешанные или динамичные материалы не подпадают под традиционные категории; на основе существующего законодательства практически невозможно определить, кто в первую очередь должен отвечать за их сбор и сохранение. 

При организации работ по сохранению WEB страниц, необходимо учитывать некоторые особенности:

1. Динамичность изменения информации;

2. Отсутствие единой системы каталогизации;
3. Распределенность источников информации.

Отсутствие в ряде случаев специальной нормативно правовой базы, все таки оставляет возможность использования при определении перечня материалов, предназначенных для сохранения в цифровом виде, традиционных методов  классификации материалов. Для тех материалов, где невозможно использовать данный подход необходимо провести ряд мероприятий, включающий в себя:

1. Определение организаций и учреждений ответственных за сбор и хранени;

2. Корректировка существующей законодательной базы, регламентирующей данную проблему;

3. То есть в конечном итоге необходима разработка единой концепции сбора и хранения цифровой информации.

4.Возможные проблемы

4.1. Юридические аспекты проблемы

Достаточно важным, представляется юридический аспект проблемы сохранения цифрового наследия. Необходимо четкое представление того, что, данная проблема неотделима от проблемы интеллектуальной собственности. В нашей стране, как и в большинстве развитых стран существует достаточно сложная система законов и подзаконных актов регламентирующих вопрос сохранения информационного наследия. Это и сдача обязательных экземпляров изданий в национальные библиотеки, перечень данных  и методики по формированию национальных архивов и многое другое. В разных странах законодательства могут значительно различаться (например, в отношении категорий материалов, к которым применяется требование сдачи обязательного экземпляра), однако широко признаются базовые принципы, и все участники этих процессов вполне осведомлены о них  и соблюдают установленные правила.

Однако, вопрос о обязательном представлении электронных документов, баз данных, изображений в настоящее время законодательством не регулируется. Более того, здесь возможен конфликт между собственниками информации, собственниками программного обеспечения и организациями ответственными за сохранение цифрового наследия. 

Необходимо учитывать, что интеллектуальная собственность является предметом регулирования гражданского права и  составляет особую его подотрасль.

Работая с цифровой информацией мы, с одной стороны, вступаем информационные отношения – это отношения по взаимодействию субъектов друг с другом в процессе своей деятельности, в том числе по вопросам получения, хранения, обработки, распространения и использования определенной информации. С другой стороны, информация, как объект гражданских прав является и элементом имущественных отношений. А договорные и иные обязательства, равно как и результаты интеллектуальной деятельности, относятся к регулируемым ГК РФ (ст.2) имущественным отношениям. Таким образом, нормы права собственности и обязательственного права в равной степени относятся к информации как к объекту имущественных отношений – информация может покупаться и продаваться.

Чем же еще следует руководствоваться при сохранении цифрового наследия? Ведь нас в данном случае, интересует не база данных (например) как объект авторского права, а получение информации, в частности путем её «выгрузки» из информационной системы. Причем получение информации с целью ее сохранения, а не коммерческого использования.

Конечно, можно воспользоваться федеральным законом «Об информации, информатизации и защите информации» от 20.02.95 № 24-ФЗ. Данный закон не затрагивает отношений, регулируемых законом об авторском праве и направлен на использование информации с реквизитами (СМИ), позволяющими её идентифицировать – документированная информация. Однако данных подход все равно не позволяет добиться некоторого баланса интересов между собственниками информации, производителями технических средств и потребителями информации.

Особый случай представляет собой Интернет пространство. Основная цель Интернета – обмен информацией. Его особенность – отсутствие каких-либо границ, которые могли бы воспрепятствовать его использованию в любой точке земли.

Информация размещается на сайтах, имеющих свой адрес и доменное имя, где зачастую незаконно воспроизводятся охраняемые авторским правом произведения.

Существуют следующие подходы к решению данной проблемы:

1. Охрана авторских и смежных прав в Интеренте нецелесообразна вообще.

2. Охрана авторских и смежных прав в Интеренте традиционными правовыми способами невозможна. В связи с этим  необходимо создать принципиально новый правовой аппарат для решения проблемы.

3. Охрана авторских и смежных прав в Интеренте традиционными способами необходима и возможна путем внесения соответствующих изменений в действующее законодательство.

Без решения этого вопроса невозможно подойти и к вопросу сохранения цифрового наследия в этой сфере.

4.2. Технические проблемы

В прошлом "выживание" физических объектов зависело главным образом от физической долговечности материалов, из которых они изготавливались. Были ли это церковные записи, правительственные документы или сокровища - выжили те, что создавались на прочных материалах, главным образом, высококачественной бумаге. 

Ни один из нынешних цифровых носителей не может гарантированно служить столь же долго. Некоторые (например, магнитная лента,) имеет удручающе короткий срок службы. Если об этом не позаботиться, вся цифровая информация может быть утрачена за несколько десятилетий. Обращает на себя внимание то, что основной упор делается на минимизацию стоимости оборудования и на короткое время обработки - а отнюдь не на долговечность.

Другая проблема это быстрая смена поколений ПО и платформ на которые оно рассчитано.

И для того, чтобы сейчас воспроизвести информацию созданную, например 15 лет тому назад, необходимо наличие тех компьютеров и того программного обеспечения. Как решить этот вопрос? Возможно несколько подходов:

1. Сохранять не только интересующую нас информацию, но и технику и операционное ПО. Но такой подход не позволит решить задачу полностью, поскольку, техника будет устаревать не только морально, но и физически и когда-то прийдет момент ее полного выхода из строя и, кроме того, организации ответственные за хранение информации будут представлять из себя скорее музее безнадежно устаревшей и скверно работающей техники.

2. Осуществлять конвертацию информации с устаревшего ПО и компьютеров на более совершенные. Данный подход, по сравнению с первым имеет ряд видимых преимуществ, но и ряд недостатков связанных, прежде всего с его высокой стоимостью. Так же возможен ряд вопросов связанных с правами собственности. Кроме того, преобразование может вести к неприемлемой потере функциональных свойств, особенно когда мы имеем дело со сложными базами данных или мультимедийными материалами. Даже в случае сравнительно простых материалов трудно предсказать, каким будет окончательный эффект последовательных преобразований.

3. Воссоздание замещаемых версий операционных систем и программ в новых условиях, с тем чтобы файлы могли храниться в оригинальном формате и читаться с помощью программного обеспечения, в котором они были первоначально созданы. Таким образом, конечно, можно соединить одно или два поколения платформ, однако со временем, с внедрением все новых систем, можно оказаться в сложной ситуации, которой будет трудно управлять. Еще один недостаток заключается в том, что функциональные возможности сохраняются на уровне устаревших систем, которые могут оказаться не особенно удовлетворительными для будущих пользователей
4.3. Организационные проблемы

Решение вопроса, о том какая организация будет заниматься решением поставленных проблем, имеет достаточно важное значение, особенно если учитывать специфику российской действительности. В настоящее время существует ряд организаций и учреждений ответственных за сохранение культурного наследия России. Это прежде всего библиотеки, музеи, архивы. Но разный уровень их технической оснащенности, разный уровень подготовки кадров, наконец, специфика деятельности не позволяют проводить единую политику в области сохранения именно цифрового культурного наследия.

Орган ответственный за решение столь важной задачи, должен обладать достаточным количеством технических специалистов, способных за взяться за решение данной задачи и кроме того быть в тесном сотрудничестве со специалистами Министерства культуры Российской Федерации.

Выводы.

Для решения задачи по сохранению цифрового культурного наследия, мы должны ответить на следующие вопросы:

1. Что мы собираемся сохранять и кто должен определить этот перечень.

2. На каком юридическом основании будут проводиться данные работы.

3. Каким образом мы будем это делать.

4. Кто будет определять техническую политику, организовывать и проводить мероприятия в рамках решения данной задачи

5. Из каких источников будет проводиться финансирование.

