Екатерина Алленова

К вопросу о создании Государственного каталога Музейного фонда Российской Федерации.

В настоящее время под патронажем Министерства культуры Российской Федерации осуществляется реализация проекта единой федеральной информационной системы в области культуры и искусства и создается общероссийская сеть музейного фонда России. Проект осуществляется в рамках федеральной программы «Культура России 2001 – 2005 гг.».

В формировании базы данных музеев Российской Федерации примет участие около 2 тысяч учреждений культуры, в фондах которых находится 50 миллионов единиц хранения. 

В данный момент проводится опытно-промышленная эксплуатация системы, с параллельным тестированием, совершенствованием программного обеспечения, доработкой категориального аппарата описания музейных предметов, расширением количества рабочих терминалов.

Предметом детального описания являются не только музейные экспонаты, но также выставки и иные события культурной жизни, публикации, культурные институты (музеи, выставочные залы, издательства, художественные союзы и объединения, учебные заведения и др.), персоналии (художники, специалисты и др.) с биографией и библиографией, выставочной историей и многообразными аспектами профессиональной деятельности. В базе данных также заложены такие разделы, как театр, кино, музыка, архитектура, и в дальнейшем предполагается их активное развитие.

Ввод информации обеспечивается мощным аппаратом категориального описания, утвержденным Министерством культуры РФ (словари, терминологические справочники и др.).  

Генеральным спонсором проекта является компания Oracle, предоставившая свое программное обеспечение. На базе технологий компаний Oracle и Micosoft разработана система, включающая в себя хранилища данных, средства ввода-вывода и мониторинга информации, средства репликации и синхронизации данных между хранилищами, а также функциональный web-сайт для просмотра информации, хранящейся в БД. Система репликации позволяет отдельным институциям культуры (музеям, и т.д.) вести собственные базы данных, которые затем будут реплицироваться по иерархии в региональные (где информация будет проходить сопоставление, проверку и редактуру), а затем – в федеральную базу данных Госкаталога МК РФ. В рамках системы также разработан технологичный web-сайт, который позволяет легко находить и выводить в печатном формате требуемую информацию.

В настоящее время идет сбор и обработка информации для создания единого словаря Госкаталога. При создании словаря учитывается накопленный опыт разработки информационных систем в различных музеях, подготовка словарей ведется в тесном сотрудничестве с высококвалифицированными музейными специалистами. 

С другой стороны, достигнуты договоренности с ГИВЦ и Альтсофт о конвертации существующих на их основе БД в Госкаталог (обе организации предоставили документацию по своему программному обеспечению для создания конверторов).

Идеология внедрения Государственного каталога предусматривает возможность продолжения работы в КАМИС либо в АС-МУЗЕЙ, в этом случае Министерство будет предоставлять музею (региональному центру) необходимое техническое оборудование и программное обеспечение для осуществления конвертации данных в Госкаталог.

В настоящее время предполагается провести PR-кампанию, цель которой - повысить статус Госкаталога, что облегчит поиск средств как на губернском и городском уровнях, так и в различных благотворительных фондах.

В рамках целевого финансирования Госкаталога предусматривается: 1) предоставление оборудования с системной поддержкой; 2) предоставление бесплатного программного обеспечения (при необходимости - конверторов); 3) обеспечение учебно-методической литературой по работе с системой, учитывающей различные уровни подготовки пользователей; 4) организация обучения работе с Базой данных в рамках Государственного каталога РФ.
