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Виртуализация практик современного искусства выходит из маргинального состояния. Как следствие, музеи современного искусства проявляют возрастающий интерес к наиболее актуальным проектам, выполненным или, правильнее сказать, существующим в виртуальной среде сети интернет.  

Видео инсталляции в свое время  были почти безболезненно включены в музейные экспозиции. 
Пусть не бесспорно, но уже реализованы в музейных пространствах некоторые интерактивные проекты, в которых потенциально содержалась возможность масштабирования и визуализации какого-либо объекта, например, робота, перемещающегося по одному из залов музея Whitney по командам с любого компьютера через интернет и транслирующего изображение “видимой им” части этого зала.

Существенно сложней представить проекты, суть которых в процессе, но не в возможности вычленить из него некий визуализируемый объект.

Но главная проблема даже не в этом. 

Большинство из виртуальных, “сетевых” проектов жестко “привязаны” к определенным программным средствам, имеющимся на серверах, где эти проекты размещаются. Более того, программные средства, в свою очередь, зависимы от операционных систем, изменяющихся в соответствии с совершенствованием аппаратных средств, на которых они работают. 

И “cетевые” проекты должны умереть вместе с отмиранием устаревающего программного обеспечения.

Каковы же пути предотвращения такой смертности?
Самой очевидный – прост. Художник берет на себя адаптацию, переделку своего проекта, дабы не дать ему умереть.  Однако, очевидна утопичность такой простоты, противоречащей природе творчества, толкающей художника к новым и новым проектам.

Значит, кто-то сторонний должен взять на себя эту обязанность. 

Причем не эту, а иную обязанность. Вместо того чтобы адаптировать и переделывать проекты, можно сохранять отмирающие программные и аппаратные средства, с помощью которых они могут работать.

Чем не музейная деятельность? Представьте, сколько добра придется скопить лет за 50?

Я, по крайней мере, ощущаю, что одно из направлений деятельности WWW.ARTINFO.RU, заключающееся в поддержке виртуальных проектов с 97 года, является не чем иным, как музейным. 
Но именно благодаря личному опыту, я вовсе не уверен, что музеи виртуального искусства поспеют за быстротекущим временем. Уже велик и продолжает расти перечень утраченных проектов. А очевидных признаков формирования музеев нового типа пока маловато. 

Именно этой причине обязан мой доклад.

