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В рамках программы ЮНЕСКО «Информация для всех» создана международная онлайновая Обсерватория по вопросам информационного общества, которая призвана осуществлять наблюдение за международной, региональной и  национальной информационной политикой, за проблемами равного и всеобщего доступа к информации.

Основным направлением деятельности Обсерватории является оказание помощи в продвижении лучшего международного, регионального и национального опыта планирования и реализации информационной политики.

Исходной предпосылкой к развитию мониторинга информационной политики является то, что доступ к информации в мире не является равным и всеобщим. Задача осуществления мониторинга информационной политики  сегодня актуальна для всего мирового сообщества.

Для России и стран Центральной и Восточной Европы она актуальна вдвойне, так как задачу построения информационного общества они начали решать только в последнее десятилетие ХХ века.

Опыт информатизации библиотечного дела в посткоммунистических странах Восточной Европы интересен для России, так как все другие варианты модернизации на наши особенности никак не накладываются.

Модернизация деятельности библиотек и информационных служб в Чешской Республике (ЧР) осуществляется в рамках программы «Общедоступные информационные службы в библиотеках» (VISK), принятой в 1999 году и первоначально рассчитанной на четыре года.

Программа VISK имеет солидную законодательную основу, которую образует ряд документов 1999-2001 гг., к ним относятся постановления правительства,  определяющие современную государственную информационную политику, а также закон № 106 /99 «О свободном доступе к информации» и закон № 257/2001 «О библиотеках и условиях публичного библиотечно-информационного обслуживания» (Библиотечный закон).

Управление реализацией программы VISK осуществляется государственными органами - правительством и парламентом, которые определяют приоритеты, устанавливают порядок и источники финансового обеспечения. Консультационно-контрольным органом на этом уровне является Государственный совет по вопросам государственной информационной политики. 

Для реализации всех программ Государственной информационной политики из бюджета Чешской республики  каждый год  выделяются немалые средства, в 2001 году это  было около  900млн.  чешских крон. 

Программа VISK разделяется на девять взаимосвязанных целевых подпрограмм, выполнение которых предполагает повышение квалификации работников библиотек, создание информационных центров публичных библиотек, организацию Цифровой библиотеки, ретроконверсию библиотечных каталогов ЧР, создание Сводного каталога ЧР, принятие мер по сохранности документов и некоторые другие.

Претворение в жизнь каждой из подпрограмм осуществляется по проектам, представляемым претендентами на получение субсидий, выделяемых на конкурсной основе в определенные сроки и на определенных условиях.Предпочтение отдается проектам, в реализации которых участвует несколько организаций, где расходы в наибольшей мере покрываются за счет этих организаций или привлеченных ими спонсоров.

По решению Министерства культуры Чехии координационный центр программы VISK создан в национальной библиотеке ЧР (это подпрограмма 1).

Наиболее перспективной нам кажется VISK 3 – подпрограмма, посвященная организации информационных центров публичных библиотек, Публичные библиотеки, изначально ориентированные на использование печатных документов, будут постепенно превращаться в библиотеки и информационные центры мультимедийного характера, которые должны прежде всего служить обеспечению всеобщего доступа к информации и предоставлению самого широкого спектра информационных услуг. 

Предполагается обеспечить почти 90% жителям Чехии и Моравии доступ к всемирной информационной сети. Особое внимание обращено на библиотеки в малых городах и сельских населенных пунктах.

Программой предусмотрены ориентировочные типовые технические решения по набору оборудования для публичных библиотек, подключаемых к сети ИНТЕРНЕТ, в зависимости от количества жителей конкретного населенного пункта. В селениях с численностью менее 500 жителей библиотека получает доступ в ИНТЕРНЕТ по коммутированной линии, в более крупных поселках, а также в городах – по выделенной линии связи.

Количество персональных компьютеров варьируется от одного до семи, кроме того, библиотеки снабжаются модемами, принтерами, серверами и другим оборудованием. 

Эффективность вложения средств в данную подпрограмму определяется решением проблем неравенства в доступе к имеющимся в мире информационным сетям и ресурсам для всех возрастных социальных групп населения чешской республики. 

Эта подпрограмма тесно связана с подпрограммой VISK 2, целью которой является обучение работников публичных библиотек навыкам работы с информационными и коммуникационными технологиями (ИКТ) на уровне европейского стандарта ECDL, который включает объем знаний, дающий право на получение документа общеевропейского образца – удостоверения об умении профессионально работать на компьютере. Обученные работники будут инструктировать и обучать остальных сотрудников своей библиотеки. Приоритет в обучении по базовым курсам ИКТ отдается работникам библиотек деревень и малых городов, обучение ведется бесплатно. 

Для этого организована сеть учебных центров, прежде всего в крупнейших библиотеках страны и в государственных научных краевых библиотеках, работа центров начата в 2001году. Подготовка специалистов высокого уровня (экспертов), а также специалистов по новым направлениям использования ИКТ в публичных библиотеках будет способствовать совершенствованию информационного обслуживания, развитию новых видов услуг на базе ИКТ. 

Выполнение подпрограммы VISK 2 обеспечивает экономическую эффективность реализации подпрограммы VISK 3, поскольку только хорошо обученный персонал может эффективно использовать технику, применяемую для доступа в ИНТЕРНЕТ.

Приобретение знаний и умений в области ИКТ означает для пользователей- жителей Чехии повышение их общей трудовой квалификации и рост их конкурентноспособности на рынке труда, таким образом решаются не только профессиональные, но и социальные задачи.

Базой для успешной реализации подпрограмм VISK 2 и VISK 3 послужил ряд исследований, проведенных национальной библиотекой ЧР в 1999-2002гг. Речь идет о многоаспектном анализе проблем внедрения ИКТ в селах и малых городах, изучались информационные потребности пользователей, их отношение к ИКТ, доступность ИНТЕРНЕТ, уровень компьютерной грамотности разных категорий пользователей.

В течение нескольких лет проводится мониторинг интернетизации библиотеки всей ЧР, а также анализ web – страниц  чешских публичных библиотек. Национальной библиотекой было проведено исследование кадрового состава сотрудников 1100 публичных и специальных библиотек с точки зрения возраста, образования и  уровня их оплаты. Особое внимание обращалось  на компьютерную грамотность и знание иностранных языков.

Полученные данные послужили основой для прогностической кадровой политики, для аргументированного пересмотра системы оплаты труда библиотекарей и организации непрерывного библиотечного образования. 

Импульсом  для этого и многих других исследований стало стремление ЧР вступить в Европейский Союз. С этим связано тщательное изучение европейских стандартов и международных рекомендаций для публичных библиотек и стремление следовать им.

Результаты мониторинга информационной политики Польши, Чехии и Словакии свидетельствуют о том, что в Чешской республике она реализуется более активно и целенаправленно, имеются четко сформулированные цели, определены приоритеты, разработаны и осуществляются наиболее значимые программы, присутствует  комплексный подход к решению многообразных проблем для органичного вхождения страны в информационное общество.

Государственная политика в области библиотек обеспечивает решение не только правовых, но и организационных и финансовых проблем информатизации библиотек, и дает основу для активизации деятельности Министерства культуры, Национальной библиотеки, Ассоциации библиотечных и информационных работников, а также сотрудников публичных библиотек по всей стране.

Прогрессивное мировое сообщество идет по пути укрепления роли публичных библиотек и информационных служб, используя их в качестве эффективных средств расширения доступа к образованию, культуре, знаниям и чешские библиотекари активно участвуют в этом процессе.

